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SOMMERKAMP FT902 DM

ricetrasmettitore decametrlco
multimode
AM-FM-SSB-CW-FSK.
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Progettato per il mercato italiano
il Sommerkamp FT 902 DM opera su
tutte le bande radicamateriall nei modi
AM-FM-SSB-CW-FSK compresa la
banda CB e le nuove bande WARC.

E' gia provvisto di circuito telegrafico

noise blanker, lo speech processcr,
la protezione contro il ROS elevato
e l'unita memorizzatrice completano
le gia oftime caratternstiche.
Potenza 200 W pep. Alimentazione

110-234 V-AC/12-13, 8 V-DC.

INTERNORD

elettronico automatico, VOX, CW semi
break-in con nota laterale. Un efficace

MELCHIONI BILETTIRONIGA

20135 Milano - Via Colletta 37 - tel. 57941
Centro assistenza: DE LUCA -

SOVIVMIERKAMVIP

Filiali, agenzie e dita in tutta Italia
Via Astura 4 - Mﬁaﬂo - tel. 5395156
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COMPUTER METEOROLOGICO MOD. ID-4001

2035417
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1D-4001

* Indica, immagazzina e riporta la temperatura interna ed esterna
¢ Indica la direzione e la velocita del vento
¢ Mostra gli importanti cambiamenti nella pressione barometrica

SPECIFICAZIONI

OROLOGIO DIGITALE/CALENDARIO 4 ANNI - Display: a
6 cifre, con formato a 12 0 24 ore per I'ora, a 4 cifre per la
data; indicatore AM-PM per il formato a 12 ore. Precisio-
ne dell’ora: determinata dalla precisione della rete CA;
nessun errore accumulativo. Comandi sul pannello po-
steriore: Partenza/arresto orologio: Avanzamento
mese/ora; Avanzamento giorno/minuto; Avanzamento 10
minuti; Tenuta ora/data; Formato 12/24 ore.

VETTORE VENTO - Display: 2 cifre significative; indica-
tori separati identificano M/ora, km/ora o nodi. Memoria:
Data, ora e ampiezza del massimo coipo di vento. Preci-
sione: £5% o meglio. Comandi sul pannello frontale:
selettore per memoria colpo di picco e media del vento.
Comandi sul pannello posteriore: Selettore Miora,
kmjora o nodi. Display della direzione: Uno dei 16 indica-
tori predisposto in una rosa dei venti ed angoli radiali.
Precisione: +11.25°.

TERMOMETRO - Display: Lettura a 2 cifre e mezza con

Fahrenheit/Centigradi. Gamma di temperatura: da —40°
a +70°C;da —40° a + 158°F. Precisione +1° sulle let-
ture in centigradi; +2° sulle letture in Fahrenheit. Co-
mandi sul pannello frontale: Raffreddamento del vento,
temp. min. e temp. max. Comandi sul pannello posterio-
re: Selettore gradi centigradi o Fahrenheit, tenuta della
visualizzazione interno-esterno.

BAROMETRO - Display: lettura a 4 cifre. Indicatori sepa-
rati per salita e caduta e per pollici di mercurio e millibar.
Gamme di pressione: da 28,00 a 32,00 in Hg (pollici di
mercurio); da 981,9 a 1050 millibar. Precisione: +0,075in
Hg.piu +0,01 in Hg/°C. Memoria: ora, data e grandezza
della pressione minima e massima. Comandi sul pannel-
lo frontale: Pressione min. e max; tasso di cambiamento
per ora. Comandi sul pannello posteriore: Selettore polli-
ci di mercurio/millibar. Limiti di temperatura: compiesso
esterno, da —40° a +70°C, apparecchio interno, da
+10° a + 35°C. Alimentazione: 220 V, 50 Hz. Possibilita
di collegamento con batteria esterna. Dimensioni: 406

segno + e — e indicatori interno/esterno e (L)x 184 (A)x 152 (P) mm.
l INTERNATIONAL s.r.l. @ AGENTI GENERALI PER L'ITALIA
1117 20129 MILANO - VIALE PREMUDA, 38/A - TEL. 795.762-795.763 - 780.730
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QUAI.ITA E PREZZ0... SUBITO

Cavi ' CONNETTORI
Serie RG - MIL - C17E Serie: MIL-C-39012
Isolante - Politene - Teflon UHF - BNC - TNC - N
Aria. : ’ 2 MHV - SMA - SMB - SMC
Impedenza: 25 - 50 - 75 - 93 ‘ Serie speciali:
105 ohms. h LC -7/16 - EIA 7/8

1-5/8 - 3-1/8

Schermo: treccia di rame

rosso - stagnato - argentato. < Componenti RF:
Serie a bassa perdita: — . Carichi
con schermoin tubo [ — " " " et 3 ttenuatori
~di rame cmugato - @ - ! L erminazioni
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@x} Lé forza di dare le migliori soluzioni tecniche subito
\'\ miano .~ COMPONENTI PROFESSIONALI PER L'ELETTRONICA
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RICETRASMETTITORE
VHF-FM
2 WATT / 6 CANAL

Hi
DI PICCOLE DIMENSIONI...

...DI GRANDI PRESTAZIONI

1l Mod. 70-362 funziona sulla banda 156 <170
MHz, é un apparecchio leggero (340 gr) vera-
mente da palmo (120 x 60 x 35 mm) ad alto con-
tenuto tecnologico.

Viene fornito completo di astuccio in similpelle,
antenna caricata in gomma, batterie ricaricabili,
carica-batterie. molti accessori optional (tone
squelch, antenne 1/4 d'onda elc.).

1l Mod. 70-562 é la versione UHF-FM - 435 =470
MHz de! modello descrilto sopra.

[ = W NV Vo,V |

RICETRASMETTITORI VHF o UHF in FM

Ricetrasmettitori veicolari VHF sulla banda da 156 a 170
MHz 0 in UHF sulla banda da 435 a 470 MHz. In vari modelli
da 10 0 25 Watt di potenza con 2 0 7 canali, con comando a
distanza. Vari accessori opzionali (tone squelch, chiamata
selettiva, microfono da tavolo etc.). Costruiti con compo-
nenti ad alta affidabilita / Quarzi montati con sistema a tem-
peratura costante / robusti, compatti e sicuri grazie agli
speciali circuiti di protezione.

RPT 144B

b

stazione ripetitrice VHF-FM

Potenza 15 watt RF sulla banda 156 = 170 MHz con alimen-
lazione a 220 Vca oppure 12 Vcc a mezzo di batteria in tampo-
ne ricaricata da apposito circuito contenuto nel RPT 144B/
Possibilita di funzionamento Simplex che ne permette I'uti-
lizzo anche come stazione base / Contenitore standard 19"
inseribile in apposito rack unitamente agli accessori quali
cavita batteria. ecc

RPT 470
stazione ripetitrice UHF - FM

Potenza 10 watt RF sulla banda 435 = 470 MHz.
Altre caratteristiche come il modello RPT 144.

INTERFACCE TELEFONICHE - CAVITA DUPLEXER - RICETRASMETTITORI MARINI 55 E 78 CH.

P

7 NOVAELET TRONICA sirl.

Via Labriola - Cas. Post. 040 Telex 315650 NOVAEL-

E

DISTRIBUTORE 774

IMPORTATORE g 2 %”’ % 20071 Casalpusterlengo (MI) - tel.(0377)830358-84520
Ymr 00147 ROMA - Via A. Leonori 36 - tel. (06) 5405205

E PRESSO | RIVENDITORI AUTORIZZAT!



ROMA
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et ron a)oom ROMA 39, Piazza Cinecitta Tel. 06 - 74.39.82 - 74.40.12 (o)

APPARECCHIATURE PER RADIODIFFUSIONE FM 88 = 108 MHZ

MODELLO DESCRIZIONE PREZZO

TRASMETTITORI

GTR20/CF Trasmettitore FM a larga banda. Frequenza programmabile sul pannetio con
B lettura su frequenzimetro digitale.

Potenza d'uscita regolabile da 0 a 25W.

Protezione alto R.O.S. Filtro passa basso - Wattmetro - ROSmetro - Controlio

della deviazione in frequenza - Alimentazione 220 V.a.c. L. 1.460.000
GTR20/C Come modello pri ma senza fri imetro. L. 1.244.000
GTR20/PLL Caralteristiche come GTR20/C ma con frequenza stabilita dal quarzo. PLL. £

inoltre dotato di VFO di eccezionale stabilita per «spazzolare» alla ricerca del

canale libero. L. 998.000
GTR20/PT Ideale per il lrasferimento del segnale verso ponte radio.

Potenza d’uscita 0 = 25W.

Disponibile in due amme (52 = 58 MHz e 60 = 69 MHz).

Quarzato PLL e VFO per ricerca frequenza libera. L. 1.198.000

Completo di antenna direttiva 5 elementi.

Su richiesta i su citati modelli sono disponibili anche in versione 70W.

AMPLIFICATORI FM TRANSISTORIZZATI

Larga banda [87 = 108 MHz] - Protetti - Filtro PB -

Alimentazione 220 Vca
Mod. KBL 100 Ingresso  12/15W  Uscita  100/150W (2XPT9783) L. 1.100.000
Mod. KBL 200 Ingresso 13/18W  Uscita  200/240W (2XMRF317) L. 1.490.000
Mod. KBL 400 Ingresso  28/36W  Uscita  400/450W (4XMRF317) L. 3.158.000
Mod. KBL 800 Ingresso  55/65W Uscita 800/850W (8XMRF317) L. 6.380.000
Mod. KBL 800/B Ingresso  60/70W  Uscita 800/850W (4XKBL200) L. - 6.984.000
Mod. KBL 1600 Ingresso 120W  Uscita 1400W  (16MRF317) L. 11.180.000
Mod KBL 3000 Ingresso 240W Uscita 2500W  (32MRF317) L. 19.780.000

AMPLIFICATORI FM VALVOLARI

Frequenza sintonizzabile su tutta la banda 87 - 108 MHz FM - Prote-

zioni - Filtro passa basso entrocontenuto - Rack contenitore su ruote -

Alimentazione 220 Vac.
Mod. MK400 Ingresso 517W Uscita  400/450W Valvola 4CX250R L. 1.850.000
Mod. MK900 Ingresso  12/15W  Uscita  800/900W Valvola 4/400 L. 3.890.000
Mod. MK1500 Ingresso  40/50W Uscita 1400/1500W Valvola 8877 L. 5.240.000
Mod‘ MK 2200 ingresso 65/70W Uscita 2000/2200W Valvola 8877 L. 6.940.000
Mod' MK5000/A ingresso 300w Uscita 5000W Valvola 3CX3000 L. 13.980.000
Mcd: MK5000/8 ingresso 75W Uscita 5000W Valvola 4CX3000 L. 23.980.000

‘“a prova di futuro”

PONTI DI TRASFERIMENTO
Varie soluzioni. Esecuzione su specifica del cliente

FILTRI E ANTENNE

Filtri passa basso per la soppressione delle armoniche.
Antenne collineari, a pannello, dipoli, direttive.
Accoppiatori solidi e a cavo.

Combinatori ibridi

— ¢q5/82 —



MILAG MILAG
OSCAR 70 BUG ELETTRONICO
YD 1000

Siamo in tempo di con- F-!,
test 2 m, il lineare che
sogni & il MILAG
OSCAR 70. L. 785.000

OVUNQUE AMMIRI MILAG MONITOR 9" - INTERAMENTE SOLID-STATE -
UN SOFISTICATO ‘ FOSFORI VERDI

. CUBICAL QUAD
SISTEMA DI ANTENNE el 191520 m
ILTRALICCIO E MILAG : i

L. 249.000 1 Garanzia
2anni

LA PIU AVANZATA TECNOLOGIA USA 3INTE -
GRATI PRINCIPALI: TDA2115, TDA1180P,
TDA1170S COLORE MARRON.

Giovanni Lanzoni

20135 MILANO - Via Comelico 10 - Tel 589075-544744

- hyqain B rotoRicoe

ANTENNE
ANTENNE ARAKI
HY-GAIN

YA-2588B 5/8 145 MHz GP

YA-285D Collineare GP

145 MHz

YA485D Collineare GP
432 MHz

s YS.505M Base magne-
tica

18AVT/ WB Y$-508 Base gronda

YS-241H Stilo 114 145

4 W5 07 s WA GA T

MHz

Y‘LZML Stilo 518 145 AR 30M Portata 35 kg automatico
YA-20L Stilo 5/8 27 MHz. AR 40M Portata 45 kg automatic
(nuovo control box silenz.)

CD 44/45 Portata 330 kg potenzio-
metrico (nuovo controlbox)

HAM IV Portata 620 kg potenziome-

Tutti I model dispo-
nibili a magazzino.

tro
T2X Tail Twister 1280 kg
Tutti i ricambi disponibili,

BEARCAT BC220FB POCKET 1l ROBOT 800

i A A A A AU

MONTANT! ACCIAIO UNI-A00 TONDINO ACCIAIO UNI-A37 SALDATURE A BREVETTO

REG. AERONAUTICO ITALIANO ZINCATY A NORME UNI-5774-66

Ricevitore sintetizzato / Scansione - It piu completo super-

automatica / Copre 7 bande / Ricer- terminal made in USA

ca automatica su 20 frequenze per /

| traficei Milag hanno il marchio volia (preselezionabiliy | Banda ae- ASCIl - BAUDOT - CW -
DEPOSITATO ronautica, marina, pubblici servizi. RTTY,CON SSTV

L'ULTIMA TELEFONATA RISERVATELA A NOI, AVRETE UNA PIACEVOLE SORPRESA
RICORDATEV! ALL’ATTO DEGLI ACQUISTI, DI RICHIEDERE OMAGGIO iL MINILOG MILAG



TECHNICAL SPECIFICATIONS L’ANTENNA DA DX
FREQUENCY 26 + 40 MHz, CUBICA «SIRIO» 27 CB
IMPEDANCE 1 50 Ohm. (modello esclusivo parti brevettate)
MAX IMPUT
GAIN MORE THAN
SWR.

WIND RESISTENCE
MAX HIGNER
RADIALS LENGTH
COVERED BAND

4000 W. pep.
7 dB.

EEER]

120 Km: h.
530'mt.

110 cm.

Antenne 27 MHz

Cubica Sirio 2 el/ 10 dB

Cubica Sirio 3 el/ 12 dB

Direttiva Yagi 3 el/ 8 dB

Direttiva Yagi 4 el/ 10 dB

Direttiva Yagi 3 el/ molto robusta

Direttiva Yagi 4 el/ molto pesante

Wega 27 5/8 telescopica in
anticcorodal e inox

Thunder verticale 7 dB

GP 3/27 5,5 dB alt 5,50

GP 4/27 alt/ 2,75 4 radiali

GP 8/27 alt/ 2,75 8 radiali

Veicolare professionale 250W alt/ 0,20
Veicolare professionale 250W alt/ 1,20
Velcolare da 26 a 28 MHz alt/ 1,80

i

}\ 3 MHz LI
WEIGTH 5Kg.

]%; DIRETTIVA «YAGI»

Ll o e ol

Veicolare 11/45 alt 1,80 250W 36.000
«NEW SNOOPY 80» Antenne 144 MHz
;2:32‘{5551?5:::45 mt Direttiva Yagi 4 el/ da tetto o portatile
N ; 144/146 MHz520hm 8dB L. 15.000
per I'operatore esigente! Direttiva Yagi 9 el/ 13 dB 52 Ohm L. 25.000
Collineare 144/148 MHz 52 Ohm
alt/1,758dB L. 39.000
GP 3/144 1/2 52 Ohm L. 14.000
GP 3/144 5/8 52 Ohm L. 17.000
Veicolare 1/4 o 5/8 L. 12.000
Antenne per decametriche
Verticale trappolata 10/15/20 mt
1000WinSSB L.  49.000
Verticale trappolata 10/15/20 mt
2000WinSSB L.  59.000
Direttiva trappolata 10/15/20 mt
. . 1000WinSSB L. "138.000
Apparecchiature elettroniche Direttiva trappolata 10/15/20 mt
2000WinSSB L. . 168.000
Transverter Snoopy 80 11/45 mt L. 165000 Veicolare 10/15/20/40/80/2 mt 250W L.  73.000
Lineare da mobile 20W am 12V L 29000 Simetrizzatore 3/30 MHz 2000W L. 16.000

Lineare da mobile 60W in am 120W in

SSB12V L. 65.000 n ANTENN:
<.
Lineare valvolari e altra apparecchiature, prezzi a E: 74N

richiesta.

Per spedizioni in gno, inviare almeno il 50% VIA PAGLIANI 3 - VIA CONTE VERDE 67
dell’inl'lpor:‘c;:lezzo vaglia l‘) assegno. . . 14100 ASTI (ltaly)

Imballo e compresi nel prezzo, porto assegnato.

Rivenditori chiedere offerta. 2 (0141) 21.43.17 - 27.29.30

—8 — — cq 5/82 —




TRANSVERTER LB 3 e

a3bande: 11-20/25, 11-40/45, 11-80/88
con CLARIFIER in Tx ed Rx
emissione in AM, SSB, CW . ’
potenze in uscitaa 13,8 V.: AM 6 watts o
SSB 15 watts S 4
CW 15 watts f
Questo TRANSVERTER, costruito con nuove concezioni tecnologiche, & dotato di doppio mixer bilanciato a diodi «<HOT
CARRIER» che evitano i problemi derivanti dalla intermodulazione. Stadio finale in PUSH/PULL larga banda con fiitro
passabanda in uscita.

== BROADBAND LINEAR AMPLIFIERS

Mod. 12250

Amplificatore Lineare Larga Banda 2-30 Mhz
Ingresso 1-10 watts AM, 2-20 watts SSB

Uscita 10-200 watts AM, 20-400 watts SSB
Alimentazione 12-15Vcc 25 A

Dimensioni: 11,5x15xh. 3 cm

Sistemi di emissione: AM, FM, SSB, CW da 2 a 30 Mhz

Mod. 12300

Amplificatore Lineare Larga Banda 2-30 Mhz

Ingresso 1-10 watts AM, 2-20 watts SSB

Corredato di comando per uscita a meta potenza
Alimentazione 12-15Vcc 25 A

Dimensioni: 11,5x20xh. 9 cm

Sistemi di emissione: AM, FM, SSB, CW da 2 a 30 Mhz

Mod. 24600

Ampliticalore Lineare Larga Banda 2-30 Mhz

Ingresso 1-10 watts AM, 2-20 watts SSB

Uscita 10-250 watts AM, 20-500 watts SSB

Corredato di comando per uscita a meta potenza.
Alimentazione 20-30 Vcc 20 A

Dimensioni: 11,5x20xh. 9 cm.

Sistemi di emissione: AM, FM, SSB, CW da 2 a 30 Mhz.
Particolarmente indicato per installazioni

su VEICOL!I INDUSTRIALI e NAUTICI

Disponiamo di ANTENNE 11-23-45-88 mt. per automezzi privati ed industriali; vasto assortimento di
antenne per stazioni fisse. Disponiamo inoltre di TRANSISTOR MOTOROLA per RF.

Produzione e Distribuzione:
° = =CTRONIC
TYWT=MS. V.le G. Marconi 13 - 55100 - LUCCA - Tel. 0583/955217

— ¢q 5/82 — — 99—
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LISTINO PREZZI ITALIA / GENNAIO 1982
MODULATORI FM

TRN 10 - Modulatore FM a sintesi diretta con impostazione della frequenza mediante combinatore digitale interno.
Il cambio di frequenza non richiede tarature degli stadi di amplificazione per cui, chiunque, anche se inesperto,
¢ in grado in pochi secondi di impostare la frequenza di uscita in un valore compreso nell'intervallo 87.5-108 MHz.
La stabilita di frequenza & quella del quarzo usato nella catena PLL. La potenza di uscita & regolabile da 0 a 10 W
mediante I'apposito comando esterno. L’alimentazione & 220 Vac e su richiesta anche a 12 Vcc.

Questa unita viene utilizzata per le trasmissioni dirette a bassa potenza, per il pilotaggio di qualsiasi amplifica-
tore RF a valvole o a transistor, come parte trasmittente nei ponti di trasferimento in banda FM e come modulatore
di rapido impiego nei collegamenti volanti e nelle dirette da fuori studio (alimentazione 12 Vecc).

E Punita base in tutte le fi ioni di ioni pl DB El ica.

CARATTERISTICHE TECNICHE

Potenza di trasmissione 0-10 W regolabili « Impedenza di uscita 50 ohm o Campo di frequenza 87.5-108 MHz ¢
Cambio di frequenza a steps di 10 KHz ¢ Emissioni armoniche riferite alla fondamentale 78 dB con filtro FPB ¢
Emissione a frequenze spurie 90 dB < Impedenza di ingresso 600-2000 ohm regolabili « Banda passante 20 Hz-
75 KHz + Ingresso mono con preenfasi 50 pS ¢ Ingresso stereo lineare ¢ Tensione di esercizio 220 Vac ¢ Consumo
a 10 W RF out 38 W » Funzionamento a batteria (solo su richiesta) 12 Vcc, 2.3 A ¢ Funzionamento continuo 24/24 o
Temperatura di esercizio —20, +50°C + Peso kg 9,70 ¢ Dimensioni rack standard 19" X 4 unita.

Modello base L. 980.000
TRN 10/C - Come il TRN 10, con impostazione della frequenza sul pannello L. 1.080.000
TRN 20 - Come il TRN 10, con potenza di uscita regolabile da 0 a 20 W L. 1.250.000
TRN 20/C - Come il TNR 20, con impostazione della frequenza sul pannello L. 1.350.000

AMPLIFICATORI VALVOLARI

KA 400 - Amplificatore in mobile rack, alimentazione 220 V, in 10 W, out 400 W, serv. 24/24 L. 1.750.000
KA 900 - Amplificatore in mobile rack, alimentazione 220 V, in 10 W, out 900 W, serv. 24/24 L. 2.900.000
KA 2000 - Amplificatore in mobile rack, alimentazione 220 V, in 50 W, out 2000 W, serv. 24/24 L. 5.950.000

KA 2500 - Amplificatore in mobile rack, alimentazione 220 V, in 65 W, out 2500 W, serv. 24/24 L. 7.500.000
KA 4000 - Amplificatore in mobile rack, alimentazione 220 V, in 100 W, out 4000 W, serv. 24/24 L. 11.800.000
KA 5000 - Amplificatore in mobile rack, alimentazione 220 V, in 300 W, out 5000 W, serv. 24/24 L. 19.500.000

AMPLIFICATOR]I TRANSISTORIZZATI A LARGA BANDA 88-108 MHz
KN 50 - Amplificatore 50 W out, in mobile rack, al. 220 V, serv. continuo 24/24, autoprotetto L. 600.000
KN 100 - Amplificatore 100 W out, in mobile rack, alim. 220 V, servizio 24/24, autoprotetto L. ~ 850.000
KN 150 - Amplificatore 150 W out, in mobile rack, alim. 220 V, serv. continuo 24/24, autopr. L. 1.050.000
KN 250 - Amplificatore 250 W out, in mobile rack, alim. 220 V, serv. continuo 24/24, autopr. L. 1.950.000
L
L

KN 500 - Amplificatore 500 W out, in mobile rack, alim. 220 V, serv. continuo 24/24, autopr. 3.800.000
KN 1000 - Amplificatore 1000 W out, in mobile rack, alim. 220 V, serv. continuo 24/24, autopr. 7.600.000

STAZIONI COMPLETE CON AMPLIFICATORE VALVOLARE

TRN 400 - Stazione da 400 W composta da TRN 10 e KA 400 L. 2.730.000
TRN 900 - Stazione da 900 W composta da TRN 10 e KA 900 L 3.880.000
TRN 2000 - Stazione da 2000 W composta da TRN 50 e KA 2000 L. 8.050.000
TRN 2500 - Stazione da 2500 W composta da TRN 100 e KA 2500 L. 9.600.000

— 10 — —cq5/82 —



TRN 4000 - stazione da 4 KW composta da TRN 150 e KA 4000 L. 14.100.000
TRN 5000 - Stazione da 5 KW composta da TRN 400 e KA 5000 L. 22.500.000

STAZIONI COMPLETE TRANSISTORIZZATE A LARGA BANDA 88-108 MHz

TRN 50 - Stazione completa 50 W composta da TRN 10 e KN 50 L 1.580.000
TRN 100 - stazione completa 100 W composta da TRN 20 e KN 100 L. 2.100.000
TRN 150 - Stazione completa 150 W composta da TRN 20 e KN 150 L. 2.300.000
TRN 250 - Stazione completa 250 W composta da TRN 20 e KN 250 L. 3.200.000
TRN 500 - Stazione completa 500 W composta da TRN 50 e KN 500 L. 5.050.000
TRN 1000 - Stazione completa 1 KW composta da TRN 100 e KN 1000 L. 8.850.000

ANTENNE
C 4X1 LB - Collineare a quattro elementi, omnidirezionale, guadagno 8.15 dB, con accoppiatore L.~ 420.000
C 4X2 LB - Collineare a quattro elementi, iarga banda, semidirettiva, guadagno 10.2 db, con

accoppiatore L.  460.000
C 4X3 LB - Collineare a quattro elementi, direttiva, larga banda, guadagno 12.8 dB, con

accoppiatore L. 500.000
PAN 2000 - Antenna a pannello, a larga banda, 3.5 KW L 600.000
ACCOPPIATORI A CAVO POTENZA 1 KW

ACC2 - 1 entrata, 2 uscite, 50 ohm L. 70.000
ACC4 - 1 entrata, 4 uscite, 50 ohm L. 140.000
ACCOPPIATORI SOLIDI POTENZA 3 KW

ACS2 - 2 uscite, 1 ingresso, 50 ohm L.  230.000
ACSA4 - 4 uscite, 1 ingresso, 50 ohm L.  250.000
ACSB - 6 uscite, 1 ingresso, 50 ohm L. 350.000
FILTRI

FPB 250 - Filtro PB attenuazione della Il armonica 60 dB, perdita di inserzione 0.1 dB L. 100.000
FPB 1500 - Filtro PB attenuazione della Il armonica 60 dB, perdita di inserzione 0.1 dB, per

potenza fino a 1500 W L. 450.000
FPB 3000 - Fiitro PB attenuazione della Il armonica 60 dB, perdita di inserzione 0.1 dB, per

potenza fino a 3000 W L. 550.000
FPB 5000 - Filtro PB attenuazione della Il armonica 60 dB, perdita di inserzione 0.1 dB, per

potenza fino a 5000 W L. 1.000.000

PONTI DI TRASFERIMENTO

PTFM - Ponte in banda 88-108 10 W di uscita, completo di antenne, con freq. programmabili L. 2.700.000
PTO1 - Ponte di trasferimento in banda | 10 W di uscita, completo di antenne, con freq. progr. L. 2.700.000
PTO3 - Ponte di trasferimento in banda Ill 10 W di uscita, compl. di antenne, con freq. progr. L. 2.700.000
ACCESSORI

Cavi, bocchettoni, raccordi, distributori, staffe, polarizzatori, valvole, transistors, ecc.

ASSISTENZA TECNICA

Rete di assistenza su tutto il territorio europeo.

! PREZZI DEL PRESENTE LISTINO SI INTENDONO PER MERCE RESA FRANCO PARTENZA DA NS. SEDE,
TASSA IVA ESCLUSA

35027 NOVENTA PADOVANA (PD)

VIA MAGELLANO, 18
ELETTRONICA TEL. (049) 628594
TELECOMUNICAZIONI TELEX 430817 UPAPD | FOR DB

— cq5/82 — -1 —




R U c elettronica sas. Viale Ramazzini, 50b - 42100 REGGIO EMILIA - telefono (0522) 485256

MULTIMETRO DIGITALE £. 74.900

CARATTERISTICHE

DISPLAY: 3-3-Digit, LCD

ACCURACY

DC VOLTS: 0,2-2-20-200-1000 (Maximum measurement
1000 Voits); 0,8% of reading; 0,2% of full scale; 1 digit.

AC VOLTS: 0,2-2-20-200-700 (Maximum measurement 700
V. RMS); 1% of reading: 0,5% of full scale; 1 digit.

DC CURRENT: 0,2-2-20-200 mA-1A; 1,5% of reading; 0,2% of
full scale; 1 digit.

AC CURRENT: 0,2-2-20-200 mA-1A; 1.5% of reading; 0,5% of
full scale; 1 digit.

RESISTANCE: 2000hm-2-20-200-2MQ-20MQ; 1% of reading;
0,2% of full scale: 1 digit {+2 digit at 200).

Operating Temperature:
Storage Temperature:
Input Impedance: 10M ohm (DC/AC VOLTAGE)
Polarity: Automatic

Over Range Indication: "1

Power Source: 9 Volt rectangular battery or AC Adapter
Low Battery Indication: "BT"" ou left side of display
Zero Adjust: Automatic

Size: 96W x 154D x 45H

RTX «MIDLAND 4001» L. 119.000
TRANSISTOR GIAPPONESI
25A673 L 650 258C1730 L 1200
25A719 L 850 25C1856 L. 1200
25877 L. 600 25C1909 L 6950
25B175 L. 600 28C1945 L. 9.000
25B492 L -2.050 25C1957 L. 3.000
25C454 L ' 600 28C1969 L. 8400
28C458 L 800 25C1973 L 1900
258C459 L 950 25C2028 L. 3.000
Canaii: 40 25C460 L. 800 25C2166 L. 6.000
Frequenza: 26.965 - 27.405 MHz 25C461 L 600
Potenza uscita: 4 -5 watts 25C495 L. 1.800 FET
Alimentazione: 13,8 vDC 250635 L. 600 25K41F L. 1200
Comandi: volume, squelch, RF-Gain %ggggg t ggg gg:gi; :: :ggg
MIC-Gain, ANL-OFF, FIL -OUT i Y
CB-PA, NB-OFF. 25C710 L 600 35K40 L 2400
28C711 L 850 35Ka1L L. 8350
o 7 28C778 L. 8400 ggKgg L 2650
28C779 L. 9.600 K L 1300
«COMPUTER CHESS» L. 75.000 | 33¢7es U 6600  39K58 I 2680
25C828 L. 600
25C829 L 600 INTEGRATI GIAPPONESI
25C838 L. 950 AN L. 4.800
25C839 L 850 AN214 L 4850
25C945 L 600 CA3012 L. 22.800
28C1014 L 1900 M51182 L 4900
25C1018 L. 3.600 LC7120 L 9.000
25C1023 L TA7310P L 4300
28C1026 L 600 MC1496P L 6.000
25C1032 L 600 uPC1156H L. 7.800
25C1096 L 1.800 uPC7205 L 7.800
258C1173 L 3350 uPC597 L 2450
25C1303 L 5750 uPC577 L 3950
25C1306 L 3350 uPC566H L 3.000
25€1307 L 7200 TA7061 L 2750
28C1327 L 700 NES67 L 2850
28C1359 L 860 M51513L L 7.800
28C1417 L 600 uPC592H L. 1800
28Ct419 L 2400 TA7222P L 6500
28C1449 L 1200 LC7130 L. 8.000
| Scacchiera slettronica programmala a B diversi gradi di difficoita. Adat- 2SC1675 L 850 LM386 L 2850
ta per a media difficolta, buoni giocatori e per riso- 25C1678 L. 3.600 MC145106 L 9.000
lumn A richiesta ve"anno allegate le istruzioni in Ilallano 28C1684 L. 600

" QUARZI

COPPIE QUARZ! CANALI dal -9 al +31: compresi canali alfa £. 4.800

QUARZ! SINTESI: 37.500 - 37.900 - 37.950 - 38.800 - 38.050 - 38.100

A magazzino disponiamo delle serie 17 MHz - 23 MHz - 38 MHz ed altri 300 tipi £. 4.800 cad. - 1 MHz £. 6.500 - 10 MHz £. 5000
Semiconduttori delle migliori marche - Componenti elettronici ed industriali - Accessori per CB - OM - PER OGNI RICHIESTA TELEFONATE




PADOVA TELECOMUNICAZIONI
INFORMA CHE:

VATTMETRO RF PASSANTE BIDIREZIONALE APPLI-
‘ABILE SU QUALSIAS| AMPLIFICATORE RF CHE NE
OSSE SPROVVISTO.
OT. MAX 1 KW L. 80.000

2 KW L. 100.000 (TESTINE ESCLUSE)

PIA TESTINA
POTENZA DI-
ER LA PROTE-

ZIONE DIR.0O.S. ELEVATO.
POT. MAX. 10 KW L. 200.000

STINE ESCLUSE)

WATTMETRO PASSANTE PER AMPLIFICATORI RF DI
PICCOLA POTENZA COMPLETO DI TESTINA DI LET.
TURA.

POT. MAX. 1 KW L. 50.000

ILTRO PASSA-BASSO PROFESSIONALE COASSIA-

€ A LARGA BANDA ATT. 2* ARMONICA 70d8 PERDI-

A DINSERZIONE0,1dB.

SENZA WATTMETRO POT. MAX 3 KW L. 600.000
CON WATTMETRO POT. MAX 3 KW L. 800.000

lé%

ANTENNA PROFESSIONALE PER TRASMISSIONI FM
A DOPPIA POLARIZZAZIONE. GUADAGNO 13 DB -
POT. MAX. APPLICABILE 2,5 KW COMPLETA DI AC
COPPIATORE SOLIDO E CAVI DI COLLEGAMENTO.

L. 1.000.000

CASSETTO DI ALTA FREQUENZA PER AMPLIFICA-
TORI D! POTENZA RF NELLA GAMMA FM 88-108 MHZ
COSTRUZIONE PROFESSIONALE IN OTTONE ARGEN
TATQO CON ISOLAMENT! IN PTFE. COMPLETO DI
WATTMETRO E ROSMETRO. VALVOLA IMPIEGANTE
3CX1500- 8877

L. 1.000.000 (VALVOLA ESCLUSA}

'JASTRA DI MODULAZIONE FM A LARGA BANDA
ROFESSIONALE GIA MONTATA NEL CONTENITORE.
ARTICOLARMENTE INDICATA PER LE TRASMISSIO-
111N STEREOFONIA.

. 400.000

m "

TRASMETTITORE FM COMPLETI A LARGA BANDA
PROFESSIONALE A NORME C.C.L.R.

POT. D'USCITA 0-15 W REGOLABILE L. 1.000.000

POT. D'USCITA 0-25W REGOLABILE L. 1.100.000

PADOVA
TELECOMUNICAZIONI

MODULI AMPLIFICATORI DI POTENZA A LARGA BAN
DA 88-108 MHZ A TRANSISTOR
0-15 W REGOLABILE ALIM. 12V
0-25W REGOLABILE ALIM. 12V
100W REGOLABILE ALIM. 28V
AMPLIFICATORI VALVOLARI
AMPLIFICATORE FM DI POTENZA PROF.LE VALVOLA
3CX 1500A7 (8877)

FOTENZA D'INGRESSO 40 W

POTENZA D'USCITA 2500 W L. 7.000.000

RIPETITORI

RADIO LINK COMPLETO PER FREQUENZE VHF
UHF L. 3.000.000

L. 100.000
L. 150.000
L. 200.000

SISTEMI

RADIO TELEVISIVI
PER IL. BROADCASTING

VIA GC. BRUNO. 12 - PADOVA — TEL. (049) 686079

MG



COSTRUZIONI

:::5':::;:—.@:; AMPLIFICATORE
TeLoRTIONES MODULARE

; Moo. AM 30%0 L.440.000
ELETTRONICA s.d.f.

ES. IVA

Mob. AM 30%0 L.350.000

DATI
TECNICI:

AM 300/10

Win Wour
5-10 300

AM 30%0
Win Wour

40-50 300

BANDA
88-108

ALIM.
28 Vcc

ASS.
24 A max

SONO ANCHE
DI NOSTRA
PRODUZIONE:

ECCITATORI
PLL

TX comPLETI A STATO soLipo FINO 1 KWart—_ANTENNE

MopouLi pi vARIA POTENZA _ KiT ALIMENTATORI CABLATI™

— 14— — cq5/82 —



il nuovo tester digitale

sabtronics 7;

INTERNATIOINAL INC

L. 99.000
+ IVA

® multimetro digitale 3 cifre e 1/2
® grande display LCD
® accuratezza di base 0,5%
® 5 funzioni: Vdc, Vac, Idc, lac, Ohm
@ tensioni sino a 1000 V
@ correnti sino a 2 ampere
® alimentazione a pile o a rete
con alimentatore opzionale

disponibile presso nostro magazzino
o rivenditori autorizzati

distributore esclusivo Agenzia Lazio e

Campania
STUDIO EMERA

tel. 06 8272322
8273945

per ['ltalia

picom

GORIZIA - v. Angiolina, 23
tel. 0481/30.909

TURNER.

li troverete al
(0377) 830358
o
(06) 5405205

gm? x
NOVALLETTRONICA sl

Via Labriola - Cas. Post. 040 Telex 315650 NOVAEL-|
20071 Casalpusterlengo (M) - tel.(0377)830358-84520

00147 ROMA - Via A. Leonori 36 - tel. (06) 5405205




MAREL ELETTRONICA

Via Matteotti, 51 - 13062 Candelo (VC)
Tel. 015 - 538171

FG 7A-ECCITATORE LARGA BANDA

In passi da 10 Khz. Da 87,5 a 108 Mhz. Altre fre-
quenze a richiesta. 100 mW regolabili.

Uscita con filtro passa basso. Alimentazione protet-
ta12,5V., 0,7 A circa. Ingresso mono stereo 1,5 V.
p.p. per = 75 Khz dev.

Circuito di spegnimento del trasmettitore in caso di sgancio della fase e relativo LED di
segnalazione L. 249.000

FA 15 W - AMPLIFICATORE LARGA BANDA. Pilotato di FG 7A eroga 12 W output 15 W
max. regolabili. Alimentazione 12,5V., 1,8 Aa 12 W. Munito di filtro passa basso. L. 89.000

FA 80 W - AMPLIFICATORE LARGA BANDA. Pilotato da FA 15 W eroga 80 W output 100 W
max. Alimentazione 28 V., 4,5 A a 80 W Munito di passa basso L. 139.000

FA 150 W - AMPLIFICATORE LARGA BANDA. (Annunciato). Moduli pronti a magazzino.

SPEDIZIONI IN CONTRASSEGNO - CON PAGAMENTO ANTICIPATO SPESE POSTALI A NOSTRO CARICO

————t—— PP P P A — PP~ — A~

Ripetitori televisivi semiprofessionali a conversione diretta e a doppia con-
versione quarzata. Esecuzione cassa stagna e cassetti rack 19”. Realizzazio-
ne completamente modulare con totale intercambiabilita di ogni parte anche
degli alimentatori. Impedenze di ingresso e di uscita 50 o 75 @ a richiesta.

Microripetitore conv. diretta, contenitore stagno 0,2W
Ripetitore conv. diretta, contenitore stagno 1W
Ripetitore conv. diretta, contenitore stagno 4W
Ripetitore conv. diretta, cassetto rack 1W

Cassetto rack conversione diretta uscita ImW
Cassetto rack doppia conversione uscita 1mW
Cassetto rack amplif. ing. 1mW usc. 4—5W

Cassetto rack amplif. ing. 4W usc. 8—10W

A richiesta inviamo catologo e preventivi

COMPONENTI PER ANTENNE TV E RIPETITORI

" VESCOVI PIETRO & FIGLIO
25032 CHIARI (BS) - Via Giovanni XXIli, 2

Telefono 030/711643

— 16— — cq5/82 —




MICROWRVEe MOoULeS o

MMT 432/28 - MMT 492/144S

MMT 1296/144

MMK 1296/144: 23 cm in, 2 m out con preampli » 175.000
METEOSAT: 1691-1694.5 MHz in, 137 MHz out,

J .
e TN 4
CONVERTER )
MMC 28/144: 10 m in, 2 m out L. 75.000
MMC 287144 10m in, 2m O - 75000 AMPLIFICATORI LINEARI SSB FM
MMC 70/28: 4 min, 10 m out »  80.000 MML 144/25P: 3 W in, 25 W out con
4 e 3 \ pream.eVOX L. 140.000
mmg :22!28: gate}lnh APT, 10 m out »  75.000 MML 144/40P: 10 W in, 40 W out con pream. e VOX  » 200.000
el 4l 8:2m in, 10 m out »  85.000 MML 144/100S: 10 W in, 100 W out con pr. e VOX » 400.000
M 442123 LO::2min, 10m out, LO out »  86.000 MML 432/20P: 3 W in, 20 W out con pream.e VOX  » 200.000
MMC 432/28S: ’ cmin, 10m out »  90.000 MML 432/50P: 10 W in, 50 W out con pream. e VOX  » 330.000
MMC 432/144S: 70 cm in, 2 m out » 90.000 MML 432/100P: 10 W in, 100 W out con pr. e VOX » 650.000
MMC ATV: 430-440 MHz in, 52 MHz out »  90.000 MML 1296/10: 1,3 Win, 10 W out VOX » 625.000
MMC 435/600: 430-440in, UHF CH 35 out . . " N . - y
MMG 1252/51. 1250.1255 Mz In. 51 Ml-lljz oot :: gg%g gmezan professlonali bande civili 150-175 MHz e 450-470 MHz
MMC 1296/28: 23 cm in. 10 m out »  95.000 a 20 a 100 W con preampli. Prezzi e caratteristiche a

richiesta.

)

L. 2.000 in bolli.

10 W noise JFET preampli » 360.000 ) \_
s ~\ Ve
VARIE
TRANSVERTER LINEARI

MM 2000 RTTY:demod. e video converter autom. L. 460.000
MMT 28/144:2min, 10 m out 10 W L. 265.000 MMA 28: preamplificatore 10 W noise 10m » 45.000
MMT 144/28:10min,2mout 10 W » 300.000 MMA 144V: preampli 2m, 1,398, VOX 100W N » 90.000
MMT 432/144S:2m in, 70 cm out 10 W, VOX » 495.000 MMA 1296: preampli 23 cm, BNG »  90.000
MMT 432/288: 10 m in, 70 cm out 10 W » 400.000 MMA METEOSAT: preamplif. 1691-1694,5 MHz -
MMT 1296/144: 2min, 23 cmout, 1,3 W, VOX » 530.000 MMD 50/500: frequenzimetro 0,45-500 MHz » 195.000
MMV 1296: 70 cm in, 23 cm out varactor » 110.000 MMD 600P: prescaler 50-600 MHz »  70.000
J MMD P1/1: probe 500 MHz - 10dB » 35.000
\o MMS 384: generatore 384 MHz - 5-500 mW out »  80.000
MMR 15/10: attenuatore 15dB 10 W »  25.000
MMC BOX: contenitori converter »  7.500
MMT BOX: contenitori transverter » 15.000
Ulteriori informazioni e dettagli tecnici possono essere MMF 144: 2 m bandpass filter »  25.000
rilevati dal catalogo generale che sara spedito a chiinvia LMMF432: 70 cm bandpass filter »  25.000

7~

MM 2000 RTTY - TV CONVERTER

.

/

DISTRIBUTORE

APPARATI-ACCESSORI per
RADIOCAMATOR! e
TELECOMUNICAZION!

communication

rerracciol o F, ARMENGHI LCK

SPEDIZIONI CELERI
OVUNQUE

Teiefono (051) R4R6Q7

40137 BOLOGNA - Via Sigonio, 2




ATTENZIONE!

PRIMA O POI LA REGOLAMENTAZIONE
USCIRA!

ECCO PERCHE STIAMO LAVORANDO
PER REALIZZARE LE RADIO CHE
SOPRAVVIVERANNO.

UATES-LAB ¢t concessiona-

RIA - IN ESCLUSIVA PER EMILIA-

ROMAGNA DELL'ALDENA TELECOMU- |
NICAZIONI, DISTRIBUTRICE DELLA TELE- |
SERVICE E FORNISCE PALI PROFESSIO-

NAL

INOLTRE OFFRIAMO:

ASSISTENZA PERIODICA E D'URGENZA,
RICERCA FREQUENZE, INSTALLAZIONE
CONSULENZA, PAGAMENTI A MEZZO
LEASING.

PANNELLO A DP 200 7 DB 170°

AUTO PORTANT' FlNO A 45 MT [ ORIZZONTALI LARGA BANDA 3 kW 50 A

ATES-LAB

Via XXV Aprile n, 9
Monte San Pietro
(Bologna)

Tel. 051/93 51 95

BOOSTER REGOLABILE 3+ 8 kW
SOPRESSIONE ARMONICA 100 DB TIPICA

— 18 —
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D.E,R.I.C.A. IMPORTEX sas. aip reotiiac.

0181 RO

A - via Tuscolana, 285/B - tei. 06-7827

il negozlo & chiuso: sabato pomeriggio e domenica

SPINA MICROFONO CB 4 poli + schermo L. 1.500
PRESA per detta L. 1.500
SPINA MICROFONO CB 5 poli + schermo L. 1.900
PRESA per delta L 1.800
SPINA DIN 30 5 poli L. 300
PRESA per detta volante L.300 dapannelio L. 200
SPINA RCA L. 200
PRESA per detta volante L.200 dapanneilo L. 300
SPINA RCA metallica L. 350
PRESA per detta volante L.350 dapannello L. 300
SPINA PUNTO LINEA volante L. 150 dapannello L. 200
PRESA per detta volante L. 150 dapannello L. 150
SPINA JACK mono @ 6,3 L. 400
PRESA per detta volante L.400 dapanneito L. 500
SPINA JACK stereo @ 6,3 L 550
PRESA per detta volante L.850 dapannello L. 750
SPINA JACK stereo metallica & 6,3 L. 1100
PRESA per detta da pannello L. 1.000
SPINA JACK mono @ 3,5 L. 200
PRESA per detta volante L.250 dapanneilo L. 300
SPINA JACK stereo @ 3,5 L. 300
PRESA per detta da pannello L. 800
SPINA JACK mono @ 2,5 L. 200
PRESA per detta da pannello L. 250
SPINA a banana rossa o nera L. 200
BOCCOLA perdettavolante L.200 dapannello L. 300
MORSETTO rosso o nero L. 300
PULSANTINO NA L.300 NC L. 400
ZOCCOLI per integrati 8:14-16 piedini L. 200

CONFEZIONI CON:

elettrolitici assortiti 40pz 2.500

zener 1/2W assortiti 50pz 4.000
zener 1W assortiti 50pz 7.500
zener 5,1V 300mW Ferranti 20pz 1.200
resistenze 1/4W assortite 100pz 1.200
resistenze 1/2W assortite 100pz -

rrreerrecrre

resistenze 1W assortite 100pz 2.000
resistenze da stampato assortite 100pz 800
trimmer assortiti 50 pz. L. 5.000 100pz 8.000
6 Led rossi, 2 gialli, 2 verdi completi di portaled 2.000
triac metailici 1,5A - 4A - 8A assortiti Spz 3.000
CONFEZIONI MATERIALE SURPLUS CON

portalampade spia colori assortiti 10pz. L. 2.000
schede con transistor, mlegran condensatori, resistenze e
minuteria varia al Kg. L.3.500 5Kg. L. 15.000
Condensatori assortiti 50pz. L. 1.000
Diodi assortiti 50pz. L. 2.000
Microswitchs, interruttori, deviatori normali

€ micro assortiti 10pz. L. 7.800
Microrelé assortiti 10pz. L. 6.000
Fusibili da 250mA a 10A assortili 20pz°L. 900
Materiale elettronico assortito 1Kg. L. 2.000
Viteria americana 2hg. L. 500

ANTIFURTO

CENTRALE allarme completamente automatica con alimentatore
per caricabatterie incorporato, controllo delle funzioni a led, 3 chia-
vi, dispositivo antiscasso cm. 31 x 24 x 10 L. 104.000
BATTERIA ermelica ricaricabile 12V 6A L. 32.000
RIVELATORE presenza microonde 25 + 30 mt
AMPOLLA reed @ mim 4 x 28 L
AMPOLLA reed @ m/m 4 x 33 L.
AMPOLLA reed 5A contatti dorati @ mm. 5 x 42 L
MAGNETE con foro per fissaggiomm. 22 x 15x 7 L.
MAGNETE POTENTISSIMO © mm. 10 x 40 L.
IDEM @ mm. 10 x 50 L. 1.800
CONTATTO NA 0 NC da incasso con magnete L
IDEM NA o NC da esterno con magnete L.
CONTATTO adeviatore con magnete L

L.

L.

CONTATTO avibrazione (TILT) regolabile NA-NC 2.700
SIRENA elettronica 12V assorbimento 0,7A . 16.500
SIRENA elettromeccanica 12V 4A L. 18.000
INTERRUTTORE elettrico a 2 chiavi estraibili nei 2 sensi L. 5.200

INTERRUTTORE elettrico a 3 chiavi tonde estraibili nei 2 sensi
L. 7.200
IN OFFERTA: Centrale + batteria + 3 contatti a sceita + 1sirena
L. 143.000

NOVITA

.GRUPPO ELETTROGENO 3KW - Tritase 220V 120V - Monofase
220V 120 V - Motore CONTINENTAL Avviamento a mano

prezzo a richlesta
NATIONAL EA7317B integrato per orologi. Funzioni: datario, sve-
glia elc., sostituisce pin to pin MM5318 e TMS3586. Pilota dlrena
mente nixies al fosforo e led, Con data sheet
OSCILLATORE a quarzo 10 MHz, altissima stabilitd. mm 20x 12

L.8.500
TRANSISTOR

AD142 L. 1.500 BDW94 L. 1.000 2N3771 L. 4.000
AD161 L. 1.000 BFi66 L. 300 2N3773 L. 8.500
AD162 L. 1.000 BF194 L, 250 2N3819 L. 800
8C108 L. 300 BF198 L. 250 2N3866 L. 1.200
BC109 L. 300 BF199 L. 200 2N4853 L. 1.000
BC173 L. 150 BF375 L. 400 2N4904 L. 1.000
BC178 L. 300 BF395 L. 300 2N5245 L. 500
BC237 L. 100 BF455 L. 200 2N6056 L. 1.500
BC238 L. 100 BF458 L. 400 2N6080 L. 12.000
BC239 L. 150 BSX26 L. 400 TIP3! L 800
BC303 L. 500 BSX39 L. 400 TIP32 L. 800
BC304 L. 500 BSx81 L. 150 TIP33 L. 1300
8C308 L. 100 BU10S L. 2200 TIP34 L. 1.400
BC309 L. 200 2N1813 L. 400 TIP35 L. 2.400
BC327 L. 200 2N1711 L. 450 TIP41 L. 900
BC328 L. 150 2N2219 L. 800 TIP42 L. 800
C558 L. 2N2222 L. 400 TIP117 L. 1.200
BD130Y L. 1000 2N2904 L. 500 BFYS56 L. 800
BD132 L. 1500 2N2905 L. 500 MJ2501 L. 2,000
8D506 L. 1.200 2N2807 L. 450 MJ2855 L. 1.800
MJ3001 L. 2.100

. INTEGRATI T.T.L. SERIE 74LS
74LS132 L. 1.700

FINALI DI POTENZA

MRF475 L. 7.500 | 74LS00 L. 600 74LS153 L. 1.400
MRF450AL. 30.500 | 74LS10 L. €00 74LS174 L. 1.500
BLY35 L. 31000 | 74575 L. 1400 74LS175 L. 1.500
2NS590 L. 16.500 | 74LS76 L. 900 74LS190 L. 2,000
2N5591 L. 34500 | 74LS90 L. 1.200 74LS197 L. 1.800
MRF245 L. 105.000 | 74LS92 L. 1.300 74LS244 L. 2.300

74LS112 L. 1.600 74LS245 L. 3.200

INTEGRATI T.T.L. SERIE SN74

7400 L. 800 7440 L. 700 7492 L. 1.100
74H00 L. 700 74H40 L. 800 7493 L. 1.000
7402 L. 850 7445 L. 1.800 7496 L. 1.500
7404 L. 700 7446 L 1.300 74105 L. 1.300
7406 L. 800 7447 L. 1900 74121 L. 800
7410 L. 650 7448 L. 1700 74123 L. 1.400
74H10 L. 600 7450 L. 700 74141 L. 2200
7412 L. 1000 74H51 L. 800 74150 L. 2.300
7413 L 1000 7460 L. 700 74151 L. 1500
7417 L. 850 7473 L. 1.000 74157 L 1.400
7420 L. 800 7474 L. 1050 74165 L 2.100
74H20 L. 600 7475 L. 1250 74166 L. 2.400
7420 L 0 7476 L. 900 75175 L. 1.800
7430 L. 700 7483 L. 1600 74190 L. 20000
74H30 L. 800 7485 L. 1.600 74192 L. 2.000
7437 L. 700 7490 L. 1100 74193 L. 2000

INTEGRATI CIMOS
D4 L 00 CD4018 L. 2000 CD4055 L. 2.300
CDAo00 L G0 CD4020 L 1800 CD40se L 2:800
CDa002 L. 600 CD4023 L. 600 CD4069 L. 500
CD4006 L. 2300 CD4026 L. 2400 CD4070 L. 600
CD4008 L. 1.700 CD4029 L. 1600 CD4071 L. 600
CD4010 L. 950 CD4034 L. 6500 CD4072 L. 600
CD4011 L. 800 CD4040 L. 1.700 CD4511 L.  2.000
CD4012 L. 600 CD4042 L. 1600 CD4516 L. 2000
CD4013 L. 600 CD4046 L. 2500 CD4518 L. 1.800
CD4015 L. 950 CD4047 L. 1.800 CD4538 L. 2.900
CD4016 L. 950 CD4049 L. 850 GD4556 L. 1.300
CD4017 L. 1.600 CD4050 L. 850 CD40192 L. 1.700

ATTENZ!ONE per I'evasione degln ordlm le societa, le ditte ed i
i il numero di codice fiscale e
richiedere faltura all'ordine. A chi respinge la merce ordinata per

N.B. Per le rimanenti descrizioni vedi CQ precedenti. Non SI accet-
tano ordini inferiori a L. 10.000.
| prezzi vanno maggiorati dell'tVA.

scritto si applichera I'art. 641 del C.P.. Per
I'unico Foro competente & quelio di Roma

piu spese postali.




DISTRIBUISCE

Ufficio Vendite
Via Marmolada, 9/11 43058 SORBOLO (Parma)
Tel. 0521/69635 Telex 531083

”k 40 un»prodotto

Italiano di qualita Europea.

CARATTERISTICHE GENERALI

L’UK 40 ¢ il frutto di lunghe ricerche condotte da un’equipe di tecnici
della nostra azi Pr do le precise esi dei mer-
cato CB é prodotta con materiali ad aito livello, essa riunisce in sé

H una serle di vantaggi tali da renderia unica nel suo genere:

Non eSISte — morrnaggio e s%gon!aggio dal veicolo ultrarapidog ¢

«pu — elevata potenztia dl’ir'nplieﬁo 11,6 su band
— onde stazionarie inferlori a 1.1,6 su banda

a m p I Ifl cato re passanlezdi 200 canall
— design funzionale ed aer

per auto
chela
metta

in crisi.

\

ESTRAZIONE
A BAIONETTA

CARATTERISTICHE TEECNICHE

Frequenza operativa: 26 - 28 MHz.

Potenza massima d’impiego: 700 Watt AM/FM
1200 Watt pep SSB

advert @

Rapporto onde stazionarie: da 26,050 MHz a 26,400 MHz <

11,8

da 26,400 MHz a 27,400 MHz < 1.1,2

” da 27,400 MHz a 28,050 MHz < 1.1,8
Altezza totale: 1620 mm.



ANTENNA DIRETTIVA PER specrrcaTions

MOD. KY/3 MOD. K¥/3

FRE NCY MHZ, FRE(
F M . TR g .
TRASMISSIONE pa RoaNGE. | 0 oo
DBISO GAN : 7 DBISO
1 500 W MAX FOWER 350 W MAX
2008 FRONT TO 2008
BACK RATIC
WEGHT  *B5KG. WEIGHT
CONNECTOR : SO 239 OR UG 58 NNECTOR - S0 239 OR UG 68
VSWR 151 CR BETTER %W 151 OR BETTER
- RADIATION PAYTERN

L'uso di questo tipo di antenna & particolarmente
indicato nei ponti ripetitori di media e grande potenza

L'angolo di irradiazione molto ampio consente di ap-
prontare un sistema di pil antenne aumentando in
modo considerevole il guadagno e mantenendo una
copertura di zona molto vasta.

L'antenna, inoltre, essendo completamente a larga
banda, si presta per ii funzionamento contemporaneo
di pit stazioni. La robustezza, infine. fa di questo ti-
po di antenna uno dei piu indicati per sopportare
qualsiasi condizione atmosferica.

mod. KY/3 e

L & A%)'\I"‘TEL ECOMUNICAZIONI

DeOSET

NUOVO VIDEO SETS/B4ES/BS

Permette la trasmissione con qualsiasi telecamera, videotape, titolatrice ecc. su
qualsiasi canale; caratteristiche mod. S/B 4: copertura continua dal can. 21 al
37 uhf e da 420 a 470 MHz {amatori TV}, mod. video pol. negativa, sist. C.C.I R.
con mos fet autoprotetto, mod. audio FM con D. £ 50 KHz per 0,5 V pp input
BF, f. intermedia video = 350 MHz, f.i. audio = 344,56 MHz, VCO di conversione
comandato da Helipot a 10 giri, con campo di f. da 700 a 950 MHz, filtro uhf
a 6 celle, finale equipaggiato da TPV 596 con P out - 0,5 W a -60 dB d.im., alim.
24 V 400 mA cc; varianti al mod. S/B 5: copertura continua dal can. 38 al 69 uhf,
f.i. video = 450 MHz, f.i. audio » 444,5 MHz, VCO di conversione con campo di
lavoro da 1,05 a 1,3 GHz. Su richiesta é disponibile a frequenza fissa quarzata.
Impieghi: base per piccole stazioni, mezzi mobili, occupazione canali, riprese di-
rette, amatori TV, ecc.

V/S RVA 3 RIPETITORE TV A SINTONIA CONTINUA

Permette con la stessa tecnica del Video Set $/B 4 o 5, di ricevere e ritrasmettere
qualsiasi stazione su qualsiasi canale mediante doppia conversione di frequenza,
senza taratura con Pout : 0,5 W.

Su richiesta é disponibile a frequenza fissa quarzato in doppia o semplice conver-
sione generatore di barre, telecamere ecc.

VIA T. EDISON,8- 41012 CARPI (MO} Tel. 059 ~ 696805 - Telex 213458~ I

LINEARI: con Pouta-60dBd.im.da1,2,4,W.

ELETTRONICA ENNE - C.so Colombo, 50 r.

17100 SAVONA - Tel. (019) 22407
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modulo amplificatore VHF — FM

Modulo_ compatto ed affidabile per I'amplificazione di potenza VHF—FM. Un ottimo progetto e I'im-
piego di componenti qualificati conferiscono al modulo caratteristiche professionali. Il circuito & a larga
bpnda (pud essere utilizzato da 140 a 180 MHz senza necessitd di accordi o tarature), & gid completo di
filtro passa—basso per I'eliminazione delie armoniche e pud essere accoppiato con trasmettitori aventi una
potenza di uscita compresa tra 3e 8 W.

o frequenza 156—175 MHz
o alimentazione 12,5 Vce

e potenza d’uscita 30 W

e guadagno 6 dB

o dimensioni 170x45x30 mm

— AT26 - AR 22

AT 26
4 WRF

moduli trasmittenti e riceventi VHF-FM

frequenza 156-175 MHz
alimentazione 12.5 Vcc.
dimensioni 102x102x20 mm.

Moduli compatti ed affidabili per la radiotrasmissione e ricezione VHF-FM. Un ottimo progetto e i'impiego
di componenti qualificati conferiscono ai moduti caratteristiche professionali. Moltissime sono le possibili
applicazioni i } L o .

® Radioavviso per avvenuto allarme in sistemi di antifurto

® Radiocomando per sistemi ad azionamento automatico
® Trasmissione dati 0 misure per impianti industriali
® Radiotelefoni per comunicazioni mono o bidirezionali

_ Stetel

s.r.l. via Pordenone, 17 - 20132 MILANO - Tel. (02) 21.57.813
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. Spedizioni celeri
Pagamento a 1/2 contrassegno
Per pagamento anticipato,

i spese postali a nostro carico.
elettronica

VFO 27 «special»

Ottima stabilita, impedenza di uscita 50 ohm, alimentazione 12-16 V. Nei sequenti modelli: 5-5,5 MHz; 10,5-12 MHz;
11,5-13 MHz; 16,3-18 MHz; 22.5-24,5 MHz; 31,8-34,6 MHz; 36,6-39.8 MHz.
Arichiesta altre frequenze di uscita. L. 35.000

VFO 100

Adallo alla gamma FM. Ingresso BF mono/stereo. Impedenza uscita 50 ohm. Alimentazione 12-16 V. Polenza di uscita
30 mW. Ottima stabilita.

Nelle seguenti frequenze: 87,5-92 MHz; 92-97 MHz; 97-102,5 MHz; 99-104 MHz; 103-108 MHz. L. 36.000
VFO 50

Adatlo a ponti di trasterimento, ingresso BF mono/stereo. Potenza di uscita 30 mW. Alimentazione 12-16 V. Ottima stabili-
ta. Nelle seguenti frequenze di uscita: 54-57 MHz; 57-60 MHz. L. 36.000

Amplificatore G2/P100
Adatto al VFO 100, gamma 87,5-108 MHz, polenza di uscita 15W, alimentazione 12,5V, potenza ingresso 30 mw.
L. 60.000

Amplificatore G2/P50
Adatto al VFO 50, gamma 54-60 MHz. potenza di uscita 15W, alimentazione 12,5 V, potenza ingresso 30 mW. L. 60.000

ELT elettronica - via E. Capecchi 53/a-b - 56020 LA ROTTA (Pisa) - Tel. (0587) 44734

. CENTRO SPERIMENTALE
CE- S- E- ELEI'TRONICA Amm..Via Civitavecchia, 35
Tel. (079) 276070 — 07100 SASSARI

distributore transistor RF (TRW)

MHz VL w MHz VL w
2N4427 30 900 12 1 TPV590 470 950 24 0,250
2N4429 30 900 28 1 TPV591 24 05
2N4430 30 900 28 2 TPV593 24 2
2N6080 30 175 12 4 TPV508 24 8
2N6081 30 175 12 15 TPV596 24 05
2N6082 30 175 12 25 TPV597 24 1
2N6083 30 175 12 30 TPV598 24 4
PT9783 30 108 28 80 TPV20 modulo 24 20
TPo350 88 108 28 75 TRW52602 2 GHz 20 3
TP9381 88 108 28 100
TP9382 88 108 28 175 . VALVOLA  4CX250R 500
TP9383 88 108 28 150 in offerta L. 97.000

| transistor vengono forniti con schemi

— 24 — — ¢cq 5/82 —



MULTIKILOWATT ALLO STATO SOLIDO
A LARGA BANDA

s AMPLIFICATORE A LARGA BANDA (88+104
MH2). Potenza di uscita 250W (310 W max). Potenza
dl ingresso 20 Wmin. 36W max. Ailmentazione
24 + 28 Vee. Rendimento >70% 14 + 18A. Puo essere
pilotato da un TL 33 oppure da un TL 100 dando ol-
tre 1 KW con quattro moduli.

o ALIMENTATORE di grande potenza a switch-mo-
de (22 KHz) adatto a pilotare in servizio continuo i
modull TL 100 o A 300. Tensione di uscita regolabi-
le da 21 a 28,5V. Corrente di uscita max 22A in ser-
vizio continuo. Corrente di corto circuito regolabile
da 10A a 25A. Rendimento > dell’80%. Ripple a 20A
20 mV a 22 kHz. Stabilita di tensione = 1%.

EL.CA. sne.

CASTELLANZA (VA)

VIA ROSSINI, 12 - T. 0331/503543
SISTEMI ELETTRONICI



TELE-COMANDI Tx-Rx
Frequenza lavoro 33 MHz
Portata 600 mt

»
SJPERPHONE MOD. Cj. 600

TELEFONO PER AUTO
Potenza 10 + 5W

2 canall
CENTRALE COMANDO IMPIANTO Interfono
4 zone con chieve elettronica portata 40-50 Km

SUPERPHONE. MOD CT 505
Tx 49,680 MHz

Rx 70,725 MHz

Ba(taria incorporate Ni Cd
Interfono

Portpta 7 Km

x

4 |
i |
{ 1

ITALSTRUMENTI ...

00147 ROMA - VIALE DEL CARAVAGGIO, 113 TEL. (08) 51.10.262 CENTRALINO

- O W B O O O P B O B BB

* . Componenti elettronici civili e professionali:
¢ via del Piombo 4 - 40125 BOLOGNA
aad ricamoi tel. (051) 307850-394867

OFFERTA SPECIALE ALTOPARLANTI ALTA FEDELTA

Serie PHILIPS - Originali OLANDES| Serie HECO - Originali TEDESCHI FILTRI CROSS VER PHILIPS
TWEETER TWEETER ADF2000-4-8  2vie20W L. 7.500
AD 0140 & 84 W 20/40 L. 8000  KHC25@ 25 DOME L. 18000  ADF3000-4-8  2vie8OW L. 5.600
AD 0141 & 94 W 20/50 L. 9.000 MIDRANGE ADF600/5000-4-8 3vie 40 W L. 11.500
AD 0160 & 94 W 20/80 L 11500  wmcas o 38 L 25000  ADF700/2600-4-8 3vie80W L. 16.000
AD 0162 & 84 W 20/50 L. 10.500  wmcs2 6 52 L 41000  ADF700/3000-4-8 3vie8OW L. 17.000
AD2273 L1 S8 W 10 L. 4.500 WOOFER FILTRI CROSSOVER HECO
AD 1430 1 96 W 50/70 L. 10500  tC136=TC130 0 136 L. 28.000 HN741 2vie L. 10.000
AD 1600 . 96 W 20/50 L. 11000  1c176=TC1702 176 L. 32000  HN7422vie L. 14.000
AD 1608 1 28 Wy 20r20 L 13.900 TC206 = TC200 & 206 L. 35.000 HN743 3 vie L. 23.000
AD 1630 [j TC246 ="TC240 & 246 L. 42.000 HN744 4 vie L. 37.000
Ny RANGE o QUAWKERS TC250=TC250 9 256 L. 64000 gy TR CROSSOVER ADS «NIRO
AD 5080 & 129 W 40 L. 17.500 TC306 = TC300 & 306 L. 78.000 - . k
AD 0210 @ 134 W 60 L. 19.000 SERIE ADS 3030A - 2vie 30W 8 Q L. 8.000
WOOFER 3030-2vie30 W8Q L. 14.500
TWEETER DOME 3040 -2 vie 40 W 8Q L. 18.000
AD5060 © 129W 10 L. 14500 ) pypzo30w L. 9000  3050-3vie30W8Q L. 145500
AD 70601 2 166 W 30 L. 18500 | pkpgrsow L 11000  3060-2vie50WBQ L. 17,500
AD 70650 & 166 W 40 L. 21.000 - 1 e ot
LPKH94 100 W L. 12000  3070-3vie60W8Q L. 21.000
AD 80601 & 204 W 50 L. 17.500 30803 via BOWB L 22000
AD 80652 & 204 W 60 L. 19.000 MIDRANGE DOME 30100-3 vie 100W8 2 L. 25.000
AD 80671 & 204 W 70 L. 26000  LPKM110100 W L. 23.000 - 4
AD 80672 & 204 W 80 L. 26000  LPKM130 150 W L. 58.000 KIT PER DIFFUSORI ACUSTICI
AD 12201 2 311 W80 L. 52.000 WOOFER KT40-2vie 0W B Q L. 40.000
AD 12250 & 311 W 100 L. 58.000 KT60-3vie60WBQ L. 67.000
AD 12600 & 311 W 40 L. 33.000 LPT17530 W L. 19.500 KT100-3vie 100 W8 Q L.. 90.000
AD 12601 311 W 40 L. 33.000 LPT20040W - L. 22.000 N.B. Ogni kit comprende:
AD 12650 & 311 W 60 L. 41000  LPT24560W L. 28000 2 o 3 altoparianti, 1 filtro, tela + istruzioni
AD 15240 & 381 W90 L. 85.000 LPT300 100 W L. 52.000 per montaggio e dimensioni cassa acustica|

Arichiesta possiamo fornire tutti modelli prodotti dalla PHILIPS. Nell'ordine indicare sempre se da 4 0 8 ohm. Inoltre vasto assortimento semi-
condultori, tubi elettronici, condensatori ecc. vedere ns/ pubblicita dei mesi precedenti. MODALITA D'ORDINE: Scrivere in stampatello il pro-
prio indirizzo e CAP. F in 0 gt o deile spese di spedizione. Prezzi speciali a ditte e industrie. -
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BES Milano

COMMUNICATIONS COMPUTER
TONO 9000 E

Tono O - 9000 E sistema per comunicare in CW/F1 (Murray/Ascii
governato mediante pP.

OO H-DOOOT:

Mﬂml.}ﬁ TEATINEL
e s

Versione radicalmente nuova dell’ormai nota © 7000 E
con flessibilitd operative ancora pil estese.

Questo modello infatti conserva le fondamentali
possibilitd operative precedenti: CW - RTTY, estendendo
nel contempo I'apparato all'uso di video grafici nonché
alla redazione di testi.

E possibile percié scrivere ad esempio una lettera, quindi
mantenendola in memoria, apportarvi tutte le correzioni
successive del caso, ed infine effettuare la stampa del
testo corretto in modo impeccabile mediante I'annessa
stampante opzionale HC-900. La memoria ¢ capace di
14.000 caratteri, mentre ciascuna “pagina” visualizzata
contiene 24 linee di 80 caratteri ciascuna. Mediante
I"apposita sonda (o penna luminosa) é possibile tracciare
sullo schermo grafici o disegni che potranno essere quindi
trasmessi senza dover procedere al tradizionale sistema
dattilografico adottato sinora per la trasmissione di
disegnini marginalmente abbozzati.

La memoria elastica dispone di 3120 caratteri, per cui si
potra preparare la risposta per il corrispondente -
mediante la possibilita offerta dallo schermo dimezzato -
nel leggere il messaggio in arrivo, quindi procédere
all’emissione con la massima velocitd consentita.

Tutte le
funzioni
Indispensabili
at traffico RTTY
sono state
automatizzate,
perci® i sani principi operativi

acquisiti con le versioni meccaniche (ad es. Carr. Ret. -
Line Feed, ecc.) sono divenute ormai una
programmazione normalizzata. Lo speciale demodulatore
CW si adatta bene a diverse velocitd di manipolazione,
mentre, durante la trasmissione oltre che alla velocita, &
possibile modificare pure la “pesatura”. Le funzioni RTTY
includono le lettere e frasi standard per la regolazione e
la sintonia iniziale necessaria per il traffico quali ad es.:
RY-RY; The Quick Brown Fox.....

Speciale attenzione inoltre ¢ stata devoluta
allapprendimento della telegrafia: un generatore ad
accesso casuale emette - a comando - i pil disparati
caratteri in CW, per cui 'operatore inesperto,
regolando velocita e pesatura, potrd affidarsi a questo
modo semplice, ma sempre sicuro

di comunicare.

TOETB

MARCUCCI...

Exclpsive Agent

" Milano - Via FAli Bronzett|, 37 (ang C.s0 XXl Marzo) - Tel. 7386051

TONO




NUOVO TRANSVERTER
A LARGA BANDA BIGAMMA
PER USO AMATORIALE COMMUTABILE DA

11 +20/25 mt
11 +40/45 mt
11+ 80/88 mt
con CLARIFIER
Tipo «A» Tipo «B»
Potenza di uscita: AM -4 W AM 50 W
Potenza di uscita: SSB-15W SSB - 100 W
Alimentazione: . 12.15V 12-15V
Dimensioni: 145x22x42 145x22x4,2

N.B.: Viene fornito anche in scatola di montaggio.
L'applicazione di questo transverter in serie tra un qualsiasi Trasmettitore
CB (Baracchino) e I'antenna 40/45 metri, come un normale amplificatore
lineare, permette al CB di entrare nella nuova frequenza dei 40/45 metri.

A richiesta forniamo sempre per i 40/45 metri: 0

Antenne per Stazione BASE Per informazioni ed acquisti rivolgersi:
tipo M.400/Starduster.

Antenne per Stazione MOBILE. : R_ADIOELETTRONICA LUCCA

Antenne Dipolo Filare. via Burlamacchi 19

Amplificatori Lineari da BASE e MOBILE. Tel. (0583) 53429

ETE Vin MANIAGO, 15 AMPLIFICATORI ULTRALINEARI TV
TEL (02) 215.78.91-215.35.24-215.35.25 LARGA BANDA 470-860 MHz

@ Per stadi di uscita di trasmettitori TV
@ Per stadi di uscita di ripetitori TV

@ Grossi impianti collettivi

@ Pilotaggio di stadi a valvole

AUL10 uscita 09 W con —60
dB IMD (1,3W con —54 dB
IMD) guadagno Tip. 11 DB

AUL11 "uscita 1.9 W con —60
dB IMD (3.7 W con —54 dB
IMD) guadagno Tip. 10 dB

AUL12 uscita, 29 W con —60
dB IMD (5 W con —54 ~dB:
IMD) guadagno Tip. 9 dB

AUL13 uscita 4 W con —60
dB IMD (7 W con —54 dB
IMD) guadagno Tip. 8,5 dB

@ Depliant illustrativi e consulenza gratuita a chiunque ne fara richiesta.

@ Gli amplificatori AUL implegano i famosi transistori ultralineari CTC CD2810, @ Alimentazione 25 Vce
CD2811, CD2812 e CD2813. @ Impedenza d'ingresso e di
@ Sono disponibill combinatori ibridi a larga banda per collegare in parallelo uscita 50-60 £
piu amplificatori. @ PREZZI iVA ESCLUSA
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elettronica
Spedizioni celeri
Pagamento a 1/2 contrassegno

Per pagamento anticipato,
spese posiali a. nostro carico.

NUOVO MODELLO 400-FX -
L’ECCITATORE FM PIU MODERNO NELLE DIMENSIONI PIU RIDOTTE

GENERATORE ECCITATORE 400-FX :

Frequenza di uscita 87,5-108 MHz. Funzionamento a PLL. Step 10 KHz. P out 100 mW. Nota BF interna.

Quarzato. Filtro P.B. in uscita. VCO in fondamentale. Spurie assenti. Ingresso stereo lineare; mono preenfasi

50 micros. Sensibilita BF 300 mV per + 75 KHz. Siimposta la frequenza tramite contraves binari (sui quali si

legge direttamente la frequenza). Alimentazione 12-28 V. Larga banda. Dimensioni 19x 8 cm. L. 150.000
Pacchetto di contraves per 400-FX L.20.000 LETTORE per 400-FX
AMPLIFICAZIONE LARGA BANDA 15WL Sir?::rﬂfi%lr‘mid1e1">ryélone 10 KHz, alimentazione 1i2§¥ 000
Gamma 87,5-108 MHz. P out 15W. e
P in 100 mW. Adatto al 400-FX
Filtro P.B. in uscita. Alimentazione 12,5V, 25 WL
Si pud regolre la potenza. Dimensioni 14x7,5. L. 85.000

AMPLIFICATORE LARGA BANDA 25WL

Gamma 87,5-108 MHz. Potenza di uscita 25W.

Potenza ingresso 100 mW. Adatto al 400-FX

Filtro P.B. in uscita. La potenza di uscita pud venire rego-
lata da zero a 25W.

Alimentazione 12,5 V. Dimensioni 20 x 12 ¢cm. L. 115.000

FREQUENZIMETRO PROGRAMMARBILE 50-FN/A
Frequenza di ingresso 0,5-50 MHz..Impendenza di ingresso 1Mohm. Sensibilitd a 50 MHz 20 mV, a 30 MHz
10 mV. Alimentazione 12V (10-15). Assorbimento 250 mA. Sei cifre (displey FND560). Sei cifre programma-
bili. Corredato di PROBE. Spegnimento zeri non significativi. Alimentatore 12-5V incorporato per prescaler. De-
finizione 100 Hz. Grande stabilita dell’ultima cifra piu significativa. Alta luminosita. Due letture/sec. Materiali
ad alta affidabilita.

Si usa come un normale frequenzimetro, inoltre si possono impostare valori di frequenza da sommare o sottrar-
re (da 0 2 99.999,9 con prescaler da 0 a 999.999). Per programmare’si pud fare uso di commutatore decimale
asei sezioni (contraves) oppure anche tramite semplici ponticelli (per lo zero nessun ponticello). Inoltre & adat-
to anche per ricevitori o ricetras che usano VFO ad escursione invertita di frequenza. Importante, non occorro-
no schede o diodi aggiuntivi per la programmazione. Dimensioni 12x9,5. L.105.000

CONTENITORE per 50-FN/A

Contenitore metallico, molto elegante, rivestito in similpelle
nera, completo-di BNC, interruttore, deviatore, vetrino ros-
0, viti, cavetto, filo. Dimensioni 21x 17 x7.

— completa di chmmutatore sei sezioni L. 48.000
— escluso commutatore L. 20.000

PRESCALER AMPLIFICATO P.A. 500

Divide per 10. Frequenza max 650 MHz. Sensibilita a 500 MHz 50 mV, a 100 MHz 10 mV. Doppia protezione
dell’integrato divisore L. 30.000

Tel. (0587) 44734 ore 15,30 - 20,00

Tutti i prezzi si intendono IVA compresa

Tutti i moduli si intendono in circuito stampato (vetronite), imballati e con istruzioni allegate.

ELT elettronica - via E. Capecchi 53/a-b - 56020 LA ROTTA (Pisa)
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CENTRI VENDITA

AOSTA

L'ANTENNA di Matteotti Guido - Via F. Chabod 78
Tel. 361008

BASTIA UMBRA (PG)

COMEST - Via S. M. Arcangelo 1 - Tel. 8000745
BIELLA CHIAVAZZA (VC)

LARM.E. di F.R. Siano - Via della Vittoria 3

Tel. 30389

BOLOGNA

RADIO COMMUNICATION - Via Sigonio 2

Tel. 345697

BORGOMANERO (NO)

G. BINA - Via Arona 11 - Tel. 82233
BORGOSESIA (VC)

HOBBY ELETTRONICA - Via Varallo 10 - Tel. 24679
BRESCIA

PAMAR ELETTRONICA - Via S.M. Crocifissa

di Rosa 78 - Tel. 390321

CAGLIARI

CARTA BRUNO - Via S. Mauro 40 - Tel. 666656
PESOLO M. - Via S. Avendrace 198 - Tel. 284666
CASTELLANZA (VA)

CO BREAK ELECTRONIC - Ve ltalia 1

Tel. 504060

CATANIA

PAONE - Via Papale 61 - Tel. 448510

CESANO MADERNO (MI

TUTTO AUTO di SEDINI - Via S. Stefano 1

Tel. 502828

CILAVEGNA (PV)

LEGNAZZI VINCENZO - Via Cavour 63
COSENZA

TELESUD di Primicezio - V.le delle Medaglie d'oro 162
Tel. 37607

EMPOLI (FI)

ELEWHONICA NENCIONI - Via A. Pisano 12/14
Tel. 81677

FERMO (AP)

NEP! IVANO & MARCELLQ s.n.c. - Via G. Leti 36
Tel. 36111

FERRARA

FRANCO MORETTI - Via Barbantini 22 - Tel. 32878
FIRENZE

CASA DEL RADIOAMATORE - Via Austria 40/44
Tel. 686504

PAQLETT! FERRERO - Via Il Prato 40/R

Tel. 204974

FOGGIA

BOTTICELLI - Via Vittime Civili 64 - Tel. 43961
GENOVA

FLLI FRASSINETTI - Via Re di Puglia 36

Tel. 395260

HOBBY RADIO CENTER - Via Napoti 117

Tel. 210995

LATINA

ELLE Pi - Via Sabaudia 8 - Tel. 483368 - 42549
LECCO - CIVATE (CO)

ESSE 3 - Via Alla Santa 5 - Tel. 551133

LOANO (SV)

RADIONAUTICA di Meriggi e Suliano

Banc. Porto Box 6 - Tel. 666092

LUCCA

RADIOELETTRONICA di Barsocchini - Decanini
Via Burlamacchi 19 - Tel. 53429

MANTOVA

VLEL - V.le Michelangelo 9/10

Tel. 368923

MILANO

ELETTRONICA G.M. - Via Procaccini 41 - Tei. 313179
MARCUCCI - Via F.Ili Bronzetti 37 - Tel. 7386051

MIRANO (VE)

SAVING ELE'ITRONICA Via Gramsci 40 - Tel. 432876
MODUGNO (BA)

ARTEL - Via Palese 37 - Tel. 629140

NAPOLI

CRASTO - Via S. Anna dei Lombardi 19 - Tel 328186
NAPOLI|

TELERADIO PIRO - Via Monteoliveto 67/69

Tel. 322605/324743

NOVAR

RAN TELECOMUNICAZIONI V.le Roma 42

Tel. 457019

NOVILIGURE (AL)

REPETTO GIULIO - Via delle Rimembranze 125
Tel. 78255

OLBIA(SS)

COMEL - C.so Umberto 13 - Tel. 22530

OSTUNI (BR)

DONNALOJA GIACOMO -Via A Diaz40/42 - Tel. 976285
PADOVA

SISELT - Via L. Eulero 62/A - Tel. 623355
PALERMO

MM.P. - Via S. Corleo 6 - Tel. 580988

PESARO

ELETTRONICA MARCHE - Via Comandini 23

Tel. 42882

PIACENZA

FRC di Civili - Via S. Ambroglo 33 - Tel. 24346
PIS

NUOVA ELETTRONICA di Lenzi - Via Battelfi 33
Tel. 42134

PORTO S. GIORGIO (AP)

ELETTRONICA S. GIORGIO - Via Properzi 150 |
Tel. 379578

REGGIO CALABRIA

PARISI GIOVANNI - Via S. Paolo 4/A - Tel. 942148

ALTA FEDELTA - C.so Italia 34/C - Tel. 857942
MAS-CAR di A. Mastrorilli - Via Reggio Emilia 30
Tel. 8445641

TODARO & KOWALSKI - Via Orti di Trastevere 84
Tel. 5895920

SALERNO

NAUTICA SUD - Via Alvarez 42

Tel. 231325

S. BONIFACIO (VR)

ELETTRONICA 2001 - C.so Venezia 85 - Tel. 610213
S. DANIELE DEL FRIULI (UD)

DINO FONTANINI - V.le del Colie 2 - Tel. 957146
SIRACUSA

HOBBY SPORT - Via Po 1

TARANTO

ELETTRONICA PIEPOLI - Via Oberdan 128

Tel. 23002

TORINO

CUZZONI - C.so Francia 91 - Tel. 445168
TELSTAR - Via Gioberti 37 - Tel. 5631832

TRENTO

EL DOM - Via Suffragio 10 - Tel. 25370

TREVISO

RADIO MENEGHEL - Via Capodistria 11 - Tel. 261616
TRIESTE

CLARI ELECTRONIC CENTER s.n.c. - Foro Ulpiano 2
Tel. 61868

VICENZA

DAICOM s.n.c. - Via Napoli 5 - Tel. 39548
VIGEVANO (PV)

FIORAVANTI 8OSI CARLO - C.so Pavia 51
VITTORIO VENETO (TV)

TALAMINI LIVIO - Via Garibaidi 2 - Tel. 53494

| cataloghi Marcucci possono essere richiesti in tutti i centri vendita sopra indicati.
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YAESU

FT 208 - R VHF/144 MHz e
FT 708 - R UHF/430 MHz.

Sono i due ultimi portatili della YAESU con flessibilita pi
estese e senza gli inconvenienti dell'autonomia.

Le funzioni di questi ultimi arrivati sono controllate da
microprocessori a 4 bit.

Sono dotati di un visore a grandi cifre con cristalli liquidi e
di una batteria per conservare fe memorie, per almeno
cinque anni.

Una piccola lampadina permette di effettuare la lettura
anche di notte.

Tutti e due hanno la possibilitd di operare sui ponti radio,
hanno fino a 10 memorie, canali prioritari, ricerca entro le
memorie e ricerca continua tra due frequenze.
L'impostazione della frequenza avviene mediante la
tastiera che ha pure la funzione di generare dei toni. La
canalizzazione & di 25/50 KHz
YAESU FT 208 R
CARATTERISTICHE
TECNICHE

Frequenza: 144-148 MHz

YAESU FT 708 R
CARATTERISTICHE
TECNICHE

Frequenza: 430439, MHz

Potenza irradiata: 3W - 1W
N. di canali: 800

Emissione: F 3

Dimensioni: 168x61x49 mm
Peso: 700 gr con batterie
ed antenna

Incrementi: 5/10 KHz

0 12,5/25 KHZ

Deviazione: +5 KHz
Soppressione spurie: >60dB
Sensibilita RX: 0,25 pV

per 12 dB SINAD

Medie frequenze: 16.9 MHz
- 455 KHZ

Uscita audio: 0.5 W
Batteria: tipo FNB - 2

(108 V)

Consumi: ricezione 150 mA
trasmissione 800 mA

con 2.5 RF

Potenza irradiata: RF 1 W

Emissione: F 3

Dimensioni: 160x61x49 mm
Peso: 720 gr con batterie
ed antenna

Incrementi: 25/50 KHz

Deviazione: %5 KHz
Soppressione spurie: >50dB
Tono chiamata: 1750 Hz

Medie frequenze: 46.255
MHz - 455 KHz

Uscita audio: 0.5 W
Sensibilita: 0.4 pV per
12dB SINAD
Alimentazione: 10.8 V
Consumi: ricezione 150 mA
trasmissione 500 mA con
TW di RF

Tipo di microfono:

a condensatore 2 KQ
Vasta gamma di accessori
per uso fisso portatile

e veicolare

YAESU

the Radio

Tipo di microfono:

a condensatore 2 KQ
Vasta gamma di accessori
per uso fisso portatile

e veicolare

IMARCUCCI...

Exclusive Agent
Milano - Via F.li Bronzetu, 37 (ang. C.so XX Marzo) Tel. 7386051



RADIOTELEFONO PORTATILE VHF mod. FTC 2300

Freq. 156-174 MHz Omologazione Ministero P.P.T.T. DCSR/006190

Apparato di grande robustezza e affidabilita adatto a comunicazioni terrestri e
marine. Compatto e di concezione moderna presenta caratteristiche all‘avan-
guardia, perche realizzato secondo i criteri della pit avanzata tecnologia.

® Elevata potenza : piu di 3 W in antenna
e Alta sensibilita
e Seicanali

e Batteriaal Ni-Cd ricaricabile

Vasta gamma di accessori:

e Caricabatterie 220 VAC

e Caricabatterie 12 VDC

®  Microfono - altoparlante ausiliario
e Custodia in vinilpelle

e Tone - squelch

Sono disponibiii parti di ricambio di ogni genere e 'assistenza tecnica & completa

=11=
- sl ELETTRONICA TELECOMUNICAZIONI

20134 MILANO - Via Maniago, 15 - Tel. (02) 21.57.891 - 21.63.524 - 21.563.525

e ele oleole ole olo oloele ele oleeleole sleole ele ole oloole oleole ol olo ole ele ole olo oloelo ole oo ele elo o)

. * TECNOLOGIA * DESIGN INCONFONDIBILE -

TRASMETTITORE M Mod.TX25 LINEARIT VALVOLARI

Frequenza di uscita 88-108 MHZ,

Step 50 KHz.Filtro Passa Basso in uscita. ; ;88
Ingresso mono, preenfasi 50 Micros. A 200
Ingresso Stereo Lineare.Spurie oltre 65 dB. A 1.000
Sensibrlia BF 320 mw per - 75 KHz. 2'000
La frequenza pud essere varialta a piacimento agendo solo sui : 5‘000
contraves. A 10.000

P.OUT regolabile O - 25 W

TRASMETTITORE FM mod.Tx25/D
Stesse caratteristiche del Tx 35 ma con lettore di frequenza LINEART TRANSISTORIZZATI
tramite displays.

Antenna Collineare 12,5 dB da 500 W-1 KW-2 KW-3KW. AT 200
Antenna OMNIDIREZIONALE "SCISKO" 3 dB rispetto alla semplice :\‘I ggg

ground-plane.

Inoltre produciamo apparecchiature per TV,ripetitori VHF-UHF- GHzidisponiamo inoltre di stabilizzatori di ten-
sione, filtri cavitd,BF,telecamere,mixer TV, antenne, cavi coassiall e componenti elettronici.

via G.BOVIO 157 70059 TRANI(BA) ‘& 0883-42622

—32— — cq5/82 —




luce & colore
per
la tua musica

= BREM| ‘&

PROIETTORE
STROBOSCOPICO
MOD. BRF 25

$10080 tiGur

s

GENERATORE DI LUCI
SEQUENZIALI 10 USCITE
MOD. BRP 8000

GENERATORE DI LUCI
SEQUENZIALI 6 USCITE
MOD. BRP 7000

MOBILETTO PORTALAMPADE
IN METALLO COMPLETO DI
3 LAMPADE

MOD. KPS 180 (verticale)
GENERATORE DI LUC) MOD. KPL 180 (orizzontale)
RLA

PSICHEDELICHE CON

di Roberto Barbagallo
Cosftruzione app
43050 CHIOZZOLA (PR)
via Benedetta, 155/A

Tel. 0521/72209-771533
Tx 531304 tor Bremi - |

IN VENDITA
EEI MIGLIORINEGOZI

ST
T Ceutnaton
tan
ke a0y
2l

el

c~auil

=l
®o0

TovNCy

—
| @

MICROFONO MOD. BRP 1000
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GENERATORE DI LUCI
PSICHEDELICHE
MOD. BRP 4000




Tolleranzs 1210y

Tansione d'solamento  : 350 V . vy
Costfic. di temperatura  : £200 PPM /°C (- 30+ 85°C) 1

S 0%

o 1250V -
aurs : £200 PPM/9C (~ 30+ B5C) ~CRT

CONDENSATORI A MICA A BASSISSIMA INDUTTANZA E Q ELEVATO
Valori normalmente a stock {pF) :J 101 : 10-15-18-22-27-33-39-47-56-68-82-100-120-150-180-220-270-330-390-470-1000
3HS0006 : 4,7-6,8-8,2-10-15-22-33-47-56-68-82-100-150-220

ETE s.rl. ELETTRONICA TELECOMUNICAZIONI

20134 MILANO - Via Maniago, 15 - Tel. (02) 21.57.891 - 21.63.524 - 21.53.525

12) MOSTRA MERCATO

DEL RADIOMATORE E DELL’ELETTRONICA

Organizzata dalla Sezione A.R.I. di TERNI (C.P.19)

ORARIO: 9-13

t . 15-19,30
e
MAGGIO 8

nei nuovi ampi locali della

ZONA INDUSTRIALE FORNOLE DI AMELIA

— 34— —cq5/82 —



cerca-metalli zzescore

llh qulu con un costo rldotlo, esclusione deif effetto terra perfezionatissimo e
analitica &
VLF.TR 1200 ADC

Mod. VLF. TR 1200 ADC
Questo rivelatore “ADC” pud essere classificato
“professionale”, & di facile Impiego od é un ottimo
tra prezzo e pi alla
ricerca con Papparecchio regolalo per la massima esclusione
dell'effetto parassitario del tarreno si ha la massima penetrazione e la
posslbllne di analizzare ogni oggetto 1rovato senza procsdere a scavi, ma
il modo di f di

Praticamente, si pud sapere di quale metallo sia costituito Ioggeno senza staccare le
mani dal rivelatore.
Caratteristiche principaii
Principio di lavoro VLF. TR. DISCRIMINAZIONE ANALITICA IMMEDIATA TRAMITE IL CONTROLLO “ADC” E
MEMORIA AUTOMATICA DELLA SINTONIA. Esclusione VLF deil'effetto parassitario del terreno e ben tre gamme di
dlscnmlnazlone pev sorvolare su roﬂaml di ferro, tappi di bottiglia, linguette di chiusura di barattoli ed altre scorie.
Controili separati di Tes ibile. da otto pollici dei tipo a bobing separate che pub essere immersa
nei corsi d'acqua ed estesa lvamlle lo steto di suppor\o che ha un tipo di di rivelare una

singola moneta sino ad una profondita di 30 centimetri e di rintracciare oggetti metallici dalle grandi dimensioni sino a 130 cm
Alimentazione: tramite due pile da 8V o due gruppi di pite a stilo o due batterie ricaricabili. Autonomia media, 60 ore di lavoro. Frequenza di
lavoro 19kHz. Un sensibile indicatore permette la verifica continua della migliore sintonia, della discriminazione, la scoperta della verticale
precisa di giacenza dell'oggetto rilevato. Possibilita di misurare la carica delle pile o delle batte

§M/9600-00

Due versatilissimi Cerca-Metalli analitici ad alta penetrazione

VLF. TR 2200 ADC
L. 790.000

o, 5%
VLF. TR 3300 ADC "‘5’ é
L. 95.000 ‘

Mod. VLF.TR 2200 ADC

Il Cerca-Metalli C-Scope 2200 ADC ofire una

penetrazione nel terreno eccellente e ha

caratteristiche generali taimente elevate, mai riscontrate

in altri rivelatori. Si tratta di un apparecchio che accontenta i
i pib critici che richit dal loro rivelatore una completa affidabilita.
Le caratteristiche del’apparecchio sono tali che & possibile escludere anche le

peggiori interferenze date dai terreni pi difficili, ad esempio quelli fortemente

mineralizzati, intrist d" acqua salata e fortemente salini; anche in queste ardue condizioni, si ha la
rivelazione degli oggetti senza problemi e si pud condurre I'analisi eletironica della qualitd e della natura delloggetto.
SM/9700-05

L'apparecchio ideale, quando si i con una i molto elevata
Mod VLF.TR 3300 AD
L' che caratterizza questo cerca-metalli, deil'effetto el
terreno, consente ai pit eblll prospeﬂon di rivisitare dei terreni gia scandagliati (o scendagllatl da altri) che si siano dlmoshatl fruttuosi dal pumo
di vista delle scoperte.

L’apparecchio & costruito secondo un progetto nuovo, che T'utilizzo di circuiti mlegraﬂ avanzatlsslml che effettuano
la camplonatura della fase; in tal modo st ha un nuovo standard di namma edir alle piu grandi

ambientali critiche. Questo particolare riveiatore, otire quindi un amdabllua sln ora mai raggiunta.

SM/9900-05

Caratteristiche principall mod. VLF.TR 2200 ADC e VLF. TR 3300 ADC
Egclusione variabile dell'effetto parassitario del suolo. Tre livélli di discriminazioni. CONTROLLO ANALITICO DI DISCRIMINAZIONE "ADC". POSSIBIL)-
TA DI COMMUTAZIONE AUTOMATICA DELLE VARIE RICERCHE. MODO DI FUNZIONAMENTO “SUPER DEPTH G-MAX(MASSIMA PENETRAZIONE NEL.
TERRENO; VALE SOLO PER IL MOD. 3300). FUNZIONAMENTO “G-MAX" ED ESCLUSIONE DELL'EFFETTO DEL SUOLO, PIU DISCRIMINAZIONE SIMUL -
TANEA SULLO STRUMENTO (SOLO PER IL MODELLO 3300). Funzionamento Aulo-dnscrlmlnatoreINovmaIe (solo per Il modello 3300). Controllo di sen-

sibllita e di guadagno. Controlto di volume ed Interruttore abbinatl. tabile. adi provare la carica delle pile. Realizza-
zione leggera e robusta; Perfetto bilancianento per If miglior impiego. Sempllcllé di rogolazxone Nuovo braccio telescopico regolabile divisoin tre parti
perla masslma IaclmA ditrasporto ed Imballo Testa Tesl psploraf Isocon impermeabile da otto pollici. Av-

F.TR2-D. interno. diri icativa nel terreno: 30 centimetri per una singola
moneta nei modelll 2200 e 3300 che I; nei modi G/D. diuna singola moneta a circa 40 centimetri per il modello 3300 che lavora nel

modo “G-Max”. Alimentazione: 2 pile 11/0765-00 oppure due gruppli di pile a stilo, 12 in tutto, o due batterie ricaricabili. Frequenza di lavoro 19 kHz. Peso 1,7 kg.

DISTRIBUITI DALLA
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novita librarie
dalla CALDERINI

Vincenzo FALZONE
CIRCUITI DIGITALI INTEGRATI E MICROPROCESSORI

Algebra booleana, sistemi combinatori e sequenziali SSI, MSI, LS| programmabili.

Volume di 350 pagine,
166 illustrazioni,
copertina a colori
Prezzo L. 13.000

Questo manuale & dedicato alle tecniche numeriche, la cui importanza va continuamente aumentando in ogni
settore dell’elettronica.

Il suo scopo & quello di formare tecnici in grado di analizzare e progettare i sistemi digitali, usando i componenti
resi disponibili dalla tecnologia attuale.

Il testo, che presuppone soltanto conoscenze scolastiche di matematica e di elettronica, & diviso in quattro parti
dedicate rispettivamente:

— alla teoria di base: algebra di Boole, sistemi di numerazione, codici binari;

— ai circuiti combinatori a una o pit uscite, e alle relative realizzazioni con integrati SS! e MSI;

— ai circuiti sequenziali asincroni, sincroni e impulsivi, e alle loro realizzazioni integrate;

— al circuiti LS! e, in particolare, ai sistemi a microprocessori.

Al testo ¢ stata data un'impostazione eminentemente pratica, per cui si & quasi ignorata la teoria delle macchine
sequenziali a stati finiti, malgrado il suo notevole interesse speculativo. Nella stessa ottica, il microprocessore &
stato trattato come un componente programmabile, limitando all'indispensabile i riferimenti agli elaboratori elet-
tronici; in particolare, il capitolo dedicato al software & solo una introduzione alla programmazione, e in nessun
modo pud sostituire I'apposito corso di informatica.

I manuale contiene tutte le nozioni necessarie alla formazione di tecnici «hardwaristin, in grado di analizzare e
progettare i circuiti elettronici digitali, a componenti integrati e microprocessori.

E scritto in modo particolarmente semplice, e non presuppone alcuna precedente conoscenza dell'argomento.
La prima parte del volume & dedicata a quei concetti teorici la cui conoscenza & realmente indispensabile: con-
tiene i principi dell’algebra di Boole; illustra i sistemi di numerazione binario ottale ed esadecimale; descrive i piu
comuni codici binari. La seconda parte tratta Ianalisi dei circuiti combinatori, realizzati con componenti discreti
0 con integrati commerciali a piccola e media scala di integrazione (SS1 e MSI). La terza parte comprende |0 stu-
dio dei circuiti di tipo sequenziale — sincroni, asincroni, e impulsivi — realizzati sempre con integrati SSI e MSI.
L'ultima parte, infine, espone le proprieta e le applicazioni dei microprocessori, e dei sistemi costruiti attorno a
questi complessi elementi LSI.

Un capitolo & interamente dedicato ai principi generali della programmazione «software» e al linguaggio Assem-
bler.

I testo é corredato da numerose tabelle, compilate soprattutto per futura consultazione professionale, e da mol-
tissimi esercizi, tutti risolti in Appendice.

Paolo MONTI
TECNICHE RADAR NAVALI

Edizioni Calderini Bologna

Volume di VIil + 276 pagine,
208 illustrazioni,

copertina a colori

Prezzo L. 12.000

L'Autore, ingegnere nel Laboratorio Centrale FACE STANDARD, ha realizzato un manuale pratico che tratta in
modo sintetico ed esauriente le tecniche e i sistemi radar navali, in forma tale da poter essere utile ai tecnici elet-
tronici e ai marconisti osservatori radar, nonché come complemento dell’istruzione nautica.

Benché uso e manutenzione del radar non richiedano una conoscenza profonda dei principi scientifici e detle so-
luzioni tecniche in esso applicate, & tuttavia necessario, per migliore comprensione di possibilita e limiti di cia-
scun apparato, che tecnici elettronici e marconisti osservatori radar ne abbiano una conoscenza adeguata.
Il libro & orientato a dare al lettore le conoscenze piu adatte a introdurio a un uso del radar navale cosciente effi-
ciente e affidabile, ma contiene anche tutte le note tecniche di maggior interesse per il tecnico elettronico, col-
mando in tal modo una lacuna della stampa elettronica italiana.

Esso sara inoltre utile e gradito ai patiti del ricondizionamento e impiego amatoriale di apparati surplus interes-
sati ad allargare al campo radar la propria attivita radiantistica.
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©
offerte el richieste

offerts RADIO

PER RINNOVO APPARATO vendo RX Yaesy FRA00 perfet-

lamente 1unzlaname a L. 350.000 trattabili completo di

ustmz‘;‘)m in italian 00, ol 11 - 20090 Cesan Bo.

Luigi Artusi - via D. Magnolie 5a00 Boscone
"Bl 2t

VENDO TELESCRIVENTE OLIVETTI T2BCN RX-TX in mo-
bl!edm legno silenziato con |Ilummazwne interna, comple—

€ lettore pert
ualsiasi prova a L 370 000 lrauab:h {tratlo prelermll-
mente di persona;
Csare Lenti - via dei Grolli 63 - 37135 Verona - B (045)
508077 (solo serali).

ﬁlCEVlTORE COPERTURA CONTINUA 500-30 kHz Barlow
XCR 30 Lit. 200.000.

Linears decamelnce Sommerkam FL1000 Lit. 300. 000
IW1PL, Teresio Simoni, via Valdettaro 8A - 16035 Rapal

(GE) - = (0185) 271445 {serali lma alle 20.00).

OCCANONE CEDO a Lire 340.000 n. 2 ncevnon Yaesu

FRG 7 copertura continua 0.5-30 Mhz
vitore BC 683 - 26-39 Mhz - Diposio ancr\e con uaqllando
cambiare con una coppia di radiotelefoni palmari VHF

Angelo Ghil baudo - 8-312; Repubblica 28 - 28029 Villa-
dossola (NO) - ‘@ (0324) 51424 (ore serali)

FRG7 YAESU IN BUONO STATO vendo a Lire 300.000.
Vendo 1C202 ICOM a Lire 200.000 tullo quarzato.
Gianfranco Tarchi - via Medici 7 - 50014 Fiesole -
(055) 59020 (ore 20-21).

CAUSA MANCANZA SPAZIO vendo 0 permuto ricevitore
Elofess National AN/BRS9A 2+32 Mhz con Yaesu
T7700 nuovo oppure con Yaesy FT707 RTX.

Gianni Pavan - via Miranese 239/1 - 30030 Chirignago
(VE) - & (041) 913013,

VENDO 3 TELESCRIVENT] Oiivetti T2CN anche separala-
mente perfettamente funzionanti e in buono stato prezzi a
pamre da Lire 120.000 cadauna

Antonio Aufieri - viale Gramsci 285 - 41100 Modena - &
(059) 311225 (ore 15+ 16 0 19,30+ 22).

RTTY TECNOTHEN videoconverter OVC32 + Tastiera

Elettr. KB1 perfetli vendo o ermuto con apparato deca-

memche 0 VHF (TS70!

\%Y . Pepping Bema wa Binaghi 8/E - 09100 Cagliari
{070)' 281291 (ore pasti)

VENDO TELESCRIVENTE OLIVETTI T2CN e demodulatore,
il tulto tunzionante.

Rosario Cassala - piazza Turba 89 - 90129 Palermo - &
(091) 594862 (ore 14-15 e 21-22)

VENDD SSTV STAZIONE COMPLETA: Scan Converter

Coloro che desiderano
effettuare una inserzione
wtilizzino il modulo apposito.

© copyright cq elettronica 7982

TELESCRIVENTE OLIVETTI T2 BCN veramente bella con

perforatore di zona incorporato manuale di impiego e ma-

nulenzelone WIBM}? con mobile silenziatore. Vendo a per-
muto

Maunzno Pa?ma via G. degli Ubertini 64 - 00176 Roma

$C420 Kegnavd KB421 telecamera 2/3 senza abiettivo

Ia{:zc:o e slanaard) monitor Inelco 1

u .

IGTX\ALeonardo Turolla via Agnusdei 34 - 35100 Pado-
Q' (049) 28619 (ore pasti).

YRASFBRMATI]HE 1KW A.T. oul diam. 360 440 SIO
0 - 730 - 800 Voit. B.T. oul - diam. + 0

GLZIMSEN"TORE STABILIZZATO auto, romto 1

A con volmetro a LED preampli 14 1z 28 dB an
tenna a nastro flessibile per portatili 2 m Caleln 5782
m. imballata: vendo anche separati poche Klire.

Roberlo Barina - via Cappuccina 161 - 30(70 Mestre (VE)
- & (041) 930954 (dopo le 19).

Von 6 3 Voit 10 Amp. ed altre uscite

Francesco lozzino - via Piave 10 - 80045 Pompel(NA)
(081) 8639500 (ore ufficio).

H1.FI VENDO ampt. Tecnics 30 W valore comm. 750.000,

2Box monitor professional made U.S.A. + Microfono AKG

0900 professtonale valore Comm 180 000 lullo pratica-
mente nuovo vendo L. 400.000 max seri

Sergm Coviello - via Don Gnocchi 6 - 43035 anza (PR).

CAMBIO 0 VENDO ANTENNA Mlcmse T M MOd
g\ab-tseguenu vaivol mai  usate
QQEQ4/20™- QQEQ4/S - 00503/20 OOCO /15 - SIASB

00003/ 14 con ampli FM la riga banda montante Philips

v Gomm ia XXIV Maggio 11 - 31010 Ormelle
[TV) @ (0422) 745129 (ore pasti).

COLLINS 6251 VENDO Transverter 144+ 148 + 50-54
MHz, otlimo prezzg come nuovo accasione interessante!!
Cerco XTAL 145.575 MHz per standard C-828 M FM 2 M

+ Borsa portabatteria fare offerta.
\8VAV Tony Avaghano via B. Avalione 103 - 84013 Ca-
va dm Terreni (SA) - @ (089) 845452 - 842153 (ore 20-

VENDO RXTX 1R-2400 KENWOOD 144/148 Mhz, Base
stand ST-1 per TR-2400 il Lutto ancora imballato &etleua
mente funzionante; Rosmetro Walimetro Osker S

AE SWR 201 8, funzionanti, imbaliati; Daiwa CNA-1001
con nuove bande accordatore automatica d'antenna, im-
ballato: Yaesu FT 101 £ can P 10! lmballalo funzionan-
le; afimentatore ZEB mod. 0G . Prezzi a richiesta;
gerdnem 0 astenersi. Rispono a u

|Iberlo’§org glazza\e ella Pace3 00030 Genazzano

(06) 957162 (ore 21-22.30)

VENDO ANTENNA DIRETTIVA 27 MHz N4 efem. 11.5 DB
100.000 complesso ros.-walt.-commutal. ant. accor-
dal mcnla!o in rack L. 50.000 aliment. 12,6 V. 3A Bre
mlu L 000 culha stereo L. 10.000 imbailaggi orig.
via Centrale 4 - 10050 Venaus (TO) -
{0122) 50200 (ore 19-21)

ANTENNA YAGI 144 MHz Aidena 14 elementi 1708 di
guada Qno nuova mai usata vendc per passaggio aile de-
ametriche Lire 100.000 {centor %

IWOBGH, Gianlranco Scinia - corso entocelle 7 - 00053
Civitavecchia (RM).

VENDO SEGUENTI RX SURPLUS, ben funzionanti, en-
trambi con alimentazione 220 en"awn(enula |? BC 348
L kHz con Smnere mllalore
disturbi Ln 150 000. 2) Slemens Q. 8/2
14+21 Khz/100+2.700 kHz. con eccezmnale demaln
hca m|lhmelrala Lit. 250.000. Tratto preferibilmente in

0500 +18

waller Capozza - via Monte Antelag 16 30!70 Mestre
-(VE) - & (041) 614075 (ore 19,30+ 21.30).

VENDO RYX |M 146 sxandard lum i pnnngnu due diret-
te + VFOSC 1 W 13, 5 Volts vendo
inoftre Ielecumando TV 20 canali con arologio d\gllale se-
Fnall ia ampfificati L 00!
3KYP, Adriano Penso - via Giudecca 881/8 - Venezia -@
(041) 701255 (ore 20-22 solo le{eramaamen(e)

SURPLUS TEDESCO per coitezionisti ricetrasmettitore
Wehrmacht modello Torn Fu D2 (Dora) pezzo perfelto fun-
szname per collezione originale non manomesso vendo a

Giuliano Cocchem via Rosa 24 - 30174 Mesire (VE) - =
(041) 962535 (segreteria telefonica).

Nei giorni 29 e 30 maggio p.v. si terra a Lido di Camaiore presso I’'Hotel Bracciotti in viale
Colombo n® 366 telefono 0584 - 65401 il

12° raduno nazionale
dei

Radioamatori telescriventisti italiani.

Coloro che verranno da lontano e vorranno prenotare per il pernottamento potranno farlo
direttamente al numero sopra descritto.

Quotadi partecipazione (pranzo compreso) L. 18.000
Pernottamento camera singola con bagno L. 16.000
Pernottamento camera doppia con bagno L. 26.000
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offerte e richieste

ALIMENTERETE
CONTEMPORANEAMENTE
E CON UNICA DISCESA,
FINO A 6 ANTENNE
(HF-VHF-UHF), UN
QUALSIASI ROTORE ED
UN EVENTUALE FARETTO

Glovanni Lanzoni ::

20135 MILANO - Via Comelico 10 - Tel. 589075-544744
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VENDO RXTX FTZSII HF 10-80 M. completo di quario

gel W 10M, ventola alimentatore con altopariante L.
00.000 lrallablll Apparato in perfelle condizioni eleitri-

che ed esteliche.

1LV, Gnulm Leoncini - salita Inf. $. Anna 19 A - 16125

Genova - @ (010) 206311 (ore 19-22).

VENDO SATELLIT 2100 copertura continua 0.5 - 30 MHz
+ FM ollimo per DX in onde medie & FM otlimo au
dlo nmmo per Bmadcaslmg Utifity CB, pirati 45 mt,
250 000 trattabi
Mauro Caser - corsu Montecucco 59 - 10141 Torin - B
(011) 338200 (ore pasti).

VENDO SOMMERKAMP FT7B+ alimentatore originale
FP1'2 Trequenzvmelm orig. YC7B tutto nuovo imbailato in
usato L. 1.

Vittorio Fralllm ulazza Botta 4 - 27100 Pavia - & (0382)
35056 (ore 20-21).

offerte VARIE

VENDO i se?uenn numeri di ¢q a L. 1.000 cadauno 79-5-
7-3-6- 81 tuttimeno il n. 12 - 1980 tutti

\ numen in !I:locca 0 singolarmente o cambio con CB SW

min. 4 canal

Enio Solino - via Manza 42 - 20047 Brugherio (MI) - &

(039) 879145 (dalle 18 in poi)

VENDO LIBRO RICETTARIO dell'elettricista del 1922 di
Hoepli cerco vecchie valvole & fibri di radiotecnica del pe-
ng\% 1922- 50 vendo anche vari resistori di polenza da 5 a

Anumo Papale plazza 1° Ottobre 4 - 81055 S. Maria Ca-
pua V)e(ete (CE) - & (0823) 811468 (dalle 13,30 alle

AMPLIFICATORE PER CHITARRA Montarbo 120 Walt; 3
entrate, riverbero e vibralo con rispelliva pedaliera di co-
mando. Vendo L. 350.
Giovanni Fortin - via Sllvm Peflico 10 - 35043 Monsefice
(PD) - & (0429) 73486

VENDO HIVISIA n elenromca al. 1.500 cadauna numeri
57475 8 69 0303433737266656
3 62 6 94244464748495 254 56ea L. 1000
cq alamunlca 979 1980-81 cad.
Enig Solino - via Monza 42 - 20047 Brugherio (M) - &
(039} 879145 (dopo le 18.00)

VENDO PREAMPLIFICATORE per microfono L. 10.000 RX
vaci raudive L. 13.000 cuffia stereg Minno Hit. L. 90,000
sirena eletironica per anmunn L. 30.000 rosmetro com-
missuratore di campo L. 20.:

Giancarlo Cosmi - via Ponte Vecchio 59 - 06087 Ponte S.
Giovanni (PG) - & (075) 393338 (ore 13.30-14.30).

VENDO PIATTO PIONEER PL1120 e Cof gla diffusori Signal
a 50 come nuovi il tutto a L. 400.000 Irattabili, \\/ﬁnuo
mRullg% RXTX P\mar 80 Ch AM e lineare 27 MHz 100\

Paolg Gervasx wa(e Mano Milazzo 139 - 95041 Caltagiro-
ne (CT) - @ (0933) 23161 (ore pasti).

VENDO TELESCRIVENTI T2 a foglio e a zona. TV camera
ex Rai B/N monitoroscillografo e alimentatore con schemi
antenna 170 MHz. Antenna parabol»ca 2 metri di circonfe-
renza e aitre apparecchiature.

;golo Lupo - via Gramsci 12 - Borghetio (PA) - & (091)

EEDO IN CAMBIO Di RX PROFESSIONALE con frequenza
-30 Mhz da base, un lelescopio professionale con caval-

Ienn alto fino a 126 cm e completo di accessori 0 video ga-

me a cassetle

Stefano Luca - vm Ferretta 12 - Vognera (PV) = (0383)

46339 (ore pasti)

VENDO SINTONIA OIGITALE per RX TX 10+ 199 MHz
praErammabne +0 — valore di M.F. visualizzazione 4 di-
it FND 500 ampia documentazione L. 40.000 senza pre-
scaler prescaler con 95H0 x detta 0.
Luciano Longoni - via Edisan 22 - 20025 ‘Lissone {M1) -B
(039) 463192 (serali).

ENCICLOPEDIA PRATICA per |nlo$alare Fabbrl ermulo
eventualmente conguagliando con RTX 0 RX-FM-SS8 1
MHz. solo Lombardia-Fiemonte. Oscilloscopio S.R.E p:r
fetto vendo 100.000 non trattabili

Roberto Gazzaniga - via Cavour 13- - 27055 Rivanazzano
(PV) - @ (0383) 92354 (ore serali)

DCCASIONISSIMA DFFRO corso SRE radio transistori
completo di ogni maleriale nuovo ancora imbafato al mi-
tior offerente.
iulio Pu%aa via E. Da Persico 40 - 37136 Verona - @
(045) 955504 (ole 20,30-22)

gg.g%EOSI CALCOLATRICE programmabile HP34C per L.
Luciano Marzilli - via Municigio 36 - 35020 Maserd (PD).
VENDO TRE SCHEDE DI MEMORIA RAM statica LX386
per microcomy 31 uter di nuova elellronica complete di fulli
gn m|egvan k) a Lire 300.000: inoltre vendo interfaccia
cassel
HVZO Rlccardn Mascazzini - via Ranzoni 46 - 28100 No-
vara - & (0321) 453074,
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offerte e richieste

TRADUTTORE ELETTRONICO PORTATILE AL 6 V. DC con
alimentatore 220 Vac completo di 4 memorie ifal-franc-
ted-i mg! + calcolamve + istr. in itaiiano vendo o cambio
con RX per HF 0,5+ 30 MHz ev. conguaglio cambio an-
che con'aili apparah VHF o N

Luciano Pozzato - via Venelo - 27036 Mortara (PV) - @
(0384) 92036 (dalle 19 alle 20).

VENDO ZX81 in oftime condizioni completo di manuale e
interfaccie a L. 240.000.
f)oaﬁe )Vlaleno via Gorizia § - 21053 Casteflanza (VA) -&

CASSETTE DIGITALI PER COMPUTER, alcune nuove altre
con programmi Pet- CBM 50 Cassetle con oltre 100
progrmmi vendo a L. 000

Andrea Bosi - via Chlesa 71 44046 San Martino (FE) -@
(0532) 99155.

OFFRO A VERI INIENDITDRI SUHPLUS vellissimo RX:
bi - 9 gam Hz scala proiezione,

Ce:co RX defla ex Wemmacnl valvole ogni geneve RX

d’epoca gradito contatto epistolare.

Giovanni Longhi - via Roma 1 - 39043 Chiusa (82) -

(0472) 47627 (sabato domenica sera).

ELNAGH KG 750 vendesi veranda toilette Irigo doppi vetri
sti 3+ 1 ruole di scorta n. 2 pompa acqua + serbaioio
mbola qgas ed altri accesson Iratto solo provincia Anco-

\ eno Rinci - via Raffaello Sanzio 16 - 60100 Ancona
& (071) 83849 (ore pasti).

VENOO VIDEOCOMPUTER ATARI con tre schede L
200.000. Cedo RTX a VFO 50-55 MHz da 1a 3 Woul ali-

memazwone entro contenuta per ortatife marca national
RTX601. 1 per 90.000 2 per 150.000.

Tullip Marisa - via Beccaché 7- 38068 Rovereto (TN) - B
(G464) 34687 (solo 12-13).

SCACCH! ELETTRONICI: 8 fivelli di gioco 3 programmi
Famla 5 aperture, cambio cofore, folale programmazione
ensione Ac-Oc. Ancora imballato con scacChi magnetici
L. 70k intrattabili.

Massimo Cerveqhem - via C. Pisacane 33 - 15100 Ales-
sandria - & {0131) 441654

VENOO BC312 1,5-18 MHz-ALM220 ca L. 100.000 ven
do annate S.R.T.V. 75 76 77 78 79 80 81 L. 80.000 o
camlm.l con riviste sperimentare 1969 AL1974. Cerco ri-
evitore per faxsimile per carte- ele
Alleto Randmem via Sabotino Km. 1.700 - 04010 Borgo
we (LT) - @ (0773) 497154 (ore 12.30-13, 30)

VENOO CORSD PROGRAMMATORI $.R.E. nuovo completo
valore 150.000 0 cambio con CB quarzaio in buono stato e
funzionante o cambio con materiale di elettronica sempre
gan valgre e funzionante

mr(\o Oe Pauli - via Meonis 3 - 33072 Casarsa delia Defi-
zia

ngzgg SERIE MANUALI della Telescrivente Teletype

Glampaolo Baratelli - via Paleocapa 2A/2 - 16135 Genova
@ (010) 214170 {ore pasti)

20 COMMUTATORI CONTRAVES AG nuovi M86 1S+ spal
0 KI. 150 e v. bip. Leva 15A Onoﬂon Matsushita nuovt

|5kl S autolras. 110380 100 W 10Kl 8C603 + manua-

I orig. 45 KI. Tultg 100 K + spe: S|

Altilio Valtani - via Gallizioli 11 - g7|3gverona R (045)

972284 (ore pasti).

VENDO SDLARTRON 081033 osciliatore BF di precisione
divisione e |reLL enze decadica allenuatore a scatti 3 for-
me d'onda calibrato nel 1979 manuale originale della Ca-

Glusep e Zoccoh - corso Martiri 342 - 41013 Castelfranco
. Emilia (MO) - & (059) 926364 (ore 19-20,30)

VENDO ROTORE STOLLE automatico L 70 000 vendo

equahzzalore amplificatore Ind-Hit 50W

xtano ‘Andreani - via Aurelia Ovest 159 54[00 Massa
@ (0585) 46480 (ore 20).

ANNATE COMPLETE RIVISTE cedo mela prezzo coperti-

na: ¢q 1971/78; Selezione Radio TV 1971/78: sperimen-

tare 1 75/78 eletironica pratica 1972/78; Radio elettro-

nica 1

nmamu Picassg - via Acerbi 19/4 - 16148 Genova/Quarto
- @ (010) 383575.

VENDO DUE TUBI SENSORI per contatori Geiger Philips
18503 assolulamente nuovi, uno ancora imbaltato. Tran-
sverter 11-40/45 mem alxmenlaro a 24V polenza in an-
teana 50W Peg (10 @

Ermanno Larn vnale embrano 19A12 - 16148 Genova
-@ (010) 396372 (ore 12-16).

VENDO, BARATTO radio e valvole epoca 1925+ 1935, a
tichiesta invio elenco e folo e procuro schemi (adio dav
1933. Cutfia stereo Koss ESP 9 nyovissima con imbalo
orignale vendo o baratto con grammolono manovella in
%lleno legno con tromba ¢ menc. Acquisto libri: Cintu-
ra di castitd, Ripugnanze e Ribelfioni, Verita, Parigi,
stizia, ecc.
Costantino Coriolano - via Spaventa 6 - 16151 Ge-
Sampierdarena - ‘& (010) 412862 ( ore pasti)

Giy-
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Non-Linear Systems

Strumenti di misura miniaturizzati

- Multimetri - Frequenzimetri
- Oscilloscopi - Logic Probes

Touch Test TT20/B

- Capacimetro

- Induttanzimétro
- Voltmetro

- Amperometro
-AC - DC - MA
- Termometro

Completo di probe ed accessori
L. 560.000 + IVA

DIELECTRIC
COMMUNICATIONS

- Carichi fittizi

- Terminazioni

- Wattmetri passanti

- Potenze da 5 W a 50 kW

Telewave, Inc.
WATTMETRI a Larga Banda

- 20 - 1000 MHz

-5 - 500 Wis.

- Niente tappi né elementi
- Potenza e Ross

L. 480.000 + IVA

Accessori vari per VHF-UHF Cavita Filtranti

DISTRIBUITI da:
DOLEATTO

Sede TORINO - via S. Quintino, 40
Fitlale MILANO - via M. Macchi, 70
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INTERNATIONAL DX CLUB
S. K. Y.

P.O. BOX 13112 - 00185 ROMA 4
ITALY

Circa due mesi fa I'International DX club SKY ha festeggiato un anno di eta dalla fondazione.

Lo SKY & un club ancora non molito noto, ma le speranze e i progetti per il futuro non mancano, anzi
sono in continuo aumento.

Lo SKY nacque con lo scopo di stampare in comune delle QSL e cosi, piano piano, & andato sempre
piu allargandosi arrivando a contare, oggigiorno, circa centocinquanta soci in Italia e all’Estero.
Dispone di una piccola sede per riunioni, ma ¢ in procinto di acquisirne un’altra da adibire a centro
scientifico-tecnico per studi sulla propagazione, argomento che interessa molti, se non tutti, i suoi
componenti, per cui tra circa due mesi potra disporre di puntuali e precisi bollettini sulla propagazio-
ne preparati e studiati dal settore tecnico.

| programmi sono molteplici e sara alquanto ardua la loro realizzazione. Il club dispone anche di un
giornale interno, la cui prima copia & stata messa in circolazione tra i soci giusto in questo mese, per
mezzo del quale i soci possono tenere i contatti tra di loro e con il club.

Per cid che riguarda le quote sociali, esse sono 12.000 lire annue per I'ltalia, mentre per I'estero am-
montano a 12 US dollars.

Chiunque fosse interessato, e volesse ricevere ulteriori informazioni, pud telefonare allo (06) 6309202

di Roma o scrivere al P.O.BOX 13112 - 00185 ROMA.

OCCASIONI
»//’_\

(MAS.CAR.

—_

VENDD OUE ENCICLOPEOIE Capire e Tullitalia e 250 fa-

scicoli dei masstri del colore nei contenitori. KL 100.000

I'uno 0 cambio ¢ cerco RX Da 26 a 260 MHz con FM o

RITY lunzlonanle e compieta

Gluse pe Avanzo - via 0lina 56 - 45011 Adria (RO)
@ (0426) 21396 (ore 16-24).

TERMOSTATO OIFFERENZIALE per impianto solare L.

40.000. centralina differenziale con lermostalo efeltronico

5 70°C per 1' mlegvazlune automatica nei giorni di pioggia
L. 70.000 completi.

Gianni Graziosi - via Puccini 1 - 41057 Spilamberto (MO)

@ (059) 784682.

00198 ROMA - Via R. Emilla 30-32/a - Tel. 1

RICEVITORE ARAC 28-144 L. 230.000
RTX VHF PORT. KENWDOD TR 2300 L. 300.000
RTX VHF MULTI 11 FOK QUARZATO 1. 390.000
VFO PER MULTI 11 L. 80.000
RTX VHF PORT. ICOM 202 S SSB L. 280.000
ATX VHF BASE SHAK TWO FM/SSB L. 400.000
TRASVERTER 28/144 L. 250.000
RTX VHF FM/SSB MULTI 750 A FDK L. 480.000

WATTMETRO DRAKE W4 L. 120.000

RTX VHF BASE BRAUN SE 600 AM/FM/SSB
L. 900.000

TRASVERTER BRAUN VHF/UHF LT x SE600
L. 300.000

RTX VHF ICOM IC 22A 10W FM AUTO L. 330.000

AMPLIFICATORE LINEARE BERO VHF 200W
L. 400.000

STABILIZZATORE 1KW. L. 150.000

RYXVHF/UHF BASE KENWOOD TS 770 144/430
L. 1.300.000
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VENDO TOUCH TEST TT 20B completo di accessori

Roberto Sticca - vla Corridoni § - 14100 Asti - & (0141)

218403 (ore 20-22)

RIVISIE7RRAnnate 75-76- 477 78- 8‘8 NF} 9/73 6/74 i
12

L 1/7
11780 RK NRO 2/78 279 E/BO Break

richieste RADIO

CERCO RICEVITORI RCA AR 88 E NATIONAL NC 185 =
BG 348 Alim. /220 V..ac requenzimetro 8C 221 con libret-
to calibraz. ungmale solo se in ottimo statato esenti difetti
£ mai manome:

?léa)nm Sanlangelu via Pedemontana 36 - 86079 Venafro

FILTRO CW PER ORAKE cerco 300 Hz cpe‘ re 500 Hz per
R4C cerco eventuali 1uam per le hande F ed accessori
vari esempio convertitore per
Franco Rota - via Dante 5 20030 Senagu (M1 - & (07)
9988831 (dogo le ore 19.30)

ACQUISTO SE VERA OCI:ASIGNE € non manomessi Yaesu
FT 707 - oppure Sommerkam‘)
Augusto Cavanna - via F. Nullo 16-5 - 16147 Genova.

CDLUNS FILTRO A QUARZO per ricevitore 75S-38B da 200
Hz acquislo. Vendo commutatore antenna Mascar 6 vie

da zero a 600 MHz con control box accessori istruziont

g“ochM oo Milite i 6 - 16030 Pieve Li
ergio Musante - via Milite ignoto 16 - 1 igve Ligu-
1% 'i' @ (010) 572818,

CERCO CONTATTI con ap?assmnzh di apparecchiature
Wehrmacht per scambi inlormazioni cerco provavalvole
Wehrmacht di ogni tipo

Overdan Contesi - via Venere 4 - 47042 Cesenatico (FO).

COMPRO RX SPGODJX HAMMARLUNO se occassione ein
otlime condizioni inferessami anche telescrivente solo ri-
cezmr;e in buone condizioni ¢ completa di tutto massima
seriet

Onofrio Nuovo - via St. Jacini 28 - 70125 Bari - & (080)
417338 (ore 12,00-15,00).

CERCO BCG83 6 603. Carco matenale APT parabola 1691,
Converter 137 e 28, a T icevitore onde
Lun?nu ﬂa 100 kHz) Rx VHF 110-230 MHz. Scrivere
el

Lulgz )Hacmce via XX Setiembrs SO - 10060 Cercena-

CERCU CUHVEHTER MICROWAVE MMK 1296-144 oppu
e MMC 1296-144 o Kit del Transverter 144-1296 d
DFBOKom DCODAOO Di VHF Communications Ceao

Grid-Di P - Meter di radio Kit, com pe(
\WSABO, Riccardo Bozzi - via Oon B0sco 176 - 55049 Via-
reggio ( LU) @ (0584) 50120 (ole del pasti)

A0 USO SWL CERGO TELESCRIVENTE tipo Olivelti T2CN
a foglio funzionanle al 100% tratto in 20na Genova e din-
torni e oppure lrallo di persona. Prezzo da concordare
Paoto Emanuelli - via Ogll"Alloro 7-41 - 16154 Sestri Po-
nente (GE) - @ (010) 625160 (ore 14+21.30).

CERCO RICEVITORI BCJW Nallonal NC l85 RCA AR 88

- Rallicrafters SX 4 con alim. PS
150 Ac. Fvequenzmme(ro BC 221 con Irbre((c calibr. orig.
solo se in ottimo stato esenti qualsiasi difetlo € mai mano-

ingelo Pedemontana 36 - 86079 Venalro
fla?m St g; 394‘{’]‘1m 228 (dalle ore 9 alle 13 escluso
estivi
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offerte e richieste

CERCO SEZIONI TRASMITTENTI BC 1306 anche senza
valvole purché assolutamente non manomesse. Senza
valvole paqo Lire 10.000 piu spese postali, con valvole
ano Lire 15.000 + spese postali.

ulio Cagiada - via Gezm Calini 20 - 25100 Brescia

CERCO HALLICRAFTERS HT44 con atimentatore PS 150
AC e ricevitore SX 117 e SX 115 so!a se oltimo stato esen-
1i qualsiasi difetto e mai_manomes:

?g;mn Santangelo - via Pedsmomana 36 - 86079 Venatro

RTX AEREONAU'IICO CERCASI per Aeraclub funzionante
4 canali Ca. out 10W Ca. se vera occasione.
Antonio_Macera - via Valli - 03040 Castelnuovo Parano
(FR) - B (0776) 92180 (ore serali).

CEHCU RX Gl/lﬂi MKII! a 64220 preferibilmente provin-
NA per contatlo diretto scam-
lgeren espenenze con possessan pers. Computer 4032

M hele Flauanm - via Isernia 21 - 86100 Campobasso
(0874) 63427 (non oltre le ore 22}

CERCD ICOM «IC 211E » g =IC70t». Cerco urgentemente
monm il programmatore ICOM «IC RM3» anche non fun-

ante.
ISHOR, Roberto Segalini - via P. Maroncelli 127 - 55049
Viareggio (LU) - & (0584) 48791 (ore 20-22).

CERCD RICEVITORI FUNZIONANTI sulle gamme VHF da
a 180 MH2 anche aulocosuum ma p

ACQUISTO TELECAMERA B.N..Mark XIV 6.8.C. 0 slmlla
n n o Vldenmolonn tefaietti, per ATV. Vendo RX
25 +255 MHz BC 46 J Belllsslmo RX
5 Rx BC 453, R)( WHW 3 26230 MHz.
Mauro Riva - via Rodiani 10 - 26012 Caslelleone CR)- &
(0374) 56446 (ore 13 00 14,00 8 20,00-21

strumenti di classe per

misure di potenza RF
solo 219.000 L.

RADIO e VALVOLE ANN{ 1925+ 1932 ACQUISTO, vendo
baratto. Invio elencm e foto e procuro schemi dal 1933
Cuftia stereo Koss Esp9 nuovissima in imballo originale
vendo o baratto con grammofono, radio, galane, alfopar-
lanti anni 1920. Acquisto i libri: Cintura di Castita, R»g
gnanzee Ribellioni, Verit, Parigi, Gluslmae Riviste Ra-
o, Libri radio e schemari anni 1920+

Costantino Carilano - via Spaventa 6 - 16151 Samplema
rena (GE) - @ (010) 412862 (ore pasti)

CERCO VALVOLA 7094,
Giuseppe Colonnesi - 80073 Marina piccola di Capri (NA).

* prezzo speciale v,
contanti $ -1150

inello

MILANO - Tel. (02) 3452071
ROMA - Tel. (06) 7576941/250
UNICO RAPPRESENTANTE

AUTORIZZATO

lessvonall Rlspondoa
Livig Rleh - via N. Dell’ Arca 41 -
(051) 363057 15010

CERCD TX 144 MHz SSB qualsiasi potenza anche autoco-
sxmllo Cerco amici interessati ai satelliti amatoriali 07 08
09 er scambio informazioni e collabarazione cerco

40129 Bologna - B
serali).

4 MHz,
Anlonw Acm\h + via Parigi 2 - 07100 Sassari -

= (079)
243148 (ore 8.00-17,00

.%______________________

CERCANSI uasemsmms i seguenu mouem Drake

TRAC - Yagsu FT 101 e Sommerkam| -

-FT 01 FT7B 0 sxmxlam purchg in uane canmzmm
arco Russo - viale Fh Aranci s 84100 Salerno - &

(039) 356446 (ore pasti o mattina)

CERCO RTX, in buono stato, maraca Polmar, modello CB
823 FM, anche senza microfone
Méﬂano Devers - via L. Azzi 20 25035 Ospitaletto (BS)
-2 (030) 641121 (ore pasti)

CERCO DISPERATAMENTE SCHEMA con

lori det surplus Rx Marellv RF3M2 Mod 1942 pago quaJ

siasi prezzo richiest

vaanm Toetl - via L hetto 16 - 39042 Bressanone (BZ)
@ (0472) 24163 (dopo le ore 19.00)

STAZION! UTILITY: CERCD ELENCHI e/0 pubblicazioni
inereati, Cerco anche liste staziani aeronavali coste atlan-
|1cneeumpee radiofari navali, ecc. Possibilita di etfettua-

herlmgl Tumm - via Tintoretio 7 - 40133 Bologna.

* offerte e richieste *

modulo per inserzione gratuita

Scrivere in stampatello.

Inserzioni aventi per indirizzo una casella postale sono cestinate.
L'ingerzionista & pregato anche di dare una votazione da 0 a 10 agli articoli elencati nella «page)la del mese»; non si accetteranno
inserzioni se nella pagella non saranno votati almeno tre articoli; si prega di esprimere il proprio giudizio con sincerita: elogi o
critiche non influenzeranno I'accenanone del modulo, ma serviranno a mlglxorare la Vostra Rivista.

Questo tagliando, opportunamente compilato, va inviato a: cq elettronica, via Boldrini 22, 40121 BOLOGNA.
La pubblicazione del testo di una offerta o richiesta & gratuita, pertanto & destinata ai soli Lettori che effettuano inserzioni a carattere
non commerciale. Le inserzioni a caraltere commerciale sottostano alle nostre tariffe pubblicitarie.

Per upograhche eo
Le ingerzioni che vi si

scr

e preghiamo i Lettori di

Gli abbonati hanno la precedenza.

saranno

alle norme sopra riportate.

UNA LETTERA IN OGNI QUADRATINO - LASCIARLO BIANCO PER SPAZIO
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e T T T
| S (N L 1S Lo 1 T | 0 S (N N | J L4 .t -
[TTTTTII LT TT]] ‘L;LJ,L' [ [TTTTT1]
Nome di Balteslmo Cognome

via, plazza lungotevere, corso, viale, ecc

Denommazmne della vwa. plazza. ecc

\\lll [ T[] ]

T

EEREREEE

Localita

provincia

@[ [ T[]

(LTIl T]

[ TTTTTTTTT)

prefisso

numero telefonico

(ore X +Y, solo serali, non oltre le 22, ecc)

VOLTARE




offerte e richieste

_CB _ HAM RADIO
oM

v. Parenzo, 26 ROMA - 06/8310331

CERCO RICEVITORE copertura continua 0.5+ 30 MHz Ge:

loso G4/220 o simifare.

Amun Vernini - Ea G. A, Filippini 126 - 00144 Ro
(06) 5983661 (ore 21).

STE ATAL 228 CERCO solo se in ottime condizioni & non
man

anom
manuel Bonan no - via P. Nicofa 59 - 95126 Catania - &
{095) 371641 (ore serali)

ACQUISTO SE UECASIUHE RATX Kennwood TS520 F1277

o similari. Vendo G4/216 come nuovo a L. 200.000 in-

trattavili, Marelii CIRQI Tranu ‘solamente Campania e di
orsona,

nesto 0rga - via Boezio 59 - 80124 Napoli - B (081)
7505234 (ou 20,00-21,30).

CERCO PERSONE che abbiamo realizzato I'R.7.X. S.5.8

apparso sun. 11981 di ¢g, gentilmente disposte a inviar-

mi consigli e spisgazioni accurate per fa sua realizzazio-
€.

Paolo Marchesini - via F. Ferrucci 329/€ - 50047 Prato
(FI) - & (0547) 593160 (ore 19.30+22,30).

CERCO HEATHKIT S8610 Monitor Scope e SB640 VFO
gsterno specilicare condizioni @ prezz

Gianivigi Portinaro - via Deandreis 52 13040 Palazzolo
Vercellese (VC).

ATTENZIONE UN SIMPATICO REGALO a chi mi invia lo
schema o lolocag«a del RTX Dynacom 40 AM 450 CH Digi-
tali gradirei un breve contalto telefonico. Grazie.

Carfo Lisi - via Consolare 259 47037 Rimini {FO) - &
(0541) 758173 (solo serai)

richieste VARIE

CERCO ADESIV! di Radio-TV libere che camblo anche con
altro materiale (poster, cartoling, ecc.) cerco ¢q slettroni-
ca anno 1980 e primi 18 numeri di contro e Suoi 8x soci.
Emanuele Sergio Oliva - via C. Vendidue 22 - 91025 Mar-
sala (TP) - & (0923) 989747 (ore 14.30-15,30).

APPASSIONATO AUTOCOSTRUTTORE di apparecchi radio
un po pasticcions, cerca quaicuno disposlo ad aiutarlo.

lalw Castagnetti - via Garibaldi 3 - 40124 Bologna - &
(051) 227889 (week-end)

CERCO SE VERA GCCASIONE e perfettamente funzionante
modﬂlu di memoria quadruplo. lettore oftico @ stampante

5 20148 Milano - B

gal lvano Lombardo - via 0so)
{02) 4070902 {dopo le ore 19,00).

CERCO LIBRETTO caratteristiche, schema,
eventuali note sintonizzatore Kenwood
actllulren%ael‘llenna 144 MHz direttiva Cush Craft aoppba
olariz

auro Gefatti - via Vitani 13 - 22100 Como - & (031)
260674 (ore pasti)

nslruzu)m

RADIO VECCHIE dagli anni 20 a gli anni 32. Libri e riviste
radlo smm anni acquisto. Ollima vaiytaziong accetto

Lorenza Degl Innogenti - via Roma 192 - 51031 Agliana
(PT) - '@ (0574) 718150 (ore pasti serali).

CERCO AMPLIFICATORE G274 A anche non funzionante
E{urcne munito di trastormalore uscita N. §054.

ncanzéMurano via Pescara 22 - 81034 Mondragone
(CE) (0823) 939001 (feriali ore 9-13).

DFFRD 10.000 LIRE per schema eleltrico o fotocopia per
/BN Crown-Japan model

Aliredo Bré Zanese - fondo Fucile Pal. G1/34 - 98100

Messina & (090) 2926114 (ore 18-22).

CERCO GRUPPOQ fiF GELOSO 2620 Ao 8 vendo TX Som-

CEACO ANNATE o singoli arrestrali nvrsle estere: VHF
communications, ham ramo ST e a

Federico San%n via Orso Partecipa 1 8/ 126 Lido
dx Venezla (041) 763374 (Iasclare mcapllo telefoni-

ELETTRICISTA CABLATORE INDUSTRIALE ESPERTO ra-
diotecnico cerca da seria ditta lavom anche a domicilio, a

14020 Cunico (AT) -

merkamp FL101 Nuovo 450KL RX Kenwood R-599S come
nuov(z completo converter 144 MHz, onqmale entroconte-
nuto
12RIA, Al
Milano -

ivaro Ricci - via Stefano da Vimercate 19 -20128

orame
(ONI) 426235 (ore uasll) (02) 2576963 (ore pasti).

-_____________________><g__

Al retro ho compilato una pagella del mese
(votazione necessaria per inserzionisti, aperta a tutti i lettori)
OFFERTA [ | RICHIESTA [_] —
pagina erficolo / rubrica / servizio
. . . . inte tilita
ed é una inserzione del tipo oreme |
O O
%%: VARIE 45 | *'Dalla Russia... con furore™.
51 Laop accordato per 1a ricezione In 160 m.
. " 58 por 1 10 GHZ
W_ prego dl'p ubblicarla. .. . 67 | Ampli stereo 7 W e schema autoradio
Dichiaro di avere preso visione di 76 | emercenza
tutte le norme e di assumermi a o8 2o s040 A
termini di legge ogni responsabilita Antenna discone GDXZ per 50-430 MHz
inerente il testo della inserzione. 92 | sartiago 9+
99 | APT scan converter.
S NO 115 | “3P: o H *'Gadget 7"
ABBONATO |:| D 122 | inmargine al Toster diintogratl
123 |t dei codici nelie surplus USA
129 | Lapagina del Plerinl
(firma dellinserzionista)
RISERVATO a cq elettronica
maggio 1982 _
data di ricevimento del tagliando osservazioni controlia

QUESTO TAGLIANDO NON PUO ESSERE SPEDITO DOPO IL 31/5/1982
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““Dalla Russia...
...CON furore”

una serie ideata e redatta da

I8YGZ, prof. Pino Zamboli

A pagina 73 del n. 3/82 (marzo di quest’anno) ho indicato le NEW
COUNTRIES che si possono collezionare con le stazioni sovieti-
che.

OK — direte voi —

MA COME RICONOSCERE LE NEW COUNTRIES
in lingua russa?

Per aiutarvi ancora (...mi voglio proprio rovinare...) vi descrivo le dizioni fonetiche
usate dagli amici UA.

Quando li ascoltate, dovrete solamente prestare molta attenzione e controllare
sulla vostra lista... e il gioco e fatto!!

Uliana Anna Adin (UA1)

Uliana Kuostia Adin (UK1)

Uliana Sciuk Adin (uv1)

Uliana Wassili Adin (uwm)

Uliana Nicolai Adin (UNT1)

Raman Anna Adin (RAT1)

Raman Nicolai Adin (RAN1)

Uliana Anna Tri (UA3)

Uliana Kuostia Tri (UK3)

Uliana Sciuk Tri (Uv3)

Utiana Wassili Tri (UW3) Russia Europea
Raman Anna Tri (RA3)

Uliana Anna Celiria (UA4)

Uliana Kuostia Cetiria (UK4)

Uliana Sciuk Cetiria (Uv4)

Uliana Wassili Cetiria (UW4)

Raman Anna Cetiria (RA4)

Uliana Anna Sciest (UA6)

Uliana Kuostia Sciest (UK6)

Uliana Sciuk Sciest (UV6)

Uliana Wassili Sciest (UW6)

Raman Anna Sciest (RA6)

Uliana Anna Adin Pavel (UATP.) ]

Uliana Kuostia Adin Pavel (UK1P.) Franz Josel Land
Uliana Anna Dva Fiodor (UA2F..)

Uliana Kuostia Dva Fiodor (UK2F..) Kalininingrad
Raman Anna Dva Fiodor (RA2F..)
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“Dalla Russia...con furore”

Uliana Anna Dievit (UIA9)
Uliana Kuostia Dievit (UK9)
Uliana Sciuk Dievit (Uv9)
Uliana Wassili Dievit (UW9)
Raman Anna Dievit (RA9)
Russia asiatica
Uliana Anna Nol (UAD)
Uliana Kuostia Noi (UKO)
Uliana Sciuk Nol (UKO)
Uliana Wassili Noi (Uwo)
Raman Anna Nol (RA0)
Uliana Baris Piat (UBS5)
Uliana Kuostia Piat (UK5)
Uliana Tatiana Piat (urs) Ucraina
Uliana I-Gric Piat uY5)
Raman Baris Piat (RBS5)
Uliana Sapla Dva (uc2) 7
Uliana Kuostia Dva Anna (UK2A.)
Uliana Kuostia Dva Sapla (UK2C)
Uliana Kuostia Dva Ivan (UK2!..)
Uliana Kuostia Dva Leanid (UK2L..) Russia bianca
Uliana Kuostia Dva Olga (UK20..)
Uliana Kuostia Dva Serghiei (UK2S..)
Uliana Kuostia Dva Wassili (UK2W..)
Raman Sapla Dva (RC2) J
Uliana Pavel Dva (UP2)
Uliana Kuostia Dva Baris (UK28B..) ; .
Uliana Kuostia Dva Pavel (UK2P.) Lithuania
Raman Pavel Dva (RP2) J
Uliana Sciuca Dva vQz)
Uliana Kuostia Dva Galina (UK2G..) Latvia
Uliana Kuostia Dva Sciuca (UK2Q..)
Raman Sciuca Dva (RQ2) J
Uliana Raman Dva (UR2)
Uliana Kuostia Dva Raman (UK2R..) Estonia
Uliana Kuostia Dva Tamara (UK2T..)
Raman Raman Dva (RR2) .
Uliana Olga Piat (UOS5)
Uliana Kuostia Piat Olga (UK50..) :' Moldavia
Raman OJga Piat (ROS5)
Uliana Dimitri Sciest (UD6)
Uliana Kuostia Sciest Sapla (UK6C..)
Uliana Kuostia Sciest Dimitri (UK6D..) Azerbaijan
Uliana Kuostia Sciest Kuostia (UKEBK..)
Raman Dimistri Sciest (RD6)
Uliana Fiodir Sciest (UF6)
Uliana Kuostia Sciest Fiodir (UK6F..)
Uliana Kuostia Sciest Olga (UK60..) Georgia
Uliana Kuostia Sciest Sciuca (UK6Q..)
Uliana Kuostia Sciest Sciuk (UK6V..)
Raman Fiodor Sciest (RF6)
Utiana Galina Sciest (uGe)
Uliana Kuostia Sciest Galina (UK6G..) Armenia
Raman Galina Sciest (RG6)
Uliana Leanid Siem (UL?)
Uliana Kuostia Siem (UK7) Kazakhistan
Raman Leanid Siem (RL7)
Uliana Heriton Uoscim (UH8)
Uliana Kuostia Uoscim Baris %ﬁgg;
Uliana Kuostia Uoscim lelena ..
Uliana Kuostia Uoscim Wassili (UK8W..) Turkoman
Uliana Kuostia Uoscim |-Gric (UK8Y..)
Raman Heriton Uoscim (RHS)

- ¢q 5/82 —



“Dalla Russia...con furore”

Uliana Ivan Uoscim (U18)

Uliana Kuostia Uoscim Anna (UK8A..)

Uliana Kuostia Uoscim Sapla (UK8C..)

Uliana Kuostia Uoscim Dimitri (UK8D..)

Uliana Kuostia Uoscim Fiodir (UK8F..)

Uliana Kuostia Uoscim Galina (UK8G..) Uzbek
Uliana Kuostia Uoscim Ivan (UK8I..)

Uliana Kuostia Uoscim Leanid (UK8L..)

Uliana Kuostia Uoscim Olga (UK80..)

Uliana Kuostia Uoscim Tamara (UK8T..)

Uliana Kuostia Uoscim Uliana (UK8U..)

Uliana Kuostia Uoscim Sciuk (UK8V..)

Uliana Kuostia Uoscim Zemaida (UK82Z..)

Raman Ivan Uoscim (RI8) i

Uliana Jott Uoscim (UJ8) T

Uliana Kuostia Uoscim Jott (UK8J..)

Uliana Kuostia Uoscim Raman (UK8R..) Tadzik
Uliana Kuostia Uoscim Serghiei (UK8S..)

Uliana Kuostia Uoscim Miachisnak (UK8X..)

Raman Jott Uoscim (RJ8) m

Uliana Maria Uoscim (UM8) T

Uliana Kuostia Uoscim Maria (UK8M..)

Uliana Kuostia Uoscim Nicolai (UK8N..) Kirghiza
Uliana Kuostia Uoscim Pavel (UK8P..)

Ullana Kuostia Uoscim Sciuca (UK8Q)

Raman Maria Uoscim (RM8)

QSL di stazione VHF (opera solo in 28 MHz). Una stazione Radioclub da Kagul.
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"Dalla Russia...con fusore”

MOLDAVIA

Uda0Av

To racio  /8YEZ
DATE GMT MHz 2WAY RST
S138 | 230 | 3¢ SSB | €9

PSE-TNX Qst 73! REGION Ualg
oe. MICHAIL QTH: f(?::miv

Una stazione individuale moldava.

o nie 18YGZ

CFM our QSO on __ R 197y
at__ [S°20  MSK/GMI CW.AM-2way SSB
Ursige RSTRS. S & _on LY me
Xmtr 280 wiis, Revi /E. tubes. Ant G
Qri TBILLS! 20ne £/ Region D42

Remarks SR

. TSSH

731 Op.
PSE - QSL= TNX via PO. Box 83. Moscow, USSR

o nao 18Y62
CFM our QSOon___ 13 ¥ _ 1974
a_{0-0b  MSk/GMT CW/AM/2way SSB
Ursigs ASTRS__ 99 on__ #9 _ mc
Xaate 40wt Rovid L wubes. A GP_

orul/innitsa zone_Lb_ Rogion wL5Z
Remarks Choerio !
2 OP_MQ&

PSE - OSL-TNX via PO. Box 88, Moscow, USSR
JQTH Pompe) on. Pino
o

1o ai1 sedionems ta: D30

RBSNAQ

e ccer

Stazione VHF dell'Ucraina.

Allora, come ¢é andata?

Spero che non abbiate avuto difficolta a seguirmi fin qui. Certo non avrete
la pretesa di imparare subito tutto al cento per cento... Ci vuole soprattutto
molta pazienza e buona volonta... e tutto va ok!

La prossima volta parleremo degli OBLAST &...

E, se mi ascoltate in radio, non scambiatemi per una stazione UZBEKA
(UIBYGZ...) ... perché non vi potro «regalare» niente se non MNOGA SIEM-
SIATRI...&...DASSVIDANIA! (73 & arrivedercil). s s s se e s % % %



Due novita elettroniche
dal mercato
per auto e moto

il Notiziere

«Lunotto Antenna»

La possibilita di sostituire la tradizionale antenna sulle autovetture
é diventata una necessita per quanto concerne la manomissione
della installazione e una certa sicurezza contro coloro che, osser-
vando un’antenna sulla vettura, ne deducono il contenuto. Questo
apparecchio, dotato di appositi filtri, consente di usufruire del di-
spositivo termico del lunotto posteriore quale elemento d’antenna.
E facile da installare all’interno dell’autovettura e non richiede nes-
suna tensione di alimentazione.

_ Distribuito dalla GBC Italiana.

UK 237  (codice GBC SM/1237-05) L. 14.900 in kit.
UK 237 W (codice GBC SM/1237-07) L. 19.000 montato.
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Due novita eiettroniche

Interfonico per moto
o per auto da rally

Questo sistema interfonico consente la libera conversazione tra il
pilota e il passeggero.

E costituito da un’unita trasmittente e da una ricevente ben distin-
te e separate tra loro.

La prerogativa principale di tale sistema é quella di poter parlare e
ascoltare contemporaneamente senza commutazioni. Dotato di
cavi avvolgibili per il collegamento ai caschi. Regolazione indipen-
dente dei volumi.

Possibilita di inserzione di una batteria del tipo ricaricabile per ren-
dere I'apparecchiatura indipendente dall’alimentazione della moto.
Corredato di microfoni e altoparlanti per l'inserzione nei caschi.

Tensione di alimentazione: 12 V,
Corrente (a riposo) 18 mA

Distribuito dalla GBC ltaliana.

UK 826 (codice GBC SM/1826-05) L. 48.000 in Kit.
UK 826 W (codice GBC SM/1826-07) L. §9.500 montato.
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Loop accordato
per la ricezione in 160 m

L’interesse per la banda dei 160 m ha avuto alti e bassi fin dai gior-
ni esaltanti del 1923.

Attualmente c’é molta attivita specie in USA su questa banda in
seguito alla sua espansione da parte della FCC (Federal Communi-
cation Commission).

Aumenta il numero delle stazioni ma é triste vedere che molti nuovi
arrivati abbandonano a causa dell’elevato rumore: disturbi atmo-
sferici, armoniche e intermodulazione da parte delle Broadcast,
QRM degli oscillatori sweep dei televisori, ecc.

Vi riporto qui una serie di esperienze americane, tratte da ham ra-
dio.

Da anni gli OM si lamentano della difficolta di ricezione sui 160 m, ma qualcuno
ha cercato di far qualcosa, specialmente nella costruzione di una piccola anten-
na loop ricevente (figura 1).
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figura 1

Diagramma di radiazione di un piccolo loop visto dall’alto. .

Il massimo responso si ha nel piano del loop, la massima altenuazione(anull»)ad angolo retto rispetto al
loop.

Questo & I'opposto del diagramma del pii grande loop di una «quadn, nella quale il massimo responso si ha
ad angolo retto rispetto al piano del 100p.
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Loop accordato per la ricezione in 160 m

Questo piccolo loop era molto popolare negli anni venti per la ricezione delle
Broadcast, poi cadde nell’oblio, ad eccezione del suo uso per la radiolocalizza-
zione (direction finding).

Il diagramma di irradiazione del piccolo loop assomiglia a quello di un dipolo,
cioe una figura a «8» nel piano del loop. La resistenza input del loop & molto
bassa, sull'ordine di alcuni centesimi di ohm. Inoltre, a causa della piccola su-
pgrficie del loop in relazione alla lunghezza d’onda, il segnale captato & molto
minore di quello di un'antenna di grandezza normale (full-size). Per questo il
loop ha bisogno di un preamplificatore di 15+ 20 dB per poter competere con
un dipolo a mezza lunghezza d’onda (half-wave dipole).

Allora perché usare un loop?

Specialmente perché il loop ha due punti di massima attenuazione («null») per
eliminare segnali locali, interferenze, disturbi di linee elettriche, ecc.

Con segnali DX il loop & relativamente non direzionale a causa della polarizza-
zione casuale (random) dei segnali riflessi dalla ionosfera. Grazie alla possibili-
ta di attenuare fortemente il rumore locale, il loop presenta un ottimo rapporto
segnale/rumore in molte circostanze. Nel caso di disturbi atmosferici, se il loop
& direzionato verso il luogo della tempesta, il livello del rumore puo essere ridot-
to sostanzialmente. Sulla costa atlantica degli USA, per esempio, il rumore at-
mosferico sembra provenire, in estate, dal centro del Canada; sistemando il
loop in quella direzione, si riduce il livello di rumore di diversi punti dello
S-meter.

La cosa piu importante & che il loop fornisce una eccellente attenuazione dei
diaboloci segnali degli oscillatori sweep TV, che rendono cosi fastidiosa la rice-
zione nelle ore serali.

Per essere efficace nell’interno dell’abitazione, il loop deve avere uno schermo
elettrostatico per ridurre la captazione dei disturbi provenienti dall'impianto
elettrico della casa.

Alcuni sperimentatori hanno usato questi loop per i 160 m, e lo scopo di questo
articolo ¢ di fornire al Lettore due versioni collaudate che possono essere facil-
mente duplicate. Vale la pena di costruirsi un’antenna loop se si vuole operare
su questa gamma e collezionare le QSL per il DXCC!

Il loop per i 160 m di W6GPY

Il loop di WBGPY fu costruito prima della guerra e descritto in QST, Aprile 1938
(figura 2). Non mettetevi a ridere: funzionava bene allora, e funziona ottimamen-
te oggi.

Il loop consisteva di quattro spire di filo da collegamenti spaziate all’interno di
uno schermo elettrostatico formato da un tubo di rame di diametro interno di 25
mm. |l diametro del loop era di 50 cm. Il loop si portava a risonanza con un con-
densatore da 350 pF ed era accoppiato al ricevitore per mezzo di un link di una
spira e di una linea bilanciata a bassa impedenza. Un’estremita dello schermo
di rame era isolata da massa per evitare di cortocircuitare il loop.

Per quanto riguarda il funzionamento, I'articolo originale di W6GPY diceva: «Le
antenne loop sono caratterizzate da sintonia molto larga (broad) quando sono
orientate per il massimo segnale, e da sintonia molto stretta (sharp) quando so-
no orientate per il minimo segnale. Questo vuol dire che il minimo stretto pud
essere sistemato verso il segnale interferente o rumore, e il massimo largo per-
mette la ricezione del segnale desiderato.»
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Loop accordato per la ricezione in 166 m

distanziatori in legno scatola con condensatore
ogni 3 pollici di sintonja

tubo di rame 1"

link da ! spira
tubo dj ottone /
input bilanciato

link al RX K BTRE,
NP
. i

distanziatore
in legneo

5/16"ubo di ottone t
di snodo — 7 3

W
contrappeso
o

link schermato al RX
\ snodo rotazione orizzontale

snodo rotazione vertjcale

schermo

isolante per massa allo schermo del loop
evitare cortocircuito

4 spire accordate

tigura 2

Riproduzione del disegno del loop ricevente per i 160 m di W6GPY, QST 1938, con traduzioni in italiano. Uno
schermo elettrostatico di tubo di rame per acqua circonda il loop di 4 spire.

Una estremita del tubo & isolata da massa per non formare una spira di cortocircuito.

Questa costruzione di lusso é rotabile nel piano verticale e orizzontale; togliendo una spira, I'antenna fun-
ziona sugli 80 m.

Lo scoppio della guerra e la cessazione dell'attivita radiantistica nel 1941 pose
fine alla sperimentazione e I'argomento restd relativamente ignorato finché le
possibilita di DX in 160 m furono di nuovo esplorate tra il 1960 e il 1965. L’'OM
statunitenze WBPO aveva eretto una ground-plane caricata per i 160 m; aveva
osservato che andava molto bene in trasmissione ma era quasi inutile in rice-
zione, poteva ascoltare solo rumore.

Ricordando I'articolo di WGPY, W6PO costrui il loop schermato di figura 3 che
& ancor oggi in uso da W6SAI.

Per aumentare il guadagno del loop si & interposto un piccolo preamplificatore
fra esso e il ricevitore. Il Q del loop & molto alto e il picco del rumore di fondo &
molto stretto quando si porta a risonanza il loop. Con i valori dati il loop accorda
da 1,4 a 3,2 MHz. Il Q del loop € la selettivita diventano scarsi verso i 2,8 MHz.
Il loop & sistemato sopra il ricevitore e funziona molto bene. La banda passante
a —3 dB é circa 20 kHz; percio il loop deve essere sintonizzato con precisione
per il massimo segnale. La reiezione & eccellente, e il rumore di S9+ 40 di un
oscillatore sweep TV pud venire abbassato al livello di rumore del sistema che &
di circa S4 durante le ore diurne dell’estate.

Come previsto, I'angolo di captazione € molto largo e il loop € lasciato in dire-
zione est-ovest per la maggioranza dei segnali in arrivo.

WB6SAI, che lo ha provato, ha usato questo loop per molti mesi finché W6PO gli
ha fatto capire che lo rivoleva. Cosi ha deciso di costruirsene uno.
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Loop accordato per la ricezione in 160 m

B TR, T NI VIO Al

figura 3

Versione di W6PO del loop ricevente di WEGPY.

Per facilita di costruzione lo schermo eletrostatico & interrotto alla sommita con un anello di materiale feno-
lico.

Il loop & fatto da 5 spire di filo per collegamenti, ogni filo ha un colore diverso. Una ses!a spira costituisce il
link di accoppiamento al preselettore; per mezzo di rondelle fenoliche i tili sono distanziati dal tubo che ha
un diametro di 50 cm. Nei fili del loop sono infilate le rondelle che poi sono legate ai tili. Prima dell'assem-
blaggio si introducono i tili nei due semicerchi. Dei raccordi sono saldati al tubo di rame e detlti raccordi so-
no tissati alla scatola di alluminio di 7,5x 10x 12,5 cm. Il condensatore di sintonia é sulla sommita della
scatola e il cavo coassiale esce da un lato della scatola.

E tacile collegare in serie i singoli tili, essendo di colore diverso.

A seconda del numero delle spire attive, il loop pud accordare da 4 MHz a circa 1.300 kHz; il tubo di rame ha
un diametro di ~ 2 cm.
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Loop accordato per la ricezione in 160 m

Il loop per ricezione di W1FB per i 160 m

L'idea di piegare a forma di cerchio del tubo di rame non entusiasmava molto
WBSAI. Certamente doveva esserci un modo piti semplice per costruire un loop
sch.ermato. WESAI ricordava di aver letto qualcosa sull’argomento su QST. Una
rapida scorsa degli indici annuali di QST non dette risultati positivi. Decise di
sfpgliare QST numero per numero e trovd quello che cercava nel numero di lu-
glio '77 s_o}to il titolo un po’ misterioso di «Beat the noise with a scoop loop»
(Combatti il rumore con uno «scoop loop»). Questo eccellente articolo di W1FB
descriveva un semplice loop schermato fatto con cavo coassiale.

La figura 4 mostra il circuito elettrico del loop, e un duplicato di questo loop &
ora in funzione da W6SAI (figura 5).

4 spire di AG- spira del link f .le
e aclie e
oye [ ]
utilissimo

accoppiamento
1000 pF

RG-58/U

1000 pF
Z sintonia
interruzione
della calza

al preamplificatore

figura 4

Vista obliqua del loop di W1FB, discusso in QST, luglio '77.

If loop consiste in un pezzo di cavo coassiale RG-58/U fungo 4,40 m.

La calza & interrotta al centro per una lunghezza di 2,5 cm. I cavo viene avvolto in modo da formare una bobi-
na di 4 spire @ 34 cm. L'interruzione delia caiza & nelia parte inferiore. Le due estremita della calza sono col-
legate insieme e formano il punto comune di massa. Il conduttore centraie & accordato con un variabile a
compressione in mica. Un variabile broadcast a tre sezioni, fornito di scala, sarebbe un meccanismo di sin-
tonia pid adatto. La bobina di 4 spire di cavo coassiale & tenuta insieme con nastro isolante. E consigliabile
coprire con nastro anche l'interruzione al centro delia bobina per evitare un cortocircuito. Il condensatore di
sintonia & regolato per il massimo segnale. Il condensatore di accoppiamento & diminuito finché si nota un
calo nella forza del segnale. Un accoppiamento minimo fornisce fa massima selettivita.

Costruito in un pomeriggio, il loop di W1FB si comporta quasi cosi bene comeil
pit complesso loop di W6GPY. Il guadagno del loop in cavo coassiale & un po’
pil basso di quello in tubo di rame. La larghezza di banda ¢ la stessa, con il con-
densatore di accoppiamento ben regolato (circa 350 + 450 pF). Eccellente la
reiezione dei segnali ad angolo retto rispetto al piano del loop. L'unico proble-
ma con questo loop autosupportante & che esso si affloscia e si trasforma in un
«hula-hoop»! Di tanto in tanto bisogna ridargli la sua forma circolare, se non al-
tro per ragioni estetiche!
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Loop accordato per la ricezione in 160 m

figura 5

Versione casalinga del loop ricevente per i 160 m di W1FB.

I loop consiste di quattro spire di cavo coassiale RG-58/U; il link é una spira di filo per collegamenti. La cal-
za del cavo & interrotta al centro del loop per 2,5 cm. Il loop & accordato con una capacita di 500 pF (un varia-
bile da 350 pF con un condensatore fisso da 150 pF in parallelo). Il variabile in serie & siato sostituito da un
condensatore fisso, dopo aver trovato il giusto grado di accoppi: to con il p. lettore. Il supporto del
loop é costituito da un tubo di legno e da un piedistallo di P to. Tempo di montaggio: circa un'ora. Il
loop e sistemato sul ricevitore.

— 56 — —cq5/82 —



Loop accordato per la ricezione in 160 m

In altri articoli sui lcop si dava importanza al fatto che la capacita fra loop e
schermo deve essere bassa per ottenere il risultato migliore. La capacita per
metro del cavo RG-58/U & molto alta; si & allora costruito un altro loop con il ca-
vo a bassa capacita RG-62/U. Non si sono notate apprezzabili differenze rispetto
all’altro loop. Possiamo quindi dire che il loop di W1FB va bene cosi com’é.

Preamplificatore per il loop

Entrambi i loop forniscono al ricevitore un segnale che & di 15+ 20 dB inferiore
rispetto a una buona antenna esterna. E necessario quindi un preamplificatore
a basso rumore con un guadagno di circa 20 dB.

Un tipico amplificatore si trova nell'articolo di DeMaw (W1FB) e altri si trovano
sul mercato. L'unita usata da W6SAI era I'economico AMECO PLF-2, comprato
a un «mercato delle pulci».

Uso del loop ricevente

E facile. Accordare loop e preamplificatore per il massimo rumore di fondo.
Orientare il loop per la massima reiezione del rumore dell'impianto elettrico o
dell’oscillatore sweep TV.

Se non c’e il problema dei disturbi, orientare il loop per la migliore ricezione dei
segnali desiderati. Come detto prima, il diagramma di captazione del loop &
molto largo e I'angolo di reiezione (null) molto stretto. Non ci vuole molto tempo
per imparare a usare questo prezioso accessorio per la banda dei 160 m.
Non sovraccoppiare il loop e il preselettore, avreste difficolta nella sintonizza-
zione del loop, e ci sara interazione fra la sintonizzazione del loop e la sintonia
del preselettore.

Altre soluzioni al problema della ricezione

Il semplice loop sembra essere un’antenna popolare per i 160 m. Alcuni speri-
mentatori hanno provato con una «long wire» (da 100 a 300 metri) a 30 - 60 cm al
di sopra del terreno. Altri hanno provato la piu complessa «long-wire Beverage
antenna». Molti DXer hanno piu di un’antenna con relativo commutatore. Molto
dipende dal rumore locale. Durante ['ultima estate alcuni OM USA hanno con-
dotto una prova valida consistente nella possibilita da parte dei W6 di ricevere
ZD8TC (Ascension Island) nel QRN locale. Entrambi i loop hanno fornito segnali
intellegibili, mentre ZDBTC non si poteva copiare su un’alta antenna orizzontale
esterna. La ricezione di ZD8TC era possibile su una grande ground-plane in pre-
senza di forti segnali, ma I'intellegibilita (readability) era molto migliore con la
piccola antenna loop sistemata sul ricevitore! e st sz s 5 8 8 3% 3% s 3 3% e

AVANTI con cq elettronica
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ricetrasmettitore
per i

10 GH7?

IW30DI, Livio lurissevich

L’affascinante gamma delle microonde ha la possibilita di essere
esplorata da chiunque, infatti sono disponibili ora sul mercato ita-
liano cavita di vari tipi e a prezzi interessanti, alla portata di tutti;
inoltre le testine sono complete di diodi Gunn e diodi Schottky, ne-
cessari uno per la trasmissione e uno per la ricezione.

Le cavita in commercio posseggono un diodo Gunn da 10 mW, ma ce ne sono
anche da 15 a 50 mW (con conseguente incremento anche del prezzo).



ricetrasmettitore per i 10 GHz

Sezione di un diodo Gunn

Durante le mie prove ho rilevato che 10 mW sono gia pit che sufficienti per co-
prire distanze notevoli, sembra che il record mondiale di distanza coperta sia di
circa 500 km e forse pit, ed é naturale che il tutto & dipendente in certe partico-
lari condizioni di propagazione, come la superrifrazione, fenomeno per il quale il
fascio di onde segue la curvatura della terra, inoltre fattori come pioggia, neb-
bia, neve e pure le stagioni influenzano molto le microonde, per cui le trasmis-
sioni su lunga distanza sono da considrearsi, su queste frequenze, a uso speri-
mentale. Ritornando alla potenza dei soli 10 mW, la si potra enfatizzare con
un’antenna avente un guadagno ad esempio di 20 dB (circa 100 volte).

Una soluzione per I'antenna & presentata qui sotto ed & tratta da «VHF Communications» del 1/77; & dovuta
al radioamatore G3RPE.

T-_'"—_I

guadagno 3dB dimensioni
a 10,368 GHz ampiezza del fascio in mm
A B L
15408 + 15° 70 57 57
20dB + 8° 128 104 189
25 dB + 5° 220 180 568

Altra soluzione tratta sempre da «VHF Communications» del 2/77:

1 f =103 GHz
P
7 L A B guadagno
-t B (cm) (cm) (cm)
—

r =1 , 3,65 765 567 15
| 15,16 13,60 10,08 20
b - 53,45 24,19 17.92 25
Fla L
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ricetrasmettitore per i 10 GHz

Il ricevitore da me progettato e stato sperimentato da due anni, posso ritenerlo
perfetto sotto ogni punto di vista, infatti non ha mai dato segni di instabilita alle
variazioni di temperatura, né autooscillazioni, e un fatto molto importante: non
ho mai captato trasmissioni CB o altre di natura diversa: il primo segnale capta-
to potrete essere certi sara in gamma 10 GHz.
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ricetrasmettitore per i 10 GHz

Parte ricevente

Stadio di alta e media frequenza

Itonf
Lwe mos RCA 40573-——/

quarzo

DNz
—
i~
89\ azsHe
ooKaS MBS H 4 3 visto da sotto

Zar = perline: Smm

|
ONDIEL 2N3819

Avvolgere 6 + 7 spire di tilo smaltato da 0,3 mm in questo modo:

MF 10,7 = color arancio
MF da 30 e 40 MHz: utilizzare come supporti le coppette di MF 10,7 color rosa, senza condensatori
indi riavvolgere il tutto nel seguente modo: 5+ 6 spire dello stesso filo, secondario 3 spire.

Circuito stampato di alta e media frequenza e convertitore 10,7

Togliere Ry).R 10kn-ponlicellare

00 (,1’68'0
! °e'{r§

SIS

Per usare un preamplificatore a 30 MHz vicino la cavita,
modificare come in figura:

af pre.

Con questa modifica potrete prelevare dal cavetto schermato per RF I'alimentazione per il preamplificatore.

Per la cavita ho utilizzato la testina n. MA86501.
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ricetrasmettitore per i 10 GHz
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Disposizione componenti
sulla piastrina

di pagina precedente
(AF-MF e convertitore).

Per le cavitd modello DC1251 (AEl) collegare i circuiti come in figura:

)

Gunn
Xl
OC1251(AE)

i2vD

G. Lanzoni
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ricetrasmettitore per i 10 GHz

Parte ricevente

Stadio rivelatore di MF e amplificatore BF

220F
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Parte trasmittente
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Nota di chiamata

Modulatore stabilizzato per diodo Gunn
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ricetrasmettitore per i 10 GHz

La parte pit delicata del montaggio del ricevitore sono le bobine di MF a 10,7
colore rosa, che con molta delicatezza si dovranno riavvolgere facendo atten-
zione a non romperle; per il quarzo, se avete difficolta a trovarlo, potrete usarne
uno da 39,999 facile da reperire in quanto é utilizzato nei convertitori 144 « 145
in 27 MHz; chiaramente I'uscita invece di 10,7 sara di 39,999 — 30 = 9,999 MHz:
con questultima soluzione tutte le MF arancio si sintonizzano perfettamente
pure sui 9,2 MHz. L'unica modifica da apportare & I'aggiunta di un condensatore
ceramico da 12 pF sui piedini 9 - 10 del TDA1200. i

Schema di montaggio

Tutti i collegamenti devono essere schermati, e cosi pure le alimentazioni.

cavila MABSSOT

RX
converiifore

v
demodulalore
amplificalore 5

(]

moduialore

A
950HZ |

Che dici,

questa situazione
ci autorizza

a usare

il canale

di emergenza?
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ricetrasmetlitore per i 10 GHz

La taratura di tutto il ricevitore necéssita di un generatore sui 30 MHz modulato,
possibilmente in modulazione di frequenza, il tutto non é critico, ad ogni modo
rassicuratevi che I'oscillatore sui 40,7 funzioni, indi collegare I'ingresso al diodo
Schottky, i collegamenti devono risultare molto corti: a questo punto fare molta
attenzione a non toccare con le mani o con la punta di un saldatore il diodo di ri-
cezione onde evitare di metterlo fuori uso, essendo molto delicato.

Quindi applicare su «TP1» un milliamperometro, dare tensione e regolare Rv1 fi-
no a leggere circa 0,5 mA: quest’ultimo verra regolato pit minuziosamente rice-
vendo un segnale di un vostro corrispondente per la massima sensibilita.

Per controllare la parte trasmittente, consiglio di utilizzare lo schema come nel-
lo schizzo qui sotto, indi puntare verso la cavita a una distanza di circa 40 cm ri-
spettando la polarita: con questo sistema potrete calcolare con quale tensione
il diodo Gunn da’ la sua massima potenza.

Per coloro che non hanno possibilita di provare la trasmissione consiglio la costruzione di un semplice e per
niente costoso rivelatore di microonde utilizzando un diodo usato nei vecchi tuner TV, siglato 1N82A:

condensalore
bassante InF

fc:pe/‘d)ie in fa

signal
in falia saldare
delle bombole spray suf fondo

Iracer

O cavila® O

verleale | 7

Rispettare le polarizzazioni come segue:

q INB2A D

7
1; orizzonfale Z

Ai fini del collegamento & molto importante che I'ingresso del ricevitore risulti
del valore di 30 MHz e non diversamente in quanto non riuscirete a trasmettere
in duplex. o

A questo punto vi auguro un buon lavoro, sperando vi dia ottime soddisfazioni!

ogni articolo vi costa
quanto mezza tazzina di caffe

RIFLETTETE, GENTE, RIFLETTETE!
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Amplificatore stereo
/W
e schema autoradio

per il progetto «sintoampli»
(vedi cq 11/80 e seguenti)

I4NBK, Guido Nesi

Completo il mio progetto di sintoamplificatore stereo con la descri-
zione dei circuiti BF idonei per le due versioni.

In questo e negli altri articoli che seguiranno, contemporaneamen-
te a ogni amplificatore BF (7 W e 20 W), verra riportato anche il ri-
spettivo schema dei collegamenti fra le varie schede viste in prece-
denza in modo da realizzare I'apparecchiatura per il quale egli si
rende idoneo (sinto oppure autoradio, anche se il titolo ha sempre
sottolineato il primo).

Come ho gia detto in occasione delle note caratteristiche, la versione sintoam-
plificatore € dotata di due finali da 20 W. Questi vengono alimentati con doppia
tensione, riducendo notevolmente le dimensioni non richiedendo condensatori
in uscita. E bene anticipare che nelle prossime parti presenter6 un tipo di ampli-
ficatore da 20 + 20 W a 15 V, cioe per auto, ma che potrebbe essere ugualmente
utilizzato per la versione sinto: la scelta su I'uno o su l'altro verra fatta in base a
elementi ed esigenze personali.

Lo schema elettrico dell’amplificatore stereo per auto & riportato in figura 5.1.
| circuiti finali di potenza sono costituiti dall’integrato tipo TBA810 il quale € in
grado di fornire una potenza d’uscita di 7 W se alimentato a 16 V su di un carico
di 4 Q. In auto, essendo la tensione di bordo leggermente inferiore, leggermente
inferiore sara pure la potenza disponibile (circa 6 W a 14 V). Chi vorra fare un si-
stema estraibile con uso misto (abitazione/auto) potra alimentare il tutto a 16 V
guando trovasi in casa ottenendo cosi la massima potenza.

Il circuito elettrico dello stadio di potenza & lo stesso consigliato dal data-book
della Casa costruttrice dell’integrato. Il condensatore Cs,, & stato scelto per una
B da 40 a 20.000 Hz con un valore di 47 Q di R, la quale, a sua volta, é stata
scelta per un guadagno in tensione ad anello chiuso di circa 38 dB teorici. Dal
grafico risulta essere C;; = 820 pF (nel data-book S.G.S. & numerato C3). Alio
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Rsor 10 kQ

Rsg2 10 kQ

Rs503 39 k2

Rsog4 220 kQ

Rs05 47 kQ

Rs06 6.8 kQ

Rsp7 1.5 kQ

Rs08 4.7 kQ

Rspg 47Q

Rs10 10092

Rsi1 659

Rs52 3.3 kQ (vedi articolo)
Rs13 1,5kQ

Psgr 2x 220 kQ, lineare
Pso2 2% 220 kQ, lineare
Psopz 2x 100 kQ, lineare
Pspa 2x 100 kQ, logaritmico
Cso1 2.7nF

Cs02 5.6 nF

Cs03 2,7nF

Cs0¢4 33 nF

Cs05 10 F/10V

Csp6 10 ..F/10V

Csp7 10 .F/10V

Csog 100 .F/16V

Csp9 3nF

Cs10 220 -F/10V

Cs11 100 -F/10V

Cs12 3.9nF

Cs13 820 pF

Cs14 100 -F/16V

Cs15 2.000 . F/10V

Cs16 100 nF

Cs17 10..F/10V

Cs18 4.000 Fr20v

Cs19 1nF

Ts0r BC209

Dsp1 1N4148 o0 equivalente
X501 TBAB10 AP 0 AS
ZRF VK200

| componenti sono in numero doppio
tranne Cs:8. C519, ZRF € i potenziometri.

cx§ tigura 5.1

Reoy
501

fx § Q§ Schema dell'ampli stereo 7 W
con alimentazione da 12 & 16 V
idoneo per ta versione autoradio.
é 1 punti di misura
si intendono riferiti a
una tensione di allmentazione di
12 V misurati con tester 20.000 Q/V.

Bass/
in8F 56
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schema consigliato dalla Casa & stato aggiunto il circuito raddrizzatore, in usci-
ta, per ottenere la componente continua in funzione dell’intensita di volume at-
ta a pilotare il VU-Meter ad esso collegato. Rs,, verra definita in fase di collaudo
in funzione della corrente di fondo scala dello strumentino utilizzato. Per 250 A
di f.g. tale va_lore sara circa 3,3 kQ come riportato nella nota componenti.

Al pin 8 dell'integrato & applicato il segnale d’ingresso dosato dal potenziome-
tro d! volume Py, il quale si trova inserito nel circuito di polarizzazione d’ingres-
so (risparmiando cosi 10 spazio di un condensatore elettrolitico e di una resi-
stenza, per canale). Si passa quindi allo stadio regolatore toni bassi e acuti.
Trattasi del circuito Baxandall il quale offre un’ampia regolazione separata dei
bassi e acuti come visibile in figura 5.2.

23
8
l:
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¢ Q 2
]
4
2
ol -
2 "
Z 4
5
8
figura 5.2 14
; . S T ¢
Risposta deli'amplificatore BF J il L g%l,b
nelie seguenti condizioni: Fa

grafico 1), controllo bassi acuti al massimo;
grafico 2), con controllo toni al minimo;
grafico 3), risposta dello stadio finale di potenza.

Lo 0 dB del grafico 1) corrisponde a un guadagno circa unitario del Baxandall, mentre nel gratico 2) corri-
sponde a un’attenuazione di circa 4 dB.

Fra questo stadio e il potenziometro di volume, il segnale attraversa la cella fil-
trante R C, composta da Rsgq € Csoe (quest’ultimo includibile tramite interruttore),
e il potenziometro di bilanciamento Ps,. Il filtro di tipo passa-basso ha frequen-
za di taglio circa a 10 kHz (modificabile variando il valore di C o R logicamente)
e puo essere utile inserirlo durante I'ascolto di emittenti stereo per attenuare il
fruscio che spesso le accompagna.

Infatti, la separazione dei canali con il sistema a rilevazione sincrona operata
dall'integrato decoder nel ricevitore, porta ad avere uno spettro ultrasonico
sommato ai canali. In questo spettro ultrasonico sono presenti, oltre alle varie
bande laterali, una parte del segnale a 19 kHz parzializzato dai segnali di com-
mutazione (quindi ricco di armoniche) e residui di onda quadra di 38 kHz
(anch’esso ricco di armoniche). Pertanto, il nostro filtro potrebbe essere costi-
tuito anche da trappole a 19 e 38 kHz, oltre che dal P.B., in modo da causare una
forte attenuazione di questi segnali (ma la soluzione migliore sarebbe inserire
filtri attivi passa-basso, all’'uscita di ogni canale dal decoder, con pendenza
12 dB/ottava come verra presentato nel prossimo articolo). Tutto questo per evi-
tare che prodotti di intermodulazione nell’amplificatore cadano nello spettro
udibile. Va detto comunque che la soluzione adottata, sommata all’efficacia del
circuito di deenfasi sull’integrato decoder, soddisfa ugualmente anche I'orec-
chio abbastanza esigente ottenendo il vantaggio della riduzione dei componen-
ti e quindi dello spazio. Chi non si porra questi problemi, potra anche sostituire
I'interruttore meccanico di inclusione filtro, con altro di tipo elettronico coman-
dato automaticamente dallo stesso circuito comando led stereo con possibilita
di disgiungerlo nei casi ove non risulti necessario.
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figura 5.3

Vista della scheda amplificatrice stereo. E munita di piattina multifili per collegamento ai potenziometri di
tipo da pannello anziché per circuito stampato.

Stessa cosa va detta per il circuito d’ingresso ove il segnale viene subito appli-
cato al controllo toni. Potra essere aggiunto uno stadio amplificatore (come ri-
portato nello schema di figura 6.1 (prossimo articolo), il quale potrebbe rivelarsi
utile quaiora I'ingresso esterno venisse.collegato a una debole sorgente di se-
gnale.

Vediamo ora la realizzazione di questo schema. In figura 5.3 é riportata la foto
della scheda contenente i due canali. E visibile il sistema di montaggio dei ra-
diatori per i quali i componenti sono stati disposti in modo da lasciare loro lo
spazio necessario. Questi radiatori sono ricavati da una sbarra radiante di lar-
ghezza circa 40 mm (spazio permesso dai componenti). L'integrato, quindi, & ne-
cessario sia del tipo per radiatore separato e cioé il TBA810 AS o TBA810 AP
(non il tipo TBA810 S che possiede alette per circuito stampato).

In figura 5.4 & riportato il disegno del circuito stampato in scala 1:1 visto lato
saldature. Questo é in grado di accogliere direttamente i doppi potenziometri
per circuito stampato (il tipo con reofori lunghi) evitando cosi i vari collegamen-
ti. In caso non fosse possibile sistemare la scheda nei pressi del panneilo fron-
tale, per uscire con gli alberini dei potenziometri, potranno essere effettuati i do-
vuti collegamenti tramite piattina multifili (come visibile nella foto di figura 5.3)
0, in caso di distanza eccessiva, con cavetti schermati.

In figura 5.5 é riportata la mappa componenti vista lato saldature dove & possi-
bile prendere anche nota dell’orientamento degli alberini dei potenziometri in
modo che ruotando questi in senso orario, sia il volume che i bassi e acuti, au-
mentino di intensita. Si faccia attenzione perd che i potenziometri sono dise-
gnati montati sul retro del circuito stampato (come gli altri componenti), anche
se non sono disegnati tratteggiati per ragioni di nitidezza. Se necessario & pos-
sibile dividere in due la scheda lungo la massa tratteggiata ottenendo due am-
plificatori separati, risolvendo cosi eventuali difficolta di fissaggio meccanico.
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figura 5.4

Circuito stampato in scala 1:1, visto lato saldature.
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figura 5.5

Mappa componenti vista lato saldature.
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In tal caso, Csyq Sara costituito da due condensatori da 2.000 uF, e i potenziome-
tri non potranno piu essere fissati a circuito stampato.

I condensatori sono ceramici ed elettrolitici di tipo verticale tranne Cg,5 € Cyg
che sono assiali.

In figura 5.7 & riportato lo schema di cablaggio fra le varie schede per la costru-
zione dell’autoradio con sintonia digitale e bassa frequenza stereoda7+7 W. E
utilizzata la scheda n° 42a oppure b per I'alimentazione dei display e degli inte-
grati, mentre per i 12V stabilizzati si fa uso dello stabilizzatore contenuto nel ri-
cevitore (punto connessione 13).

*_
2
g

+12V

ORP12|

tigura 5.6

Schede di alimentazione autoradio.

In figura 5.6 vengono riportati gli schemi deile due versioni. La prima ¢ la piu im-
mediata in quanto fa uso, oltre all’integrato stabilizzatore per ottenere i 5V di
alimentazione sintonia digitale, di una resistenza di caduta e un condensatore
per alimentare i display. In questo caso si ha forte dissipazione di calore e quin-
di potenza impegnata inutilmente. Per evitare questo & possibile utilizzare la
versione b nella quale al posto della resistenza di caduta troviamo un interrutto-
re serie il quale andra collegato direttamente al PC404 di alimentazione display
(sul cui punto sarebbero richiesti circa 5 V). L'interruttore viene comandato con
impulsi di circa 0,5 us e cadenza dipendente dall’intensita luminosa richiesta
dai display (tarabile tramite il trimmer da 2,7 kQ).
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figura 5.7

Schema assembiaggio schede per la realizzazione dell’autoradio stereo 7+ 7 W con sintonia digitale.

Nei 0,5 us causeremo un istante molto luminoso ai segmenti interessati (PC404
alimentato a 12 V anziche 5 V). Potremo quindi spegnerli in un secondo tempo
(t,) onde ottenere la luminosita media richiesta dal nostro occhio (sistema ana-
logo al multiplexer). In questo modo, avremo appunto minor dispersione di po-
tenza in calore inutile, in quanto, il transistor lavorando in saturazione e interdi-
zione, dissipa una potenza molto trascurabile nei confronti della resistenza da
27 Q della scheda n° 42a. Questo comporta una corrente media piu bassa dalla
sorgente di alimentazione a 12 V (integrazione dei picchi di corrente). Rimane la
dissipazione sulle singole resistenze limitatrici in serie a ogni segmento
(R4o = Ra24) che si pud ritenere non eccessiva (si possono comunque diminuire
di valore aumentando il duty-cycle degli impulsi, display permettendo).

Al posto del trimmer da 2,7 kQ, pud essere montata una fotoresistenza per far il-
luminare i display in funzione della luce ambiente. Il tipo utilizzato ha le seguen-
ti caratteristiche: 10 MQ al buio e 250 Q a 1.000 lux. Con questo tipo (ORP12) il
duty-cycle ha una notevole escursione. Precisamente, con fotoresistenza oscu-
rata si ha un impulso ogni 400 us circa (t, di figura 5.9), mentre, con luce diretta
(lampada da 40 W posta a circa 10 cm), si hanno impulsi ogni 6 us circa. Sono
stati scelti tempi molti brevi, per evitare eventuali rientri a frequenza sonica
neli’amplificatore di BF. Lavorando invece a frequenza subsonica avremmo avu-
to lo «stfarfallio» sui display. In figura’5.9 & rappresentato il diagramma degli im-
pulsi al punto di connessione 623.
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Infine, alcuni ctonsigli utili..

Il cablaggio dei due’canali & bene sia separato per evitare il pili possibile diafo-
nia. La massa degli- altoparlanti & bene venga presa, separata, all'interno
dell’apparecchiatura’e, ancora meglio, sul circuito stampato dell'amplificatore
BF, in prossimita della presa di uscita segnale altoparlanti.

drb‘;'i M @

ligura 5.8

Vista superiore della versione autoradio.

Sulla destra, le due schede riceventi (versione «a», separate).

Af centro la scheda del frequenzimetro tissata in modo provvisorio per prove (senza scatola Teko scherman-
te), quindi, sufia sinistra, il gruppo display e decodifiche.

Sotto, si intravede la scheda ampliticatrice stereo da 7+ 7 W.

In alto a sinistra, il contenuto della scheda n® 42a.

Il potenziometro di sintonia pud anche essere demoitiplicato, oltre che dalla
manopola di figura 2.7 22 parte, anche dalla demoltiplica visibile in foto di figura
5.8 con rapporto 7:1 pit semplice ed economica. Questa manopola ha un’escur-
sione di 180° sull'albero principale (3'/, giri su quello di comando), sara quindi
necessario sfruttare gli ultimi 180° del potenziometro logaritmico (per meglio in-
tendere, dovra essere tralasciata la parte iniziale, girando in senso orario, dove
la variazione di resistenza & piccola).

Nel prototipo di figura 5.8 & previsto un commutatore di preselezione commu-
tando 11 trimmer precedentemente pretarati su altrettante stazioni. Tale predi-
sposizione pud essere fatta solo con operazione abbastanza impegnativa e co-
munque non durante la guida. Per evitare questo, pud essere studiato un siste-
ma di memorizzazione elettronica della componente continua applicata ai vari-
cap. Un circuito del genere non é stato realizzato non sentendone la necessita,
in quanto, data la gamma, e sufficiente spostare la sintonia per captare nuove
emittenti. In caso di voluta ricerca su di una ben precisa emittente, bastera ri-
cordarne la frequenza, che la sintonia digitale sara di grande aiuto. Chi vorra in-
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vece divertirsi, potra applicare la tensione dei varicap a un convertitore
analogico-digitale, e memorizzare quest’uitimo codice. In questo caso, dovra
essere rivisto il sistema di alimentazione per fare in modo di lasciare alimentate
eventuali RAM o altri circuiti di memoria, quando si spenga I'autoradio; ricorren-
do angt}e a piccole batterie entrocontenute qualora si adottasse la soluzione di
estraibile.

ligura 5.9 Vo (=12V)

Impulsi, a tensione di alimentazione (tensione di
batteria), all'uscita del PC623 delia scheda di ali- ~ =6+400L
mentazione n° 42 b per comando display. =055 |5 £=6+400us

L'alimentazione e consigliabile prelevarla il pit vicino possibile alla batteria
(massa campresa). In tal modo potremo usufruire di una consistente capacita
rappresentanta dall’accumulatore e contemporaneamente avremo il minimo
percorso comune al circuito alternatore evitando cosi eventuali rientri della ten-
sione impulsiva dello stesso nei circuiti BF.

Per motivi di spazio, i condensatori dovranno essere di tipo ceramico tranne
quelli ove & indicata la tensione di lavoro che saranno di tipo elettrolitico.

Appendice

Purtroppo giunge notizia che presso i negozi della GBC non é piu reperibile il fil-
tro F1(SFW 10,7 MA) contrariamente a quanto riportato sulla nota componenti
del gruppo sintonizzatore.

Ho contattato la Ditta Elettronica Giordano via Cavallotto 9, Roddi d’Alba, tel.
0173/361737 la quale é disponibile per la vendita per corrispondenza di questo
tipo di filtro. Si potra anche ripiegare nel seguente modo (ma & pur sempre un ri-
piego):

in sostituzione del Fillro F11ipo SFW 10,7MA
L s |

ouf 10,7MHz

Sono disponibili @ modico prezzo i circuiti stampati (gia pubblicati e in corso di
pubblicazione) presso la ditta C.T.E.N. di Rimini - via Covignano 23, tel. 0541/
775534,

Prendete nota

cq elettronica 10-80 C,, = 25 pF ceramico. Inoltre C,;, e C,zy invertire i valoqi
(Cizp = 0,22 uF Cp3 = 0,47 ufF). Vedere anche cq elettroni-
ca 1-81.

cq elettronica 7-81 Sulla nota componenti mancano i seguenti dati:
Quo1, Quoz, Que, Quos = 2N914 0 2N2222 o equivalenti.

100, Quos = BC108 0 equivalenti.

Zoey, Loy = VK200. .
Sullo schema elettrico, il display sulla destra va battezzato
C. kHz e non C. MHz.
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Alberto Panicieri

In queste pagine tratteremo un problema tipico dei nostri tempi,

quello dell’emergenza, ovvero quello delle apparecchiature elettri-

che ed elettroniche che non ci si pud permettere di lasciare spente

g comunque non funzionanti quando viene a mancare la tensione
i rete. 4 :

| casi pib comuni sono i seguenti:

a) le luci di locali ove la mancanza di illuminazione potrebbe com-
portare grave disagio per chi vi si trova, per esempio una disco-
teca;

b) le luci di locali dove si svolgono attivita che non possono essere
interrotte per nessun motivo, per esempio una sala operatoria,
un posto ove si trattano materiali pericolosi;

c) le centraline e i dispositivi di allarme antincendio e antifurto;

d) gli elaboratori elettronici, i quali anzi non devono essere sottopo-
sti a interruzioni di alimentazione nemmeno per frazioni di se-
condo, altrimenti i calcoli in corsi «saltanon.

Vi sono comunque tantissimi altri casi che sarebbe superfluo elencare; noi
procederemo invece a una classificazione delle situazioni.

Scarteremo innanzi tutto i casi in cui si richiede di mantenere in funzione
grandi utilizzatori, come interi edifici, interi gruppi di locali con tutti i loro parti-
colari utilizzatori, grandi motori elettrici, impianti di riscaldamento, eccetera,
perché questi sono casi risolvibili solo mediante I'impiego di un gruppo elet-
trogeno ed esulano dallo spirito di queste pagine.

Ci interesseremo invece di piccoli e piccolissimi utilizzatori, sino a un massi-
mo di un paio di kilowatt, che rappresentano i casi risolvibili mediante batterie
di accumulatori; le batterie, oltre a richiedere solo un minimo di manutenzio-
ne,consentono, se munite di opportuna apparecchiatura elettronica di suppor-
to, l'intervento e il disimpegno automatici, nonché istantanei o semiistanta-
nei, e la ricarica secondo le norme piu severe, anch’essa automatica.

Un esempio prima di tornare in argomento: una clinica che abbia la necessita
di premunirsi contro il black-out acquistera un bel gruppo elettrogeno e lo di-
slochera nello scantinato, pronto ad alimentare tutto il casamento, ma munira
anche la sala chirurgica di un sistema di batterie che mantenga sempre acce-
si il faro centrale e gli elettromedicali necessari, sia perché il gruppo non entra
in funzione istantaneamente, sia perché i motori endotermici, si sa, a volte
non partono.
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Batteria 6V, 15A/h.
La scheda standard serve a ragguagliare circa le dimensioni.

Ora bisogna distinguere i casi a seconda del tipo di alimentazione richiesta
dall’utilizzatore che vogliamo preservare dal black-out; per ordine di difficolta
s0No:

1) L'utilizzatore richiede semplicemente una alimentazione in corrente conti-

nua, a bassa tensione, in qualche caso forse non tanto bassa ma comun-
que non superiore ai 100 V: ¢ il caso della stragrande maggioranza delle ap-
parecchiature elettroniche, che incorporano sempre un gruppo alimentato-
re composto da almeno un trasformatore e un raddrizzatore, al cui posto le
batterie vengono inserite, mantenendo in servizio condensatori di filtro o
eventuali stabilizzatori.
Rientrano in questo gruppo anche certe luci di emergenza; sia che si tratti
di luci che rimangono sempre accese, anche durante la normalita, sia che
si tratti di vere e proprie luci di emergenza che si accendono soio durante il
black-out, si impiegano spesso lampade a bassa tensione, che presentano
lo svantaggio di richiedere grossi conduttori di collegamento, per colpa
dell’elettrotecnica che dice che a parita di potenza per usare tensioni piu
basse bisogna assorbire correnti.piu alte, ma possono essere attaccate di-
rettamente alle batterie senza bisogno di costosissimi elevatori di tensio-
ne; questo comporta che nel caso il sistema di alimentazione debba prov-
vedere solo a delle lampade, le fara funzionare in alternata durante la nor-
malita, mentre durante I'emergenza andranno in continua, sempre che si
tratti di lampade permanentemente accese come sopra abbiamo definito.
Il funzionamento in alternata o continua non altera la luminosita della lam-
pada.
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2) L'utilizzatore richiede 220 V,,, ma non & schizzinoso riguardo la forma d’on-
da, per esempio un motore a collettore come quelio di un trapano (pud trat-
tarsi anche di una apparecchiatura elettronica che non si pud o non si vuo-
le manomettere allo scopo di attaccarsi direttamente alla tensione di ali-
mentazione in continua). i
Bisogna in questo caso ricorrere-all'inverter, che & sempre costoso e vi
mangera potenza, non superando mai il 90% di rendimento.

Gli inverter si fanno funzionare a frequenze comprese fra i 50 e i 5.000 Hz,
ed erogano neila maggior parte dei casi onde quadre, ricche di disturbi im-
pusivi che entrano nei circuiti audio/radio e fanno impazzire i calcolatori.
Nel caso occorrano 50 Hz precisi & possibile pilitarli con oscillatori quarzati.

L

Se occorre la forma d’onda sinusoidale (per esempio motori a induzione) si
puo applicare un filtro sinusoidalizzatore.
Si pratica questo sistema anche per ripulire un inverter dai disturbi, opera-
zione non sempre facile; in casi disperati, e limitatamente a potenze non
superiori ai 200 W,si & usato questo sistema:

a) oscillatore sinusoidale 50 Hz

b) amplificatore classe B

¢) trasformatore elevatore.

Trattasi comunque di una soluzione drammatica, e il suo rendimento non
supera il 65%.

Batteria 6V, 6A/h, di piccole dimensioni, elementi chiusi.

teoria + una applicazione pratica
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Le batterie

| tipi di accumulatori piu comunemente impiegati per sopperire a queste ne-
cessita sono due: il classico accumuiatore al piombo e acido soiforico, e I'ac-
cumulatore al nickel-cadmio con elettrolita alcalino.

Il principale vantaggio del primo & costituito dalla sua economicita; occorre
dire anche che & solitamente di dimensioni assai limitate.

L’accumulatore al nickel-cadmio & invece costosissimo e ingombrante, ma é
indispensabile quando si richiede affidabilita; al contrario di quello al piombo
presenta correnti interne di dispersione ridottissime, pud essere pili volte sca-
ricato completamente senza danno, e si mantiene in forma ottima per vari an-
ni; pud essere lasciato pressoché inattivo per mesi per poi essere chiamato
irrprovvisamente a fare il suo dovere, senza che cio6 costituisca per lui un pro-
blema.

Abbisogna di una manutenzione ridottissima, ma perché funzioni sempre per-
fettamente necessita di un circuito esterno assai sosfisticato in confronto a
quello sufficiente per un accumulatore al piombo; insomma, col nickel-
cadmio si dovra affrontare una forte spesa iniziale ma si avra poi a disposizio-
ne una apparecchiatura eccezionale e direi professionale.

figura 1
Grafico tensione di batteria al trascorrere del tempo in funzione dei seguenti avvenimenti:

a) caduta della rete;

b) si avvicina il termine del periodo di utilizzazione possibile;
¢) e tornata la corrente (per fortuna) e inizia la carica a fondo;
d) & finita la carica a fondo e si ritorna al mantenimento.

Durante i periodi 1 e 5 & acceso il led verde, durante i periodi 2 e 3 quelio rosso, durante il periodo 4 quello
giallo (vedi figura 2).

VF tensione di tine carica a fondo ~ 1,7 V per elemento
Vm tensione di mantenimento = 1,4 V + 2% per elemento
Vs tensione nominale di scarica = 1,22 V per elemento

Perché occorre un circuito esterno complicato? Perché I'accumulatore al
nickel-cadmio necessita di una procedura di ricarica e di mantenimento che
deve rigorosamente essere conforme a quanto segue.

Tenendo presente che ogni elemento presenta una tensione utilizzabile du-

rante la scarica di 1,22 V, e che tensioni maggiori si ottengono naturalmente

realizzando batterie di elementi in serie, "accumulatore dovra essere ricarica-

to cosi come segue, tenendo anche presente la figura 1:

1) Se la tensione, a causa del periodo di scarica, & scesa al disotto di1,2Vcir-
ca si dovra caricare I'accumulatore a corrente costante sino a quando non
avra raggiunto 1,7 V circa per elemento; se I'accumulatore € vecchio & me-
glio mantenersi attorno a 1,55+ 1,6 V. :

— cq5/82 — —79 —



EMERGENZA!

2) A questo punto occorre inserire un alimentatore stabilizzato, detto di man-
tenimento, che eroghi una tensione di 1,4 V per elemento, +2%, a cui I'ac-
cumulatore resta perennemente collegato, e che ha la funzione di compen-
sare le correnti di dispersione interne e di mantenere sempre la batteria in
perfetta efficienza.

Qualora pero I'accumulatore fosse stato scaricato solo di poco senza esse-
re pertanto sceso al valore nominale di scarica di 1,22 V partendo da quello
di mantenimento di 1,4 V, non & necessaria la ricarica a fondo descritta al
punto 1, e il valore di mantenimento pud essere ripristinato dal’omonimo
alimentatore che percit dovra incorporare un limitatore di corrente, in ma-
niera che la batteria non assorba da esso una corrente superiore a quella di
ricarica di cui al punto 1, e che pud essere mantenuta anche molto pitl bas-
sa.

Per stabilire la corrente di ricarica osserviamo che noi vorremmo che la ri-
carica fosse il piu rapida possibile, ma non si pué impiegare meno di dieci
ore per i tipi ermetici di piccole dimensioni, e.non & consigliabile impiegar-
ne meno di sette per quelli di grandi dimensioni dotati di sfogo dei gas che
si producono durante i processi di carica e scarica; pertanto per un accu-
mulatore ermetico prenderemo la sua capacita di ampére/ora e la dividere-
mo per 10 (ore) e otterremo la massima corrente di carica; per quelli grandi
divideremo per sette.

)

H
=

Esempio:

a) accumulatore ermetico da 6 A/h: corrente max di carica 600 mA
b) accumulatore aperto da 25 A/h: corrente max di carica 3,6 A.

A questo punto sorge la domanda: come si fa a impiegare queste batterie in
tampone? Ovvero direttamente in parallelo all’alimentatore da rete e all’utiliz-
zatore? Risposta: & sconsigliabile, anche se i Costruttori non sempre lo di-
chiarano apertamente, perché non si riuscira mai a caricare completamente ie
batterie, col risultato di avere una riserva di carica non superiore a un terzo di
quella nominale, e di accorciarne la vita.

Faccio presente che anche gli accumulatori al piombo necessiterebbero di
una carica a fondo sino a un voltaggio superiore a quello nominale, effettuata
a corrente costante, ma il venir meno a queste prescrizioni non porta in gene-
rale a danni gravi come nel caso del nickel-cadmio; in ogni caso gli accumula-
tori al piombo non costituiranno argomento dj trattazione in queste pagine
perché poco adatti al servizio di emergenza, che comporta lunghe attese se-
guite da poderosi interventi, ma piuttosto adatti a un regime di carica e scari-
ca alternate come negli autoveicoli.

La scelta di un impianto

Abbiamo gia discusso se richiedere all’impianto corrente continua o alternata
o se l'utilizzatore debba funzionare sempre o solo durante I'emergenza; nel ca-
so di apparecchiature elettroniche che possono essere alimentate diretta-
mente dalle batterie occorre stabilire subito se & il caso di accedere al loro in-
terno oppure no, problema che non si pone se dette apprecchiature devono
essere ancora costruite. A questo proposito si ricorda che gli accumulatori al
nickel-cadmio di tipo aperto liberano idrogeno durante il funzionamento e che
percio devono essere dislocati in contenitore aerato e non contenente contat-
ti meccanici che potrebbero scintillare, salvo si tratti di relay di tipo ermetico.
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La capacita della batteria da impiegare si determina moltiplicando il numero
di ore per cui si vuole avere il funzionamento in emergenza per I'assorbimento
dell’utilizzatore; se occorre generare corrente alternata tenere presente che il
rendimento degli inverter non supera il 90% in onda quadra; quindi se un uti-
lizzatore di quest’ultimo tipo consuma 50 mA a 200 V, assorbira dalla batteria,

che supponiamo a 24 V, una corrente che si dedurra dall'espressione seguen-
te:

220% 0,05
24x0,9

Se vogliamo che il sistema sia in grado di porre rimedio a una interruzione di
energia elettrica di circa tre ore occorrera impiegare una batteria da almeno
2 Alh; la corrente di carica imposta sara di 200 mA.

(nel migliore dei casi).

Un impianto tipo

Qui descrivo un semplice impianto del primo tipo, adatto cioe ad alimentare
un utilizzatore a bassa tensione.

Il circuito elettrico @ adattabile a valori di tensione di utilizzazione variabili tra
6,1 e 13,42V, (1,22 V per elemento); & stato studiato per accumulatori da 15,
30, 45, 60 A/h; per valori superiori di capacita, e pertanto di corrente di carica,
si preferisce impiegare sistemi a diodi controllati per via dell’ingombro ecces-
sivo dei radiatori di un sistema a transistori e anche per evitare un inutile spre-
co di potenza. Valori intermedi o inferiori si ottengono invece semplicemente
cambiando una resistenza.

transistori
T o potenza

i
I

e »i
G
fo o g
ol 3 5
tod ted [ ted | Sey¢ Tt
E giait | verd] transistor
piota
Yy 6 8

rete

¢ phstra stampata
‘l - "

ponte2

2288888

222221211

utdizzatore

-
=T vattene

retay

Ilgbra 2

Schema generale deil'impianto. . ) .
Per tutti i componenti, si veda la tabella 1, esclusi T2, ponte 2, relay, per i quali occorre consuilare il testo.
| transistori devono essere raffreddati.
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tabella 1

Scelta dei componenti in funzione del numero degli elementi e della capacita.

numero
element 5 6 7 9 10 11 NOTE
tensione Ty 14V 5V 17V 18v 20V 22V  tensione efhcace
a vuolo
tensione
utilizzabile 61V 73V 8.5V 1V 122V 13,4V 1,22 V per elemento
tensione
approssimati-
va fine carica 7.75v 93v 108V 14v 155V 17V 15-155Vv
per elemento
tensione
mantenimento 7V 84V 98V 126V 14v 15,7V stabilizzata 1.4V
per elemento
Rz 8.2kQ 4.7 kQ 8,2kQ 4.3 k2 3.3k 2.7 kQ
Rs, Rs 560 Q 6809 820Q TkQ 1.2kQ 1.2kQ 10%
Rip 2,2kQ 1.8 kQ 2.2 kQ 1,8 kQ 1,5 kQ 1.5k2  10%
R13 5.6 MQ 5.6 MQ 5.6 MQ 5,6 MQ 5,6 M2 47MQ2 5%
R4 20 kQ 33 kQ 22 kQ 27 k2 30 kQ 33 kQ 5% *
Rig 360 Q 820 Q 300 Q 910 1.2 kQ 1.5 kQ 5%
R0 3.0 K 3,9 kQ 3.0kQ 4.3 kQ 5.1 kQ 5,6 kQ 5%
R23 330Q 390 Q 470 Q 680 Q 820 k<2 820Q 10%
occorre apportare . o
questa modifica pedino 6 restante circuito
alla piastra stampata per HAT23 3]-3?% 8200 prima collegato
ottenere una tensione di 59, TaW &l pledino 6
riferimento di 5V (anzi che 7,15) ¢ 5%,
capacitd 15 Ath 30 A/h 45 Alh 60 A/h NOTE
corrente di
carica 22A 44 A 66 A 88 A tolleranza: — 50, + 15%
corrente Ty 35A 7A 10,5 A 14 A valore eflicace
numero
transistori
di potenza 1 2 3 4 tutti 2N3771 o simili,
su radiator: separati
transistor
pilota BD239 (o) 8D239 (o) BD142 (0) BD142(*) (') su piccolo radiatore;
(o) su telaio
ponte 1 32A 5A 10A 10 A applicati al telaio per raltred-
damento
Ds 6A 6A 20 A 20 A funge da protezione,
su telaio
Cp 3.300 ..F 6.800 .F 10.000 .F 2x6.800 F
parallelo  lontano dai radiatori!
Rp1 0,27Q 2x027Q 3x0.27 Q 4x0,27Q per batterie di capacita
mnow now now 1wow diversa, o comunque per
paraileio parallelo parallelo  impostare diverse correnti di
carica, calcolare cosi Rpy
Rpr=__ 08V
corrente di carica
Rp2 — 022Q 0,279 033Q superflua con un solo transi-
stor di potenza;
10w 10w now una per transistori con siste-

mi in parallelo.
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In figura 2 & visibile lo schema generale dell'impianto, che comprende anche i
componenti che alimentano I'utilizzatore durante la normalita, con I'esclusio-
ne del condensatore di filtro che & bene sia piu vicino possibile all’apparec-
chiatura da alimentare.

La commutazione normalitd-emergenza & realizzata mediante un relay, che &
piu sicuro di un sistema a diodo controllato perché meno sensibile a corti cir-
cuiti, tensioni indotte su carichi induttivi, nonché pit semplice; I'obiezione
che qualcuno potrebbe porre, ciog che questo sistema comporta una brevissi-
ma interruzione di corrente, viene cosi semplicemente confutata: se 'utilizza-
tore & una lampada non ce ne importa niente; se & una apparecchiatura elet-
tronica noi dimensioneremo il condensatore di filtro in maniera che la sua co-
stante di tempo sia sufficiente a coprire questo istante senza che i successivi
circuiti stabilizzatori entrino in crisi. In fin dei conti il tempo di commutazione
di un relay non e che una frazione di secondo!

Il relay & in trazione durante la normalita e mantiene attaccati il ponte 2 e I'av-
volgimento T, all'utilizzatore, e le batterie al ricaricatore; venendo a mancare
la rete il relay chiude le batterie sull’utilizzatore. La scelta del relay dipende da
un certo numero di fattori: la tensione nominale della bobina dipende dalla
tensione erogata dall’avvolgimento T,; se vi fossero difficolta, si potrebbe im-
piegare un relay a 220 V e collegario direttamente alla rete, anche se non é la
soluzione ideale; i contatti poi dovranno sopportare non tanto la corrente di
carica della batteria, ma soprattutto la corrente di esercizio dell'utilizzatore,
che solitamente e piu elevata, e che deve essere sopportata anche dai contat-
ti di riposo, che sono piu delicati di quelli di lavoro perché non c’¢ la forza del-
la bobina a tenerli, ma solo quella della molla. Sara pertanto opportuno fare
uso di un relay di ottima marca e, naturalmente, per servizio continuo in c.a.
Per il dimensionamento dei componenti, in funzione del numero di elementi in
serie di ciascuno batteria, e in funzione della capacita del sistema la tabella
allegata a figura 2 dovrebbe essere sufficiente.

Veniamo a illustrare il funzionamento del circuito di ricarica.

In figura 3, la cui lista componenti & in parte nella sua tabella e in parte in quel-
la di figura 2 vediamo un regolatore di tensione tipo pA723 (LM723, L123) che
normalmente eroga la tensione stabilizzata di mantenimento, secondo quanto
detto nel paragrafo ove descrivevo il funzionamento degli accumulatori af
nickel-cadmio, pilotando il darlington di transistor visibile in figura 2; la cor-
rente & limitata a un certo valore, che abbiamo per semplicita posto uguale a
quello di carica.

Quando perd dopo un certo periodo di servizio la batteria si & scaricata al di
sotto di un certo conveniente valore di tensione (vedere sempre il precedente
sunnominato paragrafo) il comparatore costituito da pA741 (LM741, L141)
scatta e fa commutare il flip-flop costituito da due dei quattro nor del cmos
4001, cosi che questo a sua volta manda in saturazione il transistor Q.
Questo sbilancia il regolatore di tensione in modo che questo si mette a cari-
care, a corrente costante pari a quella di limitazione, sino a quando i due rima-
nenti nor del 4001, connessi a Schmitt-trigger, scattano al raggiungimento del-
la tensione di fine carica, riportando il flip-fiop alla posizione primitiva, conclu-
dendo la carica a fondo. Il flip-flop comanda anche due transistori i quali ac-
cendono un led giallo quando ¢ in corso una carica a fondo, e cio sta a signifi-
care che la batteria pud non essere ancora molto carica, € un led verde quan-
do & invece tutto tranquillo; un led rosso indichera un’emergenza in corso, il
che pud anche non essere deducibile a prima vista se, per esempio, non e ve-
nuta a mancare la corrente a tutto I'edificio, ma semplicemente c’¢ stato un
corto sulla linea interna e siamo di giorno.

— cq5/82 — — 8-
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Schema della piastra stampata.
Ry 820 Q, 10%, 1/4 W C1 220+470 pF, ceramica
R3 100 k<. 10%, 1/4 W f
C2 1.F, tantafio
Ry 47 kQ, 10%. 1/4 W Co 470 WF. 25 v
R7 2.7 kQ, 5%, 112 W 3 0 o ;
Ry 1Ko, trimmer 15 giri Ca 10 nF, ceramico
R 1 ke 10% e W Q1 BC113/8C209
Rir 47 kR, 10%, 14 W 92 BC2075 ‘ tipi «A» esclusi
Riz 47 kQ 10%, 1/4 W Q3 BC2078
Ris 47 kQ, 10%, 1/4 W X1 AT23/L123/LM723/MC1723, plastico
Ris 10 kQ, 5%, 114 W X2 CD4001/MC14001/TP4001/HCF4001
Ri7 270 k2, 5%, 14 W X3 LAT41LS141/LM741/CAT41/MC1741, minidip
Rig 47 kQ, 10%, 14 W Le resistenze al 5% devono essere di ottima qualita

Rz1 1.8 kQ, 5%, 12 W

R22 1,5 kQ, 5%, 12 W

Rx vedi testo

per le altre resistenze si veda figura 2

Alcune avvertenze: non inserire la piastra stampata nel suo connettore, né di-
sinserirla se non dopo aver staccato la rete; avrete infatti notato in figura 4
che il circuito stampato & stato disegnato in modo da poter fare uso di connet-
tore con interasse 5 mm; cid semplifica notevolmente le riparazioni.

La taratura dei trimmer si effettua al fine di ottenere all’'uscita la giusta tensio-
ne di mantenimento; I'operazione va effettuata a batteria scollegata, e non bi-
sogna preoccuparsi se si incontreranno difficolta a causa di un presunto stra-
no comportamento dell’apparecchio; cid € dovuto alla sua logica di funziona-
mento e funziona regolarmente solo a batteria inserita; d’altra parte un volt-
metro applicato sulla batteria misurerebbe solo la tensione di batteria, appun-
to, e questo impedirebbe ogni taratura. Compare inoltre una resistenza siglata
«R,». Tale resistore & spesso superfluo, ma nel caso si impiegassero transisto-
ri di potenza e pilota con guadagno di corrente molto elevati, il suo inserimen-
to puo risultare opportuno, con valori compresi tra 100 e 1.000 . i
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contatti iiberi per eventuali modifiche
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Disegno della piastra stampalta frgura 4 Lato componenti

Ripeto, a titolo di avvertenza, che fra le diverse tensioni riportate in figura 2,
quando si sceglie il numero di elementi da mettere in serie occorre tener pre-
sente la tensione di scarica, che & quella su cui I'utilizzatore potra effettiva-
mente contare, passati i primi minuti dall’'inizio dell’intervento. Ricordate che
se all'ingresso dell’apparato da alimentare ¢’¢ uno stabilizzatore, occorre te-
nere presente la minima caduta di tensione attraverso lo stabilizzatore stesso
che ne permette il funzionamento, nonché il fatto che verso la fine della scari-
ca la tensione di batteria scende ulteriormente prima di portarsi definitiva-
mente a quasi zero.

La scelta dell’avvolgimento T, si fa cosi: se il carico & un affare che non ha bi-
sogno di filtraggio, si prende una tensione efficace pari a quella di scarica del-
le batterie, vi si somma 1,4 V per compensare la caduta nel ponte e si provve-
de che possa erogare corrente sufficiente. Se per caso alimentiamo delle luci,
possiamo prendere in considerazione il caso di eliminare il ponte 2, senza al-
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Prototipo

della schedina

(poi realizzata

su circuito stampato
con integrati plastici)

lora aumentare di 1,4 V, e attaccando i capi di T, uno a massa e uno al termi-
nale del relay dove prima andava ponte 2. Se il carico & un apparecchio elettro-
nico, e all'uscita & presente il condensatore di filtro, si calcola cosi la tensione
efficace di T,:

tensione di scarica di batteria + 1,4
V2

occorre pero dimensionare il ponte 2 e T, stesso perché portino una corrente
pari ad almeno una volta e mezzo quella assorbita dall’utilizzatore.

HCELECTRON
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Con questo abbiamo finito, e riporto pure i diagrammi degli integrati (figura 5)

per una migliore comprensione della figura 3.

atimenrazione 9 12
areuiri

generarore
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tensione di
Htecimento
uscirg
tensiane riterimenta

MAT23 7

maysa
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mgresso mverrente
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regonare

transistor amptiticarore
i corrente
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reeminai di
controm dena
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o209 8
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121 4 5 6 7

HCF 4001 B8

figura 5

Schema a blocchi degli integrati adottati.

In un prossimo articolo vi parlero di sistemi molto piccoli, tipo alimentatori per
orologi, e di sistemi da 200 e oltre A/h, con ricaricatori a controllo di fase a dio-
do controllato (SCR). Si rammenti inoltre che ogni transistor finale deve esse-
re montato sul piu grosso radiatore che riuscite a trovare, a regola d’arte, e fa-
cendo uso di silicone, dovendo dissipare la corrente di carica moltiplicata per
la tensione erogata da T,, nel caso peggiore (batteria completamente scarica).

Sono a vostra disposizione per eventuali chiarimenti al seguente indirizzo:
Alberto Panicieri
via Zarotto 48
43100 PARMA
allegando il francobollo e la busta per la risposta. Ma io spero di non aver di-
menticato NUIlA.... 3 3k 5 s 3 3% s S5 2% 3 3000 3% 3% 3% 3% 5% 3 3% 3635 36 3 30 3 S e W 3k

Scheda video per il vostro up (Vidmar)

Bozza di progetto per un VFO computerizzato (Becattini)
Un byte da una tastiera esadecimale (Prizzi)

«La prova del nove» (Crispa)

Grafica vettoriale direttamente dal Data Bus (Casaroli)
Acquisizione dati da otto canali analogici (Anselmi)
Tutto quello che avreste voluto sapere sulle EPROM

.. e-hon avete mai osato chiedere (Sinigaglia)
Interfacciamo la TI-57 (Ibridi)

GP User's Group

(A
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Antenna discone
GDX2
per 50 - 480 MH?,

ISMKL, Luciano Macri

L’antenna «discone» presenta ottime caratteristiche di omnidire-
Zionalita, larga banda, polarizzazione verticale e basso angolo di
radiazione.

Essa si rivela soprattutto interessante se progettata per le VHF-
UHF.

In questo spettro di frequenze, come sappiamo, si frovano compre-
se le gamme radiantistiche dei 144/432 MHz e innumerevoli servizi
quali aeroporti, ponti radio pubblici e privati, etc.

Inoltre, poiché la diffusione di ricevitori per queste frequenze é no-
tevole, questo tipo di antenna appare una ottima soluzione per
I'OM e lo SWL.
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Antenna discone GDX2 per 50 - 480 MHz

Generalita

L'antenna discone vera e propria & costituita da un cono cui fa capo la calza
dgl cavo qoasmale, e da un disco a cui & connesso il centrale, i due risultano
distanziati da un isolatore (figura 1).

67 =, 7L

figura 1

50 OHM COAX

. Per semplificare la costruzione dell’an-
\ / tenna, al posto del cono e del disco si
\-/ possono usare 8 0 16 o piu elementi tubo-

lari o bacchette metalliche, cosi come si

// e \ usa fare per altre antenne; le prestazioni
“ subiranno un leggero decremento, ma ot-

terremo una pil facile realizzazione prati-
] ca (figura 2).
D N

figura 2
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Artaeny disenna GOX2 nar 50 - 480 MH2

Le dimensioni pit importanti sono il diametro della fine del cono e la distanza
di questo dal centro del disco ed esse determinano una corretta impedenza di
50 Q. Per quanto riguarda la sua autocostruzione, la difficoltd maggiore consi-
ste nel riuscire a ottenere I'isolatore fra il cono e il disco.

La GDX2

Recentemente & stata posta in commercio una antenna discone della Hokus
hin ovvero la GDX2.

La Casa costruttrice denuncia le seguenti caratteristiche:

¢ frequenze 50 — 480 MHz;

¢ basso angolo di radiazione;

¢ R.O.S. piatto e minore di 1,5, impedenza 50 Q;

* guadagno di 3 dB riferito a ¥/4;

¢ massima potenza applicabile 500 W,,,.

Il peso & di 3 kg; I'antenna viene fornita con una presa coassiale tipo SO239.
La foto a pagina 88 mostra I'antenna istallata.

In questo caso il disco e costituito da quattro bacchette metalliche piu lunghe
e quattro piu corte (figura 3), cosi come nel caso de!l cono (figura 4).

fiqura 3

figura 4
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Arl2ena dise wne -iDX2 per 50 - 480 MH,

L’antenna é stata installata presso il Laboratorio di IWSAWS e ISNAB per ef-
fettuare controlli su apparati VHF/UHF.

Il ros non & mai stato superiore a 2, non sono state comunque effettuate misu-
re di guadagno, etc.

L’antenna & importata in Italia dalla ditta Marcucci di Milano e il suo costo si
aggira sulle centomila lire.

Bibliografia

cq elettronica, n° 2 del 1970 «L’antenna discone» pagine 142 = 145.

A.R.R.L. «Antenna Book» 1977, pagine 298 + 299.

VHF manual capitolo 7°, pagine 28 e 29.

Catalogo Ricetrasmittenti Marcucci 1981, 3 3 s st s sk % 3¢ 9% s 3% 3% sk sk S ek gk s
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88esima perversione

L’invito a telefonarmi da ottimi risultati!

Gia la mia pace era turbata da trilli di lavoro, ora la pace non esiste piil.

Da bravi, alla sera, dopo le 20, neh?

lo ho anche I'abitudine di schiacciare un pisolino fra le 2 e le 3 del pomeriggio,
vogliate essere cosi gentili da non telefonarmi in questo lasso perché bene che
vi vada, se non mi arrabbio, il minimo che potete aspettarvi sono risposte cari-
che di sbadigli alla nitroglicerina!

Sono alle prese con un discorso nuovo, perché mi sto divertendo con dei simpa-
tici aggeggiuoltrastulli di una complicanza inaudita, visto che da un po' di tem-
po razzolo solo attorno a lavoretti da tre transistor, la complicanza € che stavol-
ta ne abbiamo da 4 e da 5... Ragazzi, che roba, con cinque modestissimi transi-
stor ci facciamo un capacimetro-induttanzimetro che non ce I'ha nessuno, in
barba a quegli Autori che non specificano il numero delle spire di un’induttanza
limitandosi a definire il solo valore e in barba a quei micidiali condensatori che
fra colori e siglature varie hanno stampato sul loro corpo di tutto fuorché il loro
onesto valore capacitivo.

Ditemi che I'idea non vi stuzzica e diventeremo nemici!

L’altro lavoro in corso & di una difficolta inaudita e pud interessare solo gli
espertissimi dal 7mo anno di vita in poi o tutti i Lettori che almeno nel corso del-
la loro carriera si siano cimentati aimeno un paio di volte col saldatore! Quattro
transistor e una giomella di componenti fanno si che questo groviglio possa as-
sumere funzioni di beta-metro! No, non scappate, per favore continuate a legge-
re queste rivhe, il beta-metro é una cosa piu seria di quella che potete immagi-
nare, che diamine, non avete mai avuto problemi nella scelta di transistor? Eh?
Non credete sia una cosa molto comoda sapere se un transistor & ancora in vita
e meglio ancora quanto amplifica? Ebbene ragazzi miei il beta-metro & proprio
qui che diventa indispensabile; suvvia, fatemi felice, ditemi che avete sognato
per tutta la vita di poter sguazzare nell’intimo della giunzione di un transistor on-
de carpirgli le sue confidenze e questa mia 88esima perversione avra giustifica-
zione di esistere!

Cominciamo con il:

DIRECT READING LC-METER

Confidenzialmente chiamato da noi italiani «Capacimetro induttanzimetro a let-
tura diretta», lo potete ammirare a pagina seguente —

'—92 — — cq 5/82 —
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1 diodi sono tutti al silicio per alta frequenza, le resistenze tutte da 1/4 W e i condensatori devono avere una
tensione di lavoro pari a 16 Vee.

Il valore incognito di un condensatore o di un’induttanza viene misurato attra-
verso un circuito oscillante LC formato dai transistor T1 e T2. Uno speciale con-
trollo automatico di livello viene usato per mantenere il livello di tensione entro
30 +40 mV attraverso le costanti di risonanza del circuito. Se un condensatore
C, viene connesso in parallelo al condensatore di accordo C, 0 una induttanza
L, viene connessa in serie all'induttanza interna L, e se per esempio, C, = C,
oppure L, = L, ecco che la frequenza di oscillazione viene a ridursi al valore di
0,707 F,,dove F, & la frequenza prodotta in assenza del componente conosciuto
(induttanza o condensatore). La variazione di frequenza viene misurata da uno
speciale circuito discriminatore formato dai transistor T3 e T4 il quale € in grado
di fornire una tensione continua proporzionale all’ultimo transistor T5 in confi-
gurazione emitter follower che ha mansioni di pilota per lo strumento di lettura
il quale essendo inserito nel circuito in configurazione a ponte permette lettura
ZERO quando nessun componente incognito viene inserito.

Il potenziometro R2 serve ad aggiustare il fondo scala nelle condizioni di C, =
C, (oppure L, = L) mentre R5 regola lo zero dello strumento in assenza del
componente incognito. La regolazione dei due potenziometri R2 e R5 va fatta al-
ternativamente in modo da poter leggere zero e fondo scala senza incertezze
dopodiché non si dovra piu ritoccare R5. R2 potra subire eventuali ritocchi a se-
conda della portata di lettura. Il potenziometro R1 serve a compensare la tolle-
ranza di C1 e andra regolato per zero scala, buona norma sarebbe quella di
montare i vari C1 e R1 in tandem al commutatore di gamma che presiede alla
commutazione delle varie L, e C, anche se nello schema, per comodita grafica,
tale commutatore non appare. Il commutatore appena citato € un 4 vie a 9 posi-
zioni, i valori sul circuito elettrico sono dati per la gamma n. 3. Per una maggiore
chiarezza di quanto sara esposto in seguito consiglio il Lettore di prender nota
della tabella che riporto a pagina seguente.
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portata max. lettura Ly C, Ce fy fxa
a fondo scala Cx = Cy
oa
Ly = L,
n mH nF nF kHz kHz
1 100 pF 1 0.1 01 502 356
2 1nF 1 1 0,33 158 112
3 10 nF 10 10 33 158 1.2
4 100 nF 10 100 10 5,02 3.55
5 10.H 0.01 10 0,1 502 355
6 100.H 0,1 10 0,33 158 112
7 1 mH 1 10 1 50,2 35,5
8 10 mH 10 10 33 15,8 11,2
9 100 mH 100 10 33 5,02 3,55

Come si puo osservare dalla tabella, su nove posizioni di portata, quattro sono
riferite alle misure capacitive e cinque alle misure induttive con la particolarita
che la portata n. 3 per le capacita é identica alla portata 8 delle induttanze, in
ogni caso va notato che per le misure di induttanza il condensatore C, assume
sempre il valore di 10 nF. Tutti gli altri dati riportati in tabella sono assai utili
qualora si volesse tarare la scala dello strumento in oggetto con I'ausilio di un
frequenzimetro digitale. La precisione di lettura si aggira attorno al 3% piu o
meno per qualsiasi portata, tale precisione per essere mantenuta dovra essere
compensata da una corretta scala parlante sovrapposta allo strumento in quan-
to a spostamenti lineari del milliamperometro non corrispondono spostamenti
lineari dei valori di lettura; a tal proposito si consiglia I'utente di calibrare la sca-
la servendosi di condensatori campione € va notato che la scala, una volta cali-
brata su una portata qualsiasi, sara valida per qualsiasi altra portata.

* % %

Si prosegue il discorso con il betametro a lettura diretta che detto in inglese
suona cosi:

DIRECT READING TRANSISTOR BETA-METER

Il funzionamento di questo affare € molto semplice, i primi due transistor sulla
sinistra del circuito generano delle oscillazioni col sistema a ponte di Wien-
Robinson e tali oscillazioni vanno a eccitare la base del transistor sotto test, la
lampadinetta MO ¢ la solita introvabile da 6 V, 0,3 W che in questo caso non es-
sendo critica pud essere sostituita da un piccolo termistore a coefficiente di
temperatura positivo da 120 Q. Il potenziometro da 1 kQ va aggiustato in modo
da leggere sul collettore del secondo transistor una tensione approssimativa di
1,5 V. La tensione oscillante fornita dal generatore viene cosi amplificata dal
transitor sotto controllo in funzione al suo beta specifico e immessa sulla base
del terzo transistor accoppiato in continua al quarto, la tensione prelevata
sull’emettitore del quarto transistor viene cosi rettificata da due diodi i quali ec-
citano direttamente lo strumento a bobina mobile sul quale andra fatta la lettu-
ra finale. Per la calibrazione dello strumento si agira su T3 ruotando in seguito il
potenziometro da 2,5 kQ fino a ottenere una deflessione dell’indice dello stru-
mento pari al 80%, una volta ottenuta la calibrazione si disinserira T3 e si avra
cura di non toccare pil il potenziometro suaccennato, per evitare spostamenti
accidentali a calibrazioni avvenuta meglio usare un potenziometro senza perno
(trimmer a cacciavite). Vi sono in circuito due interruttori denominati T1 e T2, il
primo serve per analizzare transistor con beta inferiore a 100, il secondo per
transistor con beta maggiore (fino a 500).
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La bobina contrassegnata nello schema pu¢ essere costituita dal primario di un
piccolo trasformatore d’uscita per valvole da 2 W circa (non é affatto critica)
mentre il condensatore ad essa in parallelo contrassegnato con C pud assume-
re valori variabili fra 5 e 15 nF e anch’esso non ¢ critico. L'utilita di questo sem-
plicissimo strumento si rivela nella selezione di coppie complementari per stadi
che operano con transistor PNP/NPN, oppure la scelta del transistor piu adatto
aun front end in alta frequenza dove il beta diventa critico ai fini di una minor in-
termodulazione, nella sostituzione di un transistor con siglature strane specie
nei circuiti accoppiati in continua i quali come & ben noto sono assai critici e
non tollerano sostituzioni casuali € dulcis in fundo € in grado di stabilire imme-
diatamente se il transistor sotto controllo ha ancora buone caratteristiche di
amplificazione.

Si puod pensare che oggi i transistor costano poco e che piuttosto che perder
tempo a controllarli val di piu la pena di sostituirli, sono d’accordo fino a un cer-
to punto, infatti se razzoliamo attorno a transistor per VHF di potenza calcolan-
do che costano circa 1.000 lire a watt ecco che il discorso cambia, per non par-
lare di quelli per UHF (5.000 lire a watt!).

¥ ¥ ¥

Per oggi basta con I'autocostruzione, e passiamo a un argomento oggetto di
una telefonata scambiata tempo fa con un un amico CB:

PARTICOLARITA DI UN’ANTENNA A 3/4 DI LUNGHEZZA D’ONDA

Mi si chiedeva quali fossero le particolarita riguardanti questo tipo di antenna e
perché non era molto nota.

Alla seconda domanda potrei rispondere molto semplicisticamente dicendo che
specie per la banda CB 3/4 d'onda di lunghezza fisica cominciano ad avere un
cento ingombro.

Alla prima domanda il discorso si fa interessante perché gia si pud parlare di un
certo guadagno sul dipolo semplice conservando inalterate le caratteristiche di
omnidirezionalita, tale guadagno si aggira fra 1,5 e 3 dB. Partendo dal concetto
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che in ogni quarto d'ora dispari di risonanza ci si trova sempe alla medesima im-
pedenza anche a 3/4 sara facile collegare una discesa in cavo coassiale mante-
nendo il ROS a buoni livelli entro un pitt © meno fuori risonanza abbastanza am-
pio, tale da consentire un buon funzionamento anche su baracchini da 200 e pit
canali. L'impedenza al quarto d’onda & circa sui 52  ed & quindi ideale per esse-
re in tandem con le uscite di tutti i ricetrans CB oggi in commercio. In seguito a
esperienze pratiche si & notato che una diminuzione nella lunghezza fisica pari a
1/8 di lunghezza d’onda non portava apprezzabili diminuzioni di guadagno a patto
che fra il cavo e I'antenna fosse interposta una induttanza di poche spire atta a
compensare |a diversa impedenza dovuta alla diminuzione di lunghezza dell’an-
tenna stessa. Dalla 3/4 (3/4 = 6/8) si & passati alla 5/8, antenna assai pil nota e
gia meno ingombrante della precedente e dalle caratteristiche di guadagno assai
piu elevate di qualsiasi ground-plane. Rimanendo in tema di antenne non diretti-
ve, quindi permesse dalle vigenti leggi, posso aggiungere che per chi non ha pro-
blemi d’ingombro la 5/8 pud rappresentare la soluzione ideale sia dal punto di vi-
sta pratico che da quello economico. Il numero delle spire necessario a ottenere
I’esatta correzione di impedenza pu¢ variare da 8 a 12 spire di filo da 12/10 awolte
serrate su un supporto isolante da 3 cm di diametro e il ros si pud aggiustare per
tentativi, variando il numero delle spire o allargando le spire stesse, cid dipende
anche dalle esigenze dell’'operatore a seconda del baracchino usato e qui mi rife-
risco non tanto alla potenza quanto al numero di canali da servire senza sacrifica-
re troppo il ros. Il corpo dell’antenna é abbastanza determinante per la larghezza
di banda (maggiore & il numero di canali e maggiore dovra essere il diametro), di
solito si lavora attorno a diametri sull'ordine del centimetro. Le difficolta maggiori
si incontrano negli ancoraggi meccanici che in ogni caso devono essere isolanti,
anche i tiranti non devono essere di metallo e a tale scopo si possono usare nor-
mali funi di nylon reperibili nelle ferramente come stendipanni.

distribuzione dell'onda stazionaria a 1/8 per divisione

S

1 fisica di antenna a 3/4 d'onda

fisica di antenna a 5/8 d'onda

Sempre «ad usum CB» tocco un argomento riguardante la SSB, croce e delizia
dei moderni operatori, quando tutto va bene si parla di delizia, la croce salta fuori
poi, quando si incontrano anomalie e beghe varie.

Unodei difetti piti comuni & dato dallo shilanciamento della portante, cosa che [i
per li pud passare inosservata, se lo sbilanciamento ¢ lieve, se la faccenda & piu
pronunciata allora &€ bene intervenire d'urgenza, non solo perché I'emissione &
corredata della portante indesiderata, ma soprattutto perché potrebbero soffrire
danni gravi gli stadi finali a RF in quanto non sono concepiti per ricevere una sol-
lecitazione continua e potrebbero anche passare a miglior vita con la spiacevole
conseguenza di peggiorare la vostra HI! |l possessore di un ricetrans di solito, se
non possiede altro ricevitore ausiliario, non ha la possibilita di autocontrollare la
propria emissione con |0 stesso ricetrans perché ovwiamente se si & in fase di tra-
smissione non si puod certo ascoltare la propria emissione con lo stesso barac-
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chino. Ci si deve fidare quindi della benevolenza e della collaborazione di qualche
appassionato corrispondente, non ci si deve quindi limitare a chiedere semplici
controlli sulla qualita della modulazione o sulla intensita del segnale ricevuto ri-
guardante I'emissione SSB, bisogna insistere di tanto in tanto per avere un con-
trollo relativo alla purezza cosa non molto difficile se ci si attiene alla seguente
procedura:

1) agganciare QSO con un amico locale in grado di ricevere la vostra emissione
con segnale superiore a S9,

2) prendere la parola dicendo: «Ora porto a zero il volume del microfono, prova a
smanettare sul comando del clarifier per sentire se noti, in assenza di modulazio-
ne qualsiasi cosa che possa assomigliare a un fischietto, a un pigolio, a un ron-
ziow,

3) attendere la risposta del corrispondente che pud essere: A) non noto nulla di
particolare (e questo significa tutto OK), B) anche in assenza di modulazione
muovendo il clarifier si pud ascoltare una certa nota di bassa frequenza. In que-
sto caso o si e in grado di porre rimedio da soli azzerando la portante dal’apposi-
to comando posto all'interno del baracchino o ci si deve recare al pil vicino labo-
ratorio di assistenza per far rimettere le cose a posto. Esiste una seconda ipotesi,
la piu sciagurata, vale a dire quella di un forte sbilanciamento della portante, in
questo frangente ci si pud rendere conto dell'anomalia anche senza I'aiuto di al-
cun amico esterno, infatti basta schiacciare il pulsante di trasmissione guardan-
do lo strumento indicatore della potenza relativa d’uscita il quale in assenza di
modulazione, se tutto va bene, deve rimanere incollato sullo zero assoluto, se ma-
lauguratamente si sposta anche di poco dallo zero allora vuol dire che ¢'é presen-
za di portante indesiderata e anche in questo caso bisogna intervenire d’'urgenza
per riportare il baracchino alle sue normali condizioni di lavoro. Rammento che la
proporzione fra portante soppressa e il picco massimo di modulazione chiamato
PEP (Peak Envelope Power) non deve essere inferiore ai 30 dB, questo significa
che se ipoteticamente disponessimo di 1 kW, ancora 1 W di portante indesidera-
ta sarebbe anche tollerabile, ad ogni modo nei moderni ricetrans la portante sop-
pressa viene dichiarata sui depliants attorno a valori sull’ordine di — 40 o anche
— 60 dB. lo sono piuttosto scettico circa il raggiungimento di — 60 dB (— 60dB
equivarrebbe a 1.000.000 di potenza in meno rispetto al PEP e cio non & semplice
da ottenere nemmeno con sofisticatissimi modulatori bilanciati!).

Nella scelta di un buon baracchino in SSB & bene soffermarsi su questa caratteri-
stica di soppressione specie se si ha in seguito 'intenzione di munire il baracco
con un amplificatore lineare di una certa potenza.

Un’altra cosina da tener presente per i futuri acquisti & quella di richiedere sem-
pre lo schema originale dell’apparato, il tutto a vantaggio di eventuali riparazioni
o anche piu semplicemente per poter localizzare con maggior facilita i vari punti
di taratura. Lo schema fa comodo anche agli espertissimi con il pallino della
«modifica per migliorare le prestazioni». Le migliorie possono consistere nell’ag-
giunta di un VFO supplementare, nella sostituzione del transistor preamplificato-
re d’antenna con altro avente maggior guadagno o meno cifra di rumore o a tutto
quello che la fantasia dello sperimentatore suggerisce.

Siamo in tema di SSB e ne approfitto per dare un utile ragguaglio a quanti mi han-
no chiesto come fare per diminuire la potenza di emissione per QSO locali senza
star li a sconnettere il lineare nel caso si verifichi I'opportunita di un DX improwvi-
so dovuto a sporadiche favorevoli condizioni di propagazione. Amici miei, la cosa
& semplicissima, partendo dal presupposto che una emissione SSB ha potenza
proporzionale alla quantita di bassa frequenza modulante, per diminuire potenza
basta diminuire il volume del microfono, a patto che non si tratti di microfono con
compressore e che si possa escludere I'ALC (Automatic Level Control), nel caso
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poi che il baracchino non disponga di ALC & chiaro che chi taglia la testa al toro e
solo il volume microfonico. Dove non si puo intervenire in questo senso si & obbli-
gati a diminuire la tensione di alimentazione dell’amplificatore lineare e allo sco-
po bisogna poter disporre di un alimentatore stabilizzato a tensione variabile, tale
tensione perd non pud scendere oltre certi valori in quanto si puo verificare distor-
sione di bassa frequenza dovuta a cambiamento di classe di lavoro del lineare
stesso il quale potrebbe diventare non piu «lineare»!

L

Ragazzi, ora la pianto di annoiarvi e chiudo cosi anche questa
«88esima perversione», se tutto va bene, con i contatti presi in que-
sti giorni con diverse Ditte nel settore CB posso annunciarvi una
bella carrellata di antenne e,e,e... anche qualcosa sulla famigerata
banda dei 45 metri, che ne dite? Tutto OK? Bene, sapevo di trovarvi
d’accordo, allora ci risentiamo presto, ne'?
Cinque-uno, Sette-tre, vi saluto e me ne ve!
Perdonate I'oscenita della rima, ma tanto si capisce che me ne va-
do, ciao

Maurizio
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YU3UMYV, ing. MatjaZ Vidmar

(segue da pagina 130 del n. 4/82)

Il mese scorso, dopo una visione introduttiva del problema di me-
morizzare 'immagine per renderla visibile all'occhio umano nei si-
Stemi di trasmissione di immagini a scansione lenta, abbiamo esa-
minato /o schema a blocchi del progetto, le caratteristiche di mas-
sima dei circuiti, passando poi alla analisi dei singoli stadi.

Riprendiamo e completiamo questa analisi, dopo di che passere-
mo agli aspetti costruttivi e ad alcune considerazioni conclusive.

Memoria e generazione del segnale TV

| segnali provenienti dall’interfaccia APT: data, bit-clock, word-clock e line-
clock, contengono tutte le informazioni necessarie: dove e cosa scrivere nella
memoria principale di quadro. Poiché era relativamente difficile scrivere diretta-
mente nella memoria di quadro senza disturbare la lettura e quindi 'immagine
riprodotta sul TV monitor, ho impiegato una memoria buffer di linea. L'informa-
zione di una linea viene prima scritta in questa memoria ausiliaria e poi, al mo-
mento opportuno, durante la ritraccia verticale TV, occorre copiare questa infor-
mazione nella memoria principale di quadro. La logica di scrittura (vedi figura
10) viene resettata dal livello alto del line clock.

Quando il line-clock passa a livello basso, incomincia la scrittura dei dati nella
memoria buffer 2102. Quando la 2102 ¢ piena, la logica ignora i dati che le ven-
gono inviati dall’interfaccia APT.

Nel primo seguente intervallo di ritraccia verticale TV, quando cioé la memoria
principale non & occupata dalla lettura, il contenuto della 2102 viene copiato in
una linea della memoria principale di quadro. Quando questa operazione &
completata, la logica & pronta a ricevere un nuovo impulso del line-clock per ri-
petere il ciclo.

Il ciclo di scrittura inizia con il livello alto del line-clock, che da il preset al conta-
tore degli elementi d'immagine di scrittura, composto dai due 4029 connessi in
cascata. L'uscita Q4 del secondo 4029 va a zero. Questa uscita comanda, trami-
te un buffer, il mutliplexer (i due 74157) e quando & a zero logico, il multiplexer
trasferisce il contenuto del contatore degli elementi d'immagine di scrittura agli
address della 2102, inoltre abilita il conteggio di questo contatore (Cl del primo
4029 & collegato a Q4 del secondo 4029). Il word-clock da il reset al 4029 conta-
tore dei bit (a destra su figura 10). | dati, provenienti dall’interfaccia APT in for-
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mato serie, vengono sincronizzati dal latch ('/, 74109) e scritti nella memoria
2102 in formato serie. La memoria 2102 & organizzata come 1.024 celle da 1 bit.
Il bit-clock fa avanzare il contatore dei bit 4029 in modo che i bit siano scritti in
celle successive della 2102. Il 4029 contatore dei bit si blocca quandoiil conteg
gio raggiunge 8, poiché I'uscita Q4 & collegata al CI. Anche il CS della 2102 &
collegato a Q4 e va a 1 logico, percio i dati fino al successivo impulso del word-
clock vengono ignorati.

Quando il circuito viene impiegato assieme all’interfaccia APT, il contatore dei
bit 4029 riceve I'impulso del reset esattamente quando dovrebbe raggiungere lo
stato «8». La logica descritta pud perod tornare molto utile in altri impieghi, per
esempio HRPT. L'impulso di word-clock fa anche avanzare il contatore degli
elementi d'immagine, percid i nuovi dati della nuova parola (nuovo elemento
dellimmagine) saranno scritti in nuove locazioni della memoria 2102. Dopo 128
impulsi di word-clock la memoria buffer & piena e il suo contenuto puo essere
copiato nella memoria principale. L'uscita Q4 del secondo 4029 del contatore
degli elementi d’immagine va'a 1 logico e ferma il contatore in questo stato. Ii
multiplexer collega gli address della 2102 in parallelo agli address orizzontali
(HA1 = HA?) della memoria di quadro. Viene inoltre disabilitata la scrittura nella
2102. Il doppio flipflop 4027 sincronizza la trascrizione dei dati nella memoria di
quadro con la ritraccia verticale (di quadro) TV. La prima meta del 4027 (a sini-
stra su figura 10) riceve I'impulso di clock dall’'uscita Q4 del secondo 4029 del
contatore degli elementi d'immagine e la sua uscita Q va a livello logico 1. La
seconda meta del 4027 copia il contenuto della prima meta quando riceve I'im-
pulso di clock (VC) sincronizzato con la ritraccia verticale TV e da immediata-
mente il reset alla prima meta, inoltre fa avanzare il contatore delle linee di scrit-
tura (figura 11) in modo da scrivere in una nuova linea della memoria di quadro.
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figura 11

Contatori linee (piastrina 2).
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NOAA 6, 9/1/1981 alle 18,50 circa, 137,500 MHz, 120 linee/minuto, infrarosso 11 um, risoluzione circa 8 km
(meta delia risofuzione originale).

In questo momento ha anche inizio il ciclo di trascrizione dalla memoria buffer
netla memoria principale, che dura 8 linee TV. Il 4029 contatore dei bit ¢ fatto
avanzare dal clock di linea TV (HC), durante ogni linea (prime 6 linee delle 8 linee
del ciclo) viene copiato nella memoria di quadro un bit di ogni elemento dell'im-
magine. Per primi vengono copiati i MSB di ogni elemento dell'immagine nella
prima memoria 4116 (vedi figura 12), quando il segnale W1 & a livello logico bas-
SO.

memorie 4116. Data la «lentezza» della 2102, i dati alla sua uscita devono essere
sincronizzati con un latch (', 74109). In questo circuito si richiede dalla memoria
2102 un tempo d’accesso ai dati inferiore 0 uguale a 350 ns. II ciclo finisce
quando il 4029 contatore dei bit raggiunge lo stato «8» e da il reset alla seconda
meta del 4027. Raggiunto questo stato la logica di scrittura aspetta un nuovo
impulso del line-clock.

Il generatore di sincronismi TV (figura 13) si compone essenzialmente di un divi-
sore e di una logica di decodifica.
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Generatori di sincronismi TV, impulsi di pilotaggio delle memorie e contatore degli elementi deil'immagine

e multiplexer (piastrina 2).
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11 4020 divide la frequenza di 1 MHz per ottenere la frequenza di linea TV (perio-
do 64 us), questa frequenza viene divisa ancora per 32 dal 4020 e poi per 10 dal
4029 per ottenere la frequenza verticale. Il quadro ha percio 320 linee invece di
312,5, pero i televisori e i monitor TV generalmente non sono molto sensibili alle
variazioni della frequenza di quadro. Gli impulsi di sincronismo, 5 us orizzontale
e 250 ps verticale circa, sono ottenuti mediante reti RC e due porte nand di un
4011. Un’altra porta nand cmos, una porta nand TTL (1/4 7400) e il diodo 1N4148
costituiscono un monostabile che determina la posizione orizzontale del qua-
dro utile. L'impulso da questo monostabile fa partire I'oscillatore cornposto dai
due monostabili del primo 9602. Questo oscillatore oscilla a circa 2,5 MHz (400
ns), il periodo si regola con il trimmer da 10 + 40 pF, che regola la larghezza del
quadro utile. L'oscillatore fornisce gli impulsi RAS (Row Address Strobe) per le
memorie, inoltre pilota il secondo 9602. Il prino monostabile del secondo 9602
genera un ritardo di cica 70 ns, da il clock al latch (12 74109), che sincronizza i
dati provenienti dalla 2102 e pilota la seconda meta del 9602, che genera I'im-
pulso di CAS'. La seconda meta del secondo 9602 fa anche avanzare il contato-
re degli elementi d’'immagine (di lettura), composto dai due 74157. Logicamente
il segnale CAS (Column Address Strobe) corrisponde al segnale CAS’, per6 in
pratica si devono compensare i ritardi introdotti dal multiplexer, percio & neces-
sario prelevare il segnale CAS’ dal multiplexer e non direttamente dal monosta-
bile. Dopo 128 cicli di lettura dalla memoria (128 elementi d’immagine di una li-
nea) l'uscita Q4 del secondo 74161 va a livello logico 1 e I'oscillatore con il pri-
mo 9602 viene bloccato. Questo stato permane fino a quando non giunge un
nuovo impulso d'inizio linea dal rhonostabile costruito con le due porte logiche
e il diodo, il quale da il reset al contatore degli elementi d'immagine con i due
74161 e fa partire di nuovo I'oscillatore composto dai due monostabili del primo
9602.

Le memorie dinamiche 4116 sono dei circuiti integrati assai complessi, percio &
utile una descrizione piu dettagliata del loro funzionamento. | circuiti dinamici
impiegano come principio di memoria la conservazione di una carica elettrica
in un condensatore. Ogni condensatore reale ha, anche se costruito con cura,
delle perdite, che prima o poi fanno scomparire la carica immagazzinata nel
condensatore. A questo scopo i circuito integrati dinamici devono possedere
degli appositi circuiti, che in determinati intervalli di tempo ripristinano le cari-
che sui condensatori, prima che questi possano scaricarsi completamente. Sol-
tanto in questo modo I'informazione, memorizzata nei condensatori, pud essere
trattenuta per un tempo illimitato. Il meccanismo viene chiamato «refresh». Il
massimo intervallo di tempo tra due cicli di refresh ammesso € generalmente 2
ms. Le moderne memorie dinamiche da 4 kbit e da 16 kbit non necessitano di
speciali cicli di refresh, basta soltanto effettuare dei cicli di scrittura o di lettura.
Per comprendere il meccanismo di refresh delle 4116 &€ necessario conoscereal-
meno in principio, lo schema interno di questa memoria. La 4116 contiene
16.384 condensatori organizzati in una matrice di 128 file (rows) per 128 colonne
(columns). Ogni condensatore ha associato un transistor mos, in funzione di in-
terruttore, che puo coliegare i condensatori con la linea comune della colonna.
Poiché ci sono 128 colonne, ci sono 128 linee comuni, ognuna per ogni colonna.
A ogni linea comune & associato anche un amplificatore di refresh. Questo am-
plificatore pud anche scrivere nella memoria (caricare o scaricare il condensa-
tore) oppure leggere lo stato di carica del condensatore. Le memorie 4116 sono
organizzate come 16k x 1 bit, per indirizzare i quali sono necessari 14 bit di ad-
dress. Per diminuire il numero delle connessioni esterne, e di consegnenza le
dimensioni e il prezzo del circuito integrato, le memorie dinamiche moderne
hanno gli address multiplexati. Le 4116 hanno 7 pin per gli address.



APT scan converter

Seguendo il diagramma temporale in fi imi icati i
bit del row address. P gura 14, vengono per primi applicati | 7
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figura 14

Ciclo di lettura semplificato di una memoria dinamica 4116.

La transizione a livello logico basso del RAS (Row Address Strobe) fa memoriz-
zare i bit del row address in un apposito latch interno. | bit del row address devo-
no essere presentati per alimeno il tempo Ty, (generalmente dell’ordine di 50 ns).
L'impulso di RAS (fa perd anche partire il meccanismo interno di refresh. Ognu-
no dei 128 amplificatori di refresh «rinfresca» la carica del condensatore sele-
zionato dal row address nella sua colonna. Con un impulso di RAS vengono per-
cio rinfrescate 128 celle, e piu precisamente quelle appartenenti alla fila (row)
selezionata dal row address. Circa 70 ns dopo l'inizio dell'impulso di RAS pos-
siamo applicare I'impulso di CAS e allo stesso tempo presentare sugli address
pin della 4116 i rimangnti 7 bit dell’address. Dopo un tempo T, (200 ns circa), a
partire dall’inizio di RAS, compare sull’'uscita Dy,; della memoria il dato letto
dalla locazione indirizzata dai 14 bit di address. |l ciclo di lettura dalla memoria
perd non finisce qui! Per poter effettuare una nuova lettura dalla memoria sia il
RAS che il CAS devono ritornare a livello alto e rimanere alti almeno per un de-
terminato tempo (Tge, Teen). Percio il tempo_di ciclo Teye (375 Ns minimo) &€ mag-
giore del tempo d’accesso T,q.. Quando il CAS ritorna a livello alto, 'uscita as-
sume di nuovo lo stato d'alta impedenza. || ciclo di scrittura nella memoria &
molto simile al ciclo di lettura descritto. Se 'ingresso R/W viene tenuto basso
durante tutto il ciclo, allora i dati devono essere validi allo stesso tempo del co-
lumn address.

Ogni cella della 4116 richiede il refresh almeno ogni 2 ms, e poiché con un ciclo
di lettura o scrittura si da il refresh a 128 celie di una fila (row), sono necessari
128 cicli ogni 2 ms per «rinfrescare» tutte le 16.384 celle. Nel circuito presentato
il contenuto delle memorie viene letto di continuo. Durante ogni linea TV (64 us)
vengono lette tutte le 128 celle di una colonna e allo stesso tempo vengono rin-
frescate tutte le 128 file (rows) della matrice di memoria.

Nei circuiti vengono impiegate 6 memorie 4116, che memorizzano 128 linee di
128 elementi ciascuna con 6 bit per elemento d'immagine (vedi figura 12). In fa-
se di lettura i 6 bit vengono letti in parallelo e inviati al latch 74174, il quale me-
morizzera i dati durante il seguente ciclo di lettura. Il 74174 passa i dati poi al
convertitore DIA MC1408 (MC1508). Lo MC1408 & un convertitore D/A a 8 bit. Al
bit pill significativo (D7) vengono inviati gli impulsi di sincronismo TV. Ai se-
guenti 6 bit vengono inviati i dati dal latch 74174 e il bit meno significativo (DO)
non viene utilizzato. L’uscita analogica dello MC1408 & un generatore di corren-
te, questa corrente & una frazione (determinata dagli ingressi digitali) della cor-
rente che scorre nell’ingresso + REF. Un amplificatore operazionale interno al-
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lo MC1408 fa dell'ingresso + REF una massa virturale se I'entrata —REF & con-
nessa a massa. Questo operazionale richiede anche una compensazione ester-
na (piedino «16 - comp.»). Il piedino «1 - range» serve invece per limitare il range
delle tensioni d’uscita; con il diodo 1N4148 la tensione su questo piedino & limi-
tataa — 0,6 V. Lo MC1408 non ¢ il D/A piu adatto per questa applicazione: &
troppo lento. Il suo tempo d'assestamento della corrente d’uscita & sui 100 ns
(garantiti 300 ns) e questo provoca dei trattini verticali leggermente scuri con il
contrasto del TV monitor al massimo (vedi foto a pagina 126 del mese scorso).
I TV monitor richiedono un segnale video a bassa impedenza (75 Q), percio & ne-
cessario all’'uscita I’emitter-follower con il 9148. Il 9148 & un pnp al Si, veloce,
ma anche un pnp al Si per bassa frequenza dovrebbe andare bene. Lo 8723 ¢ in-
vece collegato come invertitore per gli impulsi di blanking, che danno il reset al
74174. Qui € perd necessario un transistor veloce al Si, poiché un considerevole
ritardo & gia introdotto dal 4023 (figura 13). Questo ritardo & bene che sia nell’or-
dine di 300 ns, in questo modo anche I'ultimo elemento d'immagine ha la stes-
sa larghezza degii elementi precedenti.

Le immagini trasmesse dai satelliti metereologici in orbite polari con il sistema
di ripresa a radiometro non presentano né inizio né fine dell'immagine; in prati-
ca la lunghezza dell'immagine & limitata soltanto dal tempo nel quale il satellite
& ricevibile dalla nostra stazione d’ascolto. Il problema era di scegliere un siste-
ma di scrittura delle linee nella memoria di quadro, che riprodurrebbe sul TV
monitor sempre un immagine intera e non un’'immagine tagliata in due, cioé
parte della vecchia immagine, che & ancora rimasta in memoria, e parte della
nuova immagine, che si sta scrivendo in memoria.

L’idea mi & venuta osservando il funzionamento dei terminali video alfanumerici
dei computer: quando lo schermo & gia pieno di testo e si scrive una nuova li-
nea, scompare la linea piu in alto e tutte le rimanenti linee del testo si spostano
d’una linea in su per dare posto alla nuova linea. Il meccanismo viene chiamato
«scroll» e naturalmente & applicabile anche agli scan converters: le nuove linee
dell'immagine appaiono (ad esempio) nel fondo dello schermo del TV monitor
spostando in su le linee precedenti che alla fine scompaiono in cima. Per spo-
stare le linee gia scritte in memoria in su o in giu sullo schermo non & perd ne-
cessario trascrivere i dati da alcune locazioni della memoria in altre locazioni,
basta giocare sugli address in fase di lettura. Il «trucco» € presentato in figura
11. 11 4024 ¢ il contatore delle linee in fase di scrittura, le sue uscite sono colle-
gate ai «preset inputs» dei due 4029, che compongono il contatore delle linee in
fase di lettura e forniscono gli address verticali (VA1 + VA7). Supponiamo che
I'interruttore «direzione spostamento» sia chiuso, e di conseguenza i due 4029
contino indietro. Supponiamo, anche, che il 4024 abbia raggiunto il numero N. Il
clock verticale (VC) presetta i due 4029 al numero N. Quando il VC torna a livello
basso, i due 4029 incominciano a contare: N, N—1, N—2, N—3, ... e cosl via, e
al TV monitor vengono inviate le linee nello stesso ording, N, N—1, N—2, N—3,
... e cosi via fino alla fine del quadro, quando il VC torna alto e da di nuovo il pre-
set ai due 4029. Prima che una nuova linea venga iscritta nella memoria di qua-
dro, il contatore 4024 riceve un impulso di clock e il conteggio raggiunge N + 1.
Poiche I'iscrizione di una nuova linea avviene durante il periodo di ritraccia verti-
cale, quando il VC & alto, i due 4029 sono «forzati» a N + 1 e la nuova linea viene
iscritta nella locazione N + 1. | due 4029 conteranno poi: N+ 1, N, N—1, N—2,
N—3, ... e cosi via, e al TV monitor verranno inviate le linee nello stesso ordine:
N+ 1,N, N—1, N—2, N—3... Notate che adesso & in cima la nuova linea N + 1,
le linee precedenti sono inviate nello stesso ordine, ma ritardate e percio spo-
state in basso sullo schermo.
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Un piccolo inconveniente si verifica quando i due 4029 contano avanti: la linea
appena sprjtta si trova in cima, invece di essere al fondo dell'immagine. Tutte le
rimanenti linee vengono perd spostate nel senso giusto e rappresentate al loro
posto giusto. La possibilita d'invertire il senso dello spostamento dell'immagi-
ne ¢ utile per non riprodurre immagini «capovolte», visto che vogliamo ricevere
sia le orbite nord-sud che le orbite sud-nord dei satelliti. Invertendo il senso del-
lo spostamento & perd necessario invertire anche il senso di scrittura nella me-
moriq buffer di linea (vedi figura 10, interruttore «scansione sinistra-destras) per
non ricevere immagini «allo specchio».

Il formato dell'immagine riprodotta sul TV monitor & stato scelto in modo da
«riempire» quasi I'intero schermo. Una linea TV intera dura 64 s, la ritraccia du-
ra 11 us, percio rimangono circa 53 us utili. La larghezza dell'immagine riprodot-
ta dipende dal periodo dell’oscillatore composto dai due monostabili del primo
9602 (figura 13). Regolando il periodo a 400 ns, i 128 elementi d’una linea vengo-
no letti in 51,2 us.

Il quadro TV generato dal generatore dei sincronismi ha 320 linee. 256 linee so-
no dedicate al quadro utile, rimangono percid 64 linee per la ritraccia e i bordi.
La memoria di quadro ha soltanto 128 linee, percid ogni linea viene letta due
volte per formare un quadro utile di 256 linee. Il contatore delle linee (in fase di
lettura), composto dai due 4029 (vedi figura 11), deve percio ricevere un clock
con il periodo di due linee TV, cioé 128 us (2 HC). Poiché gli schermi dei TV mo-
nitor sono rettangolari, anche il formato del quadro utile & stato scelto rettango-
lare. Nella scelta delle frequenze di sampling e del line-clock ho tenuto conto
del formato del quadro utile in modo che le foto, trasmesse dai satelliti, siano ri-
prodotte senza distorsioni geometriche.

Costruzione dello scan converter

L’APT scan converter & costruito su due circuiti stampati.

Sul primo circuito stampato, a singolo rame, & costruita I'interfaccia APT (vedi
figure 15 e 17).

Sul secondo circuito stampato, a doppio rame, sono alloggiati i circuiti delle
memorie e della generazione del segnale TV (vedi figure 16, 18 e 19).

Sul primo circuito stampato c¢i sono due ponticelli, e pili precisamente I'alimen-
tazione + Vpp per il 4051 e I'alimentazione negativa — 8 V per i tre 741. Sulla se-
conda piastrina non ci sono ponticelli, ci sono perd molte transizioni dal lato
componenti al lato rame e viceversa. Gran parte di queste transizioni sono ese-
guite dai piedini dei circuiti integrati saldati da ambedue i lati, perd alcune ri-
chiedono anche dei pezzi di filo inseriti nei fori e saldati da ambedue le parti.
Naturalmente la soluzione migliore sarebbe di metallizzare i fori del circuito
stampato a doppia faccia. Nel circuito sono presenti numerosi condensatori di
bypass. Purtroppo non € possibile disegnarli nello schema elettrico nella stes-
sa posizione che hanno sullo stampato. Come regola generale, le alimentazioni
delle memorie dinamiche vengono bypassate con condensatori ceramici da
1 uF, le alimentazioni dei TTL con condensatori da 100 nF ceramici e le alimen-
tazioni dei cmos con 10 nF. Le memorie dinamiche richiedono tre tensioni inter-
ne, mentre i +5 V servono soltanto per lo stadio d’uscita che interfaccia i TTL.
Le memorie non sono sensibili all’ordine nel quale vengono applicate le tensio-
ni d’alimentazione, pero se le memorie vengono lasciate senza Vg =—5V per
un tempo prolungato, si potrebbe anche danneggiare a causa dell’elevato con-
sumo di corrente dalla Vy, = + 12V e conseguente sovradissipazione. || consu-
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mo di corrente continua dalla Vgg € dell’ordine di pochi microampere, pero in .
funzionamento scorrono forti correnti capacitive e percio anche la Vg, deve es-
sere bene bypassata. La resistenza da 10 Q in serie all’alimentazione V,, delle
memorie (figura 12) serve per proteggere i circuiti TTL nel caso di cortocircuito
tra le linee Vy, e V¢, vicinissime sullo stampato.
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Disposizione dei componenti principali sulla piastrina 2 (vista da sopra).
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Quasi tutte le memorie dinamiche da 16 kbit in custodia a 16 pin sono pin-to-pin
compatibili, le differenze tra i vari tipi di memorie sono principalmente nella pre-
senza 0 meno d'un latch all’'uscita. Le 4116 non hanno questo latch e I'uscita
torna nello stato d’alta impedenza, quando il CAS va a livello alto. Ii circuito del-
lo scan converter & perd progettato in modo che accetta qualsiasi tipo di memo-
ria. | tempi, che ho fornito per la 4116, sono puramente indicativi. Il diagramma
di figura 14 & valido per tutte le memorie (senza latch all’'uscita), perd i singoli
tempi possono variare. Anche memorie dello stesso tipo e stesso Produttore
vengono perd generalemente selezionate per quanto riguarda la velocita. Per il
circuito in questione sono necessarie memorie con il tempo di ciclo inferiore o
uguale a 375 ns. Anche la 2102 deve essere un tipo non troppo lento, deve avere
un tempo d’accesso uguale o inferiore a 350 ns. Sia la 2102 che le 4116 interfac-
ciano direttamente i TTL, senza la necessita di resistenze di pull-up.

Le resistenze di pull-up sono perd necessarie per le interfaccie TTL = cmos. Le
uscite dei cmos del tipo B possono pilotare un carico TTL, percid & consigliabi-
le, che tutti i cmos che pilotano i TTL siano del tipo B. Le resistenze di pull-up
sono poste anche sulle entrate della seconda piastrina, in modo che si possa
interfacciare anche circuiti TTL. La resistenza di pull-up da 1,8 k<2 tra i piedini 1
e 16 del 4029 contatore dei bit sulla seconda piastrina € saldata direttamente
sui piedini dell’integrato. Sostituendo tutti i TTL normali con la serie LS si po-
trebbe dimezzare il consumo dell’apparecchio. | circuiti integrati digitali sono
anche dei generatori di disturbi in un vasto spettro di frequenze radio. Percid &
necessario chiudere I'apparecchio in una scatola metallica e bypassare I'ali-
mentazione esterna per non disturbare la ricezione del satellite.

Per il montaggio si possono impiegare anche i circuiti integrati recuperati dalle
schede, memorie comprese. Le memorie recuperate dalle schede presentano
qualche volta qualche piccolo difetto: qualche cella sbaglia o si dimentica
dell’informazione dopo un po’ di tempo. Percid queste memorie non sono piu
utilizzabili per uso computer, sono perd ancora utilizzabili per lo scan converter
per i bit meno significativi, dove un difetto simile provoca dei puntini appena vi-
sibili sul quadro. In ogni caso, anche impiegando integrati nuovi, consiglio la
costruzione soltanto a chi pud controllare il funzionamento dell’apparecchio da
solo, cioé che comprenda il funzionamento dell’apparecchio, possegga un
oscilloscopio da almeno 10 MHz, e sappia usarlo.

Conclusioni

Due anni fa avevo costruito il mio primo scan converter per la riproduzione detle
foto inviate dai satelliti metereologici.

La memoria di quadro era costruita con ben 72 memorie 2102, che davano una
risoluzione di 128 linee per 192 elementi per linea per 8 livelli di grigio (3 bit per
elemento d'immagine).

L’apparecchio montava in totale oltre 160 circuiti integrati e non avevo il corag-
gio di descrivere un apparecchio simile su una rivista amatoriale. L’apparato
che ho descritto in questo articolo & nato dalle esperienze che ho acquisito con
il suo predecessore, cercando soprattutto di minimizzare i difetti.

| punti principali nella progettazione di uno scan converter sono: quale ¢ la riso-
luzione geometrica necessaria e quale ¢ il numero dei livelli (tonalita) di grigio
(risoluzione radiometrica) necessario per una buona riproduzione. A questi due
quesiti poteva rispondere soltanto un esperimento pratico. La risoluzione geo-
metrica, nonostante fosse bassa rispetto alla risoluzione originale delle imma-
gini trasmesse, ¢ risultata sufficiente. La scala di 8 livelli di grigio si & pero rive-
lata insufficiente, specialmente per le immagini all'infrarosso. Lo scan conver-
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ter descritto puo riprodurre 64 tonalita di grigio, poiché ogni elemento di imma-
gine & rappresentato da una parola digitale di 6 bit (ogni bit raddoppia il numero
dei livelli di grigio). La scala dei grigi delle immagini riprodotte sul TV monitor
con lo scan converter descritto & ottima, anche per le foto all’infrarosso ne sono
la prova le immagini riprodotte il mese scorso e questo mese a pagina 102.

I circuito dello scan converter descritto pud pero funzionare anche con meno di
6 memorie 4116, per la prima prova basta anche una sola 4116 inserita nello zoc-
colo del bit piu significativo.

Ho costruito due prototipi dell’apparecchio descritto e ambedue funzionano
perfettamente, percio credo che lo schema sia davvero «sicuron.

Mi scuso se qualche descrizione risulta poco chiara; vista 'ampiezza dell’argo-
mento perd non potevo andare in descrizioni pill dettagliate.se s s s 5 3 s 5 5

novita librarie

I1BIN, Umberto Bianchi - edizioni CD

RADIOSURPLUS - IERI E OGGI 6° volume della collana

| LIBRI DELL’ELETTRONICA

® 288 pagine

® oitre 60 fotografie di apparati

® oltre 80 schemi elettrici e circuiti

@ tabelle, grafici, dati tecnici

@ stampato su carta lucida ed elegant te confezionato

E la prima opera in Italia dedicata al surplus civile e militare,
italiano e straniero, veramente completa, indispensabile
per i Collezionisti, per consultazione, e come spunto e gui-
da per modifiche, ripristino, utilizzo pratico per OM-CB-
SWL

SCONTO 10% per gli ABBONATI *
SPESE DI SPEDIZIONE A NOSTRO CARICO
Suggeriamo di effettuare i pagamenti usando per comodita assegni, pro-

pri o circolari; in seconda battuta i vaglia, e come ultima soluzione i versa-
menti in conto corrente, intestati a «edizioni CD» n. 343400.

— 114 — — ¢q 5/82 —




“Gadget 7”

663P9’

strumento per il rapido controllo
dei punti piu importanti
del circuito elettrico e di accensione
delle autovetture

ing. Sergio Catto

precedenti «Gadgets»: n. 1 su 8/79
n. 2 su 2/80
n. 3 su 1/81
n. 4 su 5/81
n. 5su 1/82
n. 6 su 3/82

Lo strumento presentato controlla:
— Stato di carica della batteria
e puo essere utilmente usato come voltmetro a led.
— Continuita
del primario e del secondario della bobina di accensione.
— Determinazione dell’angolo di punto morto
e quindi della spaziatura delle puntine.
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La difficolta principale della realizzazione era quella di ottenere un circuito sen-
za lausilio di alimentazione interna sia essa stata da batterie o tramite alimen-
tatore da rete: pensate la gravosita del lavoro cui & destinato lo strumento in
un’officina! La parte di schema che riguarda il voltmetro a led & molto semplice.

"BSSQO—J
) puntine
Y]
Ry, B2 1kQ, 112 W -8 Wiy
R3220 @, 12 W AT« ! b
Ry 1509, 12 W
R58209Q 1 W

R622kQ, 12 W
‘R7 1 kQ, potenziometro a filo lineare
Rg 1009, T W
Rg 12Q, 17 W, a filo, in custodia ceramica (facoltativo)
M strumento 0,2 mA fondo scala
(si pud utilizzare uno strumento da 1 mA fondo scala eliminando il resistore Rg)

Dy 1N4006 o equivalente da 1 A, 500 VY, o piu
D2 led rosso

D3 led giallo Y
D4 8,2V, 400 mW o pit, zener
Ds led verde l
D¢ 9,1 V, 400 mW o piu, zener
D7 BAT14

Dg6,2V, 1 W, zener

Il diodo D, serve a proteggere 'apparecchio da eventuali inversioni di polarita.
La lettura della tensione avviene con un sistema a tre led di colori differenti tipo
semaforo.

L’accensione del led verde avviene a 11,5 V, quella del led giallo a 10,6 V. Natu-
ralmente nulia vi vieta di variare le tensioni degli zener in serie e quindi di cam-
biare il punto di accensione. L'utilizzo dei led permette una comprensione piu
immediata del test da parte dei non addetti ai lavori. La resistenza Ry, che pud
essere omessa, serve a dare un certo carico al circuito da provare.

La prova di continuita della bobina deve essere eseguita in due fasi: quella
dell’avvolgimento di bassa tensione & rilevato dall’accensione di un altro led
collegato tra il terminale negativo della bobina € massa. Nel circuito si & preferi-
to il collegamento alla presa puntine (che dovra essere messa a massa) poiché
questo collegamento servira anche per la misurazione del secondario, quello ad
alta tensione della bobina.

L’uscita contrassegnata PUNTINE dovra essere, come gia detto, collegata a
massa, mentre I'uscita AT verra collegata con il centro della bobina. La lettura
avverra sullo strumento, non importa di quanto I'indice si muove, basta anche
una minima deflessione per la prova continuita. Naturalmente € opportuno che
il potenziometro R, sia in posizione di massima resistenza per avere la massima
sensibilita. Per comodita, come si puo vedere dalle fotografie, ho contrassegna-
to la manopola di taratura con un punto di riferimento. Rammento che data la
varieta delle bobine presenti sul mercato, le deflessioni dell’indice dello stru-
mento possono essere molto differenti.
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La determinazione dell’angolo di punto morto & assai importante poiché I'ac-
censione deve avvenire esattamente quando il pistone si trova nella posizione
piu elevata rispetto alla sua escursione.
Lo strumento si presta a questa misura sia con motori a piu cilindri sia con ten-
sioni dell’alimentazione dell’impianto elettrico di bordo da 6 a 24 V.
Vorrei dare alcuni chiarimenti in merito al punto morto.
Quando il dispositivo eccentrico del motore entra in rotazione, esso apre e chiu-
de le puntine. In fase di chiusura passa una certa corrente attraverso il primario
della bobina, producendo un campo magnetico nel nucleo su cui € avvolta. Alla
loro apertura questo campo magnetico si interrompe bruscamente; nella bobi-
na, che & un autotrasformatore, questa interruzione provoca una tensione di va-
lore elevato, utilizzata poi per lo scocco della scintilla nelle candele.
Per «punto morto» si intende I'intervallo tra I'istante in cui le puntine si chiudo-
no (inizio del campo magnetico nella bobina) e quello in cui si aprono (termine
del campo magnetico nella bobina).
Con un punto morto troppo breve la tensione disponibile sull’avvolgimento di
AT é tale da produrre una scintilla insufficiente a provocare I'accensione della
benzina nel cilindro, con conseguente scarso rendimento del motore. Un punto
morto eccessivo porta a una sollecitazione eccessiva e inutile dell’impianto
elettrico stesso. Direttamente legata al punto morto € la spaziatura delle punti-
ne, quindi analizzando il punto morto si pud con ottima approssimazione deter-
minare lo stato delle puntine senza ispezione meccanica.
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Questa operazione di controllo deve essere frequente in quanto I'eccentrico fa-
cente parte del distributore determina uno smussamento dei suoi spigoli, in se-
guito al quale le puntine restano chiuse un periodo di tempo superiore a quello
necessario, cosa che si rivela con basso rendimento del motore, ripresa insod-
disfacente, consumo di carburante inadeguato (con quello che costal).

La regolazione della distanza delle puntine si basa sulle istruzioni fornite dal
fabbricante dell'autovettura. Le caratteristiche di apertura e chiusura dipendo-
no anche dallo stato dei contatti. Quando avviene il fenomeno delia «perlinatu-
ra», di solito si limano i contatti con carta vetrata, si altera la distanza tra i punti
critici: pratica comune & quella di ripristinare la distanza con uno spessimetro.
Questa indicazione non sempre & perd soddisfacente, per cui molti professioni-
sti ricorrono a uno strumento di misura vero e proprio che ha il difetto di costare
parecchio.

SRR
SR

ANy
BTNy

Esecuzione «miniaturizzata».

Anche in questo caso D, protegge daile inversioni di polarita e D; evita che pos-
sano giungere picchi di tensione elevati allo strumento. L’uso € molto serppll(;e:
si collega la boccola + con il motore acceso e al minimo; si collega I'uscita
PUNTINE con la massa dell’autovettura; si opera sul potenziometro di taratura
fino a che I'indice dello strumento non arrivi a fondo scala; si collega ora I'usci-
ta PUNTINE con le puntine dell'autovettura e si esegue la lettura.
L'operazione di taratura & necessaria poiché la tensione delle batterie delle au-
to non & mai uguale; inoltre un modo comodo di fare la misura quellla di colle-
garsi ai terminali della bobina uno collegato al + e l'altro alle puntine:
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Ricapitolando, per eseguire le misure potete seguire la seguente tabella (si usa-
no sempre solo due uscite per volta e |a chiave di accensione deve essere sem-
pre inserita):

Misura di tensione

Uscite: + e MASSA. tre led accesi, tensione superiore a 11,5 V;
due led accesi, tensione superiore a 10,5 V

Misura della continuita della bobina

Bassa tensione

Uscite: PUNTINE collegata con la massa accensione led
dell'autovettura; —B sulla presa della bobina, lato
puntine con le stesse aperte o staccate.

Alta tensione -
Uscite: PUNTINE collegata con la massa dell’auto-
vettura; AT con la presa centrale ad aita tensione deflessione dell’indice;

della bobina. se l'indice batte violentemente contro il fondo
Posizionare il potenziometro di taratura per la scala la bobina & in cortocircuito

massima resistenza. |

Misura del punto morto

Uscite: + e PUNTINE -
Collegare I'uscita PUNTINE a massa e con il mo-
tore acceso agire sul potenziometro di taratura fi-
no al raggiungimento del fondo scala. Collegare
infine 'uscita PUNTINE con le puntine dell’auto- leggere il valore indicato
vettura (utilizzare i terminali + e — della bobina).
La misura va effettuata con il motore al minimo
per evitare 'intervento del dispositivo di anticipo
automatico che falserebbe le letture.

Naturalmente nella realizzazione la cosa pil fastidiosa & il tracciamento della
scala delflo strumento.

Fortunatamente & lineare per cui nella tabellina indico solo i valori pit impor-
tanti che vanno poi divisi opportunamente secondo il numero di divisioni. Nelle
fotografie & stata tracciata solo una scala ma nulla vi vieta di tracciare pit scale
o di non tracciarne alcuna.

Particolare della scala adatta a motori 4 tempi, 4 cilindri.
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Scala originale 0 2 4 6 8 10
Motori 4 tempi 4 cilindri 0° 18° 36° 54° 72° 90°
Motori 2 tempi 2 cilindri
Motori 4 tempi 5 cilindri 0° 15° 30° 45° 60° 75°
Motori 4 tempi 6 cilindri 0° 12° 24° 36° 48° 60°
Motori 2 tempi 3 cilindri
Motori 4 tempi 8 cilindri 0° 9° 18° 27° 36° 45°
AUDI Tutti i modelli 47° = 3°
BMW Modelli a 4 cilindri 62° x 3°
Modadelli a 6 citindri 38° x 3°
FORD Tutti i modelli 50° x 2°
VOLKSWAGEN Tutti i modelli 47° x 3°
PEUGEOT Tutti i modelli 57°x2°
RENAULT Tutti i modelli 57° % 3°
SIMCA Tutti i modelli 56°+ 1°
ALFA ROMEO Alfasud 62° x 2°*
Giulietta 55° x 3°
Giulia 60° x 2°
Alfetta 66° x2°°
AUTOBIANCH! A112 Tutti i modelli 56° + 3°
FIAT 126 78° x 3°
Tutti gli altri modelli 55° x 3°
LANCIA Tutti i modelli 55°+ 3°

(* spinterogeno Bosch)

Particolare del montaggio «a ragnon.
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L’esecuzione pratica & talmente semplice da non porre difficolta ad alcuno.
Solo alcune considerazioni sull’opportunita di utilizzare per le uscite delle boc-
colo di colore differente in modo da facilitare poi chi utilizzera lo strumento.
Inoltre per quanto riguarda la sensibilita dello strumento da utilizzare pur essen-
do adatto anche quello da 1 mA, quello piu sensibile permette deflessioni mag-
giori nella prova di continuita dell’avvolgimento di alta tensione della bobina.
Per comodita consiglio di utilizzare dei cavi di collegamento con terminale a
«coccodrillo» e non eccessivamente lunghi.

La semplicita circuitale e non critica invita alla sua realizzazione, magari utiliz-
zando come strumento quello di un comune tester, chi utilizzera poi questo
strumento controllando costantemente le caratteristiche del distributore della
propria autovettura sicuramente consumera minor carburante, avra un maggior

rendimento e con il funzionamento pil regolare anche una maggiore durata del
TNOTOTE. 3 8 3% 3% s e 2% 3 s e s e 3 s 3 e e s e 3% s 3 o % e e e 3

thandar

ELECTRONICS LTD

FREQUENZIMETRO
MULTIMETRO DIGITALE D|G|§|'QA|_E PORTATILE

mod.HC 601 mod.PFM 200
\ T

Display a 3,1/2 digit LCD
PORTATE

s DISTRIBUITO IN ITALIA DALLA GBC

Tensioni c.c.: 200 mV + 1.000 V
Tensioni c.a.: 200 mV + 750 V
Correnti c.c.: 200 uA -2 A
Correnti c.a.: 200 uA -2 A
Resistenze: 0,1a + 20 Ma
Alimentazione: 9 Vc.c.
TS/2119-00
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8 digit LED

Frequenza: 20Hz — 250MHz

Sensibilitd: 10mV
Alimentazione: 6 — 15V
Consumo: 20 — 60mA
Dimensioni: 1567x76x32

- TS/2113-00

DISTRIBUITO IN ITALIA DALLA GBC
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in margine al
Tester analizzatore di integrati
Antonio Puglisi

Per soddisfare la giusta richiesta di diversi Lettori, fornisco ora, in figura 1, il
piano di montaggio dei componenti con I'elenco codificato degli stessi, neces-
sario per la loro individuazione sul c.s.: confrontare con il circuito stampato lato
rame pubblicato a pagina 72 del n. 2/82.

(cq elettronica, 2/82, pagina 68 e seguenti)
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Con P'occasione, riporto in figura 2 il disegno di una «base di prova» per decadi
tipo SN7490; mentre segnalo che sara tra breve disponibile una «base universa-
lew, utilizzabile per qualsiasi tipo di integrato DTL, TTL e CMOS.

~
O
BASE N1

1€ TESTER
ANALIZZATORE

N—
Faccio infine presente che sono ancora disponibili ventisette c.s. e (;he, appena
pronta, fornird una «Breve guida all'uso dell’Analizzatore di C.l.» Ciao, ciao!
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L’interpretazione dei codici
nelle

apparecchiature surplus USA
Gino Chelazzi jr ==

Questo argomento era gia stato trattato, sebbene molto somma-
riamente, qualche anno fa, adesso non ricordo piti da chi.

Ho voluto riprendere I'argomento, in quanto la conoscenza delle
varie terminologie legate a ogni singola lettera delle sigle che di-
stinguono un apparato ci fara meglio comprendere le sue origini,
gli scopi per i quali era destinato e, di conseguenza, in base a una
migliore conoscenza dello stesso, poter studiare (in quanto molto
spesso si tratta di uno studio vero e proprio) le modifiche e le mi-
gliorie da apportare al fine di poter usare I'apparato per i fini che ci
siamo preposti o, al minimo, di rimetterlo in funzione con il rendi-
mento per il quale era stato costruito.

Vorrei, inoltre, aggiungere un particolare che non & mai stato trattato e che di
per sé stesso costituisce una curiosita, ma e pur sempre una notizia interessan-
te al fine di poter stabilire con esattezza I'anno di fabbricazione dell'apparec-
chio. A questo scopo, tra I'altro, sono preposte le targhette che sono applicate
su ogni apparato surplus USA, sia principale che accessorio (tipo Remote Con-
trol Units, ecc.). Sulla targhetta sono riportati, oltre la denominazione del tipo di
apparecchio, altri dati, tra cui vi & anche il numero di serie dello stesso (punzo-
nato al 95% dei casi). Ebbene, troveremo spessissimo anche una sigla iniziante
con un numero di due cifre. Generalmente tutta questa sigla rappresenta I'ordi-
ne Federale di fabbricazione dell’apparecchio, infatti & scritto: «Order No... PHI-
LA...». Ebbene, fate attenzione in quanto le due ultime cifre della sigla dopo la
parola PHILA rappresentano esattamente I'anno di fabbricazione dell'apparec-
chio. Lo sapevate? Noooo? Eh, miei cari, il surplus, molto spesso, & interessan-
te per I'appassionato proprio per tante piccole scoperte le quali, accrescendo le
nostre conoscenze teoriche, e anche pratiche, ci portano piano piano a una cer-
ta padronanza del materiale, per cui un apparecchio nelle nostre mani non é piu
un oggetto sconosciuto, ma sapremo che cosa &, a cosa serviva e come si puo
utilizzare.

Tornando a «<bomba», come si suol dire, dicevano dunque delle sigle che sono
riportate sulle targhette di ogni apparato. Semplificherd al massimo il discorso,
in quanto ci si potrebbe perdere nella selva delle cifrature, tenendomi esclusiva-
mente al settore delle sigle precedute dalla coppia di lettere AN, seguite da
«barra» e da un «terzetto» di lettere piu una serie di numeri. Le indicazioni di
molti apparati, quali i ricevitori BC312, BC603, i trasmettitori BC610, BC653, so-
no gia indicativi di per sé stesse, in quanto la serie degli apparati del tipo BC
non ha bisogno di ulteriori spiegazioni. La siglatura, invece, riportata, come
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spesso avremo avuto I'occasione di vedere (non riportata, pero, sulle targhette
degli apparati, ma su qualche pubblicazione originale USA), la sigla SCR segui-
ta da un numero. Ebbene, la sigla SCR significa Signal Corps Radio piu il nume-
ro di serie ed & spessissimo riferita a un complesso di apparati formanti un
gruppo che porta, appunto, questa sigla. Spesso essa comprende un trasmetti-
tore e un ricevitore, i quali assieme formeranno un SCR (vedi, ad esempio, il Tx
BC653 e il Rx BC652; essi formano, nel loro insieme, il complesso SCR506, il ri-
cetrasmettitore BC441 forma, nel suo insieme, lo SCR281, come anche il ricevi-
tore BC728 forma lo SCR593 e cosi via...).

Fuori da questa regola sono gli apparati formati, appunto, dalla denominazione
AN seguita dalla barra, piu lettere e numero. Sapremo che le due lettere AN so-
no formate dalla unione («joint») Army + Navy, cioé apparati usati sia dal’eser-
cito (Army),che dalla Marina (Navy). Il «giocon, e questa ¢ la parte che ci interes-
sa, & formato dalla combinazione delle tre lettere poste dopo la barra, e sono
proprio quelle indicative dell’apparecchio, uso e caratteristiche. Le lettere, co-
me dicevamo, sono tre, e possono avere una qualsiasi combinazione, sulla ba-
se di tre tabelle che vi riporterd piu avanti e che formano la «chiave» per la deci-
frazione dei tipi di apparati. Il numero che segue questo gruppo di tre lettere ¢ il
numero di base, indicativo del modello. Infatti, con riferimento, ad esempio, allo
Handie Talkie AN/PRC-6, sapremo che il n°® 6 indica proprio questo modello di
Handie Talkie, e non sara riferito ad altri.

Quindi, detto questo, passerd alla descrizione delle tre tabelle, ognuna delle
quali conterra la rispettiva lettera di «gruppo» della sigla dell’apparato. Infatti, ia
prima lettera apparterra alla prima tabella, la seconda alla seconda tabella e la
terza alla terza tabella.

Ecco, quindi, la prima tabella:

18 lettera - tipo di installazione:

Per uso aeronautico (installata o operante su aerei).

Per uso subacqueo.

Trasportata su aerei (ma non attivata).

Vettore senza pilota (tipo Drone, ecc.).

Fissa (base fissa).

Impianto terrestre, in base fissa (pud includere due o pid installazioni terrestri).

Per uso anfibio.

Per uso terrestre mobile (sia installata su unita operative, su veicoli che non hanno aitre
funzioni che trasporto di personale; vedi tank M 113).

Portatile.

Per imbarcazioni di superficie (navi comprese).

Terrestre, portatile.

Per usi generali (puo includere due o piu installazioni per uso aereonautico, navale e ter-
restre).

Terrestre, mobile su veicoli.

Per unita di superficie e subacquee.

£< CHOT TXOTOODP

N
=

lettera - Tipo di apparato:

A luce invisibile, infrarossi, ecc.

Per colombi viaggiatori.

Vettore.

Misuratore di radiazioni.

Nupac (Sistemi marittimi di scandaglio elettronico).
Per usi fotografici.

Per uso telegrafico o telescriventistico.
Per uso interfonico.

Per uso elettromeccanico.

Telemisure.

Contromisure elettroniche.

Per uso meteorologico.

IrxX<—"OTMmMooOom>
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N Per uso acustico.

P Per uso radar.

Q Sonar e usi subacquei (ecometri, ecc.).

R Radio, per uso radio.

S Tipi speciali, magnetico, o combinazione dei due tipi.

T Telefonico, per uso telefonico.

A Visivo (luce visibile).

w Armamento (peculiare all’armamento).

X Facsimile o per uso televisivo.

Y Per trasmissione dati.
3 lettera - Scopo:

A Equipaggiamenti ausiliarii.

B Dispositivi elettromeccanici ed elettronici per bombardamento.

C Ricezione e trasmissione radio (ciog trasmettitore e ricevitore).

D Per usi radiogoniometrici, di riconoscimento e per sorveglianza.

E Espulsione e rilascio (originale: «Ejection and release»).

G Controllo di tiro o direzione di ricerca luminosa.

H Incisione o riproduzione fonica (inclusa meteorologia grafica).

K Calcolo.

L Controllo di ricerca luminosa.

M Manutenzione e sets di prova (attrezzi inclusi).

N Aiuti per la navigazione aerea (inclusi altimetri, bussole, radiofari, racons, strumenti per
Pavvicinamento e I'atterraggio strumentale).

P Riproduzione (non attiva).

Q Per usi speciali 0 combinazione di scopi.

R Ricezione, rilevazione passiva.

T Trasmettitore radio.

w Volo automatico o comando a distanza.

X Identificazione o ricognizione.

Ecco, in base a queste tre tabelle, potra essere semplice identificare un appara-
to, prendendo le tre lettere seguenti la barra seguente le due lettere AN e pren-
dendo le lettere singolarmente.

Tornando, quindi, per fare un esempio, al nostro Handie Talkie AN/PRC-6, potre-
mo vedere che le lettere seguenti AN/ sono rispettivamente P, R e C. Adesso, ri-
ferendoci alle tabelle, potremo vedere che la P, nella prima tabella, indica che
I'apparato € un portatile; la lettera R, nella seconda tabella, & Radio; € la lettera
C, nella terza tabella, che € un ricetrasmettitore. Quindi, le tre lettere P, R e Cin-
dicano che & un radio ricetrasmettitore portatile. Il n° 6 indica il modello per il
Rix.

Come anche gli stessi portatili AN/PRC-8, AN/PRC-9, AN/PRC-10, AN/PRC-28,
indicano sempre ricetrasmettitori portatili radio, perd di altri modelli, cioé 8, il 9,
il 10, e il 28.

Prendiamo adesso un altro esempio, il trasmettitore AN/ART-13 (chi non lo co-
nosce?). Ebbene, le lettere subito situate dopo la barra, indicheranno rispettiva-
mente, la A un apparato per uso aereonautico (infatti, gli ART-13 erano montati -
originariamente sugli aerei tipo DC), la R {(seconda tabella) un apparato radio, e
la lettera T (terza tabella) che si tratta di un trasmettitore. Il numero 13 & il mo-
dello, e... il gioco é fatto!

Prendiamo, adesso, ad esempio un radar, il tipo AN/APN-22 (¢ un radar altimetri-
co che funziona mediante I’emissione di un segnale che, inviato al suolo, «rim-
balza» e viene ricevuto nuovamente dall’aereo e, mediante uno strumento, mi-
sura l'altezza dell’aereo del suolo in «piedi»). La prima lettera A indica che si
tratta di un apparecchio per usi aereonautici la lettera P indica (seconda tabella)
che si tratta di un radar, la lettera N (terza tabella) indica che serve per usi di na-
vigazione, di utilita per la stessa.
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Ricordate (& stato modificato, in passato, per la ricezione APT sui 1.296 MHz)
I'apparato AN/APX-6? Ebbene, |a lettera A indica sempre che & un apparato per
usi aereonautici, la lettera P che si tratta di un radar, e la lettera X che serve per
I’identificazipne. Infatti, ’APX-6 era un transponder, non propriamente un radar
VEro e proprio.

Cambiamo settore e passiamo, sempre per fare un esempio, a un altro settore,
la meteorologia. Avremo un complesso, lo AN/GMD-1. Ebbene, la prima lettera
G indica che si tratta di un set per uso terrestre, la lettera M di un set per uso
meteorologico e la lettera D di un cercatore di direzione (infatti, si trattava di
uno strumento che rilevava la direzione del vento). Tutto chiaro? Non & poi diffi-
cile, come potete vedere, decifrare, tabelle alla mano, le varie sigle di qualsiasi
apparato, in quanto tutto ha un significato.

Non vi dovrebbero essere altre difficolta in questo tipo di decifrazione. Basta ri-
cordarsi solamente che il numero che segue ¢ il modello dell’apparato. Un’ulti-
ma cosa; spesso, dopo la cifra indicante il modello, ¢’é una lettera (ad esempio
il BC312 N oppure BC312 L). Ebbene, queste lettere indicano generalmente un
modello piu perfezionato, mediante piccole modifiche, rispetto al primo model-
lo A. Tutto qui.

Passeremo adesso a un altro argomento, un accessorio, ma che ho ritenuto op-
portuno trascrivere in quanto queste nomenclature sono riportate spesso nei
TM (Technical Manuals), negli schemi e spesso si trovano questi accessori, re-
canti appunto queste sigle, per cui ritengo sia bene, anche se sommariamente,
avere una certa conoscenza del significato di queste sigle o, per lo meno, a co-
sa servivano. Qui non abbiamo una chiave come precedentemente o & stato
con le tabelle, per cui & meglio che vi presenti ia trascrizione completa delle si-
gle e del loro significato. Ecco, quindi, I'elenco:

AB Supporti per antenne, tralicci e sezioni di antenne.

AM Amplificatori, interfonici, video, controlli elettronici.

AS Antenne, paraboloidi, ecc.

AT Antenne, dipoli, stilo, riflettori per antenne.

BA Batterie, tipi primari, ciog principali.

BB Batterie, tipi secondari, ciog contenitori per batterie, custodie.

BZ Generatori di segnali acustici, tipo buzzers, cicaline, suonerie.

C Controlli, control boxes, controlli di sintonia....

CA Commutatori legati al sistema sonar.

cB Usati come alimentatori.

CG Cavi RF, guide d’onda, linee di trasmissione con terminali.

CK Corredi di cristalli, spesso con custodia.

cMm Comparatori, generalmente comparano due o pil segnali d'ingresso.

CN Compensatori; per compensazione elettrica e/o meccanica, con regolazione o
attenuazione suil’apparato.

CP Computers (calcolatori meccanici o elettronici).

CR Cristalli di quarzo in contenitore.

cu Accoppiatori di impedenza, accoppiatori direzionali, ecc.

Ccv Convertitori elettronici. :

Ccw Borse, coperture, praticamente il materiale per custodia, sia in tela che materiali
solidi.

CX Cavi, cavi con terminali.

cY Cassoni, casse, racks per apparati rigidi o semirigidi.

D Distributori.

DA Carichi di prova RF e non RF.

DT Parti per rilevazione, bobine di ricerca (vedi SCR625), per idrofoni, testine pick-up,
ecc.

DY Dynamotors.

E Montacarichi, sollevatori per sonar.

F Filtri, passa banda, antirumore, telefonici, trappole d’onda.

FN Mobilio (tavoli, sedie, ecc.}

FR Apparecchi per la misurazione delle frequenze, cavila, ecc.

G Generatori elettrici di potenza.
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Goniometri di tutti i tipi.

Paletti in ferro, fissaggi terrestri.

Apparecchi fonici, cuffie, microfoni, laringofoni, ecc.

Contenitore per cristalli di quarzo, senza cristalli.

Apparecchi per il condizionamento dell’aria.

Indicatori, quadranti, tubi indicatori non catodici.

Isolatori.

Strumenti per la misurazione di intensita.

Indicatori, tubi a raggi catodici (generalmente strumenti per uso aereonautico).

Parti di collegamento, come jacks, terminal boxes, ecc.

Telai metallici sui quali spesso sono montati apparecchi.

Miscellanea.

Unita di memoria.

Oscillatori e parti per oscillatori.

Parti di unita operative di un apparato o di serie di apparati.

Strumentazione oceonagrafica (batitermografi, ecc.).

Oscilloscopi per usi generali.

Motori a benzina, motori elettrici; motori Diesel, ecc.

Supporti per cavi, protezioni per cavi (tipo, bobine, reels).

Articoli per colombi viaggiatori.

Articoli fotografici e per fotografia.

Alimentatori, componenti non rotanti, come vibratori, raddrizzatori, termoelettrici, ecc.
Strumenti per la trasmissione in codice (interruttori elettrici ed elettronici, tasti telegrafi-
ci, codificatori automatici, ecc.).

Attrezzi, parti meccaniche per costruzioni varie.

Altoparlanti, stazioni intercomunicanti.

Microfoni di qualsiasi tipo.

Caricatori (di nastro magnetico o filo magnetico).

Modulatori. :

Strumenti da pannello, quali voltmetri, amperometri e altri (compresi voltmetri a valvola,
misuratori di potenza).

Magneti, elettromagnetici o generatori magnetici.

Kits varii per manutenzione, modifica, ecc, ad eccezione dei cristalli di quarzo e degli at-
trezzi.

Strumenti per meteorologia (barometri, igrometri, termometri, ecc.).

Strumenti di rilevamento e diagrammatura (con eccezione delle tavole meteo, delle carte
meteo).

Apparati di alimentazione (generalmente apparati rotativi con esclusione dei dynamo-
tors).

Ricevitori radio, con esclusione di quelli telefonici.

Reels (i «reels» sono le bobine metalliche sulle quali sono avvolti i cavi elettrici, di ac-
ciaio, ecc.).

Riproduttori fonici (magnetofoni, registratori, ecc.).

Complessi relay elettrici o elettronici.

Componenti per radiofrequenza.

Cavi RF, guide d’onda, linee di trasmissione, ecc.

Macchine per avvolgere {sia per cavi, che per nastri e per riavvolgere antenne filari).
Registratori di suono, grafici, di nastro, su filo magnetico, films, dischi, fac-simile, ecc.
Riproduttori di suono, grafici, a mezzo nastro, filo magnetico, ecc.

Rifiettori (intesi come elementi di disturbo; vedi stagnole per disturbo radar, con ecce-
zione delle antenne, e dei riflettori d’antenna).

Ricezione e trasmissione (radio e radar).

Shelters (gli shelters sono quelle cabine radio montato su camions o su furgoni), tende
adibite allo scopo comprese.

Componenti per la commutazione, quali interruttori, commutatori, ecc.

Tavoli di comando e controllo (Switchboards), sia telefonici, per controllo incendi, ecc.
Generatori di segnali, oscillatori di prova, generatori di rumore, ecc.

Simulatori (di volo, di aereo, di segnali, ecc.).

Sincronizzatori.

Cinghie di bloccaggio (sia tela che cuoio).

Strumenti ottici (telescopi, periscopi, proiettori, ecc.).

Trasmettitori di tutti i tipi, con eccezione di quelli telefonici.

Apparati telefonici per gualunque tipo.

Tralicci metallici per qualsiasi uso.

Sostegni articolati.

Strumenti per il conteggio, meccanici ed elettronici, multiplexers, gates elettroniche.
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TF Trasformatori, quando usati come parti staccate.

TG Strumenti di posizionamento.

™ Apparati telegrafici.

TK Kits di attrezzi.

TL Tutti i tipi di attrezzi e di utensili.

N Tuning Units (cioé cassette di sintonia) per ricevitori, trasmettitori, antenne, ecc. ecc.
TR Trasduttori (testine magnetiche, pick-ups, trasduttori sonar, pick-ups a vibrazione, ecc.).
T8 Strumenti di misura.

T Apparati per uso telescriventistico e facsimile.

TV Provavalvole in genere.

™ Registratori a nastro e a filo magnetico.

U Connettori in genere, adattatori, zoccoli, ecc.

UG Connettori RF, zoccoli, bobine RF, accoppiatori, adattatori, ecc.
v Veicoli in genere.

Vs Apparati di segnalazione ottica, bandiere comprese.

WD Cavi a due conduttori non RF.

WF Cavi a quattro conduttori non RF.

WM Cavi a conduttori multipli non RF.

WS Cavi a conduttore singolo non RF.

WT Cavi a tre conduttori non RF.

M Strumenti per la misurazione di impedenza.

A questo punto ritengo che le sigle delle apparecchiature surplus
non dovrebbero avere pit misteri per Voi, avendo le «chiavi» per la
decifrazione.

Ad ogni buon conto, se vi sorgessero eventualmente delle difficol-
ta, sono sempre a vostra disposizione per ulteriori chiarimenti.
Arrivederci dunque, amici, a presto!

Bibliografia
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Essere un pierino non ¢ un disonore,
La perché tutti, chi pit chi meno, siamo
passati per quello stadio: Vimportante é

pagi na non rimanerci piss a lungo del normale.
dei
pierini © 142ZM, Emilio Romeo

via Roberti 42
MODENA

© copyright cq elettronica 1982

EI,la ora!! dira qualcuno: il vecchio ZZM ha battuto la tiaccia negli ultimi mesi, é reo di assenteismo continuato, dorme sugli
allori e cosi via.

lo chiedo perdono in ginocchio: anche ad alcuni lettori che mi hanno scritto su questo argomento, cioé la rarefazione delie
mie «presenze» su «cqn. Purtroppo, attualmente sono in grado di dedicarmi ai Pierini in media un giorno su dieci. E questo
accade per varie cause.

Un poco per il rimbambimento senile da cui sono irrimediabilmente affetto, figuratevi che dal mede di Agosto sto tribolando
per mettere a punto il sincrodina a circuiti stampati, un poco per la mia incerta salute, pensate che ho avuto, sia pure in for-
ma non grave, tutte le malattie di questo mondo, meno il «ginocchio della lavandaia» (perché non ho mai fatto il lavandaio) e
la «peste della Tasmania» che si prende solo su una certa montagna paludosa di quest’isola (ed io non vi sono stato), un po-
co perché i rompiscatole locali mi assillano abbastanza spesso con richieste di apparecchiature dai requisiti tali che nean-
che quelli della NASA.

Ma bando alle ciancie e iamo al sodo, cominciando dalla

Pierinata 243 - Ed eccoci a quella che potremmo definire la pierinata del mese.
Un signore, che per caritd & meglio lasciare nell’anonimato, ha chiesto a un mio conoscente «COME FUNZIONA UN INTE-
GRATO».

Caro Anonimo, se Lei avesse chiesto come funzionano un 741 o una 7490 o un 7413 avrei capito la domanda, anche se pro-
venisse da parte di uno che scrive su riviste tecniche, non tutti possono essere a conoscenza di tutto.

Ma a una richiesta cosi generica, cosi vaga, non ¢'é che una risposta: I'integrato funziona nello stesso identico modo di un
circuito montato con lo stesso numero di transistor, diodi e componenti passivi che ha 'integrato. Ma allora se tunziona
nello stesso modo, dove sta la differenza?

Le differenze principali son due: la prima consiste nell’enorme riduzione di volume rispetto al montaggio con componenti
«discretin, la seconda nella maggiore affidabilita, perché & possibile con la tecnica «integrata» ottenere componenti con
tolleranze molto piu strette, e, dimenticavo, un’altra differenza & nella drastica riduzione dei costi.

Contento signor Anonimo?

Pierinata 244 - Si tratta della «Sonda logica» descritta nel numero di Agosto '81. Il relativo articolo, mi dispiace, conteneva
alcuni errori. [ primo consisteva nell’avere omesso sullo schema la sigla dell'integrato contrassegnato Ay, A, A;, A,; ad ag-
gravare la situazione, nel testo era detto che la sigla era 74LS04, non so se per un errore tipografico o uno di copiatura a
macchina da parte mia, mentre la dizione corretta avrebbe dovuto essere 74LS02.

Come se non bastasse, avevo detto «...facendo waccendere» il led rosso Dy, sul suo emitter: invece di collettore, come del
resto si vede sullo schema. Lo schema per6 & esatto e chiunque appena dotato di rudimentali conoscenze sugli integrati di-
gitali avrebbe potuto risolvere la storia misteriosa della sigla. A due lettori che insistevano sul gravissimo errore di aver
scritto «emitter», ho fatto notare che se avessi detto che it led accendeva sullo spinterogeno del transistor I'esattezza dello
schema non ne sarebbe stata minimamente compromessa.

e

Ma passiamo ai risultati del concorso apparso sul numero quattro di ¢q, in cui si chiedeva come far dividere per 7 una 7490,
senza J'aiuto di porte esterne.
Diciamo subito che il proponente del quiz & stato il signor:
Leonardo BOSELLI, 15WUO
Via D. Comparetti 26
50135 Firenze
A lui vadano i miei ringraziamenti e il premio che la Redazione ha stabilito in un abbonamento gratuito per 6 mesi (il Signor
Boselli indichi la decorrenza desiderata, citando questo numero e questa pagina).
Riguardo ai solutori, abbastanza numerosi, ¢'¢ da dire che hanno risposto tutti correttamente meno due.
Come al solito, alcuni si sono dilungati con diagrammi, tabelle di verifica e descrizioini dettagliate; altri, con stile telegrafi-
co, hanno inviato semplicemente lo shemino, senza aggiungere aitro.
Considerati i vari «pron e i vari «contro», la mia scelta & andata a
Renzo FORNASIER
Via Olmo 60
' 30030 Maerne (VE) .
Prego, squilli di trombe, rulli di tamburi e applausi dal loggione per il bravo Renzo che verra premiato dalla Redazione, an-
che lui con un abbonamento gratuito per 8 mesi (stesse indicazioni richieste al Signor Boselli).
A dire il vero, la soluzione di Renzo era identica a parecchie altre perché conteneva i disegnini di tutte le possibili d[v[s[oni,
compresa quella per sette, owvio: per6 lui aveva aggiunto un «pizzicon in pili cioé un poscritto in cui diceva: «per la divisione
per uno & meglio usare un sempiice spezzone di filo e risparmiare la decade».
Questo finale umoristico & stato la goccia che ha fatto pendere la bilancia in suo favore, ma cid non toglie il merito degli al-
tri solutori. Un lettore di Nogara con cui ho avuto corrispondenza in passato mi ha inviato uno schema totalmente diverso
dagli altri, anche perché si serviva di due diodi e uria resistenza. Caro P.S. (che non significa Paolo Secondo ma Paoto Simo-
ne), ho voluto provare it tuo circuito ma non sono riuscito a farlo funzionare, in uscita non c'era alcun impulso che potesse
azionare il mio frequenzimetro, percid ti prego di scrivermi dandomi qualche delucidazione.
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En?:ll{]eeslt:i ;sol&l)g:vnavqe‘;glgggga;io ;::cr)chélz se il circuito avesse funzionato, il P.S. era in ballottaggio col bravo Renzo, infatti
umoristico i i i inissimo i imi 4
eGun Givisore par ey suggerendo di tagliare via con un seghetto finissimo i tre decimi della 7490 che
iusto, rimanendone i setti decimi non poteva che dividere i i

sto € i f per sette. In testa al foglio sempre il P.S. aveva scri -
ne, IIF!:;;:MQSHO rosso): se perdi questa Ie_ltera ti aizzo contro I'ing. Arias, HI3t!! Po%fare! io?i credevo un radigral:t?a(lncg:ea r?lea
quell’HP mi fa sospeltarg una tua provenienza «alienan, Scrivi, caro P.S. scrivi. '
Ah, dimenticavo la soluzione del quiz. Eccola qui:

In oult
e e o o
{4 ? 13
It
- e ? Il ciclo & 01234549, 0123459
‘:_I__ Re b R9Re
< X 4

Bene, per oggi basta vado a ritemprarmi le forze e vi saluto cordialmente.

Vostro Pierino INOX Emilio Romeo 14ZZM.
%Zr ﬂ”* e
/O/Mo 1035/ dA«.A«_é
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TERMO OROLOGIO
KS 430

TRASMETTITORE AD
ONDE CONVOGLIATE
KS 482

Un comodo orologio digitale ed un
preciso termometro digitale con lo
stesso circuito.

Applicablle per svariatissimi usi: orologi
da pannello, per strumenti e termometri
ambiente,

Alimentazione: 220 Vc.a. 50/60 Hz
Funzionamento orologio: 24 0 12h
Funzionamento termometro:
temperatura ambiente 0-40°C
Possibilita di lettura in gradi centigradi

o in fahrenheit. 0
\,‘%?O'?/o‘ii‘“

Questo di: daun
magnetico ed usato in coppia con il KS 484
permette la ripetizione di chiamate
lefoniche neli’ambito ico senza
I"ausilio di antenne o fili eppositi.

Alimentazione: 220 : 240 Vc.a.
Frequenza di trasmissione: 80 : 100 kHz
accordabile

DISTRIBUITI IN ITALIA DALLA GBC

RICEVITORE PER
CHIAMATA
TELEFONICA AD
ONDE CONVOGLIATE
KS 484

Questo ricevitore in combinazione con

il trasmettitore KS 482 consente di avere
una fonte sonora ausiliarla all ‘apparecchio
telefonico, faclimente spostabile nell‘ambito
domestico senza bisogno di fili appositi

© antenne.

Alimentazione: 220 + 240 Vc.e.

Frequenza di lavoro: 80 + 100 kHz
accordabie

0
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Signal di ANGELO MONTAGNANI

CONTINUA LA VENDITA DEI TX-T-14

per radio libere, come da cq elettronica
n. 11-1981
L. 200.000 + 30.000 i.p.

LISTINO GENERALE 1982
N. 100 PAGINE - 172 FOTO
TUTTO AGGIORNATO
LIRE 10.000 - COMPRESO S.P.
PAGAMENTO - VAGLIA ORDINARI
ASSEGNI DI CIC
FRANCOBOLLI

CONTI'NUA LA VENDITA DEI 19 MKII
come da rivista cq n. 11.1981
L. 100.000 + 25.000 i.p.

Piastra terminale

Calcolatore ABACO 8
video 80x24 ABACO TVZ

STAMPANTI ANADEX
Centro assistenza

Riparazioni

La linea

di prodotti ABACO
€ anche costruita
e commercializzata
dalla ditta

S & H s.n.c.
PESCHIERA
BORROMEOQO (M)
via 19 maggio

Tel. 02 - 5472435
Distributore per il Veneto

” 40016 S.Giorgio Ditta ABACO

V.Dante,1 (BO)

©Tel. (051) 892052
Vers. c/c postale n: 11489408

aggiungere L.1.000 per spese p.|

ZB0A - 64KRAM - 4 floppy -
1/ORS 232 - Stampante ecc. -
CP/M2.2 - Fortran - Pascal -
ecc.

Terminale video
tipo TVZ

via Ognissanti-7
cap 30174 MESTRE
Tel. 041-940330

TRANSVERTER 11/45 mt. COSTRUZIONE PROFESSIONALE!

Potenzad'uscita:4W AM FM 12Wp.ep.SSB
Potenza pilotaggio: 3+ 5W AM 9+ 15Wp.e.p.SSB
Tensione d'alimentazione:13,8 Vnom. 12+ 15Veffet.
Corrente assorbita:inferiorea 2 A(13,8V)
Dimensioni:65x 210 x220 mm

Semiconduttori impiegati:3Mosfet 8 Transistors 14 Diodi  §
Stadio finale in classe AB per un'ottima modulazione

CLARIFIER con escursione minima 20 KHz

CERCASI D

5

ISTRIBUTORI

di L.Bagaglia via U.Bassi 4 06100 PERUGlA Loc.Montebello
SPEDIZIONI CONTRASSEGNO OVUNQUE Tel.075/38106

— 13t —
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" PLAY°KITSZ5= DI MAGGIO

KT365 TRASMETTITORE ONDE MEDIE KT389 voice scramsLER
FREQ.800 : 1200 KHz PER RICETRASMITTENTI
CARATTERISTICHE TECNICHE (MESCOLATORE DELLA VOCE)
Tensione d'alimentazione: 12 Vcc CARATTERISTICHE TECNICHE

Max corrente assorbita: 70 mA
Distanza coperta: 100 — 200 M
Frequenza di emissione: 800 — 1200 KHz

DESCRIZIONE

Questo versatile trasmettitore in Onde Medie e a mo-
dulazione d'ampiezza permette a chiunque di fami-
gliarizzarsi con l'affascinante mondo delle radiotra-
smissioni.

Esso pud essere impiegato sia per puro divertimento
dilettantistico sia per usi di monitoraggio a distanza,
Es.: per ascoltare il trillo di una chiamata telefonica
quando ci si trova in un aliro locale, per ascoltare il
pianto del bambino mentre si & indaffarati altrove ecc.
Data la semplicita circuitale ed il facile montaggio il
KT399 viene estremamente consigliato ai principianti.
LIRE 17.900 + IVA

Tensione d'alimentazione: 12 Vcc
Max corrente assorbita: 50 mA
Minimo segnale d'ingresso: 50 mVpp
Max segnale in uscita: 8 Vpp

DESCRIZIONE
Tale apparecchio permette di modificare la
propria voce rendendola inintelieggibile a
qualsiasi ascoltatore non munito di decodifica-
tore.

Esso permette le conversazioni, sia radio e te-
lefoniche, in carattere assolutamente privato.
11 KT389 si rivela particolarmente utile quando
non si vuole rivelare un cerlo messaggio se
non alla persona direttamente interessata.
Puo trovare largo impiego nelle trasmissioni in
banda cittadina, in banda amaloriale, e con
qualsiasi tipo di emissione, AM, FM, SSB.
LIRE 34.900 + IVA

KT398 trasMETTITORE VIDEO VHF
1* PARTE - LIRE 34.900 + IVA

KT398 trasMETTITORE VIDEO VHF
2' PARTE - LIRE 49.900 + IVA

CARATTERISTICHE TECNICHE
Tensione d’alimentazione: 15 Vce

Max corrente assorbita: 1,5 A

Banda di trasmissione: Canale A televisivo
Ingresso video: 1,5 Vpp

Ingresso audio: 1 Vpp

Potenza massima d'uscita: 500 mV
Impedenza d'uscita: 50 Ohm

DESCRIZIONE

Grazie al KT398 e KT399 chiunque potra costruirsi la sua televisione privata.

Sono due scatole di montaggio di facile costruzione e di facile taratura e non richiedono strumentazione
estremamente sofisticata per la loro messa in funzione.

Sono due apparati versatiii, infatti oltre ad utilizzarli per il vostro diletto potrete anche abbinarli ad un impianto
di antifurto, ad un sistema video a circuito chiuso o ad eventuali controlli industriali.

ELENCO PARZIALE DEI RIVENDITORI PLAY KITS (IN ITALIA)

LOMBARDIA wzo

22100 BERGAUO - COADAN ERATELLL: ia Du Canins 00041 ALBANOLAZALE (R DAMICO . Borgo Gantlc
ks oy BRI ARURG . v porrea. 1

CINJSELLO BACSAMO nsmuvonvsxpom T yaMosyen 7 02100 RIET) - CENTROM ELETTRONICO - Via 0+ Acque. 8D
08 CIBLACO W) IS sm-vnouzc Via C. Batuss 00185 AOMA - ELECTRONIC SHOP a1 . Vi Maneo Baarca. 174

162 ROMA - TIM ate Casienso, 2223
50165 ROMA - UNCENZ! ELEYTR. - Via Grogon U 212
90183 F0UA- CASCIOU ERCOLE Vo s 252
00117 AOMA - ZEZZA TERESA Vi £ Baaca. 74

. EUMITERI LEOPOLDO v Aopa. 614

il
50153 TORRE ANGELA (bl - FEZZANG SAVERIO v Rogoo Pozis
B A T CA mGe1 1 s e, ox o 54 0073 DSALIO o ELETTRONGA MOMANA v oo o o Verce. 62

a% CTE NTERNATONA®




LA SEMICONDUTTORI

via Bocconi 9, 20136 Milano - Tel. (02) 54.64.214 - 59.94.40
Magazzino Deposito: via Pavia 6/2 - Tel. 83.90.288

ULTIME NOVITA'

CCOMPARATORE BOALETTI - Indlaparssbilo per chl lavere nella maccanica di precisiona. Campo di escursions § mm. Am-

scsla gradusta In_contesimi. con 4 poulbllm d 13 800 8 un il di miilimetro 60.000 8.000
\URICOLARE DA GUSCINO - Novith assolute per a: T orogremmi alla TV opours alla radio ssnza recars
sturbo. Esecuzione ultra platta misure 60 x 70 x 20. amununmo per_tenerio sott
schienale della vostra mutomoblis). Monta b megneticn A1

25.000 4.000

OCCASIONE NON RIPETIBILE

BUPEROFFERTA PER GLI AMATORI DI’ H.F. CHE NON POSSONO BPENDERE TROPPO MA VOGLIONO MOLTO IN FATIO DI MUBICA E SUONO
MODERNO -

AMPLIFICATORE LESA SEIMARY HFSA1 = 22 + 22 Watt. Elogantssimo mobll legno con trontale satinsto. Manopole In metaio. miaurs
mm. M0 100 X 240 - Veraments ecoarional — Rlaposts « Livello-Frequonza »

— Ingresst MAG XTAL TAPE  TUNER (diat. < 0.5%) 15430000 Hz
— Sensibilith agll Ingrae s 200 200 200 mV — Risposta « Livello-Fraquenza »
— Tena. max 8l ingresas 45 2500 2500 2500 mV ingressi linear] +15d8 20450000 Hx
— Impedenza ol Ingresso A7 K 1 MO 1 MO 1 Mo Ingresso equalizzato + 2 dB 30-+40000 Hz
~ Equatizzerions MAA LN LN LN, — Fattore di amorzamento
— Reg. tonl bassi a 50 Hz + 14 dB de 40 &20 Kz >4 >80 >160
— Reg. tonl altl ‘a 15 kHz + 14 dB — Rapporto segnele/disturbo > 60 dB rif. & 2% 50 mW
— Distorsione armonica <osw >B0dB il a2x15 W
- — Semiconduttori el siliclo 23 trans|ator)
Qi 3 romosscos can e o porta
z diodl
~ Loudness regolablle

150000 65.000  LiQ. 60.000

AMPLIFICATORE stereo, 25 4+ 25 Watt completo di preamplificators. equallzze plezo e magnetici

Alimentarione 220 Volt. montato su due telalett] old, complatamento cabimil o  otloan el carsttoraone in
(consulters s voce Amplificstors LESA 841). Completo dI mascherina in slluminio sstinatc to, ma:
hopols olessionall metalliene 120000 43.000

MICROTESTER HM-401. Undic) portate ln ohm. OC. AC - 2000 ohm/volt. Alimentszione con normale stllo, camblo

portate con com: Loschina T 85 % 60 25, pang Intoriore & 50 gramenl. Completo 55.000 15.000
FOMPA PER T1GOIDI & 110/220 Volt In aftemate. Motors da 1 s 100 Watt ultrastien Gioso's per Tomitia Gominvo. Utilie:
sima per giardinl. imbarcazionl. refireddamento ecc. Portsia circa 350 lftrl ore 42.000 15.000

GRANDE NOVITA' PER CHI SI INTERESSA DI COMPUTER

GRUPPO DI REGISTRAZIONE DAT! su normalissime cassette = OLIVETY) GIU 8410 - muovo. Completo_di
schede par | controll eletionicl dells funtlonl In sirivo o decoder. generatorl di impule) ecc. Tre

moton L 20 Vot 30 W on Gopote_ stabllicaziona in aermata

d I continus, Vantole di refireddamento con atabiliszions termice dellinermo. Pansate slle comoditd e

Hapormio di poter ragiatrara. 1 detl- Gel vOMS0 CompUter 80, normmall cassette. sterso 7. Dimenalon om. 30X

35 30. Pochi esemplarl. OFFERTISSIMA 2980000 190000  LIQ. 85.000

Corrodata del suol reletivi schemi d) funzionsmento 18,000

APPARECCHIATURE PER DISCOTECHE

PER WCI PSICHEDELICHE - || gruppo & compoeto da due colonns componiblll di tre faretti
Cencuno con possibilith & waglungeme airl. Centrallna 8 re-coneil da 1000 wart cia

Der cond conale (sl macl-Satine 60,000 -+ 80000 + &2.000

legere direttamanteOfferta 39.000 + 5.000 + 28.000
(= 108000  LIO. 84.000

105.000 55.000  LIO. #8.000

ELETTROPOMPA

aibilth ol ingresso o tra regoimzionl sep
e viane ol con microfoso. Incorporerd. oppure da. ool

«APEL L12 » gl completo & monteto In modulo esagonale. Lampsds strabo
30 al secondo

ICON PLAY = da 150 Joulss. Regolezione da 2 » 25 lsmp} sl sacondo. Ese-
rifs con profezione diffusa. A ennons 20 Vo Gsom  mme L0, S0
100 Watt di colore rosso chiaro, rosso scu

a0 Joares iaal |°° ds &8
in 80 Joules. iazions lempl ds
LAMPADA rul.ﬁa BMICON

fargtto con len!
10 tbo ) peatessiceals pois

blue. vi
A COLORATA A FARETO. fipo protessions

occ. cad. 3.000
colori come sopra ma da 150 Wett cad. 4.000

SERIE MIXER ATTIVI PER USO PROFESSIONALE ALIMENTAZIONE 220 Volt

Gingress) con | valor) classicl Micro 600 ohm - Phono 50 Kohm - Aux 500 Kohm)

XER WESTON MX 800

Mlx.’il WESTON MXBOO 8 Ingrose) con prasacalto. dus wumerer Illum. Dimenaioni mm 370 x 150 x 70 20000 148.000
ingreasi, prmmlm due smetor Iilumin.. equslizzetore » 5 bande, -p.cl-la par banchi regla,

dlacm.cm Tadio bare e, lone che oud essere sdotiata sl .'-mnmx 100 480000 M3.000
MIXER DELOS | - 5 canall (m Srame b pia 1 Tepo Tonar. '3 micro) Con. orasecolto . curl. Aon a 9 Volt cc,
viens fornlio snche de) suo par s 220 Volt di piccole monalon 2 41 un

buona profesaionaith per chl non vuole spmdm molte. mbll 1o 2070 180.000 98.000
MIXER DELOS 1} - 5 conall come aopra. presscolto In Alimenesone b Vit cc. visns fomito del suo slimentato
rino per Il Bonzionsmanto. s 530 Vo Gon conirelle dol aeghslo de dus wumeter. Apparecehio di un ottima Brofsssionsilth

rato In un olegante moblle di colore nero formato rack Inclinato a legglo 210000 120,000

XER WESTON MX 800
MIXER DELOS | MIXER DELOS Il MECCANICA PER COMPUTER MANGIANASTRI




Questo I mtul donl form ATTENZIONE cons:
mese - nserzion{ escono in formato ridotto avendo stampato a pnrh 1l nuovo catalogo. Prl dl l dl 1 -
tate Inumerl Febbralo di ELETTRONICA 2000 - SPERIMENTARE - CO ELETTRONICA per trovare || ?gcml oy .u lo ove. ‘:gvllc ah.ul
TRASFORMATORI - ALIMENTATORI - INVERTER - MOTOR| - TRANSISTOR - RELE' - INTEGRAT! - ALTOPARLANTI - CROSSOVER CASSE
ACUSTICHE - AMPLIFICATORI - PIASTRE GIRADISCHI NORMALI E PROFESSIONALI - PIASTRE DI REGISTRAZIONE - NASTRI - CASSET-
RE url'JITiglﬁ’lrI:’El?:LAe o%mgszNTl Ebll) WRE&ZI e mlllle e mille nlt” articoli interessanti sia tecnicamente sia come prezzo.
B I{ ranno subito cercheremo mantenere gli stessi prezzi malgrado tuttl gii
E NON V| POSSIBILE CONSULTARE LE RIVISTE PRECEDENT! O SE VOLETE Essm?' aF(‘)JRMgﬂ nﬂ‘éﬁ‘:‘ guﬁvﬂﬂloa\zllfn;ngnco?f. LA

SEMIOONDUTTORI E* LIET ER_OFFRIRI
S ooV DA.L. et I’ER L:ogPEBE E GRATUI'I’AMEN'I’E IL NUOVO CATALOGO ILLUSTRATO INVIANDOC! SOLAMENTE UN

SERIE ASCOLTANASTRI £ AUTORADIO A NORME DIN ESTRAIBILE

ASCOLTANASTRI Amuncno  gor auto nnqlnllu « ASAK » oppure « PLAYEV - stereo 5+5 Watt. Con pochissima spess
@ pochi minuti di lave o implanto storao, Oimanslont minime. {mm. 110 5 4 % 150) Contrott

wpanu di voiume ) Canalo. Gompretemonta. utometico 145.000 39.000
ANASTRI armplilcato + BIG POWER » 17517 Wert, ‘Neme Din. Comandi polume, tona bilanclamento. Resa acu-

sica roccas)
'ORADIO con :scolunuul 747 Watt compl, 120.000 £0.000

e s, « NEW NI
AU

¢ mascherine, menopole ed eccassor marche » SILK SOUND », « PA-

77.000
115.000
198.000

Auroms:g mv?»f ma con nmlmunlm:m sutoraverse Mod, < VIMIX

"con Incorporato emlticators 25425 W i . -
bty on Incarpar o) equalizzatore a cinque bande (80 Hr - 250 Hx - 1 KHr
AD

s breczo ccazionals
m+m Wett di poterus, con dllnllv igitale per la lettura delle frequenta In AM-FM.FM
logio "aagnety lizzators amplificatore Incorporato con 5 bande di frequenza con il teglio da B0 Hz
556 o :ompl-o & ascoltanastri, shimisaima. novith 480000 230.000

HI-FIL IN AUTO IN OFFERTA SPECIALE

Per § primi che ca ne faranno richleata abblemo 50 set costituitl de autoradio mod. « NEW NIK » stereo AM/FM da 747
jatt_con mangie-cas + plancie nrml:ll- + coppla_sitopariantl @ 160 mm di tipo coass) 2 vie con mascherine
 Srtenng 1elgscoplca rolua lol chieve di blocco + serle llitri per candele @ gane: par o valore a1 tire
che offriemo o sale 118.000
e grande possibilith [y a-no stesso sot. ma con autoradio mod. - VIMIX - slareo. con caratteristiche anolo-
3 e

ghe. con manglacassatte amito 0 di autorev tutto a sole L 132.000
AMPLIFICATORE EQUALIZZATORE par guto originale - ASAX) + 2525 Wert gamma di Irequanis da 20 Hz o 30000
Dieci conuroll di Irequanas o siider o 601504001 K24 K.G K15 K Hrtz e 13 38, Dimanaion: ridoniseima (180 x 4 x 165
ssima. Contrallo vl con opota e ot toms por canale) visibllissima anche viaggiando. La
Uoatra macehing divanierd una saia g8 sud 185000 83.000
PLANCIA UNIVERBALE ESTRAIBILE per ‘toreaie. imanaioni DIN standardizzate per qualsisai macchina ed apparacchio.
Completa di ogni accessorlo. color nero setinato, slagantissima & robusta 8000 10000
PLANCIA NORME DIN por sutorsdio con innaato's 14 pln por apparecchi con FAOER (bllenciamerto sapareto di austtro
shtoparianti + comsndo sutomar ttri ino e nostre autoradio Paciic 750. Fulton. sce.) 48.000 15.500
1A universale dlmon-lnm standerd 10.000
in"palla n tracoila per dietro 20.000 6.000
ARTENNA DA AUTO' AumﬂcAu. Por rlwlvm (al ina)
od ottenare un rendimento ottimo Lan vadlo pote, senmioil, Lalimantationa & a'13 Volt atserals Uiremamonre aia
batterls auto. Stletto lungo solo 3o m (172 oads) amilfica:ore oltre | 35 d 2000 13.000
s grondals, stlatta cromato o cennoce) tung 6.000

mex
£15 OROLOGID A QUARZS por suts, Tuntianamanto, 12 Ve diapley verél sigantl spagaimento lumingso disinsorendo a
chiavetta d'accensione pur rimanando In funzione il aagnatempo (consumo Inferiore ad | mA). Applicazione facilissima o
rapida su uu-ww sutomobile 0000 20000
ASPIRAPOLVERE DI POTENZA PER AUTO 12 V. Eccarionmimante cotenta. aspien siparste. poluare, esssolin, ecc. Com-
pleto di tubo flessiblie & varl componenti intercambi r ogni eaigenza. Dimensioni cm 20 di diamatro 75000 33.000
RIDUTTORE DI TENSIONE in CC (por chi In auto mu avara tanaloni stebilizzate da 12.9-7.56 Voll 350/500 mA} 6.000
RIDUTTORE DI TENSIONE STABILIZZATO in CC da 24 a 12 Voit stabilizato 2 Amp. 9.000
ELEVATORE DI TENSIONE da 6 CC 8 12 CC 1.6 Amp. 10,000

NUOVI TIPI ALTOPARLANTI PER AUTO SERIE HI-FI

0 complenl d) mascharing o role ners. comers emisforica di compresaione e dirigibiith suono. sospenatonl I draion

lvvalcnllznm B rasiaters a) sole o l gelo. impedonzs 4 ohm
IA/A" BICONICO 4 e ! reauents 48/14.000 Hi. potemas 0 W 2000 1200
o da un wooler 20 W - twester 10 W. enda’ 45 45 8 18000 He, crossaver Incorporato. po-
vonze offeitiva mllubu- fivo 825 W. & 160 mm 45000 18.000
IA/3 TRICOASSIALE compasto db un wooler da 25 W+ un middle 15 W + un twester 15 W. Crossover incorporato.
bonda.fraguenza 40/15.500 H. poranzs offotiva soolicablle 20735 W. ¢ 160 mr ead.  118.000  26.000
1A/S BICONICO o large bunds ds 49 u 15000 Fr. poteza 18 Watt. 0 130x 1 25000  10.000
1A/6 OOAss mgoato da mln 15 W + wastor 10 Wan. {rouerca "65/75.000 M, crossover Incorpareto (s0-
nza olfattive 22 Watt). G 130 x 130 m 40000 16.000
1477 THIGOASSIALE composto G wooter 20 Watt - middle 15 Wt + tweeter da 15 Wat. crossovar Incomorsto (po-
tanza offettiva 30 Watt. fraquenza 40/19.500 Hz). @ 130 x 130 mm cad. 66.000
VA/Tbls  AUTOPARLAMTE eliittico biconico 20 W {(80/15.000 tiz). Dimensioni mm 150 x 100 adatto spectaiments per Pru-
eot - Goif - Mercedes - Ranault - BMW - Voivo cod. 33.000
1/A8 Auounum: gliitico come sopra ma con tweetar cosssislo con crossower Incorpareto. Potarnzs effetive 25
Wott (60/20.000 Hz) cad. 42.000
VAD  ALTOPARLAWTE rolondo O 160 » lerge bende. €0 Wett (43/17.000 Hz) sospanaiona @ cono In tela e dralon
stampato. Grande potenza o grands rese 42,000
Az GAUFO Auounurm ‘montdil 30 6aganta mascherina rettangolare ‘cm 20 x 12. Woofer diaet. 100 -+ twester
S orienta nza 30 W totall (6019000 Hz) cad. 83.000
1/A21 misura cm 22 X 14. Wooler © 130 + Twasler @ 65 orientablle. Potenzs totala effettive 45
Wart /2 97.000
1/A25  BOX SFERICO 0" ORIENTABILE contenante a a larga banda schiom, Polmn
effotiiva 10 W {80/18.000 Hx). Diametro della sferte @ largs banda soapensione schiuma. Polenz ow -
lox per auto. |A/s 1A/, dlmﬂ\slanl mm 140 x 140 x 100. Spaciale per una nvld-
o \ocnicamenta pertatta ‘Instalinziona .Ilo sia sul crudcotto, sia sul lunotto posteriore dalla macching
Jentosimenta BOX complato della 3ua mascherin = rete hutseirma. o et ‘s peraploggie-convog suono
FINALMENTE ANCHE IN TALIA 1 FAMOSI ARTICOLI DELLA SHEFFIELD
SHEFFIELD ARDOD lunzionanta n AM/FM stereo. saulssgoista di latiora nsatrh con utoreverse, Indicatore_digltate di
Zintonia ed srcloglo algl ot Dispositivo d) memorla eletironica per 5 stazioni radio 560000  230.000
SHEFFIELD ARDKZ foraionants o AM/rM “terae Gon sauolizsaiora orofca 8 5 bands o lattore nastrl I elevate quslits,
Potenza 25 watt per canale %0000 198.000
BHEFFIELD ARDOT furaionanta In AM/FM sterso con lettore df nastri di elta quaith doteto di sutoraverse. Potenza mag:
foro di 7 watt per canele 5000  115.000
HEFFIELD CAG1SS0 hunzlonante In AM/FAL stereo. equipsgglata di (ettore naste sle normail sie metal. Equelizatore o
cinque bande da 60 Hz fino @ 10 KHz, 25 Watt affettivi per canal v per |1 comando bilanciato df auatiro eftoperlend 15000 165,000
!NSFFIELD 8EQ 725 25425 Watt. anche su quattro .uoparl. tncor-
a potanza su dopoia s Ind rettangoler} Cotorat. satie banda i fredoawea o 60 it o 15 Kilr. esecusions
rmomnlm mm 175 X 2 x 145000 75.000
LD $E0 200 uguall al precedenta ma can 10 banda dl frequenza de

185.000 22000

SHNix 18 Kb, dimanalon, sarmpre ridafte mm 176 X 126
nbloavzmu « SHEFFIELD FY78 mGITM.E o lmun dators o displny rosal gigant. La sveglia avtomatics pud in-
ronusiore sle la radio. Alima Voit con Incorparote b-n ria 8 V per 1) funzionemento anche in

sarre
ums a1 onlons. PR/, no(onu 85 Watt. olagante, mobilatto colore sllumisio 52000  35.00

nulmv:cr.u CSHEFFIELD FY7S » OIGITALE como sopra ra dallore o display verdl gigenti. gamme L RADIOSVEGLIA FYT8

cezione FM/AM ad eitisaima sensibllita, potenza 2 Watt. EIODINI. mllo colore legno. Dimensiont 100 x 70 x 30 m 64.000 46.000

MANGIADISCHI
PER CHI VUOLE AVERE NEL TASCHINO OPPURE IN CASA VOSTRA
L'ALTA FEDELTA' O LA RADIO IN STEREOFONIA

o ueonm v strada, in visggio | voatr o pastel praferit offriamo le nsove sarie di ripraduttorl o ricavitort uitreleggert

i, corradet pA ulnm eutia e Stinsims fodorh: sores. cinghia ad sccessorl Nulbll\ll dl inserire une seconds
.nop-mmml supplementari Stareo Boy - Orlon - Tectronic ecc. Tuttl con aimantezione con iro battarls atio.
MN 1 RIPRODUTTORE mlnlmllano stereo sette. Dimenalont ¢m. 9 x 13 x 13, peso 350 gramml. 90.000
MN A nAmomcEv"onz in AM ad FM stereo. Antennia Incorporata nel cavetto cuffia. Fedelld o stebllith sasoluts.

. 6.5 X . paso grammi 215.

o porum mlqllou e nln aconomico uso del suddettl .00
MN/B  KIT dl tre batterls vlurluhlll ol da 450 mA. dl ollra cinque volte

quello delle pila dopodiché In una notie di ricarlca sona prwbo Complet oI caricateterle. 12.000

—134—




SHILADIS |

E L

CENTRALINA ANTIFURTO

TASTIERA

FERRARI

- RX SELENA

MINIREGISTRATORE originate - HONEVBELL HB.201 . Plocolo mirscalo "dolla tecnica. 1) registrators da teners nal t
schino per Incidera a scuola, conferenze. discuaglonl dl affarl. E* un testimone Invisiblle della vostra gibrnata. Com-
pleto di dus cn:smo Oimanatoni mm. £40 x 60 x 30. Peso 90 grammi. 198.000  85.000

3setts.

MlNlneGISVRMORE BRAND CDX « con casseite normall da stereo 7. Apoarscchio di mlnlmo dlm.g:lonl b5 s 155 a s
m} 8 minimo pego (800 gramml) ma g caratterlstiche professionall. Completo db ogni axione

Gon norml) piiatte aunr microfono |nuomomo a condensatora. Con quaato lwlr-cchla a7 ossons. ma b5 -qlmmom

@ due ore 8d o, I 180.000 62.000

REGISTRATORE runnu.! A BOBINE originale « REVUE T2» alimentezions rete o batterie. Uscita 3 Watt. Bobine da @ 110

m. Tuttt | comand] vengono effatruati alatircamenta can un'‘unice’ manopola. Strumanting Indicatora. di Iivello e carlcs

betterla. Apparecchio compettiasimo e Taggero vi remetie di hcidare o fisscotiara sy nastrl cho Sono sampra pil fedall )

della cassette. Con-dno X microfono omagglo une babina di nastro vargine. Dimenaloni mm 280 x 280 x 110 75.000 2.000

Por § plii aspert) . forniamo anche [a teatina atereo e un micr o praamplificato con uscits 3 Watt

{o Inserirg i o ferlo diventare TESTINA + TELAIETTO (5

5.000
MANG mucm 45 girt 3 battare

con.sltopalanta od alts resa. Controllo volum. tono o o4 sepulsione disco
Comy portad y

ma atico ple rsa
MANGIANABVHI AMPLIFIGATO romATILE complu-mmo romatics. ¢on. Smatrimante delly &
fine_audizione. Potenza 1.5 wett: allmentaziona 9 V & batterle: loggerissima: 30 or. Idoale per Gontiro. 1o

casserte 10 aito. In Spleggla. In airada. acc. Attaceo per slimantastons astarna. Miaure 150 150 % 100 Grands offerts L. 39.000

OHartissime L. 25.000

LE INTROVABILI E MERAVIGLIOSE OFFERTE DEL MESE

8,0l conauete une volts ognl dus mes! LA SEMICONDUTIOR! wuale offi sie Sus Clintate te ran dot

clafironico ed hobbist stcurt di fare cose gradita egl Intondiori m

gelle it in o ) cavipl daita tecnica
MECCANICA STAMPANTE ariginals -

wiole ‘approfittarne deve ofirattarst. Pochi pocsl. B maganin,

o Funica accasions per risolvere If a della stampa dal tuo

calcolgtora numarico elettronico. Piccola mel-vln mecconica ed elettronica deila famosa casa glapponese. Complate-

ante auomatica & 23 dischl combinators a1 numorl a sagni d poraziom. virgola, puntl 6e. con fusdlonamanto & 12 VoLt

Micromotarldutiore Incorporate contrallsta a Wriators. Gruppo slattronico di azlons @ decodificazions a darilngton.
12 siattiomegatinl & Impulsl conteollati da 2 dlod!. avantamanto sutomatico deil'sventusle astro con in:

vomona dc“o 3t¢830 a fine corse, controilo di posiziona e scatti con un microgruppo ottico composto da mlcml-mpldl,
Tolocelluta o diaco. parforsto. Tuft | Mmovimenti 60 Ingranagg) i 1efion. 1 pretza. cno. vl chisdiamo non '
quarto d! valar del solo molorino o dalla microfotocallule. Misure mm (00 x 70 x 130 160.000  13.000
TASTIEGA NUMERICA oer dalta stamparta. Complataments moola wstl per I numaraziona, simboll. memorle, sa
nnl, radici ecc. mm 250 x 90 x 30 80.000  10.000
ar IR Mouucclo B datil compasto da dus master In grandoze naturala. vatronite dopols faccla. une mamorls,
Intarfaccle. 2 c 3 commutator| @ slitte multipll e-tutti gli scheml del val sole L. 12.000

Pe CHY ACOUIBTERA" TASTIZRA STAMPANTE SCHEMI BCC. ANZIGHE L. 37 000 SUPER GFFERTA . S8000;

ARRIVA L'ESTATE « PROTEGGETE LA VOSTRA CASA DAI LADRI »

S1 awvicine le staglone che si lascie le propria abitezions o laborstorlo molto di plia cha durante I'lnverno. Abblamo rlla to gruppl entl-
turto professionsll che posslamo ofrire ad un prerzo taimante beazo da rendere aicurl da ogni sgradite viaite T vostr focail el costodl Guatcha
slgaretta sl glomo.

CURTAALINA AUYOMATICA orlgingle + ITT «. Gruppo elettronico della nota caem programmato per tutte le combinazionl.
Alimantozione 220 Volt con carigebéttarle Incorporsto per tenara Costentamente In afficienza Vaccumulstore. Ingreaso o
scatto latentaneo per | aensorl delle finestre, Ingresso a riterdo regolabile flno a 60 secondi per il senaore della porta
35 ontrata, 1nQr350,Der” evantLils Colllmasione Son BFo aistema S silarmo. inoltrn . incorporata ong piccols sirona

wviso che segnals a chi entra mante In cesa dl disinnestars ['sllerme entro pochl secondi prima deila
I

sirene vera e priprla. Controllo viaivo a led, comend essguibill solo con le chiavi In dotazione non falalficabill. Corra.
data dl otto sensorl magneticl dopp} par porto o finastra. Quastl sensorl hanno clescuno une coppia di magneto/contett)
In onposizione per evitare che | ladrl posssno biocearll con un magnete dsil'estarno. Moblietto fn robustissime lamira

g acciaio fnamente vernicl 2 prove di martello. M Mlsun cm 20 X31 X
EVENTUALE SATTERIA 12 Volt 2 A Incormorebii

RADAR A MICRONDE. 1l pld sofisticato slatom I Contrally volumatrico baseto dalle prolazion o del ric
cronde proprio come nel reder roreon auticl. oastolits 11 control superfict

88
33
88
g8

una supe
dl turtl | controlll di senaiblita, ritardo ed engolature.

slast coss ch nel suo ra pl vigile

Costantomanta allaria's che mon o ascls nemmena swicinora sacho silo sporle. La o college direttamente alla centra-
lina pssieme ad aitrl sensorl 380000 125.000
SIRENA A MOTORE 12 Voit tipo porpierl 45,000 29,000

AUTOMODELLI RADIOCOMANDATI A PREZZO DI LIQUIDAZIONE FALLIMENTARE

SERIE NORMALE
Maraviglioss iproduiont In scale 10/1 d trs sutomezzi. Sono complen anche o trasmatitore. sccassorl antanng ecc. I prazo
a0 di quallo cha venivano veadul el 1680. Sono In scatls df montagglo. opoure se 13 montetl, con Erronom
Tl rkamatttore. Enca 50,60, motr. Comends. v lotro - sinistra - destre. Nel camloncino st eiza enche Il nwmn.
ALIA misure cm 38 X 18
08 PIRELLI misure cm 50 x 23

B
Modello TIA FERRARI misurs cm 38 x 18 monteta @ tarata 21.000
8E {ONALE 4 CANALI con Comandi a lave direzionall o Ind)
denti u atro. Lampauglatort durante Ia starzata, scatto @ ripress veloca. Fortate TX ltra 100 matel. Meraviglioai
DMI“ ultvlrmnlll gid adett] pes compﬂlxlonl Valore dt Imlno Ul"l L. 100.000 (Inlm.blll ln commucln)
MM."D MERCEDES COUPE MLI.V miaure cm 49 x 20 rlta :%
luct. Comandi o leve wnnem con Comroll g1 st
o, ber un pariolo.assani daile ruoie o regaiziond O 26070 motore par parienz mendo da formo. Poselblllta
sccensione el fal wamita Il quinto canale, Gussti modsii parmetion ot lonto, voloce, sccolorarions o
decolerations graduale, marcla Indietro, scatto rapidissimo. stabiita G marcta slevatissima. Portata olirs 100 m. Modell!
antremamante curstl nel dettagll e edattattieiml per competizioni au pla
Modello FiRRARI iﬂll misure cm 40 X 20 mﬂnllh @ tarata 69.000
Modello MERCEDES 450 SLC misure cm 40 x 20 tate o terata 69.000
XRT RADIOCOMANDO TRE CANALL. coppla traamettitore e ricevitore Ilelchlll l ﬂllll!llsi modtllm Esegua tre Co-
mondi Iﬂl'llll;:.fllo. Allmentazione 612 V. |} traamattitore & gId corredsto di e dl comando ed antenna 85.000 35.000

ininturiazato(misure solo O 22 X 8 % 1) volociasimo. orcin wvants mdotro.con streate. sutoma:
lca: Trasmetiltore con por meui. Completo di agnl " eccessario. Offe: ulllllMCP o solo

AUTOPISTA ELETTRICA 2 fo - Otto Glgante » (misuca circa 1500 x 500 mm} compos! ntl com

blil, due suto velocissima, dun Homandr &1 regolazione valocith, doppl Incroci. soprelxi i Costmariane Sonta o tutt Qi
eccessorl. Funzionamento a pile 48.000 10.000

MODELLI NAVALI

MODELLI DI SPICCATE CARATTERISTICHE MARINE E DI LINEA INCONFONDIBILE

Le linse degil scefi sono Jracclete umao I pis modami concettl dell'architettura navale. Le sovrastrutture ed | particol
ricchi ed eocuratl. Scafo 000 In paliatiolo antiurto. | particolarl. metaliict In"ottone La scolta del mmn
bose. alle loro doti d resistonea. bgil agenty merini. Tutt gh or ci come motorl san0 2 oo dello
scafo. In modo che I'sccidentale entrate di acqua non pot ottt modeH] anno. Duone” ot di siabliNa ancns. I scus sgitate.

sonoux\mo YEI.EGUIDAYO & tra funzlonl avantl-Indletro-Immersiona-riaffiorsmenta, lunghezza cm 60. Corredeto del
suo comando e cavo a tenuta d'scqua. Modallo d
PORTAERE VICTORIUS TELEGUIDATA - tunghezza cm
stico sutometico. Marcla aventi-indietro-virets a-
ralativi cor ace Guaate por of
ANFiglo S TEESUIBATO Jungrezze cm - Pub. bonissimo vleggiars ia suila. tarra ferma Gome immarger
0 di ue rami ch Zossono “urv lanciatl automaticemante. Quasto e ad

)
MORCAATORE 1 unzcuo fia RADIGCOMANBATO
rimorchistore d aito merg In uso nal princioail portl

48,000 18.000

con lancio ad ela-

65.000 34.000

52.000 21.000

unghazia cm 3. Rigrodorlone fadsllssim d 0 potente
or jonl. Radiocomendo 8l quarzo con mercie et indiowo. Dussto
8330, ricc: colarl, shemant cifinito 50000 24000
mMollcmno?t: CISECEI0 /5 AADIOCOMANDATO * astfice s Earattsrlatiche como Il precedente me con dopplo mo-
o, radlocomandato modnare ol Susrso o onoll, marcia. avanti-ndiatrovirata & Gestre & sinisa 72000 38000

RADIOCOMANDI COMPLETI DI TX ¢ volt ed RX 6 volt

RC/t  RADIOCOMANDO monocanale 3 funzloni, telaletto lrnmunltnn + \nlnlcl(o ricevitore mmml o
teratl, Specisie per comsndi cancelll, modelll pomge, Porta Al
azlons 812 V. I cvitore monts une coopole di fingl dl dl oowm per pn vare ,dlmv Amants
rvo comandi aino & 2 ttitora ucro ¢ tesl dicomendo 40.000 12000 LIQ. 9.000

AC/4  RADIQCOMAL Nnn % Scanall drstl 87 funsiont aepa o spnscecchlo monta Inteoret!
dnlin porta TIL por in modulazions 8 acodifice: Consigiiato -n madenist cho devono

eseguire
operazioni Indipandenti une dali‘aitre nells. loro costruzlon!. Trasmattitors complto d) camoniiors
con tastl e volantino 80.000 2500 LIQ. 12.000
B/ RADIQCOMANDO come sopra ma con trssmettitora, quarzato 95000 31000 LIQ. 18.000
sc/1 AV ‘con micro motore potentissimo 3 voit e relativo siduttore di girl repporto 25/1
pllmbllo dirertamente col suddatti radiocomandi 9.000 3.000

8G/3  BERVO COMANDO con dispotitivo 8 scatti con 4 posizioal per arionameto Umoni. sterzo. Hip-fiop
teman

8cc. Motorino coma sopre con riduttors frizionato o siatema al 15.000 5.000




PROIETTORI 8 super

PROIETTORE GINEBBAL 8 BUP - con motors. he Is prerogativa di riunire fe miallort mloﬁl 1 oflica, tunzignemento,
di cost mmagini o neila linea & I'spparecchic completo che_conferisce un'stirettiva
wov “vos i, divartente come gioco, placevola In femi X pmlanwo cho nml aummm Matore
correnta slternats. od . Lompads 8 Volt - 10 Wan. lonk cm 23 x 1 @ super offerts  29.000
PROIETTORE ROLLYBRAI o sicurorza caricamento utomatico poulbu\u di esirarre rainsorive o Haviolgere la
pellicoln, Nuwolgimlnlo & motore contratur daf del motors e delle la
morositd par la totale assenza @ In'mml possibilith di sost.tualona di qualunque pezo di funzionameno,
part In movimento, prese di rafireddamento protatie. cavo di slimentations elettrico mtlstras-

wnmnaeml " Fonatonarmonts o 220 Voit. potena 25 Watt. lamosds da § Voit, 10 Waft, bo-

po- axserua ¢  part
SCRERMD, ARROTOLNAILE por dowt o
Struito In_mato

super offerts  49.000 FIAT
oletort. € 1 completamanto per veders perfettamente le prolezionl easendo co- RITMO
o sltamento rifistionte. Misure qusndo & spiegato cm 38 x 35 mentre quando & rlavvolto entro ls sus

custodia in famlera & un cilindro con solo 45 di diametro super offerta 9500
MICROSCOPIO/PROIETTORE
Lo Semiconduttorl anche questo mess offre aglh hobbyst! ua nuova mezzo o ricerca o 1 binocul Incorparato un dispositivo rolettars
mento, a4 uno schemo o 4l muro, I'mmagine Ingrandite @ permettare auind| a ol porsona di vedsro contemporansumante carptons. sato, osume. Cappartochio ha’vok torion von doe \mmlw
che pérmtono u.v;llngundlmonm rispertivamants 8 1200 3 1500 volte, ed uin ‘f.f,’f odlettiva per Il funzionamento del gruppo prolettors. Dispona di Illumlnul\u\o autonoma Incorporata con
jua pila rogolexions micrometice "
ek I S T ;2Soieone micromat 15000 00 & Comaiard 1 Comenlion tar T praset iaionies conisgoots, welei por Neseoulo ool 58 Ssamloars 'sd

E' uno strumento che permette gik di MN od IIllmM Inasttl, munmlonl in llquid], sall 1l rticelio I lo. Por Irculto I
Donent ossanando ancha 16 microssidsnne. No sxoiama s Slsposicions FOCHI ESERPLARI che poserene ofims ol meorly srasy o oo 1. Ay "1o9ret0 Bu0 vonir anallzato In natl } suol com-

RX PROFESSIONALE
Badio profasgionale portetile SELENA B:210. 8 garume d'onds. ATTENZIONE: solo pocht pezi provenlent ds una llauideione doganaie. 30 ramsiator. 28 diodl, dople converaions
ica

In solita redio reporibile presso qualalas) negozisnte ancho se trstts apperecchi di ottima quallth a prexal convenlonti che rara. Slamo el campo dal
yarsmanta professignals it oer ol ulml selle buom t.mn nnului- T la por alf smator della ‘ascolto dl emittmtl strantare anche dell alra parte ol omisiors

Tettavln Vgstotica del modl halone's eoprsttutta 1 coato minlno dato dalle liouidezions doganaia. fenno ol questo.glolsilo dell'slortronica I'ldeals par
F40"in casa. In macchinh 19 3016301a 0 i ¥iegal0 anendo &1 ool sentivs -unum ) wogumm rldl o trasmisalonl speciail.

GAMME noum OTTO - Lunghe -  Medls - £ - Carta 1+ - Corte 2 - Cortan 5. Copartura continua da 3 & 22 MHz @ da 80 @ 118 MH2.

ALIMENTAZIONE rete o con datte - Tropaneme SiifIco it l-m- anda o i menaion] Sievats - Antene toloscopica 8 Sopp rogolazions di lunghezza - Regolo-

zionl valume tonl scutl. mm o

MOBILE cassa In legno di noce massiccio (che potenzia 1a sonarith] frontale In Teflon nero opaco con modanature o manopole cromate, Ampls scals pariente (cm. 33 x &) suldiviea In gamme colorste &
nmlm-m- uminata. indicaior s Qamma o strumento di sintonla pure llluminati.

UTATORE DI GAMMA coma In tutti gi) apparecchi profassionail & a tamburo ruotante Con modul par ogal gamma estraibill o sostituioitl. E* faclilsaimo modiicars queatl modul por Gamme sps-
clsll pm-ndq dal 3 MHz fino 8) 22 MH1 consentendo 1'ascolto dal CB. bande merine od asreonsutiche. pomplert, meteorologls e tutts | sarvizi pubblicl.

MODULAZIONE FREQUENZA -
&1 viaggle In macchina.
£d ors 'utimo proglo . .. Oussto opparscchio costs di listing 220.000 e, me gral

‘apparecchio monts un gruppo speciale a doppia conversione a lnn-lmn che assicurs una stabllith di sscolto dalle emittentl private fuorl dal comune enche quando

"ssts doganale possiamo venderio s sole L. 63.000.

TV 6" SHILADIS I

Plccoto. compatto. robustisaima ed alegante. Funsions con le rete e 220 Voit oppure con s batteria a 12 Volt In co. Ricaziona parfetta su tutte ls bande UHF « VHF o sintonls continua oon regala:

Tione micrometiica Cha parmeta In contratura pertens di tta
11 molle & completamente matailica, fineme: mnldlu T romtels nero con modanata 19 o manogole cromate. Mwoh- Ibalteb uso 8ppogolo. Questo nlwln
e Comme. CoreaTarie pex 16 voStia BUID. SarnGs | oppOAO Cevotto con Spink. sccondisioen (. stesso | -dow-  per alimertare verre & 13 VO 1 elouaora), Comeouto

antanns par IV 8 V bends. entenne per luorl bands. sdstiator) Fimoedensa. civi scc. Misurs ¢m 30 x 16X 17. 7L VT sarvo I cesn. In tends, camper. suio, barca. Indlw-nubllu or qll
Antannist, wul teR come monitor L. 98,000

TV SHILADIS « ORBITER »

retteriatiche

lettriche come Il precedants con inaltre la preselezions a tastl pa programmi + sintonie continua. Il mobile & ool ipo verticale completamonto fodetato in pelle ners con utt)
soigall arrotondati o marbiel Bormedato o1 Tl ol sccaseor, cavi, atamme ' i o « skay » o un bassmentino mobils per Introdurvi gventuaimonte delle batterls (i coltsgamenti deve
arsel) 1 Glianta). Misurecm 14 x 24 x 21 SoperoNerta L. 118.008,

ANFIBIO
P T

7,

SOTTOMARINO PORTAERE!

MICROSCOPIO
ROLLYBRAL

RIMORCHIATORE
CINEBRAL 8

TELEVISORE ORBITER

ATTENZIONE
Ls Samiconduttori annuncie d anto Il nuovo catalogo Primavere 82. Ventl pagine fitemente Illucirste comprendentl oltre 10.000
voch In campo. siofironico. hobbIAtICo scs. Compr
TRASFORMATORI - ALIMENTATOR! - INVERTER - MOTORI - TRANSISTOR INTEGRAT| . ALTOPARLANTI -

GASSE ACUSTICHE - AMPLIFICATOR! - PIASTRE GIRADISCHI NORMAL| € PROLESSIONAL  PIASTAE B1 AEGISTRAZIONE . NACTRI
 UTENSILERIA - STRUMENTI ED ATTREZZI @ mille o milla altr) articoll intersssanti sls tecnicamante ais come prezzo.
IL CATALOGO E' IN OMAGGIO

1 allegsre L. 1.000 In francobolll per aterlo affrancare o mdlmlo . domicitio.
1 trancaboll} Inviamo oitre 1 catalogo una dslle seguer » compilando 1 sotto-

VI chiedlamo solo nella richi
Oppure Invienio L. 5.000 (semps
stante taglisndo:

Vi Invio Lire . per ricavers:
O 8olo CATALOGO (L. 1.000)
(] OFFERTA CP (120 condensatorl miatl Salicarb, - poliesteri - pin-up - caramicl ecc. Valors effattivo oitrs 18.000 fire) L. 5.000

g (] OFFERTA LD (15 led sssonit} rossl o verd!. Valora sffettivo L. 8.000) L. 5.000
o [ OFFERTA TR (20 transistor sseortitl BC - BF . 2N | W. Valore effettivo L. 12.000) L. 5.000
8‘ (] OFFERTA RE (300 rosiatenze assortite da Y fino @ 2 W. Valore effettivo L. 15.000) L. 5.000

(O OFFERTA CE (50 micro slettroliticl sssortitl da 1 8 1000 uF. Valore effettivo L. 18.000) L. 5.000
ViA NOME COGNOME
PROV. cIma’ . CAP
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quando la qualita
non e un lusso

COLT 2000 DX
EXCALIBUR
(INTEK 2000)

Mod. 2000 - 200 + 200 canali
{AM/FM/USB/LSB)
= 1600 canali.
Lettura digitale dei canali
Frequenza operativa:
26,515 + 28.005
Impedenza d’antenna: 50 Ohm
Potenza d’uscita: AM/FM
7,5W.S8SB12W. P.E.P.
Modulazione: AM 100%
Clarifier: + 5 KHz.

INTEK 3000

Disponibile:
su 5 canali differenti
Portatile: da 1.6 a 1.8 MHz.
Base: da 49,8 a 49,9 MHz.
Raggio d’azione: finoa 150 mt.
Modulazione: FM
Alimentazione: 220 V. 50 Hz.
Peso portatile: 360 gr.
Base: applicabilesa muro
Possibilita di inteffono
fra apparecchi.

INTEK FM - 810

80 Canali: AM - FM
Lettura digitale dei canali
Frequenza operativa:
26.965 - 27.855
Impedenza antenna: 50 Ohm
Impedenza: 52 Ohm
Potenza di uscita: 5 W
Modulazione: AM - 90% max
Deviazione: FM 2 KHz. max




ECCITATORE FM A SINTESI p L L
DI FREQUENZA

— Larga banda

— Quarzato

— Campo di frequenza 80+110 Mhz

— Esente da spurie )

— Attenvazione armoniche — 65 db

— Oscillatore in fondamentale

— Potenza di uscita regolabile da 0,1 a 1W

— Impostazione della frequenza tramite
dip-switch incorporati a steps di 10 Khz .

— Ingressi: stereo lineare - mono 50 ks | inare: ingresso 1W uscita75W L. 120.000
— Nota BF interna Lineare larga banda ingresso 1W uscita 120W
000

— Alimentazione 12 Vcc (650 mA) L. 150.000

Lineare: ingresso 35W uscita 250W L, 300.000
Alimentatore per lineare 75W e per PLL
. . L. 120.000
Irs:’csigsglg’l?bﬁgrg: I1e (;c; ggcveccnatorel-aszélaoo Alimentatore per lineare 250W L. 180.000
aregolablle da 19 T Trasmettitore completo larga banda con
Ponti Radio sintetizzati da 40 a 480 Mhz impostazione della frequenza sul pannello e
I prezzi sono IVAesclusa  potenza regolabile da 0 a 100W L. 1.000.000

SELMAR 84100 SALERNO

Telecomunicazioni " Via Zara, 72 — tel. 089/237279 (Orario: 16,00-20,00)
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CA.TROVA

LISTINO PREZZI MARZO 1982

CHI CER
&

TRASMETTITORI
FM 88 — 108 Mhz
Mod. LACE FLL L. 725.000
Mod. LACE PLL » 940.000
Mod. LACE PLUS » 1.250.000
LINEARI A TRANSISTORS
Mod. LACE 100 (20w in - 100w out) L. 770.000
Mod. LACE 200 (Bw in - 200w out})  » 1.590.000
Mod. LACE 400 (20w in - 400w out)  » 2.980.000
Mod. LACE 700 (20w in - 700w out)  » 4.500.000
Mod. LACE 1500 (400w in - 1300w
out)
annunciato
ANTENNE
Mod. LACE DIP. 1 3dB max a 180° L. 72.000
Mod. LACE DIP. 2 6dB max a 180°  » 169.000
Mod. LACE DIP. 4 9dB max a 180°
(600w) » 356.000
Mod. LACE DIP. 4/A 9dB max a
180° {1.000w) » 442,000
PONTE
completo 1GHz (TX +RX) L. 2.450.000
ACCESSORI
Codificatore stereofonico L. 630.000
SWR Guardian » 230.000
Filtro passa basso 200w » 94.000
Filtro passa basso 800w » 290.000
Compressore espansore di livello
audio » 180.000
C E R C A L A LINEARI A TRANSISTORS (serie economica)
n n " Mod. LACE 80 (15w in - 80w out) L. 450.000
b Mod. LACE 200 (8w in - 200w out)  » 1.100.000
rROVERAI IL MEGLIO Mod. LACE 400 (80w in - 400w out)  » 1.600.000
APPARECCHIATURE Mod. LACE 401 (10win - 400w oul) ~ »  2.000.000
TRASMITTENTI APPARATI TV
Modulatore audio video (out 38,9
PER EMITTENTI PRIVATE Mnz) L 880.000
Convertitore da IF a canale » 640.000
Convertitore da canale a canale » 840.000

AMPLIFICATORI LINEARI IV EV BANDA

Mod. LACE AL TV/4 (100mw in -

4w out) L 1.210.000
Mod. LACE AL TVI8 (100w in - 8w

out) » 1.980.000

Mod. LACE AL TV/16 (1w in - 16w

out) » 3.100.000

PANNELLI TRASMETT. E ACCOPPIATORI

Pannello 12 dB gain L 520.000

Accoppiatore per 2 pannelli » 100.000
Dott. Ing. FASANO RAFFAELE Accoppiatore per 4 panneii » 150.000

VIA BACCARINI, 15
MOLFETTA (Bari)
TEL. (080) 945584 k /

Iy S



RADIO LIBERE IN F M

Un nuovo prodotto per la F M sempre con tecnologia C-MOS
ECCITATORE TRASMETTITORE PROGRAMMABILE A PLL.

La frequenza di trasmissione viane letta ed impostata direttamente su contravers.
KOSMOS o Dati tecnici: larga banda; spurie ed armoniche atte-
nuate a norme; ingresso sterco e mono
con preenfasi; stabilita quella del quarzo;
campo di frequenza da 87 a 108 Mhz; ali-
mentazione 12vcc; potenza out 1 W rego-
labili; diodo led indicatore di aggancio;
dimensioni cm. 19x9 - su vetronite doppia

faccia schermante.

L. 135.000

KOSMOS 20 Sudi un'unica piastra un trasmettitore completo della potenza min.
di 17W; oltre alle caratteristiche tecniche del KOSMOS l° integra sulla stessa
piastra uno stadio di alimentazione stahilizzatore e uno stadio finale di potenza da
17W min.; tensione da applicare 28 vce 3A; da montare solo in contenitore esterno;
dimensioni 19x16 ¢m, L. 248.000

Amplificatori finali di potenza F M: valvolari da 400W L. 1.000.000 - da 800W L. 1.500.000
transistorizzati da 400W L. 1.500.000

KEnON

elettronica
000000000000 0000000000000000000000000000000000000000

anfenne wraswrmem
|GTEiettronica

73050 S, Maria Bagno

Tel. (0833) 821404 Via Cavalieri Teutonici, 13

N

La G.T. Elettronica, visto il successo ottenuto nella
gamma di antenne per FM 88 + 108 MHz det 1981, & lieta
di proporvi la nuova serie.

| prezzi sono contenuti grazie alle richieste sempre

maggiori
4 N N
Modello RTAE Modello RT4x2E
Specie Collineare Specie Collineare
Composizione 4 dipoli Composizione 4 direttive 2 elem.
Potenza IN 2.500 WRF Potenza IN 2.500 WRF
R.O.S. 1,2:1 0 meglio R.O.S. 1,21 0 meglio
Guadagno 6 dB reali Guadagno 10 dB reali
Copertura 360° orizzontali Copertura 100° orizzontali
N
7~
Modello aAPs I modelli ificati sono da intendersi com
i Collineare modelli specificati sono da intendersi -
(S:gﬁ:;l)%sizione 4 dirlettive 3 elem. pleti di combinatore per potenza fino a 800W
Potenza IN 2.500 WRF massint. X ) )
R.O.S. 1,2:1 0 meglio Sono disponibili combinatori per poter appli-
Guadagno 12 dB reali care potenze superiori. Richiedete nostro ca-
L Copertura 60° orizzontali talogo, anche per altri nostri prodotti.

PER INFORMAZIONI E ACQUISTI:

GTEitéronica

ROMA

p.zza Cinecitta, 39 - Tel 744012 - 743982
00174 ROMA




BES Milano 81

Il portatile
oggi ancora

Oggi & giusto parlare del sistema IC 2E, perché,con
la vasta gamma di accessori, questo portatile per i
due metri ¢ diventatouna vera e propria centrale

di comando.

Caratteristiche apparato
800 canali in FM

potenza 1.5 watt 0 150 mV
duplex/simplex * 600

Accessori
- antenna flessibile in gomma IC FAZ
- IC DC 1C DC converter

ing Size
DIU accessorlato.

i
: -
- batterie ricaricabili IC BP2 a carica veloce 7.2 V
1 watt
- batterie ricaricabili IC BP3 normale 8,4 V 15 watt
- portabatterie alcaline IC BP4
- batterie al nickel cadmio IC BPS a carica veloce
108 V 2.3 watt
- alimentatore ricarica batterie automatico IC BC30
- microfono altoparlante miniaturizzato IC HM9
- adattatore per alimentazione accendisigari |C CP1
- borsa in pelle IC LC3 x BP2
- borsa in pelie IC LC2 x BP4
- borsa in pelle IC LC1 x BPS

PAMAR ELETTRONICA

via S.M. Crocifissa di Rosa 78 - BRESCIA - Tel. 390321

YAESU: Exclusive Agent Marcuccl

MAS'CAR di A. Mastrorilli

via Reggio E. 30 - ROMA - Tel. 8445641

- Milano - via f.lll Bronzett. 37 ang. c.so XXl Marzo - tel. 7386051



- larga banda

- Preenfasi: 0 (lineare) o 50 microsecondi
- Tempo massimo di sintonia da 82 a 115 Mhz 4 secondi.

L& slsttronica

ECCITATORE FM SINTETIZZATO PLL

TIPO T 5281

- Campo di frequenza 82-115 Mhz

- Filtro passabasso incorporato, armoniche -70dB, spurie as-
senti

- Potenza minima d'uscita 1,2 ¥

- Impostazione della frequenza tramite commutatori Contraves

- Dispositivo automatico per la soppressione della portante

durante 1a manovra di cambio frequenza o perdita di aggancio . . /|
- Led indicante la perdita di aggancio MER sletrsten 5w
X

- Sensibilitd ingresso 0,707v. per +/- 75 Khz di deviazione %1 PORTULA fci  bus 475

elettronica diLORA R ROBERTO EE%F;EE '
13050 PORTULA (Vc) - Tel. 015-75.156

= ZETAGI

, 200W AM 400W SSB

ora in antenna mobile con preamplificatore .
da 25 dB in ricezione. Banda: 3-30 MHz.
Aliment.: 12-14 V 15-22 Amp.

Due potenze di uscita. Ingresso:

1-10W AM 1-20 WSSB.

Funziona in AM-FM-SSB.

250 W AM 500 W B501

SSB in antenna mobile TRUCK

Alimentazione: 24-28 V 10-15 A Speciale per camions e imbarcazioni
Funzionamento: AM-FM-SSB

Banda: 3-30 MHz ZETAGI s.r.l. - via Ozanam, 29

CONCOREZZO (M) - Tel. 039-649346
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FUROSISTEMS HLETTROMA

Ys

34133 TRIESTE
Via Palestrina, 2
Telef. (040) 771061

Sistemi di
interfaccia
video

e conversione
di codici

Scheda per la gestione di un terminale video alfanumerico ad efevate prestazioni; com-
ﬁletameme autonoma (richiede solo I'alimentazione) e di estrema semplicita di impiego.
iceve in ingresso il codice ASCIl a7 bits in parallelo e genera un segnale video collega-
bile sia ad un monitor che all'ingresso d'antenna di un comune televisore.
Costituisce un versatile dispositivo di uscita dati per sistemi a microprocessori. colle-
gandola ad un port di uscita ad 8 bils; pud servire anche alia presentazione di testi bat-
futi da tastiera su schermi televisivi.
Caratteristiche principali:
pagina visualizzata sullo schermo: 16 righe da 64 caratteri a mamce di punu 5 x 7, me-
moria interna di 4 pagine a scorrimento Scrolling)
= uscita video composito a 75 ohm in banda base e modulata in UHF; video positivo 0
negativo selezionabile (caratteri chiari su fondo scum 0 viceversa) — set di 64 caratteri
standard: lettere, cifre, segni di e speciali — r i di caratteri
ASCI per funzioni particolari: cancellazione deuo scnermo e di riga, ritorno a sinistra
(CR), saito riga (LF}, movimento del cursore nelle quattro direzioni — velocita massima
di scrittura 120 caratteri al secondo — alimentazioni slandard a +12, +5 e -12 volts;
basso consumo per I'impiego di C.I. in tecnologie MOS, CMOS e LSTTL.
Scheda formato Eurocard 100x 160 mm con connettore GO6 a 64 contatti.

Scheda di conversione serie-parallelo. Assieme alla scheda 4P VDU forma un sistema u-
tilizzabile come una telescrivente ASCII 0 Baudol e trova impiego come unita periterica
per sistemi di elaborazione, per collegamenti TTTY, per I'ascolto di agenzie commerciali
e di stampa {con demodulatore). II circuito & gestito da un Microprocessor SC/MP.
Caratteristiche principali:

Interfacciamento diretto con scheda 4P VDU (su BUS) — doppio codice operativo: Bau-
dot e ASCII, sia con tastiera Baudot che con tastiera ASCIl — velocita di 60. 66 e 100
wpm (45.5, 50 e 75 baud) per Baudot; di 75. 110, 300, 600 e 1200 baud per ASCII. con
controllo a quarzo; porte sertali TTL e RS232 — predisposizione per intertaccia a Ioop dl
corrente — formato dall'utente — r

«Bell» con generatore di nota |nco(pnra|u — funzioni speciali in Baudot: comando ma
nuale di passaggio da cifre a lettere in ricezione, «unshift on space», LF automatico,
passaggio automatico lettere-cifre con tastiera ASCII, con inserzione dei caratteri di con-
Irollo ausiliari

Scheda formato Eurocard 100 % 160 mm con connettore a 64 contatti

E disponibile anche una versione piu semplice di scheda di conversione serie-paralielo
operante solo in codice ASCIl e priva di funzioni ausiliarie (modello VT-SPC/2).

VIDEQ BOX Video terminale a doppio codice (ASCII- Baudol) da collegare ad un monitor 0 ad un comune televisore commerciale; pud operare come unita ricevente o. con I'aggiunta

di una tastiera come unita ri

| campi di impiego sono svariati, e vanno dalla ricezione di stazioni amatoriali. commerciali, 0 di stampa (con demodula-

tore per emissioni RTTY); all'uso come terminale periferico per microcalcolatori; alla trasmissione di messaggi da punto a punto (fra due tesminali); alla scrittura di testi come mac-
china da scrivere elettronica, per scopi didattici 0 professionali. € realizzato in un robusto contenitore metallico: il cablaggio € estremamente semplice, con connettori a stampare
su cavo piatto multiplo, per facilita di montaggio ¢ smontaggio e di accesso alle parti interne.

ACCESSORI:

@ VT-MB: scheda base di supporto contenente le alimentazioni, i connetiori ingresso-
uscita, un bus di collegamenti per scheda 4P VDU o per coppia di schede 4P VOU e VT-
SPC: circuito opto-isolato per loop di corrente.

Pu¢ alimentare anche la Yastiera. Dimensioni 75 » 235 m)

0 Trasformatore da 20VA con due secondari adatto afla scneda VT-MB (modelio TRA-

V).
® KIT CONVERTITORE CW: kit di tutti i componenti (escluso circuito stampato) per rea-
lizzare il convertitore CW descritto dal prof. Fanti (CQ EL. 6/80). Collegato alla 4P-VDU
permette la ricezione defle trasmissioni CW su video.

® TASTIERE ALFANUMERICHE:
sunc disponibili vari modelii di tastiere ASCil parallelo TTY: in kit e montate, anche
con Keypad numerico.
® CONDIZIONI DI VENDITA:
| prezzi si intendono 1.V.A. esclusa. spedizioni in contrassegno con spese postali a ca-
rico del destinatario. Per ordini superiori alle 300.000 I'ordine deve essere accompa-
gnato da un acconto del 20%. Imballo gratis. Per richiesta cataloghi e informazioni
scritte inviare L. 1.000 in francobolli a titolo di parziale rimborso spese.
Per quantita, per rivendita, per esecuzioni particolari o per applicazioni personalizzate.
richiedere offerta scritta.

— cq 5/82 —

PREZZI:
4P-VDU . . . L. 155.000 VI-MBY ... L. 54.000
VT-SPC1 . L. 135.000 VI-MB2 ...............L 75000
VT-SPC2 ... LLo 61000 TRAVT ...l L. 7.000
Sistema completo TTY elettronica ASCII e Baudot:

4P-VDU+VT-SPC1.VT-MB2+ TRA-VT+connettori ...............L 335000
Sistema completo visualizzazione alfanumerica ASCII

4P-VDU - VT-MB 1+ TRA-VT +connettori ... ... L. 198.000
VIDEQ BOX con connettori ... ... . L. 452.000
TASTIERA ASCI 56 tasti in kit L. 110.000
KIT CONVERTER CW con display allanumer\cn . ..L. 79.000
KIT CONVERTER CW uscita ASCH (per 4P-VDU) ...L. 45000
KIT ALIMENTATORE per CW converter ..L. 12,000

Altri accessori - prezzi a richiesta
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ETE RAPPRESENTANTE PER L'ITALIA  CTC ’ PR

TRANSISTOR ULTRALINEARI PER TELEVISIONE

IMD GAIN PACKAGE

il POWER
t. o <I, w ! B¢ dB
| cp 3400 10 55 0 F

. €D 3401 20 55 9 F
CD 3403 35 55 ‘ 7

-

e e 0RO

CD 2810 1 80 10 8

cp 281 18 60 10 8

co 2812 3 60 85 B

CD 2813 . 2 | & 75 8 band V-V
band 111

€D 2810

2w

€0 301 2. CD2812

2. €D 4. €0 2813

DOCUMENTAZIONE, ASSISTENZA TECNICA E PREZZI INDUSTRIA A RICHIESTA.

ST Es.r.l. — via maniago,15 — 20134 milano — tel. (02) 215.78.91-215.35.24 - cable stetron

- - A AP AP AP AP AP AP APl AP P ——P——AP——

URANUS

LINEAR AMPLIFIER

» Potenza massima output: 500 W/AM/FM 1000
W/$88

* Potenza massima Input: 10 W/AM/FM - 20
W/SSB

o Potenza output commutabile su 3 valori

* Manopole per accerde di ingresse e di stadlio
intermedio per garantire la massima potenza
sul 300 canali (25,5+ 28,5 MHz)

» Amplificatore In ricezione regolabile guadagno
27d8

 Strumenti indicatori potenze input & output

» Manopola di regolazione continua dei ritardo in

$$8
» Ventola di raffraddamento

Produciamo inoltre i

collaudatissimi modelli JUPITER - NORGE - VULCAN

E L EL E ELETTRONICA TELETRASMISSIONI '
20132 MILANO - VIA BOTTEGO 20 - TEL 02 - 2562135
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...& per la cultura elettronica in generale ?

ECCO LA SOLUZIONE!
I LIBRI DELL’ELETTRONICA

8 <)
DAL TRANSISTOR IL MANUALE

Al CIRCUITI INTEGRAT] DELLE ANTENNE ALIMENTATORS

E STRUMENTAZIONE

ANGELO BARONE LUIG! RIVOLA

L. 7.000 L. 8.000

TRASMETTITORI
E RICETRASMETTITORI

LUIGI RIVOLA MARINO MICEU

L. 8.000

DAL TRANSISTOR Al CIRCUITI INTEGRATI: Efficace guida teorico-pratico per conoscere, usare i
transistor e i circuiti integrati.

IL MANUALE DELLE ANTENNE: Come i [l uirsi e progettare un’antenna.

ALIMENTATOR! E STRUMENTAZIONE: Testo pvanco per Ia realizzazione dei pil sofisticati e sem-
plici strumenti di un laboratorio amatoriale.

TRASMETTITORI E RICETRASMETTITORI: Esempi di come un esperto del settore guida il lettore
alla costruzione di questi complessi apparecchi.

COME S| DIVENTA CB E RADIOAMATORE: Questo libro ha tutte le carte in regola per diventare
sia il libro di TESTO STANDARD su cui prepararsi all'esame per la patente di radioama-
tore, sia il MANUALE DI STAZIONE di tanti CB e radioamatori. In esso infatti ogni dilet-
tante, anche se parte da zero. potra trovare la soluzione a tanti problemi che si incontrano
dal momento in cui si rimane « contagiati » dalla passione per la radio in poi.

COSA E'. COSA SERVE, COME S| USA IL BARACCHINO CB: II titolo ne é la sintesi, L. 4.000

Ciascun volume & ordinabile alle edizioni CD, via Boldrini 22, Bologna, inviando I'importo relativo gia comprensivo
di ogni spesa e tassa, a mezzo assegno bancario di conto corrente personale, assegno circolare o vaglia postale.

SCONTO agli abbonati del 10%
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Dall'unione d’esperienza pluriennale di persone
qualificate VH F Telecomunicazioni S.r.l. presenta il
nuovo modello di Codificatore Stereofonico CS03, in grado
di soddisfare le pil esigenti Emittenti.

Metodo multiplex a frequenza pilota, con I'ausilio di componenti
di alta qualita, siamo riuscili ad ottenere eccellenti caratteristiche.
m Banda passante, 20 + 15.000 Hz £0,5 dB

m Distorsione armonica, =0,08%

m Separazione dei canali, 245 dB

m Consumo max, 6VA

m Costruzione rack standard da 19~ 2 unita Antenne a Pannello PA1
; R . 0 Guadagno IS0, 6,3 + 7.5 dB nella banda FM
Inoltre la nostra produzione si estende a: 0O Rapporto onde stazionarie (R.O.S), <1.2 : 1
Stabilizzatori di Tensione di Rete STS O Larghezza di banda, 220 Mhz (88 - 108 Mhz)
0 Campo di regolazione Dissimmetrico da +22%, o Simmelrico a -8% 0 Angolo irradiazione orizzontale a 3 dB, 170 gradi
O Angolo irradiazione verticale a 3 dB, 80 gradi
O Tensione ingresso, 170 + 240 Volts O Impedenza, 50 obm
0O Tensione uscila, 2?0 Volts 1% O Polenza max applicabile, 3 KW i
O Corrente max continua, 22 Amp. a Connellore, LC femmina o altro a richiesta i
[ Potenza massima di funzionamento, 5 KVA O Ingombro hX1Xp, 200 X 135X 105 Cm. i
O Velocita di regolazione, 18 V/s m Vendita di parti di i, cavi, i (
valvole e pe

[ Rendimento a pieno carico, 98,7% > v lasi
. R Assistenza tecnica delle migliori Ditte su tutto I
O Contenitore rack standard, 19"x4 unita territorio nazionate.

VHF Telecomunicazioni S.r.l.
Via Cappello n. 44 - Tel. 049/625069
35027 NOVENTA PADOVANA (PD) - ltaly



DOPO L’SA-28 IL FAVOLOSO SA'ZBOO

DALLA SBE IN Am-sSB

CARATTERISTICHE TECNICHE

* 80 canali digitali in AM, 80 LSB e 80 USB.

e Gamma di frequenza 26,965 + 27,855 MHz.

o Shift di 5 kHz ed eccezionale selettivita che consentono di operare sui
mezzi canali alfa e beta.

o Efficiente Clarifier + 2 kHz sia in RX che TX, sia in AM che in SSB

* R.F. Gain, N.B., N.L. e molte altre interessanti caratteristiche tecniche.

e Potenza d’uscita in antenna: 4 Watt in AM - 12 Watt in SSB minimi.

PREZZO AL PUBBLICO L. 340.000 IVA COMPRESA

OTTIMO FREQUENZIMETRO JD-5050

J -6080

¢ Frequenza da 10 kHz a 50 MHz in due gamme (100 Hz-10 kHz
e 10 kHz-50 MH2).

¢ |deale per rilevare la frequenza in trasmissione del Vostro CB

e Funzionamento «Passante» con cavetto in dotazione.

o Lettura digitale 5 cifre - Alimentazione 8 ~14 volt c.c.

PREZ20 AL PUBBLICO L. 127.000 IVA COMPRESA

dietro ricevil del f a mezzo vaglia | ]

DENK...

via Poggi 14 - Milano - Telef. (02) 23.67.660-665 - Telex 313363 DENSAS

— cq5/82 — — 147 —




Ufficio Vendite
Via Marmolada, 9/11 43058 SORBOLO (Parma)
Tel. 0521/69635 Telex 531083

non abbiamo sacrificato
niente alla qualita

PS 1512

Alimentatore Stabilizzato

10+~ 15V 12A Amplificatore Lineare

a valvole con
raffreddamento forzato
out 110 W AM 220 W SSB

Rosmetro
Potenza max
1+200W

DL 100

Carico fittizio RF

PR15

Preamplificatore d’antenna



Micro-One della Wipe € un radiotelefono
portatile FM per la banda VHF 156-170
MHz. E cosi affidabile e robusto che e gia
stato scello da alcune imprese che ope-
ranoinimportanti cantieri di tutto il mondo.
e dimensioni di appena 44x55x149 mm,
I peso-di 395 grammi con batteria e an-
tenna in gomma, hanno contribuito al

INTERNDRD

iotelefono “da cantiere” che puoi adottare anche tu

successo di Micro-One dove il lavoro €
pil pesanle. Adotta anche tu Micro-One,
il piccolo, potente, robusto radiotelefono.
Per I'auto. per il fuoristrada. per il camper ecco
il ricetrasmettitore mobile M 180 sempre della
Wipe VHF 156-170 tHz. 12 canali. 1-25 watt

Omologato Ministero P.P. T.T.

MELCHIONI ELETTRONICA

20135 Milano - Via Colletta 37 - tel. 57941

Filiali, agenzie e punti vendita in tutta Italia

Centro assistenza: DE LUCA - Via Astura 4 - Milano - tel. 5395156



finora l'elettronica vi & sembrata
difficile...
..eCCO CcOsa Vi proponiamo:

Una vasta gamma di scatole di montaggio di semplice
realizzazione, affidabile funzionamento; sicuro valore
didattico.

Un punto di riferimento per I’hobbista; il tecnico, la
scuola.

Assistenza tecnica totale a garanzia della nostra serie-
ta: i vostri problemi a portata di telefono.

Economia: 'apparecchiatura che avete sempre deside-’
rato realizzare o di cui avete bisogno ad un prezzo ac-
cessibile e controllato.

f“HoWHoU‘I—r‘ H.E

VIA OBERDAN 24 - Tel. (0968) 23580

|NDUéTR|A
88046 LAMEZIA TERME

ELETTRONICA

KIT N. 98 AMPLIFICATORE STEREO 25+ 25 W R.M.S.

L. 57.500

Amplificatore stereo ad alta fedelta completo di preamplifica-
tore equalizzato e dei controlll del toni bassi, alti e medi, ali-
mentatore stabilizzato incorporato.

Alimentazione 40 V c.a. - potenza max 25 +25 W su 8 ohm
(35 + 35 W su 4 ohm) distorsione 0,03%.

KIT N. 99 AMPLIFICATORE STEREO 35 + 35 W R.M.S.
L. 61.500
Amplificatore stereo ad alta fedelta completo di preamplifica-

tore equalizzato e dei controlli dei toni bassi, alti e medi, ali-
mentatore stabilizzato incorporato.

Alimentazione 50 V c.a. - potenza max 35+ 35 W su 8 ohm
(50 + 50 W su 4 ohm) distorsione 0,03%.

KIT N. 100 AMPLIFICATORE STEREO 50 + 50 W R.M.S.

L. 69.500

Amoplificatore stereo ad alta fedelta completo di preamplifi-
catore equalizzato e dei controlli dei toni bassi, alti e medi,
alimentatore stabilizzato incorporato.

Alimentazione 80 V c.a. - potenza max 50+ 50 W su 8 ohm
(70 + 70 W su 4 ohm) distorsione 0,03%.

| PREZZI SONO COMPRENSIV! DI LV.A.

Assistenza tecnica per tutte le nostre scatole di montaggio. Gia premontate 10% in piu. Le ordinazioni possono essere fat-
te direttamerite presso la nostra casa. Spedizioni contrassegno o per pagamento anticipato oppure reperibili nei migliori
negozi di componenti elettronici. Cataloghi e informazioni a richiesta inviando 950 lire in francobolli.
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51
52
53

Amplificatore 1.5
Amplificatore 6 W
Amplificatore 10 W
Amplificatore 15 W
Amplificatore 30 W
Amplificatore 50 W
Preamplificatore HI-| Fl alta impedenza
Alimentatore stab
Alimentatore stab
Alimentatore stab
Alimentatore stab
Alimentatore stabili
Alimentotore stab
Alimentatore stabi
Alimentatore stabl
Alimentatore Stabilizzato
Alimentatore stabilizzato
Riduttore di tensione per ai
6 Vce

Riduttore di tensione per auto 800 mA
7.5 Vee

Riduttore di tensione per auto 800 mA
9 Vce

Luci a frequenza variabile 2.000 W
Luci psichedeliche 2.000 W canali
medi
Luci

800 mA

psichedeliche 2.000 W canali

il

psichedeliche 2.000 W canali
Variatore di tensione alternata 2.000 W
Carica batteria automatico regolabile
da 05a5A
Antifurto superautomatico professiona-
le per casa
Antifurto automatico per automobile
Variatore di tensione alternata 8.000 W
Variatore di tensione alternata 20.000 W
Luci psichedeliche canali medi 8.000 W
Luci psichedeliche canali bassi 8.000 W
Luci psichedeliche canali alti 8.000 W
Alimentatore stabilizzato 22 V 15 A
per Kit 4
Alimentatore stabilizzato 33 V
per Kit
Alimentatore stabilizzato 55 V
per Kit 6
Preamplificatore HI-FI bassa impedenza
Alimentatore stabilizzato var. 2+18 Vcc
con doppia protezione elettronica con-
tro i cortocircuiti o le sovracorrenti -
3 A

15 A
15 A

Alimentatore stabilizzato var. 2+18 Vcc
con doppia protezione elettronica con-
tro i cortocircuiti o le sovracorrenti -
5A

Alimentatore stabilizzato var. 2+18 Vcc
con doppia protezione elettronica con-
tro i cortocircuiti o le sovracorrenti -
8 A

Temporizzatore da 0 a 60 secondi
Termostato di precisione a 1/10 di
grado

Variatore crepuscolare in aiternata con
fotocelluta 2.000 W

Variatore crepuscolare in alternata con
fotocelluta 8.000 W

Luci a frequenza variabile 8.000 W
Temporizzatore professionale da 0-30
sec. a 0.3 Min. 0-30 Min.
Micro trasmettitore FM 1 W
Preamplificatore stereo per
alta impedenza
Amplificatore 5 transistor 4 W
Amplificatore stereo 4+4 W
Preamplificatore per luci psichedeliche
Carica batteria al Nichel Cadmio
Aliment. stab. per circ. digitali con
generatore a livello logico di impulsi
a 10 Hz-1 Hz |
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PREZZI

5.450
7.800
9.500
14.500
16.500
18.500
7.950
4.450
4.450

16.500

- 19.950

wilbikit

MAGGIO

Kit N. 54
Kit N. 55
Kit N. 56
Kit N. 57
Kit N. 58
Kit N. 59
Kit N. 60
Kit N. 61
Kit N. 62
Kit N. 63
Kit N. 64
Kit N. 65
Kit N. 66
Kit N. 67
Kit N. 68
Kit N. 69
Kit N. 70
Kit N. T
Kit N. 72
Kit N. 73
Kit N. 74
Kit N. 75
Kit N. 76
Kit N. 77
Kit N. 78
Kit N. 79
Kit N. 80
Kit N. 81
Kit N. 82
Kit N. 83
Kit N. 84
Kit N. 85
Kit N. 86
Kit N. 87
Kit N. 88
Kit N. 89
Kit N. 90
Kit N. 91
Kit N. 92
Kit N. 93
Kit N. 94
Kit N. 95
Kit N. 96
Kit N. 97
Kit N. 98
Kit N. 99
Kit N. 100
Kit N. 101
Kit N. 102
Kit N. 103
Kit N. 104
Kit N. 105
Kit. N. 106
Kit. N. 107
Kit. N. 108

Tel.

1980

Contatore digitale per 10 con memoria
Contatore digitale per 6 con memoria
Contatore digitale per 10 con memoria
programmabile
Contatore digitale per
programmabile
Contatore digitale per 10 con memoria
a 2 cifre

Contatore digitale per 10 con memoria
a 3 cifre

Comalore digitale per 10 con memoria
a 5 cifre

Contatore digitale per 10 con memoria
a 2 cifre programmabile

Contatore digitale per 10 con memoria
a 3 cifre programmabile

Contatore digitale per 10 con memoria
a 5 cifre programmabile

Base dei tempi a quarzo con uscita
1 Hz + 1 MHz

Contatore digitale per 10 con memoria
a 5 cifre programmabile con base dei
tempi a quarzo da ! Hz ad 1 MHz
Logica conta pezzi digitale con pulsante
Logica conta pezzi digitale con foto-
celiula

Logica timer digitale con relé 10 A
Logica cronometro digitale

6 con memoria

Logica di programmazione per conta
pezzi digitale a pulsante
Logica di programmazione per conta

pezzi digitale a fotocellula
Frequenzimetro digitale

Luci stroboscopiche

Compressore dinamico professionale
Luci psichedeliche Vcc canali medi
Luci psichedeliche Vecc canali bassi
Luci psichedeliche Vcc canali alti
Temporizzatore per tergicristallo
interfonico generico privo di commutaz.
Segreteria telefonica elettronica
Orologio digitale per auto 12 Vcc
Sirena elettronica francese 10 W
Sirena elettronica americana 10 W
Sirena elettronica itatiana 10 W

Sirena elettronica americana - italiana
- francese .
Kit per la costruzione di circuiti

stampati

Sonda logica con display per digitali
TTL e C-MOS

MIXER 5 ingressi
VU Meter a 12 led
Psico level - Meter 12.000 Watt
Antifurto  superautomatico professio-
nale per auto

Pre-Scaler per frequenzimetro

200-250 MHz

Preamplificatore squadratore B.F. per
frequenzimetro
Preamplificatore microfonico
Dispositivo automatico per
zione telefonica

Variatore di tensione alternata
soriale 2.000 W

Luci psico-strobo
Amplificatore stereo 25+25
Arnplificatore stereo 3535
Amplificatore stereo 50450
Psico-rotanti 10.000
Allarme capacitivo

Carica batteria con luci d’emergenza
Tubo laser 5 mW

Radioricevitore FM 88-108 MHz

VU meter stereo a 20 led

Variatore di velocita per trenini 0-12
Vee 2 A

Ricevitore F.M. 60 - 220 Mhz

con Fadder

registra-

sen-

W RMS.
W R.MS.
W RM.S.

Via Oberdan n, 24
88046 Lamezia Terme
(0968) 23580

L. 9.950
L. 9.950

L. 16.500

16.500
L. 19.950
29.950
43.500
32.500
49.500
79.500

rFrr o rr

29.500

L. 98.500
L. 7.500

L. 7.500
L. 18.500
L. 16.500
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L.320.000
L. 19.750

L. 25.900

L. 12,500 *

L. 24.500
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ICOM

CENTRI VENDITA

AOSTA

L'ANTENNA di Matteotti Guido - Via F. Chabod 78
Tel. 361008

BASTIA UMBRA (PG)

COMEST - Via S. M. Arcangelo 1 - Tel. 8000745
BIELLA CHIAVAZZA (VC)

1L AR.M.E. di F.R. Siano - Via della Vittoria 3

Tel. 30389

BOLOGNA

RADIO COMMUNICATION - Via Sigonio 2

Tel. 345697

BORGOMANERO (NO)

G. BINA - Via Arona 11 - Tel. 82233
BORGOSESIA (VC)

HOBBY ELETTRONICA - Via Varallo 10 - Tel. 24679
BRESCIA

PAMAR ELETTRONICA - Via S.M. Crocifissa

di Rosa 78 - Tel. 390321

CAGLIARI

CARTA BRUNO - Via S. Mauro 40 - Tel. 666656
PESOLO M. - Via S. Avendrace 198 - Tel. 284666
CASTELLANZA (VA)

CO BREAK ELECTRONIC - V.le Ralia 1

Tel. 504060

CATANIA

PAONE - Via Papale 61 - Tel. 448510

CESANO MADERNO (Mi)

TUTTO AUTO di SEDINI - Via S. Stefano 1

Tel. 502828

CILAVEGNA (PV)

LEGNAZZ) INCENZO'- Via Cavour 63
COSENZA

TELESUD di Primicezic - V.le delle Medaglie d'oro 162
Tel 37607

EMPOLI (FI)

ELETTRONICA NENCIONI - Via A. Pisano 12/14
Tel. 81677

FERMO (AP)

NEPI IVANO & MARCELLO s.n.c. - Via G. Leti 36
Tel. 36111

FERRA

FRANCO MORETTI - Via Barbantini 22 - Tel. 32878
FIRENZE

CASA DEL RADIOAMATORE - Via Austria 40/44
Tel. 61

PAOLETTI FERRERO - Via Il Prato 40/R

Tel. 294974

FOGGIA

BOTTICELLI - Via Vittime Civili 64 - Tel. 43961
GENOVA

F.LLI FRASSINETTI - Via Re di Puglia 36

Tel. 395260

HOBBY RADIO CENTER - Via Napoli 117

Tel. 2109956

LATINA

ELLE PI - Via Sabaudia 8 - Tel. 483368 - 42549
LECCO - CIVATE (CO)

ESSE 3 - Via Alla Santa 5 - Tel. 551133

LOANO (SV)

RADIONAUTICA di Meriggi e Suliano

Banc. Porto Box 6 - Tel. 666092

LUCCA

RADIOELETTRONICA di Barsocchini - Decanini
Via Burlamacchi 19 - Tel. 53429

MANTOVA

VILEL - V.le Michelangelo 9/10

Tel. 368923

MILANO

ELETTRONICA G.M. - Via Procaccini 41 - Tel. 313179
MARCUCCI - Via F.Ili Bronzetti 37 - Tel. 7386051

MIRANO (VE)
SAVING ELETTRONICA - Via Gramsci 40 - Tel. 432876
MODUGNO (BA)
ARTEL - Via Palese 37 - Tel. 629140
NAPOLI
CRASTO - Via S. Anna dei Lombardi 19 - Tel. 328186
NAPOLI
TELERADIO PIRO - Via Monteoliveto 67/69
Tel. 322605/324743
NOVARA
RAN TELECOMUNICAZIONI - V.le Roma 42
Tel. 457019
NOVILIGURE (AL)
REPETTO GIULIO - Via delle Rimembranze 125
Tel. 78255
OLBIA(SS)
COMEL - C.so Umberto 13 - Tel. 22530
OSTUNI (BR)
DONNALOIA GIACOMO -Via A.Diaz40/42-Tel. 976285
PADOVA
SISELT - Via L. Eulero 62/A - Tel. 623355
PALERMO
M.M.P. - Via S. Corleo 6 - Tel. 580988
PESARO
ELETTRONICA MARCHE - Via Comandini 23
Tel. 42882
PIACENZA
F.R.C. di Civili - Via S. Ambrogio 33 - Tel. 24346
A

PIS.

NUOVA ELETTRONICA di Lenzi - Via Battelli 33
Tel. 42134

PORTO S. GIORGIO (AP)

ELETTRONICA S. GIORGIO - Via Properzi 150
Tel. 379578

REGGIO CALABRIA

PARIS! GIOVANNI - Via S. Paolo 4/A - Tel. 942148
ROMA

ALTA FEDELTA - C.so Italia 34/C - Tel. 857942
MAS-CAR di A. Mastrorilli - Via Reggio Emilia 30
Tel. 8445641

TODARO & KOWALSKI - Via Orti di Trastevere 84
Tel. 5895920

SALERNO

NAUTICA SUD - Via Alvarez 42

Tel. 231325

S. BONIFACIO (VR)

ELETTRONICA 2001 - C.so Venezia 85 - Tel. 610213
S. DANIELE DEL FRIULI (UD)

DINO FONTANINI - V.le del Colle 2 - Tei. 957146
SIRACUSA

HOBBY SPORT - Via Po 1

TARAI

ELETTRONICA PIEPOLI - Via Oberdan 128

Tel. 23002

TORINO

CUZZONI - C.so Francia 91 - Tel. 445168
TELSTAR - Via Gioberti 37 - Tel. 531832

TRENTO

EL DOM - Via Suffragio 10 - Tel. 25370

TREVISO

RADIO MENEGHEL - Via Capodistiia 11 - Tel. 261616
TRIESTE

CLARI ELECTRONIC CENTER s.n.c. - Foro Ulpiano 2
Tel. 61868

VICENZA

DAICOM s.n.c. - Via Napoli 5 - Tel. 39548
VIGEVANO (PV)

FIORAVANTI BOS!I CARLO - C.so Pavia 51
VITTORIO VENETO (TV)

TALAMINI LIVIO - Via Garibaldi 2 - Tel. 53494

| cataloghi Marcucci possono essere richiesti in tutti i centri vendita sopra indicati.



Nuova linea IC-720A con
full automatic-antenna tuner
IC'AT 500.

BES Milano '82

L’apparecchio piu venduto nel mondo

IC-720 A

Ricetrasmettitore completamente
transistorizzato a sintonia continua per
le, HF.

L'IC-720A & un ricetrasmettitore
completamente integrato con tecnologie
digitali avanzate. La sezione ricevente
copre lo spettro da 100 KHz a 30 MHz
a segmenti da 1 MHz con possibilita di
demodulazione per I'AM, SSB, CW,
RTTY. Il Tx eroga 100 W sulle 9 gamme
radiantistiche; ed & possibile abilitarto su
tutto lo spettro HF.

IC-2KL

L'ICOM IC-2KL & un amplificatore
lineare completamente transistorizzato
capace di erogare al carico una potenza
di 500 W se adeguatamente pilotato
con 50 ~ 80 W. Costituisce
I'abbinamento ideale all'lCOM IC-720A.
La potenza accennata si riferisce a
segnali di natura SSB, CW, RTTY.
L'alimentazione & separata: I'unita
IC-2KL PS fornisce i 40 V richiesti con
una corrente di 25 A.

Via Alla Santa, 5 - Lecco - Civate (CO)

Tel. 551133

1C-2KL

IC-AT 500

Nuovo accordatore d'antenna ICOM-AT

500 adattatore d'impedenza automatico.

Il nuove IC-AT 500 costituisce un

accessorio indispensabile quando fa linea

di trasmissione presenta un elevato

rapporto di ROS. Inserendola subito

dopo il trasmettitore, presenta un carico

resistivo da 50 Q e di conseguenza il

massimo trasferimento di energia.

Della stessa linea del ricetrasmettitore

IC-720A e una linea con I'amplificatore

IC-2KL.

CARATTERISTICHE

Frequenze operative: 1.8~ 2 MHz

35~ 4 MHz
7 ~ 73MHz

10 ~105 MHz
14 ~145 MHz
18 ~ 185 MHz
21 ~ 215 MHz
245~25 MHz
28 ~ 285 MHz

Impedenza all'igresso: 50

Impedenze accordabili all'uscita: da 16.7

a150 Q.

PARISI

1C-AT 500

Potenza max. applicabile: 500 W

(1 KW PEP),

Potenza min. necessaria alla
predisposizione: 50 W

Tempo richiesto alla selezione della
banda operativa: 4 ~ 7 sec.

Tempo richiesto alla predisposizione
ottimale: entro 3 sec.

Precisione all'adattamento: 1:1.2
Perdita d'inserzione: 0.5 dB quando
adattato.

Alimentazione richiesta:

138 VCC 05 A max.

230 VCA 14 V/A max.

Tempo di funzionamento:

= 10"~ + 60°.

Dimensioni (mm): 111 x 241 x 300.
Peso (kg): 6.4.

ICOM

GIOVANNI

Via S. Paclo, 4/A - Reggio Calabria

Tel. 942148

1COM: Exclusive Agent Marcucci - Milano - via f.li Bronzett, 37 (ang c.so XXt Marzo) - Tel. 7386051
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Misuratore di campo
Strumento di drx:uionale
© Colibri 60 & Elnmutomehm‘tspemﬂle
n P'i"w ampilficatore Hla stazione di qualsiasi
A A g oo e i
Spe Collbr: 100 'osmet:
° L atore lineare pi o Mipliﬂcuon ilneare da auto Q 27/230 Re IMis ro/
versatile 70 W in AM. uo WPeP Ei =
50W inAM, 100 WPep di campo
© Galaxy @ 271375 con regolatore di modulazione L ‘adozione dl due :tmmauj
11 piix potente amplificatore Ampllﬂ-:alom d'antenna ad da a questo
lineare 500 W minimi in AM., elevato guadagno 25 dB ® FD 1000 H piu piccolo grande facilita d'uso
1000 W PeP con preamplificatore con indicatore luminaso P
aler s i, frequenzimetro digitale
o 0 2711 al mondo con queste 7/ f
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© RG 1200 oia S0R00A0 W 4 ERE
Alimentatore d! alta @ Jaguar
{onale, Vout 10— 15 V. ‘npﬂ,k.m neare da auto
pczi‘;u 24 ":'m lm:fwm /
100 . 200 W PeP 7/ NOME_
N : S e
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Per non avere in futuro problemi

di omologazione

alkf@m VIA RAINALDI 4 BOLOGNA-ITALY  Tel. 0039/51/548455 (2 linee)
m\ppc sistemi eleftronici
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| Specifications — Sigma IV, Model AV-174:
. I GAIN: 6.14 dBi

V.SWR.: 1.1:1 at resonance
G Al N STATIC SUPRESSION: D.C. Ground
T‘ IMPEDANCE: 52 OHMS
R.F. SAFETY FACTOR: 2000 Watts
AVANTI HAS POLARITY: Vertical ¢
APPLIED FOR A BANDWIDTH: 40 + channeis
PATENT ON NO ROTOR REQUIRED
THIS N HEIGHT: 27
INV ENTI?(\:/)V DIAMETER: 30" Filtri e cavita
N WEIGHT: 12 Ibs. Professionali VMF/UHF
TUTTA LA GAMMA
delle
ANTENNE AVANT1

AV-122 — AV-101
AV-140 — AV-146

MONRAKER 6
AV-261 — AV-261/M TRANSCEIVER
VOICE
mod. 1202

120 ch + 2

5+ 20W
1/2” Hole Mount AV-261 eccezionale
con amplificatore
incorporato

EURATRON 801/130 %
parla a 500 mt

AV-261

Hole mount — provides per-
manent installation.

SPECIFICATIONS: AV-261M SUPPLIED

WITH 18’ OF PLUG-IN COAX AND -
CONNECTOR -

Electricai~Shunt fed

Static suppression—DC grounded

RF salely factor—1000 watts

Impedance—52 Ohm

Height—6 ft. 7

Shipping weight—4 bs.

SOC. COMM. IND. via Spalato 11-Aoma
EURAS’AHCA ;'elox - 61221628 Eu‘ro77l

* Patent Pending

Merce pronta
Richiedete catalogo specificando I'articolo allegando L. 500 in francobolli
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@TRIO

Medello CS-1352
v

5 MH
] Pm-l tile
@ Trigger automatico e sweep a .
riabile

® Funzionamento X-Y, somma, sottrazione

| 6 modelli cui sopra soddistano la maggioranza
delle piu comuni esigenze ma non sono gli unici
della sempre crescente famiglia di oscilloscopi
TRIO-KENWOOD.

Percio interpellateci per avere listini dettagliati
anche degli altri nuovi modelli come il CS-1577A
(35 MHz/2 mW), 'MS-1650A (a memoria digita-
le) e I'oscilloscopio della nuova generazione, I'e-
sclusivo CS-2100 a 100 MHz con 4 canali ed 8
tracce (oppure il CS-2070 a 70 MHz).

TRIO-KENWOOD
CORPORATION

& cc-
® 4 presentazioni contemporanee
»u DM.FVEFHM x10 em): 2 wracce,

Sono tutti oscilloscopi «giganti» nelle prestazioni
e nell'affidabilita (testimoniata dalle migliaia di
unita vendute in ltalia) e «piccoli» nel prezzo e
per la compattezza.

Il mercato degli oscilloscopi non & pit o stesso di
prima perche... sono arrivati i «piccoli Giganti».

La TﬂlO I molﬂ alm di misura tra cul un Interes-
san idale a bassa di: ione da 10 Hz ad 1
MHz {mod. AG-. 203[ @ un dip-meter {mod. DM-801).

RIVENDITORI AUTORIZZATI CON MAGAZZINO: BERGAMO: C&D Electronica (249026); BOLOGNA: Radio Ricambi (307850); CAGLIARI: ECOS (373734); CA-
TANIA: IMPORTEX (437086); COSENZA: Franco Angotti (34192); FERRARA: EL.PA. (92933); FIRENZE: Paoletti Ferrero (294974); FROSINONE: SAIU (83093);
GENOVA: Gardella Elettronica (873487); GORIZIA: B & S Elettronica Professionale (32193); CASTELLANZA: Vematron (504064); LIVORNO: GR. Electronics
(806020); MARTINA FRANCA: SIRTEL (723188); MILANO: Ki-Tec (3271914); LC.C. (405197); NAPOLI: Bernasconi & C. (223075); PADOVA: RTE Elettronica
(605710); PALERMO: Elettronica Agro (250705); PIOMBINO: Alessi (39090): REGGIO CALABRIA: Importex (94248); ROMA: GB Elettronica (273759); GIUPAR
{578734); IN.DI. (5407791); ROVERETO: CE.A. (35714); TORINO: Petra Giuseppe (597663): VERONA: RLME.A. (574104): UDINE: P.V.A. Elettronica (297827).

iancllo

Sede: 20121 Mizen - Yia Tommaso da Cazzawga 9/6
Tol (02) 34.52.071 (5 fnes)

Fikiake: 0185 Roma - Via S. Crucs ia Gorusslemme 07
ToL. |08) 75.76.941/250-75.55.108

\}

0o aig2T



DAYTON

‘electronics, inc.

XLM
420-450
27 al.

LA VOCE

Poterza_applicatrie 500 v
Guagagao
lormito”- §0 o

cont
145 98 50 iporo- Balun

420 MHz
& elomunti

element
Lvaresra

Mod. 42647
Antenna UNF 420470 MHz &

baam

Guagagne $ 98
cm 61 Peso

KLM 144150 16 C
LE PRESTAZIONI
TOTALI

KLM 7,2:10-30-7

432 MHz
ent
Inng oom beam

Mod 432181
Antonna UMF 430.240 WMz - 16 ele.

caRico a7 13w _
50 aam - Balan lomito.

12 Wameni " spasistors -
tniga

Ampliticatori VHF KLM | MUSCOLI

013 G tncte 1 g ricnuusta
s:wu Gia 0w L0 W
PRt

GPV-5(1 44MHz)

Ground Plane Coilineare Base
144 MHz - Perdite estrema-
mente basse - Massa protettl-
va antl-fulmine - Misure cm
310 - Peso kg 1,5 - Carico RF
500 W - Guadagno 8,4 d8.

CLEAR 2E(!44MHz2)

Antenna mobile

FIG Aunt UAQ
PRA 14 C 2 oB ‘iaB
PRA £32 2508 1B

PREZZI

Datala instabilita dei
costi e valute estere

Vi suggeriamo di
scegliere cid che

sara di Vostrointéresse,
telefonandoci o
scrivendoci, Vi
informeremo del prezzo
del momento.

Esso sara valido non
piu di 8 giorni.

RICHIEDERE CATALOGO INVIANDO L. 8.000

ANTENNE € TELECOMUNICAZION!

GDX-1(80-480MHzT—-

330E(144 and 430MHz)

Stllo de gronda 114\
copre lg bande 144
© 430 MHz (togiien-
do 'elemento supe-
riore) - Lungh. ¢m 56
- Peso gr 120.

menih spazalura 1aiga - Guadagno
- . XLM 1890 Lunghacca boom em 366
anzzazion 183 & simsiu o ka 2.
e aee | s20450 TUTTE lo bande.
formi Guagagno 145 a6 o Srr I guadagno compromessi CRRICO RFa 1w CONT
KLM KT-34 SIGNORA DEt CIELI
Discone, copre una banda
estremamente larga 80-480 o
MHz avendo un angolo di bas- €
\ sa dispersione & ideale per DX B
- Non necessita accord| speci- n
Hel - Guadagno 3,4 dB - Il mo- W
de“goebfa% copre la banda L
oands 4 cement MHz, carico RF %
e e e oo va v O\ o & ont. %
42769 08 50 a
Famont: i 0
L
KLM 144-148 13 LB Qk; I
LA SOLUZIONE FINALE
L .
i
o

28 M

CLEAR 430E(430 and |44MHz)

[ e Bﬁm nmznnns

-

Antanna Gronda
per 430 MHz (e 144

i MHz togliendo I'sle-

mento superlore).

< Lunghezza cm 04 -

Peso gr 200.

. 0D olar
B art agtan & HaeNo s piceld o » Fanco da commitants

Antenna decametrica vertical

copre 5 bande: 3,5-7-14-21-
Hz. Usa una sovratrappo-
la compatta per Installazionl

in allummlo loml" I phus hun-
go clrca m 1,30,
massimo dei radialt in 3 clrca.
Carico RF in 10-15-20 m: 500
W PeP In 40-80 m: max 150 W.

GSSD(gutter mount assembly)

Melri 4 di RG 58/U coassiale
con connettort adatti al Mount
GSS 0 GS.

DISTRIBUZIONE SER L1TALIA

MAS. CAR. di A. MASTRORILLI
Via Reggio Emilia, 30 - 00198 ROMA
Telel. (06) 844.56.4
Telex 721440

/

Ingombro

RG4M

1/ 889908



LAFAYETTE
LMS 45

Ricetrasmettitore veicolare 27 MHz / PLL - Digita-

LAFAYETTE
1200

Ricetrasmettitore veicolare 27 MHz / PLL - Digita-

POLMAR / CB 823 FM

Rlcelrasme"l(ole veicolare / 27 MHz - 23 ¢

le - 80 canali j Potenza uscita RF: 5- 12 W / Tipo di le-120 canalllPMenza uscita RF: 5-15 W Tipo di PLL - Dig. / Potenza uscita RF: 1,5 W ! Tipo di
emissione: AM - USB - LSB / 138 -USB - LSB/ - 138V De.
V De. | Freq. 26.965-27.855. 138 V De. [ Fveq 25 515.27.855. Omologato P.T. / Freq. 26.965-27.255.
PRESIDENT PRESIDENT / MADISON AMPLIF. LINEARE TRANSISTOR
AR7 MAS-C50 C.B.

Ricetrasmettitore CB 40 canali AM / Lettura digi-
tale / Sintetizzatore a PLL / Potenza uscita: 4 W/
Alimentazione: 138 V Ac. / Freq. 26.965 - 27.405.

Ricetrasmettitore base 27 MHz / 80 canall / Po-
tenza uscita RF: 5-15 W / Tipo di emissione: AM
-FM - USB - LSB / Alimentazione: 220 V Ac/13 V
Dc / Orologio. altoparlante esterno a corredo /
Ros/Wattmetro incorpor. / Freq. 26.965.27.665.

Freq. uso 25+28 MHz in AM - FM - USB - LSB /
Alimentazione 10 = 15 V dc. | Pllotaggio 5 W AM -
10 W FM - 15 W-SSB / Uscita 50-65 W AM.FM / 80
100 W P.e.P. SSB / Assorbimento 10 A.

HY-GAIN 80

Ricetrasmettit
MHz/ 80 canaii
tenza uscita RF: 5 W / Tipo di
emissione: AM / Alimentazio-

HY-GAIN V

icetrasmettitore veicolare / 120 canali (40 sotto
uno} PLL - Dig. / Potenza uscita RF: 5-15 W/ Tipo
di emissiont M / Alimentazione: 13,8 V Dc. /
Freq. 26.515.27.885.

AMPLIF. LINEARE TRANSISTOR
MAS-C100 C.B

Freq. uso 2528 MHz in AM - FM - USB - LSB/
Alim. 10 = 15V dc. / Pilotagglo 5 W AM - 10 W FM -
16 W . §SB / Uscita 80 + 90 W AM-FM /100 + 120

ne: 15 V / Freq. 26.965-27.855 W S$SB P.e.P.{ Assorb. 15/18 Amp.
INTEK / GT 777 INTEK | AMPLIF. LINEARE TRANSISTOR
1200 FM UHF MAS-43/50

Ricelrasmettitore portatile / 27
MHz - 3 canali (1 quarzato) / Po-
tenza uscita rF: 2 W / Tipo di
emissione: AM | Alimentazio-
ne: 12 V De.

Ricetrasmettitore veicolare / 27 MHz - PLL - Dig.
- 120 canali / Potenza uscita RF: 5-15 W / Tipo di
emissione: AM - FM - USB - LSB / Alimentazione:

Frequenza uso 430-450 MHz- 175 MHz in FM-.
USB-LSB / Aliment. 10-15 V dc. / Pilotaggio
10112 W | Uscita 40 - 50 W / Assorb. 67 A.

HY-GAIN 5

Ricetrasmettitore CB / 200 canali AM 160 SSB /
Lettura digitale da 26.965 a 29.005 / Tipo di emis.
sione: LSB 8- AM - CW - FM / Potenza uscita
RF: 5 W/ SSB: 12 W  Afimentazione: 13.8 V Dc 1

13.8 V Ac. | Freq. 26.515-27.855.
ASAHI / FS 112 J
o

Ricetrasmettitore portatile / 27

MHz - 12 canali (tutti quarzati) /

Potenza uscita RF: 2 W [ Tipo di
o ;

Sintetizzatore a PLL / Centratura di
che in trasmissione.

ne: 12 V Dc.

AMPLIF. LINEARE TRANSISTOR
VHF MAS-14/4/40

Frequenza uso 140 MHz + 175 MHz in FM - USB -
LSB / Alim. 10+ 15 V dc. / Pilotaggio 2+4 W |
Uscita 35 +40 W / Assorbimento 6 A.

COLT EXCALIBUR

A
_

120 canali AM/FM AM 20 SSB I Pot. uscita RF 10

Ros/Watt incorp. | Fleq 265(5 27855,

SUN 401

RTX veicolare / 40 canaii AM / Potenza: 5 W [ Ali-
mentazione: 13,8 V Dc. / Freq. 26.965-27.405.

AMPLIF. LINEARE TRANSISTOR
HF-MAS-350

Pué lavorare senza accordi su Irequenze In conti-
nua da 3 MHz a 30 MHz in AM - FM - USB - LSB.
AlLlmentazione da 10+ 15 V dc. / Assorbimento
da 20 + 25 Amp. | Pilotaggio 1+ 20 W RF / Uscita
secondo la frequenza d'uso da 180 W P.e.P. a 350
P.e.P.

FORMAC 120

Ricetrasmettitore CB / 120 canali Am - Fm / Po-
tenza uscita RF: 10 W / Alimentazione: 13.8 V Dc.
Freq. 28.965-28.305.

WS, CAR.

MAS. CAR. di A. MASTRORILLI
Via Reggio Emilia, 30 - 00198 ROMA - Tel. (06) 8445641/869908 - Telex 721440

Secondo I'urgenza, s suggerisce: Vaglia P.T. telegrafico, seguito
da lele!onala alla NJS Ditta, precisando |l Vostro indirizzo. Diversamente, per la non urgenza, inviate, Vaglia
postale normale, specificando quanto richiesto nella causale dello stesso, oppure lettera, con assegno cir-
colare, Le merci viaggiano a rischio e pericolo e a carico del committente.

RICHIEDERE CATALOGQO INVIANDO L. 6.000
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61049 URBANIA (Ps)
via A. Manzoni, 5 tel. (0722) 618115

VHF112 - 50W 144Mhz 12VDC
A140 -70W 27Mhz 12vDC
VHF111- 45W 144Mhz 12VDC
A300 -140W 27Mhz 22VDC
M200 - 90W 160Mhz 12VDC
\< \ A290 - 100W 27Mhz 12VDC
: \k VHF160P- 80W 144Mhz 12VDC+Pres

.
IIE
-
- - VHF160 - 80W 144Mhz 12VDC

I(s A
)« [

T
f

VHF 111

- Frequenza: 144 + 148 Mhz

- Modi: FM -SSB

- Classe di lavoro: AB

- Reiezione armoniche: 50 dB

- Commutazione: Automatica

- Alimentazione: 11+ 14 VDC -8A

- Pilotaggio: 1,5 W per almeno 45 W RF -

OUTPUT a 13,8 VDC

L’apparato é pilotabile anche con 3 W usufruendo
di un apposito attenuatore ail’interno.
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« 12 tua voce trasmessa nell’etere
dal nuovo ricetrasmettitore
CB Polmar 309 SSB - AM.

L’unico SSB a 34 canali omologato PP.TT:

L'apparato ideale da installare nella vostra auto per ricezione dello SSB, basta girare il “Clarifier” e le
tenervi in contatto radiofonico per il vostro lavoro o per comunicazioni diventano intelleggibili. Il Polmar 309 pud
il vostro tempo libero. essere alimentato a 12 V e si pud collegare
£ un ricetrasmettitore tutto allo stato solido e trasmette direttamente alla batteria della

in SSB e AM, utilizzando un circuito con la vostra automobile, & corredato
sintetizzazione delle frequenze con la possibilitd dal controllo di guadagno di RF,
quindi di raddoppiare il numero dei canali controllo antidisturbi Noise
disponibili AM + SSB. Blanker, circuito ANG.

Il modello & di facilissima installazione e semplice Per essere in regola con la legge
all'uso... basta schiacciare il pulsante del basta un semplice versamento al
microfono! Cosi anche per la ministero PP. TT. ogni anno.

MARCUCCI...

Exclusive Agent
Milano - Via Flli Bronzetti, 37 (ang. C.so XXIl Marzo) Tel. 7386051
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PRE. STBY SSB Off

Potenza ingresso: 1-10 W AM - Potenza uscita: 600-300-200-100 W AM commutabili
Potenza uscita SSB: 1200W MAX - Preamplificatore da 25 dB - Controllo della percentuale di
modulazione a diodi leeds. Frequenza 26-30 MHz

5 Sl STar e ; Controlio della percentuale di modulazione a
" oL . diodi leeds UNICO DEL GENERE

Bl -
ZETAG! naiy — 8 — =

mad. BV 131

Maae in tayy

Inviando L. 500 in francobolli riceverete no-
Potenza ingresso 1-8 W AM stro catalogo completo a colori edizione 1981
Potenza uscita max: 150 W AM 300 W SSB
Frequenza: 26-30 MHz

PRODUCIAMO ANCHE UNA VASTA GAMMA DI ALIMENTATORI - ROSMETRI - PREAM-
PLIFICATORI - ADATTATORI D'ANTENNA - FREQUENZIMETRI - AMPLIFICATORI - CARI-
CHIR.F. E TANTO ALTRO MATERIALE BASTA CHIEDERE!

=N
) ZETAGI
- z s.r.l.- Via Ozanam, 29 - 20049 CONCOREZZO (MI) - Tel. 039 - 64.93.46

— 162 — — cq5/82 —




EVOLUZIONE ALAN

N. canali: 480+480 [(120+ 120 AM)

+(120+120 FM)+(120+ 120 USB/LSB)]
Gamma di frequenza: 26,515 - 27,855 M|
Spostamenlo del clarifier, T ¥ 800 Hz

- Potenza d'uscita: 4 W AM/12 W FM/I2 W SSB
Sensibilita di ricezione: 1 uV AM/ 1 LV FM/ 05 uv SSB
Tensione d'alimentazione: 13,8 Vcc
Impedenza d'antenna: 501

N. canali: 800+800 [(200+200 AM)+(200+200 FM)+(200+200 USB/LSB)|
Gamma di frequenza: 25,965 - 28,005 MHz

Spostamento del comando coarse tune: $5 KHz

Spostamento del comarndo fine tune: iBOD Hz

Modo di trasmissione: AM/FM/USB/LSB/CW

Sensibilita di ricezione: 1 pvV AM / lpV FM/0,5nuV SSB

Tensione d'alimentazione:

Impedenza d'antenna: 50n

E@ C T E "\JTENI—WA‘_ 42011 BAGNOLO IN PIANO (R.E.) - ITALY-Via Valll, 16 - Tel. (0522) 61623/24/25/26 (ric. au1.) TELEX 530158 CTE |

Potenza d'uscita:




EAL/2000
AMPLIFICATORE FM 2000 W

il plus del compatti.

Gruppo R.F.

in ottone argentato

con circuito di uscita

«capacitivo» per toroidali a bassa

trasferire tutta - perdita per evitare

la potenza sull’antenna. inutili surriscaldamenti
EAL/2000 AMPLIFICATORE FM 2000 W

L. 5.500.000 iva esclusa

Trasformatori

¢ Protezioni elettroniche
i con memoria
® Strumentazione incorporata
per misura delle correnti
fondamentali, potenza
diretta e riflessa.
* Avviamento automatico
a cicli successivi visualizzati
¢ Potenza OUT 2000 W
con una eccitazione di 50 W.

CENTRI DI ASSISTENZA E VENDITA

LIGURIA: BARIGIONE MATTEO Via Mansueto 18, 16100 GENOVA Tel. 010/444760; LOMBARDIA: TECOM Via
Vittorio Venelo 31, 20024 GARBAGNATE (MI) Tel. 02/9957844-7-8-9; VENEZIA GIULIA: AGNOLON LAURA Via
Vallicula 20,34100 TRIESTE Tel. 040/413041; MARCHE ELECTRONIC SERVICE, S.S. Adriatica 135,00617 MAR-
ZOCCA DI SENIGALLIA (AN) Tel. 071/69421; UMBRIA: TELERADIO SOUND, C.so Vecchio 189,05100 TERNI, Tel.
0744/46276; LAZIO SARDEGNA CAMPANIA ABRUZZO MOLISE: ANTRE SUD, Via Pietro Fumaroli 14/16,
00155 ROMA, Tel. 06/224685-224909; PUGLIA BASILICATA: PROTEO, Viale Einaudi 31, 70125 BARI, Tel. 080/
580836; CALABRIA: IMPORTEX s.r.l., Via San Paolo 4/A, 89100 REGGIO CALABRIA, Tel. 0965/94248; SICILIA:
IMPORTEX s.r.l., Via Papale 32, 95128 CATANIA, Tel. 095/437086.

COORDINAMENTO TECNICO DI ASSISTENZA A nchiesta catalogo completo gratuito.
SEE SERVICE ELECKTRO ELCO ELECKTRO ELCO
Via A.-Muratori n® 6, 35100 PADOVA Tel. (049) 40012 Via Rialto 33/37 35100 PADOVA Tel. {049) 656910
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